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FOREWORD 

The John Howard Association acknowledges and is grateful for the assistance they 
received from a large number and wide variety of persons during the course of 
this study. 

We are particularly appreciative of the helpfulness and the cooperation given to 
the Association by the Division of Corrections. Its personnel on several 
occasions gave of their time and their energy to complete questionnaires or 
respond to interviews. Administrators throughout the Division invested a consi­
derable amount of time in making arrangements for these interviews and surveys. 
This cooperation greatly facilitated our task. 

In particular, the Association thanks Mr. Paul Kasuda, Mr. Arnold Blahnik, and 
Mr. Merrill Smith for their efforts throughout the evaluation in providing 
frank comments about the progress of the training and the survey. Other indi­
viduals who have been helpful include: Dr. Barrington, Ken Lehman, Kent Martin, 
John Stoddard, Steve Ickes and Severa Austin, members of the Evaluative 
Feedback Committee. 

The John Howard Association is firmly committed to the improvement of the 
crlininal justice system in America. This commitment leads us to adopt a problem 
center approach when evaluating programs. We emphasize standards and techniques 
in this report. 

When completing a study of the size and scope of this one" large quantities of 
data are accumulated. Often times because of the point of view of the agency 
completing the study or because of a need to summarize the material for the 
sake of brevity, much of this valuable data is lost. To combat that, the 
Association has included with this report a large Appendix. In it are samples 
of the instruments used to gather the information, raw data from the employee 
attitude questionnaires, and raw data from the interviews held with staff and 
inmates. The latter should be of particular interest to institutional adminis­
trators. 

IrCi M. Schwartz 
Executive Director 
JOHN HOWARD ASSOCIATION 
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INTRODUCTION 

In May of 1970, representatives of the University of Wisconsin Extension and the 
Division of Corrections (DOC) met to discuss training needs of the DOC and the 
ability of the Extension to provide for these needs. From this the Extension's 
Center for Con~unity Leadership Development (CCLD) proposed doing a series of 
problem identification sessions. These problem exploration sessions were conducted 
during the latter part of 1971 in six of Wisconsin's Correctional Institutions. 
The technique used for the problem identification sessions had been developed by 
Andre Delbecq and Andrew Van de Ven of the University of Wisconsin School of 
Business. This technique revolved around the use of the "nominal group," that is, 
individuals who were grouped together to work on a task but remained silent or had 
limited interaction with each other. 

After the results of these problem identification sessions were in, DOC and CCLD 
developed a project entitled "Analysis of Correctional Staff Training Needs and 
Determination of Training Goals." The project was funded by the Wisconsin Council 
on Criminal Justice for a period of five months between February 1, 1972 and 
January 30, 1972. This \I{as an extension of the original study •. designed to gather 
additional information concerning problems and needs within the Division from such 
individuals as inmates, top-level administrators, and correctional officers. 

Individual interviews were conducted with 105 personnel. Problem identification 
sessions with staff members were held at six Wisconsin Institutions: Wisconsin 
State Prison, Wisconsin Correctional Institution at Fox Lake, The Wisconsin Home 
for Women at Taycheedah, Wisconsin School for Boys, Wisconsin School for Girls at 
Oregon, and the Kettle Moraine Correctional Institution. Additionally, a second 
set of sessions (nominal groups) were conducted at these institutions with inmates. 
The total number of nominal participants was over 120. For a complete description 
of this study, its methodology, its conclusions, and its implications for training, 
the readers referred to Appendix D. 

The CCLD study indicated training needs in several major job related areas. These 
needs were categorized as: (1) Studies in individual development; (2) Cultural 
awareness; (3) Crowd analysis and management.; (4) Inter-departmental and inter­
personal communication; (5) Problem identification and development of solution 
strategies; (6) Legal developments; (7) TJ::'aining and counseling; (8) Working in 
formal and informal groups. 

The Division of Corrections, Department of Health and Social Services of the State 
of Wisconsin and the Center for Community Leadership Development of the University 
of Wisconsin Extension submitted to the Wisconsin Council on Criminal Justice 
grants (#72-06-05-06 and #72-06-05-06 and #72-06-05-05) outlining trainin~ programs 
for DOC personnel in tIle eight major training areas noted above. Four of these 
courses were 'taught by the Center for community Leadership Development while the 
other four were taught by the Division of Corrections personnel. Readers are 
referred to Appendix A for information on the individual courses, their content, 
their structure, and the 'total number of participants that were involved in the 
training. Further discussion of individual courses Can be found in the next major 
section of this evaluation entitled "Monitoring Activities." 
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Evaluative Research Contract #EB-OOl went into effect May 4, 1973. The Association 
agreed to monitor and evaluate council grants #72-06-05-06 and #72-06-05-05. The 
actual training under the grants began during the week of May 20, 1973 and was 
completed on March 31, 1975. 

The Association's evaluation of the training program revolved around three major 
activities: (a) Administration of the Association's employee attitude survey, 
prior to the commencement of, during, and six months after the completion of the 
training program courses set forth in the grant; (b) monitoring of training program 
courses; (c) the replication of the University of Wisconsin Extension, center for 
Community Leadership Development "Analysis of Correctional Training Needs and 
Determination of Training Goals", which led to the development of the training 
program. 

The first phase of these activities was the administration of the "Employee Attitude 
Questionnaire." After receiving critiques from the Wisconsin Council on Criminal 
,Justice, Division of Corrections, and the University of Wisconsin Extension staff, 
the personnel employee attitude survey was modified as to appropriately gear it 
for the Wisconsin operations and terminology. The survey was administered to staff 
at five major institutions (Wisconsin state Prison, Wisconsin state Reformatory, 
Wisconsin Correctional Institution at Fox Lake, Kettle Moraine Boys School which is 
now the Kettle Moraine Correctional Institution, and the Wisconsin School for Boys) • 

The second major phase of the evaluation was -to monitor the actual classroom training. 
Student monitors, who conducted the majority of the monitoring activities, were 
recruited frorr. the area near the training academy_ Association staff and professional 
conSUltants also assisted in this phase of the evaluation. Initially, all courses 
and sessions were monitored. However, as time progressed and because of the 
repetitive nature of the course material, the level of activities was .reduced so 
as to monitor approximately fifty percent of the training sessions. Several months 
later when the majority of training had been completed and there were only a few 
courses in progress, the level of monitoring activities was reduced to survey 
approximately one-third of the sessions. 

The third major phase of this evaluation was to replicate the original study com­
pleted by the Center for Community Leadership Development which was the fore-runner 
to the training package. This replication was completed during April, May, and 
June of 1975. The original study was modified by the Association to accommodate 
the needs of this training evalu~tion. This modification consisting of conducting 
fewer individual and group interviews, but expanding the interview material and 
:ontent so as to include reactions from the participants about the t~aining and 
~ts affect on them, the institutions, and the Division. The reader will find a 
more detailed explanation of the methodology employed in all three major segments 
of the evaluation as well as the results of these evaluative procedures in the body 
of this report .. 

'. 
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MONITORING ACTIVITIES 

The monitoring of the training courses began during the week of May 20, 1973 and 
continued throughout the period of the training grant which ended March 31, 1975. 
The monitoring of these courses was conducted mainly by trained students from the 
University of Wisconsin - Oshkosh Extension, supplemented by Association staff and 
contractual consultants. 

The student monitors were mainly individuals who had graduated or were soon to 
graduate from the University of Wisconsin at Oshkosh with a major in social work 
and/or sociology. Following their selection, they Were trained by the Association 
to observe and record their own reactions, and the reactions of the participants 
and instructors, to the training programs. The monitors focused on several areas 
including the following: 

(a) The monitor's ability to understand the content of the course material; 

(b) The trainee's ability to understand the content of the course material; 

(c) The reactions of the trainees to the instructor, the physical setting 
of the Academy, the course material, the presentation of the material 
and the various teacher methods and techniques used; 

(d) The positives and negatives of the specific session illustrated 
with examples; and 

(e) The reactions of the participants to the training as revealed through 
the monitor's interaction with them. 

The monitoring reports were sent to Association staff who analyzed this incoming 
data on a continuous basis. Monthly meetings were held with the monitors and the 
JHA staff to discuss and correlate their observations. On occasion direct feed­
back was given to the appropriate training personnel (this occurred mainly during 
the early phases of the training such as with the' crowd analysis and management 
series). 

Feedback to training personnel, however, occurred much more frequently through 
the use of quarterly reports to the Wiscon~~n Council on Criminal Justice that 
outlined the progress of the evaluation. In these reports observations and data 
were brought together and presented in a summarized fashion. This type of formal 
feedback proved to be inefficient and slow since Association quarterly reports 
were received by training staff as late as five weeks after they were submitted. 
Since Division of Corrections personnel were anxious to receive information 
concerning the training, evaluative feedback sessions were held with trainers, 
DOC staff, and WCCJ personnel. The purpose of these sessions was to discuss with 
these individuals the evaluation findings, the observations fr.om the monitoring 
activities, and the recommendations that were generated from these observations. 
These evaluative feedback sessions continued on a regular basis until training 
activities diminished to such a level that frequent meetings were no longer 
necessary or productive. Evaluative feedback meetings were then called only on 
special occasions around milestones in the evaluative process. 
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At the beginning of the training there was one event which had a significant 
effect both on the training and then the evaluation efforts. The "Citizens 
Study Committee on Offender Rehabilitation" had recently released.their.report 
which called for several refo~;ns in the Division of Corrections, ~nclud~ng the 
closing of several institutions. Division of Corrections institutional staff 
initially were quite suspicious of "outsiders" (Association staff), who 
observed the training sessions as well as being quite suspicious of the training 
sessions themselves. It was the "changing correctional scene" that seemed to 
account for the fears and suspicions on the part of DOC staff. In each of the 
training sessions, primarily during the first and sometimes second days, staff 
strongly pointed out that their'feelings existed because of the differences 
between the "Citizens Study Committee on Offender Rehabilitation," central 
offices of DOC, and the various components of DOC. 

Amid fears of "radical" changes in the Division of Corrections and possible loss 
of their jobs, many DOC instituti0n staff came to the training sessions fearful, 
angry, confused and anxious. With these feelings existing on the part of the 
staff (quite strongly in a number of instances), it seemed that it was wise for 
the instructor to encourage staff during their initial sessions to talk about 
their problems. Otherwise, few positive results would have come from the training 
program conducted during the rest of the weeki because the "bottled up feelings" 
would continue to pour forth. 

These intense feelings continued to affect the training process for at least the 
first six months. After that time the intensity of feelings seemed to abate. 
However, whenever a new group of trainees met, not only was there a need to 
allow time for them to adjust to each other, but there was also a very definite, 
continuing need to allow them to discuss problems and concernS they were having 
at their respective institutions. These "gripe sessions" became an integral 
part of all the training programs. 

The physical structure and surroundings of the Oshkosh Training Academy also 
posed some difficulties for the training classes. Lack of space where small 
group discussions could be held without outside interruptions, lack of fans and air 
conditioners, which led to extremely stuffy conditions, and elongated rooms 
which were not condudive to the type of group interaction generally desired, 
were some of the problems that made the Academy at times a less than ideal 
training facility. However, during the training process many of these 
"physical" problems were either compensated for or alleviated. 

TRAINING PROGRAMS 

The training was completed by two groups: The Center for Community Leadership 
Development of the university of Wisconsin Extension and the Division of 
Corrections training personnel. CCLD taught courses in Cultural Awareness, 
Small Groups, and Communications (the latter was a series of two courses called 
Inter-departmental and Inter-personal Communications with a follow-up entitled, 
Problem Identification and Design for Solution). The Division of Corrections 
provided courses in Crowd Analysis and Managem~lt, Studies in Individual 
Development, Counseling, and Legal Developments. 

2.3 

A. CROWD ANALYSIS AND MANAGEMENT TRAINING 

Crowd Analysis was the first training to be started under the training grant. 
The sequence began during the week of May 20 1 1973. The course was offered to 
DOC institutional personnel (mainly line staff). It was taught at the Corrections 
Training Academy over a period of one week (approximately 40 hours of in-class 
training). Basically, the training was trying to provide an awareness of crowd 
psychology, ability to recognize stress producing situations, skills in dealing 
with these stressful situations, skills in conflict resolution, and an awareness 
of the types of problems that lead to major riots in correctional institutions 
around the country. 

Of all the courses, crowd analysis had the most obstacles which had to be 
overcome. It was the initial course of the series. Although training had been 
on-going in the Division, it had not been accommodating the numbers of'individuals 
this grant called for nor had there been such an intense effort to provide 
training to staff. Therefore, the Academy staff, DOC personnel and CCLD staff 
had to, in many occasions, adapt new procedures and techniqL1es to bring about 
efficient transfer of training. C:rowd Analysis did not have the benefit of 
this previous experience. 

Additionally, there was a great deal of initial susp~c~ousness and anxiety about 
the training program. The effect of the "Citizens Study Committee on Offender 
Rehabilitation Report" was felt heavily in these first few sessions. Participants 
were concerned about the "changing correctional scene" and how it would affect 
their job roles and functions and their employment in general. DOC institutional 
staff initially were quite suspicious of "outsiders" (Association staff), who 
observed the training sessions. During the beginning of the training session 
the Association staff explained to the trainees why it was necessary to monitor 
the training program. Reference was made to the fact that no staff person would 
be identified in our report to the Councilor any other agency in Wisconsin. 

.An educational consultant (from the Minnesota Department of Corrections) who was 
brought in to evaluate the first days of the training sessions said that, "Morale 
of these participants was the lowest I ever encountered during my career in 

. corrections." Clearly, this type of emotional atmosphere surrounding the 
correctional participants had an enormous effect on the participant's ability to 
concentrate on the training program and their desire to do so. 

Another. obstacle that the Crowd Analysis and Management Training had to overcome 
(and it is not clear if it ever did) rp-lates to its title. Although the formal 
title is what has been previously stated, the course became known by another 
title, that being Crowd Analysis and Riot Control. When people discussed the 
course informally the title was shortened even more to "Riot Controla" 

That title implied to the participants that quite a different type 0f material 
was going to be taught (or should have been taught). That name implies that one 
is going to learn about such things as the proper procedures and use of riot 
equipment, how to organize personnel to quell or break up a disturbance, 
preventative security techniques, etc. With those expectations in mind, several 
participants felt that the course material they experienced was of no practical 
·benefit to them. 
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Monitor Comments: 

The following are some verbatim comments of the course monitors concerning w~~t 
they saw to be some of ·the positive and negative aspects of the training session 
in "Crowd Analysis and Management." 

"This project provides an opportunity for good group interaction and 
integration." 

"There seemed to be a general lack of. interest/participation on the part 
of correctional officers (youth counselors) from the juvenile institutions 
••• this could be partially due to the legitimate complaint that the 
lectures had little importance or relevance for those officers at the 
j.uvenile institutions." 

"The group was so large (27) that everybody could not see and hear 
everyone else this lead to a lack of attention in the back of 
the room." 

"The class provides opportunities for group and individual interaction -­
a chance to relate theory and lecture material with personal experience." 

"I think the biggest positive in this type of situation is that it lets 
the men both purge themselves of their feelings and also lets them know 
they are not the only ones with similar problems. The end product of 
this should be a.raise in morale. While this is not the stated objective 
of the training I feel it is definitely worthwhile. 1I 

"The biggest problems with this course are external to it. The men corne 
with attitudes based on previous experience. This has an adverse effect 
on what they get out of the training. A good example is that they are 
asked to contribute ideas to improve the system. Most of them say that 
they have done this before and they have either been ignored or slapped 
down." 

"There seems to be a vertical probl.em of communication. It is evident 
that while the people who planned this material see it as a valuable 
learning experience, the men taking it feel differently. They feel 
that what they learn here isn't that valuable because they won't be 
listened to.anyway." 

"The group had one question on their mind and was constantly asking for an 
answer. They wanted to know how long to hold off before entering and 
taking over (by means of force) in a riot situation. They 'don't want 
none of this ounce of prevention is worth a pound of cure stuff.' 'Prevention 
don't do them no good.' They want to know how to handle riot equipment 
and weapons." 

In these comments one can see that there was considerable concern in the minds 
of the participants about the value of the material being presented to them. 
Obser~at~ons of the reactions of participants to the style of the presentation 
also ~nd~cated that on one hand they utilized and enjoyed the less structured 
group dis~ussion type format which allo~ed them to verbalize frustrations the~ 
were feel~ng, but on,th7 other hand, th~s lack of structure interfered with the 
formal process of br~ng~ng about education in the subject area and meeting the 
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objectives of the course. This dichotomy was seen in several of the other course 
sessions. 

The Division, to meet the needs of staff for training in 
developed a different course entitled, "Crowd ControL" 
to be taught at the Wisconsin State Prison. 

B. INDIVIDUAL DEVELOPMENT 

riot control procedures, 
This has been and continues 

Studies in Individual Development courses were conducted on-site at several of the 
major institutions throughout Wisconsin. Basically, the course was to bring about 
an understanding of theories of human development, how these theories relate to 
deviant behavior, how cultural background affects human development and how these 
theories can help one understand the operation of institutions and institutional 
problems. Overall, this training was aimed toward line staffl such as correc­
tional officers and youth counselors. 

The Individual Development series also was affected by the extreme emotional 
apprehension of trainees about training programs. The first day in each of the 
sessions had to be devoted to discussions centering around current problems 
and anxieties. Although all of the instructors were able to handle this handicap, 
because of it, subject matter to be presented in the training was delayed and/or 
cut short. 

There were some logistical problems that were unique to the Individual Development 
training since it was offered at the institution. Initially, a single instructor 
had to travel on a once a week basis to three institutions and was responsible for 
training 140 students in seven two-hour sessions. This was almost an impossible 
burden to be placed on one instructor. As the training grant proceeded additional 
instructors were added for Individual Development and the time allowed to complete 
that phase of the training was extended. The last Individual Development courses 
were taught at the Oregon facility, the Wisconsin School for Girls, and'was 
concluded in March of 1975. 

The Individual Development series underwent a metamorphosis from its inception 
in 1973 to its completion in 1975. This process included a gradual changing of 
the manner in which the course was presented from a basic college level child and 
family psychology course (at some institutions) to a course which more or less 
adapted to the needs of the personnel at the specific institution where it was 
being taught. For instance, during the course of the training one instructor 
had the training participants write three lists of 20 words, with one list being 
ho~~ they currently see their job role, another list ranking their ideal job role 
and the third just. ranking what they felt was their administrator's (Warden or 
Superintendent) expectation of their job role. The respective administrators 
also completed two word rankings in respect to their ideal expectations (of a 
training participant's job) and their current view of their jobs. 

The most productive aspect of this exercise was the fact that not only did t~e 
class participants discuss the differences between their ideal expectations, the 
administratort s expectations and how they currently saw their jobs, but a series 
of meetings were scheduled with the administrator to discuss the significant 
differences of the administrative as well as the training participant's expecta­
tions of their respective job roles. The result was a creation of a vehicle for 
direct communication with institu.tion administrative staff and line staff resulting 

. in a clear understanding and positive attitude about their job roles. 
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The monitors of the training programs at the institutions where this activity 
occurred thought that the training participants began to exhibit less anxiety 
about the training program. their jub role and functions, and their respective 
administrators after the incorporatioll Of the shift meetings into the on-site 
taught individual development training programs. Associfil:tion staff monitoring the 
Individual Development classes reported that after the initiation of regularly 
scheduled shift meetings, training participants were more attentive in class, 
had asked more questions, and exhibited a noticeable difference in the attitude 
of "I don't care" directed at the administrative staff. The development of those 
accountability sessions, meetings between line staff and administrative staff, 
is a good illustration of the merits of good communication between line staff 
and administrative staff. Indeed, it is also a good illustration of how extraneous 
attitudes, events and structure of an organization can have a significant effect 
on the training program (the program that was supposed to bring about changes 
in these attitudes). Indeed, there seemed to be more interest in participation 
on the part of the training participants after the initiation of the accountability 
sessions. It was also noted that there was less resistance to the training program. 

However, several of the monitors noted that the course continued to be taught in 
a manner similar to that of a college courSG. This type of lecture format with 
heavy emphasis on theoretical and intellectual issues could easily lead to 
apathy, boredom, and create hostility. This was particularly true if the group 
being taught was large and there is little opportunity for discussion within the 
class. since only one instructor was present a.t these sessions, one could not 
break the class down into smaller groups to di~cuss selected topics. The 
opportunity to be able to discuss issues and relate problems seemed to be a 
necessary ingredient in these training sessions if one was going to successfully 
motivate and establish interest among the participants. 

C. COUNSELING 

The Counseling series was also taught by Division of Corrections personnel and 
took place during the end of the training grant. The program involved 40 hours 
of training aimed mainly at institutional line sij:aff. The training took place at 
the Corrections Academy in Oshkosh and was designed to bring about an awareness 
of who and when to counsel, the different types of goals for counseling, the 
different types of situations in which counseling could occur, skills and tech­
niques for group and individual counseling and how an individual in his particular 
position in the institution could develop a helping, counseling relationship 
with an iruriate. 

The instructor for the counseling training sessions presented the material in a 
very low-keyed, non-threatening manner. Because he was not particularly exciting 
nor dynamic, the initial session seemed to be very boring for .class members. The 
participants of the first day showed interest on. two or three occasions when 
controversial topics were spontaneously introduced into discussion. By the end 
of the five-day session the group became much more at ease with each other and 
were much more spontaneous and more lively. The low-keyed presentation by the 
instructor seemed to have a number of positive attributes: 

(1) It allowed for a relaxed atmosphere; 

(2) The instructor demonstrated respect for the ideas and opinions of the 
trainees; 
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(3) It allowed trainees to feel at ease in the cl~ss with both themselves 
and the instructor, 

(4) It allowed for free expression of problems that concerned the 
participants; and 

(5) It allowed for the trainees to feel free to challenge the instructor. 

However, on the negative side, this type of presentation made it easy for the 
participants to be: 

(1) Bored;; 

(2) Uncomfortable and agitated when the class seemed to be moving 
slowly; and 

(3) Easily able to gripe or complain about the problems and conditions 
at their respective institutions. 

Since the group of trainees included individuals that were from both the juvenile 
institutions and the adult institutions, there was a tendency for the two groups 
to try to dominate the discussions with their own problems and points of view. 
These points of view were widely divergent since the counselors at the juvenile 
facilities have much more intimate contact with the residents than do the 
correctional officers in the adult facilities. To take care of that problem the 
training group was divided into two sections for discussion purposes. Generally, 
the class split themselves into groups who were mainly concerned with juveniles 
or adults. 

On the fourth day of the session a specialist in Transactional Analysis was 
brought in to work with the group that was mainly concerned with the juvenile 
population. The individual who taught Transactional Analysis was dynamic and 
was able to motivate the participants into very active participation. Indeed, 
the training participants seemed to enjoy and receive a great benefit from 
actually "doing" as opposed to sitting around the group analyzing problems or 
playing "let's pretend." 

At the end of the session 'the Training Institute administered a questionnaire 
to the individual participants eliciting their impressions of the training. 
The Institute does this routinely and it provides valuable information for them 
about the training sessions. OVerall, the participants felt that t.he instructor 
was competent and personable. There was disagreement as to whether the information 
or tecp~iques learned during the session would be valuable to them. Most felt 
that the opportunity to meet and talk with people from other institutions gave 
them a broader perspective about the Division and its problems. Those who 
experienced the instructor in Transactional Analysis overwhelmingly were 
satisfied with him and the material he presented. 

The above is a fairly typical analysis of the Counseling training sessions that 
occurred. It is also fairly typical of the reaction of the participants to the 
training, not only the Counseling sessions but also the various other courses 
taught under this grant. 
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D. LEGAL DEVELOPMENTS 

f h f . th D'v' 40n of Correct~ons qrant. Legal training is the last 0 t e our courses ~n e ~ ~s~ ~-

Its original intent was to teach approximately 100 participants, focusing on 
management and administrative personnel, about the various laws that would affect 
them and their institution. Some emphasis was placed on the ·theory of law, but 
the main emphasis was on increasing participant ability to seek out legal advice 
for self and inmates and increasing participant awareness of the legal rights 
of inmates and of Division of Corrections personnel, both within and outside 
the correctional setting. The training was considered to be successful and 
generally was received well by the participants. Therefore, it was expanded to 
include other groups within the Division such as Parole and Probation officers. 

Legal training also went through a period of adjustment and refinement. The 
following descriptions point out some of the earlier deficiencies and how they 
were rectified. 

During the latter part of 1973 and the early part of 1974 there were several 
sessions of Legal Training for adult and juvenile management offered at the 
Academy in Oshkosh. The course was taught by representatives from the Attorney 
General's Office, Division of Corrections, and the Correctional Legal Services, 
a legal aid society that handles cases on behalf of Division of Corrections inmates~ 
This aggregation provided a well-rounded combination in explaining both the plaintiff's 
and defendant's side of recent court rulings. 

The Legal Training Classes were essentially for 'the purpose of information 
dissemination, primarily because of the subject matter. There was a tremendous 
amount of information to be transmitted to the class during the three-day 
sessions. Although the sessions monitored were designed for top and mid-level 
institutional management staff in adult facilities, the Association questioned 
the runount of information retained in an area of increasing importance to 
management level staff of the Wisconsin Division of Corrections. The instructors 
admittedly hurried through a great deal of the information. 

Also, there were several drawbacks to this team approach. In their introductions 
to the class the team failed to explain clear~y the purpose of the three days 
of training. The instructors di.d not point out on the afternoon of the first 
day that the purpose was not to make the trainees para~legals but to provide 
some background so that the training participants would have an awareness of some 
of the recent rulings and how they would affect them as possible defendants. 

During discussions of recent rulings and pending cases there was constantly a 
plaintiff's position, a defendant's position, and the court's position explained 
to the class. What was confusing was the fact that the team of instructors 
disagreed on practically every recent ruling and had long, serious tangential 
discussions on pending cases. The result is reflected in the following comments 
from various training participants: 

"You all (referring to the instructors) need a panel of judges to 
decide," and 

"They said it was crystal clear, but it isn't." 
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It was very stimulating for a class discussion for the instructors to disagree. 
However, it was seriously questionable if the trainees understood the purpose 
of the training program and most importantly, the position of the Wisconsin 
Division of Corrections on certain legal issues. 

In the later sessions of Legal Training held in 1974, feedback to the trainers 
had cleared up a number of deficiencies pointed out in earlier sessions. With 
respect to those deficiencies, the Legal Training' Sessions improved considerably. 
Monitoring activities noted a number of teaching tec~~iques used by the instructors 
t.hat contributed to that, some of which were: 

(I) There was a detailed introduction of instructors and their jobs; 

(2) The purpose of the session was thoroughly explained, how Legal 
Training came about and what the trainees should hope to learn; 

(3) It was explained that handouts are extra information, not 
assignments; 

(4) They explained the course outline as a guide -- nothing to stick to 
rigidly; 

(5) Asked for any and all questions; 

(6) Asked adult and juvenile people to make a special effort to meet 
each other and to get to know each other and their problems better; 

(7) Used a blackboard to diagram state and federal court systems; 

(8) Explained each instructor's job and how they differed; 

(9) Explained that the law itself was not always definite and that there 
would be varied attitudes and opinions expressed by the trainers; 

(10) That these differing opinions should serve as a springboard for 
class discussions. 

(II) Material presented by trainers was relevant and was presented in 
such a manner that trainees were able to understand; and 

(12) Legal terms were kept to a minimum except when necessary. 

Those explanations and techniques seemed to have a poSitive effect on the class 
as a whole. The instructors came across as genuine human beings, capable and 
competent in their fields, and interested in the participants and their 
difficulties. The participants responded by being interested, involved, attentive 
and awake throughout the sessions. Indeed, it was noted that trainees were even 
reading handouts during the noon hour. At prior sessions they seldom read 
material that was assigned, let alone material that was simply made available 
to them if they wanted to use it. 

A questionnaire was administt:!red to the participants of the Legal Training that 
took place on July 15, 16, and 17. This was distributed on September 4, 1974, 
approximately two months after the group of probation and parole officers had 
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taken the ccurse. Attitudes were sclicited frcm the participants ccncerning 
six majcr areas: 

(ll Methodology of instructors; 

(2) Ability toO relate and communicate toO trainees; 

(3) The instructor's knowledge of instruction; 

(4) Application cf training to present jcb functicnl 

(5) Trainee's jmmediate supervisor's understanding cf objectives of 
Legal Training course; and 

(6) Trainee's understanding cf objectives cf Legal Training ccurse. 

There were 23 participants in the training. Questicnnaires were sent to all the 
participants, 20 of whom responded by answering and returning the questionnaire 
(see Appendix E for questionnaire). This represents an 87 percent return rate, 
which is unusually high. Overall, the responses were quite pcsitive in all areas. 
As ncted earlier in this rep0rt, the Legal Training, as perceived by cur mcnitors, 
had improved considerably both in content and presentation. The responses of 
the participants to this questionnaire reinforces the conclusion that the Legal 
Training is now having a significant impact on those exposed to it. 

Table 1 reveals a favorable response was received from 70 percent of those respond­
ing to the questionnaire concerning the methodology of the instructors. Ninety 
percent (90%) felt that the objectives of the Legal Training Program had been 
fully outlined and that the difference in opinions of the instructors provided 
good insight to the course content. However, only 40 percent of the participants 
felt that there was enough time allowed for the class to discuss the va~ious 
legal issues that were presented. 

Seventy-four percent (74%) of the participants responded favorably to those 
questions concerning the ability cf the trainers to relate and communicate with 
the trainees. As for the instructors' knowledge of 'the course content and their 
awareness of the various legal issues facing parcle and probation officers, nearly 
69 percent of the participants responded favcrably to questicns in this category. 
Overwhelmingly, they felt that the trainers knew and understood the course 
material, but cnly about half the participants felt that they were adequately 
prepared to thcroughly discuss the specific legal problems they face. 

In the area concerning the applicaticn of the training to the present job function, 
nearly 79 percent felt that the course material was applicable. Ninety-five 
percent (95%) of the participants agreed that the course was designed to assist 
them in their work and 85 percent revealed that the training has been of 
assistance to them since they returned to their jobs. 

GenerallY, one can see that the session improved over t,ime, that the monitors also 
saw it that way and that the majority of participants had favorable responses 
towards the training. Other attitudes towards this training ccmponent and the 
others will be discussed in later major sections of this evaluation. 
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Table 1 

23 Questionnaires Sent Out 
20 Returned - 87% Returned 

CATEGORY A - METHODOLOGY OF INSTRUCTORS 

Question Pcsitive - (70%) Negative .. (23.75%) 
Number ReSponse Response 

I. AB 90% DE 5% 
3. DE 40% AB 55% 

II. AB 90% DE 5% 
17. DE 60% AB 30% 

Undecided - (6.25%) 

5% 
5% 
5% 

10% 

-----------------------------------------------------------------------~---------------

CATEGORY B - ABILITY TO RELATE AND COMMUNICATE TO TRAINEES 

Questicn Positive - (73.75%) Negative - (20%) 
Number Response ReSponse 

7. AB 75% DE 15% 
13. AB 80% DE 15% 
19. DE 75% AB 25% 
24. DE 65% AB 25% 

CATEGORY C - INSTRUCTOR'S KNOWLEDGE OF INSTRUCTION 

Questj;on Positive - (68.75%) Negative - (26.25%) 
Number Response Response 

5. DE 60% AB 40% 
9. DE 55% AB 35% 

14. AB 65% DE 25% 
20. AB 95% DE 5% 

CATEGORY D - APPLICATION OF TRAINING TO PRESENT JOB F~CTION 

Questicn positive - (78.75%) Negative - (16.25%) 
Number Response Response 

8. AB 75% DE 25% 
10. DE 70% AB 25% 
16. AB 95% DE 0% 
23. AB 75% DE 15% 

Undecided - (6.25%) 

10% 
5% 
0% 

10% 

Undecided -

0% 
10% 
10% 

0% 

(5%) 

Undecided - (5%) 

0% 
5% 
5% 

10% 

.',,, ,,_'r 
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CATEGORY E - TRAINER'S IMMEDIATE SUPERVISOR'S UNDERSTANDING OF OBJECTIVES OF THE 
LEGAL TRAINING COURSE }. -

Question positive - (75%) Negative - (15%) Not Appl. - (2.5%) Undecided - (7.5 

Number Response Response 

2. DE 80% AB 15% 5% 15% 

21- AB 70% DE 15% 

------------------------------------~---------------------------------------------------

CATEGORY F - TRAINEE'S UNDERSTANDING OF THE OBJECTIVES OF THE LEGAL TRAINING 
COURSE 

Question Positive - (75%) Negative - (18.75%) Undecided -
Number Response Response 

6. DE 80% AB 10% 10% 
12. AB 90% DE 5% 5% 
18. AB 55% DE 45% 0% 
22. DE 75% AB 15% 10% 

(6.25%) 

-----~----------------------------------------------------------------------------------

E. COMMUNICATIONS 

The Communications series wa~ actually two courses, one which met for 36 hours 
and was entitled, "Inter-De,partmenta1 and Interpersonal Conununications Skill 
Development," and a follow-up session entitled, "Problem Identification and Design 
of Solution Strategies," (16 hours of class work). The goal was to attempt to 
provide communication skill training to administrative and management personnel 
at the major. Division of Corrections institutions. 

The Communications series utilized the same structures, te~hniques, and instructors 
as those of the Cultural Awareness series - the major difference being the class 
composition with correctional officers in the Cultural Awareness series and 
supervisory staff in the Communications series. 

Although participant attitudes toward the training varied from time to time 
Association monitors noted that generally there was no open hostility against 
the training program and for the most part the training participants exhibited 
a strong interest to learn. This was evident by the amount of participation in 
the small group discussions regarding the current communications problems. 
Generally, the class was divided into small groups. They were exposed to a number 
of tasks and wa:r.:m-up games which led to discussions about communication p.roblems 
and specific problems related to the institutions. 

In follow-up to the Communications course was the Problem Identification and 
Solution Class. The same trainees in the Communications class participatEd in 
the Problem Identification and Solution sessions. Like the Communications class, 
the Problem Identification and Solution class was taught in several small groups 
with partieipants "le,arning by doing. II The first day was spent identifying a 
very general problem and completing a rough outline of the logical steps to the 
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solution of the problem. On the second day" a specific problem was identified 
and discussed (a current problem of one of the group members at his respective 
institution -- communication), with the group finally concluding with a specific 
outline of the logical steps to the solution of the problem. 

Often training participants exhibited a 
of the sessions. It was noted that for 
discourse between teacher and student. 
exercises and the participants appeared 

lack of clear direction on the first day 
periods of time ~here was no meaningful 
There were no structured activities or 
to become bored. 

However, the second day- the involvement of the trainees was noticeably different. 
One monitor noted that, "They participated in the exercise as if it was a real 
life situation." This method of IIlearning by doing" was very effective. Because 
participation in the exercise was 100 percent and as a result of the. course 
content (problems directly related to the training participants), th~ cl~s~ 
demonstrated a high level of interest in the training course. The training 
participants also exhibited an overwhelmingly positive attitude in regard to the 
training because the course offered an actual solution method that the partici­
pants could use on their jobs. 

The Communications series was able to bring about a more intense interaction of 
participants than some of the other courses offered in this training package. 
Three possible influences may account for this: 

(1) The shorter classroom time for the individual segni:ents of the 
Communications series; 

(2) The types of individuals selected to participate; 

(3) The follow-up segment of the course that brought individuals back 
together who were acquainted with each other and who could begin 
to focus more on the course material rather than "warming up 
exercises." 

F. CULTURAL AWARENESS 

The most ambitious of all eight training courses was the three-day session 
entitled, "Cultural Awareness." Basically, the goals of this course were to make 
the people aware of cultural differences and attitudes, to educate individuals 
about different cultural backgrounds, to reduce stereo-typing based on cultural 
identity, and to reduce inter-cultural suspicion and prejudice. 

The basic structure of the Cultural Awareness series eliminated many of the 
handicaps experienced by the Crowd Analysis series. The Cultural AwarenesS 
series was team taught, thereby making full use of several teaching techniques 
(such as small group discussions, role-playing, etc.), and allowing for a more 
personal relationship between teacher and trainee to develop. The Crowd Analysis 
classes were taught by one instructor (prohibiting any small group discussion), 
whereas the Cultural Awareness classes were generally taught by three or four. 
Also, the series was characterized by many varied activities during the course of 
a day's training. 

The course attempted to provide training to at least 600 participants from the 
variOUS direct service staffs of the Division of Corrections institutions. The 
class was the most controversial of all the courses both because of the number 
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of participants it involved and because of the subject matter. Participant 
reaction to the training varied from extremely negative outbursts to active 
participation and understanding of concepts to passive intellectual a.cceptance. 

The following are a few selected quotes and observations of the monitors. They 
represent a sample of the reactions that they had and observed throughout the 
Cultural Awareness sessions. 

"Visible rh:..ctions to the material and its presentation ranged from 
indifferent to those who are really caught up in it. It would seem 
that most of the students were definitelY'interested in what was 
being said, much more so than the 'Riot Analysis' ser ies. . I heard 
some discussing points among themselves and saying that they had 
never thought in quite that. '!flay before. Others, while not openly 
antagonistic or disruptive, thought that the whole thing was a 
'waste of time' and that 'the games were for kids.' The most 
prevalent attitude I saw'was a sort of wait and see one. These 
people would listen and enter in, but seemed to be withholding 
judgement." 

"The teaching was reasonably effective. 4:,t was done with a team 
0:fI teachers, one black and one white, who did not act in the 
traditional role, but rather acted more as provacateurs. That is, 
they constantly were eliciting responses, asking for feelings, and 
drawing people out. The whole 'thing was done in such a manner 
as to have the students work things out for themselves rather than 
look at the teachers for the supposedly correct answers." 

"It looks as though the classes need more time. The material given 
involves many complex and deep-seated beliefs and emotions. 
Attitude changes cannot be learned as conventional lessons can be. 
The amount of material given is so great that it cannot be covered 
sufficiently in discussions. Since it is through 
the discussions that feelings and attitudes come out and real attitUde 
change takes place there seems to be a need for more time to be 
allotted for it." 

"It was obvious that this class as a whole was getting nothing from the 
sessions. Some of them were trying, the bulk were on the borderline 
a.nd undecided whethe.'r, they wanted to cooperate or not. They were 
being influenced by a group of about five or six who just wanted 
nothing to do with the class·es. They said they were getting nothing 
out of them. They had an active dislike for one of the instructors 
and were actively resisting everything." 

'I/llhe reactions of the students on the last day are usually fixed as 
to their attitudes towards the training. Most of them are amused 
by the whole thing and do get some value out of it. Others are 
extremely belligerent and all of the classes have this to some 
extent. It shows an animosity towards the instructors. T'hey 
feel the instructors are pushing their own private viewpoints 
and ask what makes yours better than ours." 
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"':hes:, in general, were a great group of people. Everybody responded 
~n d~scussion and in participation. They were all eager to express 
their opinions and ask questions. There was not one hostile person 
in the whole group." 

It is obvious from the above remarks and observations that the Cultural Awareness 
series brought out mixed and varied emotions in the partici~~nts. Further 
discussion of this will be found later in the report. 

G. WORKING IN FORMAL AND INFORMAL GROUPS 

The goal for this training session was to provide 80 participants (equal numbers 
of trea~ent and security personnel) with increased knowledge of group interaction 
theory, .~proved observational skills, an improved repertoire'of techniques for 
address~ng group content and group reactions, and increased awareness of one's 
own motives, abilities, concerns, and biases. 

The training program was designed to train treatment and security staff to work 
as a team in group counseling. It was team taught with most of the time spent with 
the class broken into small groups of six to eight trainees. The class utilized 
the I~learning by doing" method. Each of the smaller groups were group therapy 
encounter sessions, with the goal being for each member to learn as much as 
possible about the remaining members of the group. In contrast to some of the 
other training courses it was noted that during the entire session there was not 
open hostility or resentment to the training program exhibited by the training 
participants. A great majority of the training participants demonstrated an 
intense i.nterest in the training program. This was illustrated by the report that 
two groups of training participants continued their meetings and discussions 
into the evening hours at the Academy. This had never been reported before with 
any other of the training courses. 

The following are some verbatim reactions and observations of the monitors to 
the course material, ~eaching techniques, and participant reactions. 

"It was the reactions of the participants that impressed me the most. 
If anything, they were more intense and emotional than Cultural 
Awareness. However, it was a positive rather than negative 
direction. I saw people crying, their involvement was so L~tense •.• 
there was evidence of some understanding between correctional officers 
and social workers which had not been expressed before. I also heard 
some c9mments that they were anxious to try the techniques presented 
back at their institutions." 

"Concerned, challenging, effective, creative and working staff. 
Trainees were excited, interested, and viewed the week as beneficial." 

"There were a number of positives about the sessions which included: 
the instructors did no.t interfere with the group process; each trainee 
was forced to participate due to the teaching method; activities gave 
the trainees the chance to play different group roles; it was an 
opportunity for guards, teachers, social workers, and counselors to 
work together and understand each other and their job positions in 
their institutions." 
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"They reacted as individuals very contented with the learning pro(''!esses, 
happy with the closeness of the group, and asked frequently about working 
with other staff members back at their institutions." 

It is obvious from the remarks above that the majority of the participants in 
the Small Group Training sessions really became very enthusiastic about the 
training and felt that they were receiving something beneficial from it. 

The Small Group Training actually took place on two separate occasions. The 
first portion of the training was held at the Oshkosh Academy, while a second 
three-day follow-up session was held later after the trainees had an opportunity 
to put what they had learned from the first session to work at their institutions. 
The follow-up session was to more or less work on problems that they had encountered 
during the interim and to polish up techniques that they had learned previously. 

To obtain a further sample of participant opinion, a short attitUde questionnaire 
was developed. The questionnaire was administered to the April and May of 1974 
participants of the follow-up small groups held in Madison by the center for 
Community Leadership Development. The questionnaire (see Appendix F) identified 
six categories: 

(A) The participant's understanding of the purpose of small groups 
training. 

(B) Application of the small groups training to the training participant!s 
present job. 

(C) The performance and knowledge of material of instructors. 

(D) Attitude and knowledge of training by their immediate supervisors. 

(E) The knowledge of training program by Central Office staff. 

(F) Their attitude to the overall training program. 

An average of 70.1% of the participants responded favorably to the questions in 
Category A which indicates their understanding of the purpose of small groups 
training (see Figure 2). In Category B an average of 66.6% of the participants 
indicated that the small groups training can be applied to their present jobs. 

Sixty-six and one-tenth percent (66.1%) of the respondents indicated that they 
felt the instructors had a sufficient knowledge of material presented and 
performed adequately. Only 39% of the respondents indicated that their immediate 
Supervisors knew the purpose of the training program and only 20.8% indicated 
that Central Office knew the purpose of the follow-up small group session. 

However, 75% of the respondents had an overall positive attitude to the overall 
training program. Seventy-one percent (71%) (N= 48) of the participants of the 
follow-up small group sessions conducted in Madison in April and May responded 
to the questionnaire. In summary, the majority of this sample of participants 
felt positively tOwards the training, could apply it to the day to day activities 
in the institution, and although few felt supervisors were knowledgeable of the 
content of the training, most felt that their supervisors were supportive of the 
training. 
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3.1 

III 

P~PLICATION OF CCLD STUDY 

INDIVIDUAL QUESTIONNAIRE 

INTRODUCTION 

During April, May and June of 1975, John Howard Association staff conducted a 
total of fifty-seven individual interviews with Division of Correction's personnel 
(compared to 105 interviewed in the original CCLD study). Nine were Central 
Office administrators, twenty-two institutional and camp administrators and 
twenty-seven line staff at the various DOC facilities. 

Interviews were conducted at the fo:Llowing locations: 

Central Office - Madison 
Wisconsin State Prison ,- Waupun 
Wisconsin State Reformatory - Green Bay 
Kettle Moraine Correctional Ins\ti tution 
Wisconsin School for Boys - Wales 
Wisconsin School for Girls - Oregon 
Lincoln Boys School 
Oregon Farm 
Union Grove Farm 
Thompson Farm 
Winnebago Farm 
BJ,ack River Falls camp 
camp Gordon 
Camp Flambeau 

An attempt was made at the larger institutions to interview the Warden or 
Superintendent, the Associate Warden for Security (or his equivalent) and two 
correctional officers or youth counselors (nominal group interviews were scheduled 
with fifteen line staff and eight or nine residents). At the camps and farms the 
superintendent, his assistant and two correctional officers or youth counselors 
were scheduled. 

With some variations due to vacations, illnesses or scheduling problems, we held 
to this schedule and received excellent cooperation at each of the facilities 
visited. 

The questionnaire utilized was a modified form of the original CCLD survey 
instrument. The second half of the questionnaire contained questions relating 
specifically to the eight course training package and solicited responses and 
suggestions withx'egard to the state of training within the Division. 

Questionnaire results are detailed on the following pages. 
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INDIVIDUAL QUESTIONNAIRE 

DIVISION OF CORRECTIONS 

CENTRAL OFFICE ADMINISTRATION 

The following nine Central Office Adminstrators \'1ere individually interviewed: 

Acting Administrator 
Special Assistant to the Administrator (Director, Bureau of Planning, 

Development, ~nd Research) 
Director, Bureau of Management 
Acting Assistant Director, Bureau of Management (Coordinator Statewide System, 

Management by Objectives) 
Director, Bureau of Institutions 
Assistant Director, Burea.u of Institutions 
Director, Bureau of Clinical Services 
Director, Bureau of Probation and Parole 
Administrative Assistant to Warden, Wisconsin Correctional Camp System 

(stationed at Oregon Farm) 

Interview responses to Question No.1 

(a) How long have you held this position? 
(b) How long have you been employed by the Division? 
(c) Number of other positions held within the Division? 

Total Average Longest Shortest 
(a) 
(b) 
(c) 

69.3 yrs. 
168 yrs. 

19 job 
changes 

QUESTION NO.2 

7.7 yrs. 20 
18.7 yrs. 41 

2.1 7 

What are the most important activities of your job? 

10 months 
4 years 
0 

Almost all administrators listed planning, coordinating, programming, leadership 
and supervision as essential ingredients of their jobs. Several mentioned research 
and evaluation, budgeting, public relations and innovation ("I'm a catalyst for 
change") . 

Little was said specifically about setting policy (the nmnber one listed category 
in the CCLD study). 

QUESTION NO.3 

What kinds of things does an effective (interviewees title) do? What kinds of 
things does an ineffective (interviewees title) do? 

Effective 

There is basic agreement on a number of common roles to be displayed by an effective 
Central Office Administrator. These may be grouped as follows (listed in order of 
frequency mentioned) : 

, , - ! 
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INDIVIDUAL QUESTIONNAIRE - CENTRAL OFFICE ADMINISTRATION 

1. Planning and Coordination - Anticipating problems and taking corrective action _ 
coordinating and organizing. 

2. Providin~ Leadership - Appropriately utilizing staff at all levels - setting 
objectives - maintaining effective operating procedures to serve clientele 
institutions and courts - delegating responsibilities - meeting deadlines ~ 
offering of expertise. 

3. Maintaining Effective Communication _. both upward and downward, written and 
oral. Listens to staff, client and public input - maintains good working 
relationships - helps program people solve problems (staff not line function). 

4. Pushing for Change and Innovation 

Ineffective 

Here again there is basic agreement on what constitutes an ineffective administrator. 
Responses appear to fall in three equally weighted groupings: 

1. Poor Managerial Skills - Authoritarian (running a one man show), creating 
problems - O'\/'erlooking deadlines - failure to recognize staff and line 
responsibilities - failure to delegate, organize, coordinate, control or 
provide direction - playing to biases of staff - allowing institutions to 
operate without direction (not part of complex of programs) - failure to 
separate minutia from real issues - inadequate knowledge of job and diversion 
programs. 

2. Lack of Planning and Communication - Failure to recognize problems and sugges­
tions - lack of communication with units - failure to visit institutions or 
hold staff to short and long range goals - poor public relations. 

3. Failure to Innovate - Insensitivity to change - refusal to keep up with current 
progress in corrections and being unaware of innovative techniques for client 
service. Works for status quo and doesn't seek out anything new. 

QUESTION NO. 4 

If you were hiring someone for a position like yours, what kind of person would you 
look for? What are important background experiences and training needed to function 
well in a position like yours? 

Personal Characteristics - Twenty-two characteristics were listed which may be broadly 
described as follows (listed in order of frequency mentioned) : 

1. Organizational and Management Skills; these include leadership, ability to 
make decisions, plan, control and supervise. 

2. Communication skills - both oral and written. 

3. Sensitivity to the needs of others, both staff and clientele. Flexibility, 
diplomacy, ability to maintain balance between conflicting organizational heeds. 

4. Creativity, receptivity to new ideas and approaches and willingness to change . 

.. ----------------~----~--------------------------------------------------------------------
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INDIVIDUAL QUESTIONNAIRE - CENTRAL OFFICE ADMINISTRATION 

5. Willingness to work hard, be energetic, tenacious. 

6. High frustration tolerance - not be eaten-up by bureaucracy or manipulated. 
"Sometimes you have to be a little paranoid." 

Education - Surprisingly education was not stressed. Most, however, felt a need 
for some sort of college training preferring a masters degree in social work, 
sociology, social sciences or administration. Those in fiscaL technical or 
research related positions naturally indicated the need for specialized educa­
tional background in these fields. 

Experiences - Eleven items were listed with the majority favoring a varied 
correctional background including work in community settings, institutions and 
central office. Some mentioned five to ten years experience as a clinician or 
practitioner, supervisor and manager. Also included were knowledge of the problems 
of the correctional client, experience in working with computer oriented and 
research staff, publications and experience in making presentations to large 
audiences. 

Training - In answering this question little attention was given to training needs. 
Two mentioned legal training and two training in management. 

QUESTION l'!9--=--2 

Who are the people who influence your daily activities? 

Not unexpectedlY, almost all central office administrators feel they are influenced 
most by their ilnmediate superior and subordinates. Answers listed in order of 
frequency mentioned: 

1. Immediate superior (8) 

2. Subordinates (7) 

3. Co-workers - peers - fellow department heads (4) 

4. Other Social Service Agencies (4) 

5. Department of Health and Social Services Personnel (3) 

6. Governor and Governor's Staff (3) 

7. Legislature (3) 

8. General Public (3) 

9. Miscellaneous others: 
contact". 

QUESTION NO.6 

news media, inmates, lIeveryone with whom I come in 

Who gives you directives each day? 

, -
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INDIVIDUAL QUESTIONNAIRE - CENTRAL OFFICE ADMINISTRATION 

All administrators feel they operate with a good deal of autonomy. They receive 
only periodic directives from their immediate supervisors. 

QUESTION NO.7 

What effect do you have in bringing about program or policy changes within the 
Division? 

Quite naturally, all those interviewed felt they had a substantial impact on effec­
ting both policy and procedural change within the Division and within units of the 
Division. 

QUESTION NO.8 

Tell me about an incident in your experiences as a (interviewees title) that made 
you feel good and tell me of another that made you feel bad. 

Good - For the most part administrators listed the sense of accomplishment 
associated with the adoption of programs or ideas which they either initiated or 
worked on (Mutual Agreement Program, inmate participation advisory committee, 
approval of federal projects, training progrrun for managers, setting up budget 
on basis of Management by Objectives, overall classification system (A&E)t the 
acceptance of a budget document relating to institutional utilization). Others 
mentioned such things as winning a fight to keep the Bureau intact, reclassification 
of staff and an overall sense of good feeling knowing that the Division is rated 
high nationally. 

Bad - Three administrators mentioned the frustration of not being able to initiate 
badly needed programs due to inadequate support, misunderstanding or budgetary 
restrictions. Three related to the low morale associated with proposed reorgan­
ization of the Division. They bemoaned political interference with the Division and 
felt the changes proposed are based on unrealistic projections and faulty supposi­
tions. other incidents mentioned were worry about tragedies which befall children 
in runaway status, community opposition to the establishment of group homes and 
misinterpretation by some staff of the role of the Bureau Chief in program develop­
ment (proposing an idea is seen as overstepping). One administrator claimed nothing 
makes him feel bad - doesn't mind losing a battle. 

QUES~ION NO.9 

What do you think other groups within the Division need to know about the respon­
sibilities and duties of (interviewees title)? 

We received a wide range of responses to this question. A number felt that most 
groups in the Division are well aware of their responsibilities and duties, that 
MBO ha.s facilitated this. Here the feeling was that lines of responsibilities 
between the bureaus are fairly well delineated and roles are well defined. Problems 
occur in program areas which cross bureau lines. Som1etimes people are not fully 
aware .of the expertise available to them within a given bureau. 

Others felt that at times decisions are made affecting their Bureau in which they 
were no·t consulted (need for interfacing). One Bur€tau Director felt the role of 

----- - --- --- - ----
.. , 
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INDIVIDUAL QUESTIONNAIRE - CENTRAL OFFICE ADMINISTRATIO~ 

his Bureau was not fully understood (i.e., the area of program and system develop­
ment and consultation). 

Two administrators pointed out that (1) decisions are often made in response to 
outside influences which may not be readily apparent and (2) current decisions may 
be related to future plans and the connection may not be clear. 

One administrator felt that many staff do not appreciate how hard he and his top 
staff work on behalf of the personnel in his bureau and another talked about the 
added burden created by court decisions and new programs added without benefit of 
additional staff. 

QUESTION NO. 10 

What do you consider the biggest problem(s) facing the Division at this time? 

Administrators listed three, highly inter-related areas of concern (listed in 
order of frequency mentioned) ; 

1. Proposed reorganization of the Division along functionat lines coupled with ' 
the intrusion of ~political expediency" in the Divisionls,operation. Inadequate 
community interpretation in name of "efficiency, economy, responsiveness and 
horseshit". The reorganization creates a high level of uncertainty, is unpro­
fessional and "strikes at the heart of where the job is at". Fear is expressed 
that this will wipe out the Division I s stabj li ty and energy "'11.11 be misplaced 
from the job at hand to dealing with reorganization. (5) , 

2. Budgetary constraints and insufficien't staff, Massive caseloads both in 
institutions and in the field ,are cited. The austerity program, including loss 
of positions has had a deleteri~us afi'fect on client service. (3) 

3. "Lame duck" leadership both for: the Department and th'e Division. "rhe lack of 
clear planning goes beyond reorganization and hasadversel¥ affected morale. 
ilWe don't know where we are going." (1) 

QUESTION NO. 11 

Which training programs did you take (or staff that you s~pervise take)? 

One administrator, sat in on a few sessions of Cultural Awareness 'and I~egal Develop­
men'l;s and another took the Legal Developments- Course. It was pointed out the 
programs w(~re geared for institutional staff" particularly correctional officers ~nd 
youth counselors. Thi!? accounts for lack of Central Office participation. Some 
administrators assisted in developing the programs and even assisted as part-time 
instructors. A few of the people dir,ectly supervised by administrators particj.pated. 

QUESTION NO. 12 
'f< 

Which ones were the ~ helpful and which ones were the least helpful and why? 

Several administrators had not, been involved in the training program even peripherally 
and felt they could no't answer all or part of the question. The others, for the most 
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INDIVIDUAL QUESTIONNAIRE- CENTRAL OFFICE ADMINISTRATION 

part, based their answers on feedback they had received from various sources rather 
than on personal observation. The answers reflect administrators' perceptions I not 
objective measures of the value of the course. 
Most Helpful (listed in order of frequency mentioned) : 

1. Legal Developments (6) Content excellent - initially method too loose but 
tightened up after feedback from John Howard Association; all of us are being 
challenged and this helps us cope; two of lawyers expanded essential know­
ledge ~principles rather than details). Easier to understand application if 
we understand concept; informative and helpful - better equipped to cope with 
new court decisions. 

2. Crowd Analysis and Management (4) Has paid off - taught correctional officers 
techniques - a survival tool. 

3. Communication: Problem Identification and Solution (3) Have heard this is 
always a problem. 

4. Cultural Awareness (3) People broadened themselves. 

5. Studies in Individual Development (2) Method of class participation was good­
related directly to content; Shifted gears well in addressing problems which 
arose. Didn't just stick to original plan - modified as needed. 

6. Communications: Interdepartmental and interpersonal always a problem. 

Least Helpful 

1. Cultural'Awareness (4) Initial presentations too harsh - didn't consider back­
ground of participants - changed and improved; personalities of instructors 
presented problem; created antagonisms - came on too strong - added to problem 
rather than reso~ving it; didn't gain much - can't put into effect in institution. 

2. Legal Developments (2) Inadequate; -three attorneys differed in interpretation 
of court decisions. 

3. Individual Development, Training in Counseling and Small Groups Training (1) 
Have saturated people with these in the past. 

QUESTION NO. 13 

What do Y9 ... U think was the Division's reason for deYeloping the above training 
programs?-

Administrators were unanimous in pointing out that the COl.u::ses were developed based 
on the survey conducted by the Diyision and the University of Wisconsin Extension. 
These are well defined needs based on knowledge gaps that merit ongoing consideration 
and concern. It is hoped the training will provide staff with the tools to do a more 
effective job in the rapialy changing field of corrections. There is a recognition 
that training has a multi-purpo~:e:. 

1. To acquaint staff with th~ functions of his position 
2. To identify interest in self~improvement 
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INDIVIDUAL QUESTIONNAIRE - CENTRAL OFFICE ADMINISTRATION 

3. To meet standards of professional development 

Institutional popUlation is changing with more inmates 
agressive inmates who have committed serious offenses. 
in institutions with a greater potential for riots and 

QUESTION NO. 14 

from minority groups and 
This has led to more problems 

unr.est. 

In your opinion what changes resulted from the training that was given? 

Two administrators felt they did not have enough contact with participants to attempt 
an answer to the question. 

All conceded it was difficult to 
Seminars at the institutions are 
neweT staff benefited the most. 
probably gained some information 

measure change based on short training sessions. 
needed to assess follow-up effects. One felt that 
Older officers are pretty well set in their ways but 
which would help keep them abreast of developments. 

Six administrators made observations on some or all of criteria listed and these 
are recorded below. The reader should be aware that since most administrators did 
not have personal contact with participants, the following ratings are not reliable 
measures of staff changes. They are included because they are good measures of the 
accuracy of the upward communication channels when these responses are compared to 
~he :esp~nses of institutional administrators and the responses of non-administrative 
~nst~tut~onal personnel. 

l. Compet~nce in handling day to day problems: 
Great positive change 3 
Some positive change 2 
No change 1 

2. Integrity in meeting day to day problems: 
Great positive change 0 
Some positive change 2 
No change 2 

3. Ability to work hard and long: 
Great positive change 0 
Some positive change 0 
No change 3 

4. Ability to understand problems of others: 
Great positive change 2 
Some positive change 3 
No change 0 

5. Ability to handle problems: 
Great positive change 1 
Some positive change 3 
No change I 

6. Ability to communicate effectively~ 
Great positive change 0 
Some p'.)sitive change 4 
Nc} change 1 

I. 
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7. Personal Relationships 
Great posi~ive change 
Some positive change 
No change 

o 
2 
2 

In no case did an administrator feel there was some or great negative change in 
any of the criteria listed. 

QUESTION NO. 15 

Not applicable to Central Office staff. 

QUES'I'ION NO. 16 

If you had unlimited funds to do so, what training changes, if any, would you make 
within corrections? 

Administrators came up with a wide variety of suggestions. The comment made most 
nften (6 times) related to the need to achieve sufficient funding so that staff 
might enroll in training courses without adversely affecting the day to day 
operations of institutions and departments. This would enable some staff to be 
involved in training at all times. Several suggested an orientation period of 
from two to three months in which the staff member would have no other responsi­
bilities. The need for ongoing training at all levels was also recognized. 

Two administrators suggested provision for sabbatical leaves to be made available 
to all staff on a selective basis relating to interest and work relevance. 

More complete utilization of the Academy was suggested particularly in the area of 
Management by Objectives courses being required of all managers and supervisors :Ln 
the Division. It was felt by some that the Academy should be a separate~ self­
cnntained, separately housed unit. 

Two administrators suggested the need for someone assigned 
"What do we want people to do or be that they aren't now? 
top and have a clear agreement on objectives." 

Other comments are listed below: 

1. Deepen and expand tr.aining in the courses listed above. 

full time to assess needs. 
We need to start at the 

2. Develop guidelines for all elements in management such as has been done at the 
University of Georgia (MBO-interpersonal communications, staff development case 
studies, etc.). A total management course that covers all elements of manage­
ment and ends with an assessment center approach. Should be followed up with 
individual training opportunities, extension courses, etc. 

3. Training should be regularly budgeted rather than through federal funding that 
makes the Division jam everything into a particular "take it or leave it" mode. 
Lose flexibility under such a system and create hard feelings. 

4. Some courses should be mandatory and some elective. 
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5. Bring in more of the private sector. Much can be learned from industry. 
would make us less provincial in our thinking. 

6. Exchange workers within the Division at the same salary. 

This 

7. Training should be given at the institution or facility rather than centralized 
at Oshkosh. More people would attend. 

8. Training needs to be geared more to the day to day problems faced by staff. 

9. utilize talented people on the job to train others. 

QUESTION NO. 17 

Other comments concerning the status of training within the Division. 

Responses to this question tended in some respects to overlap and/or complement 
responses to the previous question. 

Although one administrator commented on the broad training program and the excellent 
job being done by the Training Director and his staff, almost all administrators 
were pessimistic and depressed over the state and future of training within the 
Division. 

There is disagreement over whether the Division is truly committed to training and 
most blamed the austerity program and proposed reorganization for the low esteem 
in which training has fallen. The following sample comments are illustrative of 
this mood: 

1. Austerity is cutting us too thin. Training and staff development are important. 
But when the crunch comes, budget cutters always go after training and research. 
They simply do not have the priority they should have. 

2. Reorganization is tearing us apart and decimating services. We are over 
extended and not as productive as we should be. . .; 

3. It is difficult to push training at present. People are demoralized and because 
of other problems correctional officers are threatened by training. Institutions 
are under fire and staff is defensive and was poorly prepared for the training 
which was offered. 

4. We were forced by legislative directive to do too much training in too short a 
time. This overburdened the system and left a bad taste in the mouth of line 
staff. Training is related to developing skills and is a status symbol. Right 
now it is not a status symbol. We have to rebuild and need some sessions on 
dealing with change and uplifting our spirits. 

Two administrators commented that environmental design has a direct affect on training 
and spoke of efforts to renegotiate with the University for better classroom and living 
space. 

As a purely practical matter, one administrator pointed out that some correctional 
officers find it difficult to go to the Academy for training as it takes them away 
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from second jobs they hold. 

other suggestions and comments: 

1. Training must receive greater recognition in the Division in terms of money and 
time-off. 

2. We need more specialized training for some staff. Some courses should involve 
a heterogeneous co-mingling of staff but others could be more specialized. 

3. Need to distingnish between training for professional know-how and training 
designed to inspire staff for morale purposes. 

4. Need funds to send staff to national and regional meetings where self-improve­
ment projects are part of the program. 

5. Need assigned trainor in the Bureau itself to distinguish and coordinate training 
needs. 

6. Need greater input from units at lower levels on up instead of from top down. 

INSTITUTIONAL' ADMINISTRATION 

A total of twenty-two individuals associated with institutional administration 
were interviewed: 

Wardens 2 
Associate Warden - 2 

for Security 
Superintendents 3 
Assistant Superintendent 1 
Institution Treatment Director 

Assistant Superintendent 3 
Residential Care (Security) 

Assistant Superintendent 1 
Education (Pr~ncipal) 

Camp Superintendents 6 
Assistant Camp Super in- 2 

tendents 
Personnel Managers 2 

Interview Responses to Question No. 1 

(a) How long have you held this position? 
(b) How long have you been employed by the institution? 
(c) How long have you been employed by the Division? 
(d) Number of other positions held within the Division. 

Total Average Longest Shortest 

(a) 132.6 years 6.0 years 10.5 years 5 months 
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(b) 
(c) 
(d) 

Total 

234.7 years 
409.2 years 

51 job 
changes 

Average 

10.7 y~ars 
18.6 years 

2.3 job changes 

Interview Responses to Question No. 2 

Longest Shortest 

29 years 1 year 
30 years 1.5 years 
5 job changes 0 job changes 

What are the most important activities of your job? 

As expected, respondents listed a wide variety of activities, many of which are 
difficult to categorize. The original CCLD study listed twelve undefined categories 
and did not include any illustrative responses. 

Therefore, it is entirely possible that our categorization of responses may differ 
significantly. This should be kept in mind in making comparisons between the two 
studies. 

Responses listed in order of frequency mentioned: 

1. Management, Supervision, Coordination and Leadership (271. (Run institution; 
supervise officers; coordinate departments; chair committees; inspire staff, etc.) 

2. Public Relations (9) (Community relations and orientation; Represent superinten­
dent at outside activities; Contacts with governmental and legislative groups,etc.) 

3. Personnel Matters (9) (Hiring, reclassification, staff discipline, labor rela­
tions, transfers, compensation, etc.) 

4. Security (7) 

5. Rehabilitation (5) (Provide tools and experience for inmates; promote school 
program; treatment; communication with juveniles - understanding their problems; 
counseling, etc.). 

6. Programming (5) (Direct vocational training and work release; responsible for 
educational and recreational programs, etc.) 

7. Discipline (4) (Serve on disciplinary committee) 

8. Policy Formulation (~) (Member program review committee; set tone and philosophy 
of institutional opetations; develop policies of institution and interpret 
guidelines from higher authorities, etc.) 

9. Operations (4) (Yard maintenance; seeing residents have proper food; movement 
and assignment of inmates, etc.) 

10. Training (3) 

11. Other (Research, secretary at staff meetings, etc.) 
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Interview Responses to Question No. 3 

What kinds of things does an effective and ineffective (interviewees title) do? 

Effective 

1. Management and Leadership Qualities and Activities (42) Answers in this category 
related to such frequently mentioned qualities as (a) working closely with 
staff (b) delegating authority and responsibility (c) supervising, directing, 
and motivating staff (d) getting out to see what is going on in the institution 
and (e) handling essential client problems and needs (medical and food). 
Respondents stressed "knowing your job" and to a lesser extent mentioned the 
ability to make decisions, enforce rules, follow-up on complaints and problems, 
etc. 

2. Personal Qualities (10) Fairness to both employees and inmates, patience, 
flexibility, understanding feelings, lack of bias, acting as a buffer and 
maintaining workable relationships were all mentioned. 

3. Communications (7) Keeping staff informed, holding staff meetings, opening 
lines of communication and maintaining good morale were listed here. 

4. Planning and Coordination (3) 

5. Other (13) Innovation, public relations, training programnling, counseling, 
rehabilitation and operations, etc. 

Ineffective 

1. Management and L~adership Deficiencies (34) Failure to make decisions or offer 
supervision and unavailability to staff were most frequently mentioned. These 
were closely followed by becoming enmeshed in details, lack of follow-up and 
failure to delegate. Also mentioned: "Lets everyone do his job", late with 
reports and forms, sets poor example, poor organizer, etc. 

2. Poor Personal Qualities Authoritarianism (arbitrary, disciplinarian) was the 
most frequent quality listed. Unequal treatment followed closely. Also listed: 
insensitivity, inconsistency, impatience, poor judgement, impersonal and dis­
loyalty. 

3. Poor Communication (4) 

4. Lack of Innovation (3) 

5. Poor Public Relations (2) 

6. Other (2) (e.g., dehumanizes inmates). 

QUESTION NO.4 

If you were hirin.g someone for a position such as yours, what kind of person would 
you look for? What are important background experiences and training needed to 
function well in a position like yours? 
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We have divided the sixty-one responses as follows (listed in order of frequency 
mentioned) : 

A. Personal Characteristics 

1. Ability to "get along" with staff (8) Relates to people - respected -
out-going - extrovert. 

2. Leadership and ability to make decisions (7) Not afraid to make choices -
motivates people. 

3. Compassion and empathy for client (6) Likes kids and understands their 
problems. 

4. Maturity and Integrity (4) Even tempered - "calm when all about are losing 
their heads and are blaming it on you". 

5. Intelligence (4) 

6. Interest (3) in position and budget, in people and in working with kids. 

7. Independence (3) Persistent and determined; stubborn; ability to be on 
one's own. 

8. Patience and Tolerance (3) 

9. 

10. 

H. 

12. 

l3. 

Creativeness (1L not afraid of change - innovator. 

Ambition and Drive (3L Willingness to give more than is asked. 

Responsible (2) Neat and punctual. 

Ability to Communicate (2) Speaks well and communicates effectively. 

~ (good judgement, ability to evaluate a situation and act and react 
within boundaries of reason and responsibility, honesty, responsive to needs 
of people, fearless, open-minded, security conscious, delegates yet super­
vises, sense of humor, planning ability - doesn't manage by crisis, 
humility, high moral standards, unbiased, flexible, self-knowledge, unsel­
fishness, common sense) . 

B. Education 

Twelve respondents listed some sort of academic b(lckground (listed in order of 
frequency mentioned) : 

1. Courses in Sociology or Human Behavior (5) 
2. Any Education (2) - "Colleqe is a union card". 
3. Degree in Sociology or Crir}Jinology (2) 
4. Masters Degree in Social Sciences (2) 
5. College Degree (undifferentiated) (1) 
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C. Experience 

By far the most frequently mentioned facto~ was some form of correctional exper­
ience and/or on-the-job training. Many stressed the importance of knowing the 
goals of the Division and the institution, experience in working with students, 
inmates, staff and the public. 

The second most popular response related to administrative or supervisory experience. 

Sever&l stressed a variety of experiences, "\'lorking with people'" two mentioned 
a military background and two related to law enforcement and sec~rity training. 
Teaching experience and knowledge of the execu.tive and legislative processes were 
also mentioned. 

QUESTION NO.5 

Who are the people who influence your daily activities? 

Superiors (29) (includes Central Office, Department of Health and Social Services, 
Legislature and Governor's Office) 

Subordinates (15) (Line staff, Supervisors and Department Heads) 

Clients (l3t 

Community (6) Media, public 

Lawyers, Judges, Attorney General's Office (3) 

Peers (3) Administrative Team 

Other (2) '''Everybody'' - Union 

QUESTION NO.6 

Who give you directives each day? 

No one 14 
Superior 10 
No one but, periodically - 9 
(a) Division of Corrections - 5 
(b) Superior - 4 
Peers 1 

QUESTION NO.7 

What effect do (interviewees title) as a group have in bringing about program or 
policy changes within the institution (camp)? What effect within the Division? 

Institution 
Significant 
Medium 
Minimal 

19 (Gr:eat, major, good, positive, etc.) 
2 
1 ("We all go off in different directions") 
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Division 
Significant 
Medium 

11 
4 

Minimal 6 
Insignificant 1 

Quite naturally, most administrators, as policy makers, feel they have a big hand 
in effecting change within the institution. A plurality also feel they have a 
positive impact on the Division and are listened to. This is particularly true 
with regard to wardens, superintendents and camp directors. Associate wardens 
meet less often and there is no real feeling of kinship between those working in 
adult and juvenile institutions. The juvenile institution associate wardens 
feel outnumbered and claim the meetings are dominated by adult institutional 
concerns. Personnel managers do not meet on a division-wide basis and treatment 
directors get together only once in eighteen months. 

QUESTION NO.8 

Tell me about an incident in your experiences as a (interviewees title) that made 
you feel good and tell me of another that made you feel bad. 

Feel Good 

1. Achievement (Attainment of work oriented goal - not required) (16) -Letters or 
visits from inmates or former inmates who have done well; initiated inmate 
newspaper; significantly expanded inmate visiting privilegesr staff member 
"straightens out"; letters of appreciation from touring groups. 

2. Accomplishment (Attainment of requirec3:. work oriented goal (6» Realization of 
incentive pay program for inmates in industry; work out solution so program can 
be implemented; getting staff member involved in career incentive program; 
devised system of youth counselors evaluating supervisors and administrators; 
solution of staff problem relating to cottage team; helping to set up community­
based treatment center. 

3. Recognition (Work publicly or privately acknowledged) (5) Warden complemented 
Camp Director in front of others; received good annual evaluation; being appointed 
Acting Superintendent while Superintendent ill, etc. 

4. Advancement (promotion) (2) 

5. Interesting Work (1) Ability to work well with department. 

6. Responsibility (Granted responsibility for work area) (1) 

7. other (1) "When I leave here at night ll
• 

Feel Bad 

1. Personal Relationships with Subordinates (7) When officers exploit their bene­
fits or do not follow through on agreed to projects; inability to fire incom­
petent staff member; inability to modify attitudes of punitive staff members; 
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employee quit because of personal disagreement; frustration when bungling 
staff members undo work with inmates who have adjusted well. 

2. Personal Relationships with Inmates (6) Riot or near riot situations; kid died 
of overdose; staff member assaulted; inmate injured at work assignment; "staff 
bust their asses on programs and inmates bust it up"; parole failure of boy 
who did well in institution. 

3. Frustration with "outside" interference (6) Anger at media, legal and professional 
groups, "child savers" (inclu(ling the Governor's Task Force), who unfairly 
criticize the system and work toward closing down institutions. 

4. Disagreeable Job Actions (4) staff suspensions; listened to wrong people, made 
a snap decision, took a stand and later found out I erred; having to tell four 
teachers they are laid-off due to budget cuts; parole revocations. 

5. Division Policy and Administration (1) Denial of minimum wage and furlough for 
inmates. 

6. Personal Relationships with Superiors (1) Superintendent made a change affecting 
subject's unit without prior consultation. 

'"J 
r • 

8. 

Working Conditions (1) General morale issues (e.g., work schedules) over which 
respondent has no control, plays havoc with family life. 

Personal Relationships with Co-workers (1) Colleagues angry with respondent for 
serving on Governor's Task Force even though he disagreed with their recommen­
dations. 

9. Technical Competence of Subject's Superior - None 

10. Other (4) Union based activities concerned more with grievances than with 
program issues; local school board ordered removal of camp students from school 
program. One respondent said "I haven't been on the job long enough to feel 
bad about anything". 

QUESTION NO.9 

What do you think other groups within the Division need to know about the respon­
sibilities and duties of (interviewees title)? 

1. Their function (10) Duties, activities, daily routine, etc. Have to know about 
our programs; realities of job, etc. - staff must understand institution not 
run for staff's benefit but for rehabilitation of clients; juvenile institution 
culture versus adult institution culture. 

2. Nothing (8) General feeling most people in the Division know about their job. 

3. Understaffed (4) Heavy volume of work expected with limited staff-work hard to 
meet Division's goals (complaints of two Personnel Managers); need to restruc­
ture administration. team (Lincoln). 
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4. 

5. 

6. 

The frustration and tension (3) We act as a buffer; counselors should underst~~d 
political pressure which inhibits my meeting all t~ei: demaRds; tO~e~~C~t~:~e 
work and reporting, time consuming and therefore d~ff~cult to comp 

functions. 

Security and IIChilr] Care" Needs (2) Feeling that IIprofessionals" underestimate 
the importance of these functions. 

Other (2) Central office deals with mechanical rather than programmatic functions; 
d h they do it - no evaluation. institution not held accountable on wha~ they 0, ow 

gUESTION NO. 10 

What do you consider to be the biggest problem(s) facing the Division at this time? 
(Listed in order of frequency mentioned) : 

1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

Budgetary constraints and insuffic~e~t.staff (15) Overcrowding and lack of funds 
for institutional programs and fac~l~t~es. 

Proposed re-organization of the Division along functional lines 7o~p~ed wi~h the 
intrusion of politics in th~ Division:s.operati?n~ ~8) Fear ?f D~V~S~o~ b:~ng 
dismantled. Governor has brought pol~t~cs to D~v~s~on for.f~rst t~e ~n ~ts 
history - lIa twenty year step backward". Fragmenting ser~~ces. Counc~l.on 
Criminal Justice and Department of Health and Social Serv~ces also excor~ated. 

Lack of leadership in Division (5) Uncertainty associated wi~h having an 
"Acting Administrator ll

; poor plan~ing.- IIplans al~er~d t~n.t~es befo:e ~ou 
reach objective ll ; not enough imag~nat~ve leadersh~p ~n D~v~s~on - res~st~ve 
to change; great uncartainty . ... 
Poor public image of corrections and changes in society and court system (5) 
Institutions victimized by court system - clients not victims of society or 
institution but of their own wrongdoing; liberal politics sometimes contradict 
good child care - swing between law and order and treating clients as "sick!'; 
lack of public support restricts area of institution's operation. 

Other (3) Need for diversity of facilities and programs - "need more between 
prison on one hand and halfway house in Milwaukee on the other"; need enriched 
programs not just breakdown of institutions by security classifications - use 
community resistance as an excuse for not doing things; need for evaluation 
and prioritizing of Division's programs. 

QUESTION NO. 11 

Which of the following training programs did you take? (or staff that you supervise 
take?) 

No. taken by 
Administrators 

1 
4 
1 

No. taken 
by staff 

6 
9 

10 

Studies in Individual Development 
cultural Awareness 
Crowd Analysis and Management 

IlL 
•,-

, ' 

l 
1 
J .., 
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No. taken by 
Administrators 

7 
5 

19 
1 
1 

No. taken 
by staff 

6 
6 
7 
7 

10 

communication: Problem identification and solution 
Communications: Inter-departmental and interpersonal 
Legal Developments 
Training in Counseling 
Small Group Training 

TwO Administrators indicated staff took some of the courses but they were unsure of 
which ones. Three Administrators took no courses. Most took only one or two. 

QUESTION NO. 12 

Which ones were the most helpful, which the least helpful and why? 

For the most part the answers below are reflective of staff feedback received by 
the Administrators rather than on their personal experiences. Most Administrators 
took only Legal Training. A few also took Cultural Awareness and a smaller number 
one or more additional courses. 

Most Helpful (listed in order of frequency mentioned) : 

1. Legal Developments (19) Timely-types of problems we are involved with daily; 
susceptibility to litigation and necessity of being aware of legal problems in 
implementing policy; learned something new; a lo't of jobs depend on knowing 
s·tatutes, law suits, decisions judges are making and what kind of backing we 
get from legal division; change over of institution (Kettle Moraine) from 
juvenile to adult put us in due process area; excellent - put us a step ahead 
of things that are happening in the state; basically good - can see what a 
bunch of asses we're dealing with - division attorney more inclined to see 
defense attorney's view rather than institution's; helpful - established 
consciousness about what we could and couldn't do - good cross-section. 

2. Cultural Awareness (7) Most of staff have not lived in areas where they become 
aware of cultural conflicts and we have a high percentage of black inmates -
gave them some insight into what minority brings into conflict situations; 
conducted well - didn't need for self but wanted to see what it was about; 
people complained about it but these were people who didn't want to hear what 
they heard; gave good perspective on where kids are coming from - total 
personality, not disciplinary problem; good and applicable; helped to meet 
individual on common ground and understand what life means to him. 

3. Communication: Problem identification and solution (7) Well accepted; gets you 
to listen to what client is really saying; made aware of the misinterpretation 
and misuse of the term "p:toblem" - that what one calls a problem may merely 
be a situation and the accurate identification of the most intense and acute 
area may and usually does alter the situation when properly treated; helped 
improve the way I assign and work with employees. 

4. Small Group Training (6) Directly applicable to what we are doing here (juvenile 
institution); much of supervision of cottage team here is in small groups and 
we utilize the training; our specialty here and staff identified and partici­
pated well; well received - this is what we are working with. 
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5. 

6. 

Studies in Individual Development (5) Good - could relate well to work; well 
accepted; stressed academic viewpoint - why people end up the way they are. 

Communications: Interdepart~ental and interpersonal (4) People from diffe~en~ 
institutions liked discussion of relative merits of programs; good- well rece~ved; 
helped improve the way I work with and assign employees. 

7. Crowd Analysis and Management (3) Got something out of jt; good and applicable. 

8. Training in Counseling (3) Staff not enthusiastic but good for new employees 
as a basic start; well received; good and applicable (but geared more to 
institution than to camp) . 

Least Helpful 

1. Cultural Awareness (8) Staff didn't like the way it was taught - raised people 
to a level and then dropped~them - people distraught and hostile; negative 
feedback - staff didn't like instructors - premeditated conflict on one to 
one basis in classroom; instructors didn't show up until late - oriented mostly 
to blacks and we have mostly Indians; instructors came on too strong and 
hostile - turned off staff - had no impact on staff member we regarded as 
prejudiced who came back and said, "don't know why you sent me - I always get 
along with the colored"; simplistic approach - instructors talked down to staff; 
deals primarily with old cliches and inbred discriminations, but does nothing 
to alleviate the individual sensitivity of the various participants - opened 
old wounds and healed nothing; repetition of something we are already aware of -
Trainors aggravated staff, but this isn't necessarily bad - stimulations may 
have an effect when it sinks in. 

2. Crowd Analysis and Management (5) Instructors not practical enough; bad, but 
not really bad; instructors "too often unable to generate any kind of trust 
from students - correctional people susp~c~ous - see experts come in and then 
blow; not job related; didn't apply in .. my case (Camp Superintendent) . 

3. Legal Developments (41) Each (of three) lawyers had to have his say - fell 
behind - boring at times; presentation left a lot to be desired - hard to stay 
awake - three lawyers ea,ch with varying opinions; didn It understand \'lhat they 
were talking about - nothing concrete - fought amongst themselves; of some value 
but should have been broken down in terms we could understand - not organized. 

4. ~ommunication: Problem identification and solution (3) Not related enough to daily 
work here - confrontat:ion - some instructors not accepted because of appearance 
dress and grooming; helpful but overplayed affirmative action program, especially 
women - one group shouldn't take precedence over another; didn't like the way 
it was taught - trainors weren't type of people who could give type of things 
we needed - didn't know what they were doing - too non-directive and disorganized. 

5. Studies in Individual Development (2) My previous education gave me good back­
ground; initially horrible - guy poorly prepared and didn't know what he was 
talking about or to. 

6. Training in Counseling (2) Our own training courses were more extensive and 

7. 

8. 
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better in that they worked as they trained in small groups which is better 
for learning in these areas; had this training earlier. 

Small Group Training (3) Same comment as above in 6; did not learn much I 
did not know before. 

Communications: Under-Department and Interpersonal (1) Told you what to do 
but not how to do it. 

QUESTION NO. 13 

What do you think was the Division's reason for developing the above training 
programs? 

Listed in order of frequency of responses: 

1. Improve Staff Functioning and Modernize Correctional Philosophies and Programs 
(10) These are things important to our society - have to change some of the 
philosophies evident in the past; have staff develop better understanding of 
residents - want all staff to become involved in treatment areas - staff has 
to set good example; to better coordinate staff into Division's policies and 
give staff better understanding and better equipment to job perspective; make 
personnel aware of legal problems, clients rights, how to deal with them and 
protect themselves; so employees can better evaluate their job responsibilities 
and better implement programs and comprehend the invariable changes as they 
come - more complete insight into what is expected as well as to improve employee 
knowledge and interest in his job; Division aware of employee short comings; 
make better officers- help them understand their jobs and how to treat clients. 

2. Need for Training Based on Previously Conducted Studies (7) Studies completed 
ahead of time and determined that these were areas of felt needs; lack of 
training over the years - everybody complained about it and Division finally 
decided to do something about it; sincere interest in upgrading performance of 
staff; Division saw it as needed - useful for staff operations. 

3. Response to Pressure by Wisconsin Council on Criminal Justice (5) Division 
coerced by Council on Criminal Justice and University - timetable resulted 
in counter-productive effort - too much too soon - planners failed to bridge 
gap between theory and practice; under heavy fire from WCCJ to do training, 
funds available and Division wanted to show they were progressive - never 
before had funds for training on this scale; Division under pressure from out­
side to have better programs; forced into it by WCCJ - Division wanted to expand 
training on on-going basis - philosophically committed to training but difficult 
to pull off; forced into it to improve programs. 

QUESTION NO. 14 

A. In your opinion what changes resulted from the training you received? 

Competence in handling day-to-day problems 
Integrity in meeting day-to-day problems 
Ability to understand the problems of others 

Great 
Positive 

Change 

1 
1 
1 

Some 
Positive No 

Change Change 

10 6 
4 12 

10 5 
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Gr~at Some 

positive 
Change 

positive 
Change 

No 
Change 

Ability to communicate effectively 
Personal Relationships 
Skills needed to handle actual job duties 

3 
1 
o 

5 
8 

13 

8 
8 
4 

There were no reSl:.it~\nses indicating great or some negative change. 

B. If you did not take the training, in your opinion what changes occurred in 

staff YOll know who did take the training? 

1. positive C?ange: Received Benefits from Training (10) Majority felt they 
got something out of it - think there has been positive change in staff 
but cannot document; improved staff self-confidence and reassured them in 
areas where they would get support (parti~ularly legal areas); overall 
positive _ particularly small group,crowd analysis and legal developments; 
felt basically positive about atteI).ding - overall came out some~>lhat better; 
significant changes for better in small group training; caused a complete 
readjustment of operating procedure and better understanding of the overall 
situation _ a grasp of situational needs and insights; Did a beautiful job 
at time correctional institutions under great fire in expanding horizons 
of staff _ came back with two thoughts: instructors as naive as ever, guards 
in adult institutions as punitive as ever - needed to change perspective of 
adult institutions with an outside view of correctional problems; helpful 

to staff. 

2. Some Change: Some or Mixed Benefits from Training (3) Staff divided -
either liked or felt it worthless - con'ectional people are experts in 
handling minorities under stress; some positive change, some no change 
at least an awareness that made them concerned in their jobs; took a 
little m(".~e initiative in their work and little blstter attitude. 

3. No Change: Little or No Benefits From Training (3) Feel no change - have 
had big staff turnover - many people who took courses left us - hard to 
judge _ hope there was some benefit but hear people spout the same old 
st.uff, maybe not as much; little change. 

4. couldn't Tell (2L Don't feel competent to respond - not enough observation 
_ some imrroved greatly and some not at all. 

QUESTION NO. 15 

A. 

B. 

Overall the training received was: 

l. Highly job related - 5 

2. Somewhat job related - 10 

3_ Not very job related - 4 

4. Not job related at all - 0 

Do you feel that the "Administration" is really interested in providing meaning­
ful training for its employees? 

II 
II 

I 

• 
• -,i' It 

.l.~ 

a 
a 
• 
• --... 
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Yes - 16 
No - 0 

Sometimes 
Can't Tell 

2 
o 

WHY? 

1. 

2. 

3. 

Training necessary to help staff erfo 
recognizes this (8) Need to el' ,P t rID and understand job; Division , J.mJ.na e p .... oblem ar . d ' 
skJ.lls and confidence in doing job- t ~. , eas, nee to gJ.ve personal 
and provides insight into their i ::aJ.lung helps break down provincialism 
rationale for new policjes' b .ro e J.n operation - makes them aware of 
based on training and c~mp~te~~~co~u:~:s:.or f~i7ure 0 7 our line staff is 
comings of non-academically tra' d I' f~, admJ.nJ.stratJ.on recognizes short 
job. J.ne J.ne staff; want people to do a better 

Training helps staff d thing as standing sti~~ erstand new cor::ectional philosophies (3) No such 
on programs - eJ.ther pro 

role,of corrections changing; imperative gress or slide backwards; 
to sJ.tuations that arise. staff be knowledgeable and adapt 

Oth~r (5~ ,M~st ~e interested because we've spent a lot of 
?l.nn J.tj D~v~s~o~ ~nte:ested but poorly organized; tli~e and money 

Oshkosh DJ.v~sJ.on l.S depriving institutions of by conducting programs in-service training. 

QUESTION NO. 16 

If you had unlimited funds and/or. the freedom to d ' , 
anYt would you make within Corrections? 0 so, what traJ.nJ.ng changes, if 

As with central administration, there were a wide 
attempted to group the responses as follows: variety of suggestions. We have 

Make Training more Practical and Job-Related,· Ideas for Specific Courses (23) 

A. 
W
RoeUsPldonbdeenhteslll.f· ustled( ~h. irty~three topics for which they felt d pIt d _ ad i tional. training 

~s e J.n order of frequency mentioned) : 

1. Human behavior (personality individual differences) 
Counseling (4)' (4) 2. 

3. 
4. 

5. 
6. 
7. 

8. 
9. 

10. 
11. 
12. 
13. 

Communications (4) 
Repairing negative self image of staff (self-a 
hang-ups, and prejudices (2) wareness), personal 

Legal training (2) 
Eva7u~ting ~mployee performance (2) 
Adm~nl.stratJ.on (planning, organizing b d ' not one day sessions (2) , u getJ.ng, etc.) I intensified, 

Probations and parole procedures (2) 
Supervision (1) 
Labor relations (1) 
Group dynamics (11 
Sensitivity training (1) 
Discipline (rule enforcement) (1) 
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2. 

3 •. 

4. 

B. 

14. Program development (1) 
15. Report writing (I) 
16. Riot training and restraints (1) 
17. Drugs (1) 
18. First Aid (1) 
19. Juvenile delinquency (1) 

Other Suggestions: Guards should have bot~ co~cep~s and practical stuff on 
how to do the job; sessions should be at ~nst~tut~on or cam~ and completely 
job related (working with clients); classes should relate d~rectly to program 
in each institution. 

Provide funding for orientation and on-going training so that there is no inter­
ference with the day-to-day operations of the institutions (12) Would take ~n 
increa"{! in work force of approximately 15%, in addit,ion to great deal of f~nan­
cial backing for payment of speakers, travel, lodging, etc. - costly, but any­
thing else inevitably results in a deminution of energy, effort and results; 
have extra positions available so you can have ten people in training continuously 
and have their posts covered; do more in institutions - more supportive training 
to line staff - would like to spend 25% of time supporting staff instead of 
running after their mistakes; orientation to the Division (contract, retirement, 
~: A&E, social services);too many changes without adequate orientation and 
on-going training (due process, inmate complaint processes implemented without 
adequate orientation); some people had to work overtime to fill-in for people 
who went to the Academy; wanted training but could not cover positions; should 
not have to do double duty when officer sent to training. 

Provide sabbatical leaves and college extension courses for staff; provide 
travel and status accoutrements for line staff (9) Develop program to provide 
two years of college for each correctional officer; funds for private education 
in employees field of work; funds for super maximums in pay scales for employees 
who complete specific courses pertinent to their jobs as an incentive; establish 
a month s.abbatical once a year and a two week sabbatical a year for all staff 
to engage in training, including OJT at o.ther juvenile institutions - training 
conducted by national leaders in a professional subject; give all line staff 
a chance to have status training like administration - go to Howard Johnsons 
over a weekend - free people up regularly - get them out of their ruts; free 
from job responsibilities while undergoing training; staff should experience 
what life is like in city slums and ghettos - what it feels like to be locked-up .. 

Provide for staff exchanges; force administrators to attend training sessions 
(9) Top level administrators should be required to take management training, 
otherwise they will resist change; all institutional administrators should 
attend training sessions, mixed in with line staff; line staff should be 
exchanged between institutions and visit institutions in other states - need to 
know about other programs - will come back with new ideas; all social workers. 
and related personnel should be trained as officers as well as in their own 
fields; exchange between correctional 0ffi~ers and probation and parole people 
- officers have more intimate knowledge of ways and habits of clients as they 
live with them all day. 
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5. Utilize Academy for genel"al training and institution for follow-up and special­
ized institution-related training (8) Not enough follow-up training at institution 
to show how to implement at institution - therefore, no application of philoso­
phies learned; establish fund for in-service training at institution; no line 
person should begin job until he has undergone training at academy where phil­
osophy of the Division is stressed; need to train at institution as well as 
Academy in terms of numbers involved; develop mobile Academy that travels to 
institution. 

6. Need better trainers - utilize correctional staff as instructors (6) Need 
people with combination of knowledge and ability to teach - should break down 
even to cottage level; speaker should be accepting of staff; do not use pro­
fessional staff with no experience in corrections - correctional people are 
conservative and non-trusting of outsiders - have to take in biases of line 
staff - can't use arrogant approach; need training officer for institution who 
is sympatico with Academy - would help in coordinating and scheduling; our 
institutional staff should be made available to other institutions and to public 
- they are experts in drugs, working with withdrawn and acting-out kid~, how to 
listen, etc. - tremendous knowledge and s'tabilitYi bring in consultants with 
good mix of classifications. 

7. Need more staff and group meetings between staff and mix of staff and residents 
(4) Should have pilot programs of inmates and officers sitting down with 
moderator to help bridge chasm between them; schedule whole shift meetings 
with officers and administrative staff to discuss problems and changes that are 
contemplated; free each cottage team every other month for get-together and 
examination of what they are doing; need whole shift groups, weekly meetings 
and small groups done at institution. 

8. Poll staff for training np-eds (3) If enough staff interested in given area, 
training groups could be formed; ask wardens and superintendents - they know 
training needs. 

9. Other (2) Spend money on follow-up and evaluation; hire better calibre of 9fficer. 

QUESTION NO. 17 

Other comments concerning the status of training in the Division. 

The more money for training we can get, the better off we'll be. Now highly com­
plex field with many changes. Far cry from what it used to be when changes were 
few and far between. 

What trainees are getting at Academy is not being implemented at institution. Have 
to develop training that is identified with administration of institution. Unless 
this is done we are operating under unknown expectations. Good on paper and good 
for orientation to Division, but no carryover. Material and topics are good. 

Professional people need training also. But, particularly need training for 
correctional people. Little training now - no funds locally. No one wants to 
or can set up effective training programs. When you don't have something, you 
use it as art excuse. 
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Division should have more tra,tning; Academy off university campus and put somewhere 
else. Dorm is not conducive td,training. Noisy. Classrooms in basement. Pigsty. No 
control over what is going o~ (speaking about Grundhagen Hall). Should have 
parking right next to it aw~y from university and distractions. 

From administration's standPQint, we do little for training of administrative 
personnel. What we do to is onl:: day sessions on MBa which you really can't teach 
in one day. Should do it for a, month. Zero in and teach them something they can 
go back and implement. MBO tr~Lill.ing at present is just general overview and isn't 
nearly enough. 

Too little too late. Academy toq, limited in scope as to the number of people it 
can reach. We tend to become stagnated - interested in running a tight ship, rather 
than an end product. 

Many good things in training and some not so good. More of a commitment to training 
than five years ago. 

Likes idea of training taking place at Oshkosh away from institution, good to see 
what is going on on college campus. Training grant put into bureauoratic boundaries 
and hurt program (spend money fast or you lose it - too much too fast). Forced 
mandatory nature and volume of people sent out of institution created negative 
attitude - also sent at time when everyone fearful institutions would be closed. 
Instructor did not have a chance no matter what he said. 

Have to recognize practical limitations of job. Don't talk of 1 to 15 staff/student 
ratio when this will never be. Better talk to him about how to handle 45 kids. 
Don't criticize prison guard who is only one left and has learned to adjust to rotten 
situation. Should be commended rather than condemned. 

The thought and policy is fine, the extent of training is quite complete, but I feel 
that in the institutions that send the participants there is a lack of motivation, 
so consequently many of the "students" are merely attending because it is a welcome 
break from the normal tedium of rou~ine institutional chores. 

The curriculum is such that it most always generalizes ,the areas of the larger, 
maximum security units and the smaller units are shunned to the side, or are given 
only cursory attention. The probable cause of this is that the larger institution 
can afford, schedule-wise, to send more personnel, and so they band together and 
form a rather positive group in discussions and the singular individual from small 
units such as the camp system are shouted down or summarily ignored. 

Has been superintendent only a few months and at camp only 1/2 year. Feels inadequate 
in answering questions. Feels 5 days sitt:ing in classroom is too much for some 

l .. : 
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peop:e and they :ose interest. ~eels he,gets a lot out of superintendents meetings 
(assJ.sr.ant superJ.ntendent and socJ.al workers) helps make things uniform throughout " 
camps. 

Either hold training at institution or compensate institution with personnel for 
loss. Have to curtail camp programs. 

Training is good. Interchange of ideas between maximum medium-minimum security 
people. 
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INSTITUTIONAL NON-ADMINISTRATIVE PERSONNEL 

A total of twenty-seven institutional non-administrative personnel were inter­
viewed: 

Correctional Officers - Adult Institution - 5 
Correctional Officers - Camp System 8 
youth Counselors - Juvenile Institution 6 
Youth Counselors - Camp System 6 
Social Worker - Camp System 1 
Maintenance Supervisor - Camp System 1 

Interview Responses to Question No.1 

Total Average ' Longest Shortest 

A. How long have you held this position: 176.5 Yrs. 6.5 Yrs. 20 Yrs. 

B. How long have you been employed by the 
Institution: 176.5 Yrs. 6.5 Yrs. 19 Yrs. 

C. How long have you been employed by the 
Division: 281.6 Yrs. 10.4 Yrs. 24 Yrs. 

D. Name other positions you have held 
within the Division: 

Interview Responses to Question No.2 

13 Job 
Changes 

What are the most important activities of your job? 

0.5 Job 
Changes 

2 Job 
Changes 

2 Mos. 

2 Mos. 

1. 5 Mos. 

o Job 
Changes 

Respondent$ .listed a wide variety of activities, many of which overlap and are 
difficult to categorize. The original CCLD study listed twelve undefined categories 
and did not include any illustrative responses. Therefore, it is entirely possible 
that our categorization of responses may differ somewhat. This should be kept in 
mind in making comparisons between the two studies. 

Responses listed in order of frequency mentioned: 

1. Operatioris (24) Handle emergencies~ service camps, building and ground main­
tenance, buy supplies, maintaining institution and cottage policies, coordinate 
gatehouse, enforce rules and regulations, farm work, running bunk house, 
supervising inmates, hospital work, relief work, weekend trips to other facilities, 
scheduling officer shifts, etc. 

2. Security and Custody (19) 

3. Rehabilitation (14) Helping inmates with problems, getting to know clients, seeing 
that boy's wants are maintained, counseling and understanding stUdents, partici­
patin~ in treatment programs, etc. 
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4. Programming (4) Cool::dina te school programs., set up acti vi ties, team cottage 
programs. 

5. Management &. Supervision (3) Supervising Officers 

6. Training (2) 

7. public Relations (1) 

8. Discipline (1) Make residents respect supervision and authority. 

Interview Responses to Question No.3 

What kinds of things does an effective and ineffective (interviewees title) do? 

EFFECTIVE 

1. Rehabilitating, Counseling and Communicating with Residents (18) Counsel, 
talk to and understand residents; help with problems,: gain insight and get 
to know kids better; listen to problems and try to find answers; treat students 
like humans; make res,ident's stay as pleasant as possible within institutional 
rules; offer goals, alternatives and hope; group therapy; interest in treat­
ment programs; assurance and guidance, establish rapport, communicate without 
confrontation. 

2. Carry out job responsibilities - supervises residents (16) Supervises and co­
ordinates jobs; knows job and knows what is going on; maintains sanitation 
and keeps things in order; keeps up with reports and bookwork, "run the place;" 
does what boss says to do; take care of health and welfare of illi~ates; orient 
staff with insti tU,tional goals. 

3. Personal Qualities (10) Fair, firm, consistent, responsible, strict, good 
attitude, "hold your own, II prompt, like to worl< "lith people, sensitive to 
others, flexible, understanding, honest, "respectable manner." 

4. ~curity and Discipline (10) Look for breaks in security, check for contraband, 
keep order, make kids behave, punish when needed; enforce rules and regula­
tions. 

5., Public Relations (1) 

INEFFECTIVE 

1. Deficiencies in carrying out j~b responsibilities (24) The most frequently 
mentioned comments related to just putting in time, watching the clock, not 
knowing the job, shifting job burdens to others, being unattentive and uninvolved 
failing to plan ahead, coming to work late, being careless and ignoring both ' 
job responsibi·),.ities and problems. Other comments: doesn't keep camp and 
inmatesclean~: concerned about; rigid control or not concerned at all; involved 
in cottage mechanics and not in persons; seeks easy solutions; keeps poor 
inventory; not well informed on institutional procedures; lets inmates run 
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situation - afraid of inmates; gets involved in responsibilities that are not 
his; shows favoritism. 

2. Poor Personal Qualities (11) Negative attitude; no compassion; inconsistent; 
sets poor example; lazy; does not like working with people; dishonest; pre­
judiced; can't relate to i1.unates or fellow employees; short tempered. 

3. Anti-rehabilitation and/~r poor counseling Eractices (9) Doesn't help with 
problems or answer inma'te questions; doesn't teach good manners or cooperation; 
belittles and harasses residents; doesn't help those that need it; punitive; 
does not discipline at correct time; ignores violations. 

4. Poor Security Practices (4) Does not look for breaches in security; ignores 
security-lets inmates do what they want to do. 

QUESTION NO.4 

If you were hiring someone for a position such as yours, what kind of person would 
you look for? what are important background experiences and training needed to 
function well in a position like yours? 

We have divided seventy responses as follows (listed in order of frequency mentioned) : 

A. Personal Characteristics 

1. Compassion and emEathy for client (9) Underst.'lnding of inmate problems; 
sympathetic and interested in students; empathic; social worker type; 
sincere desire to try to help people; someone who dares. , __ 

2. Ambition - drive and interest (8) 

3. Ability to get along with others - good personality (7) 

4. Physical characteristics (7) Young or middle aged; healthy; male; neat; 
good appearance. 

5. Maturity (6) Not moody; good judgment; open and broad minded; stable; even 
tempered. 

6. Honesty (6) 

7. Sense of Responsibility (4) Competent, reliable, good work record. 

8. Independence (3) Can make own judgments; firm in beliefs; not afraid to take 
a stand. 

9. Qualities of LeadershiE (2) 

10. Flexibility and Adaptability (2) 

11. Self DisciElined (2) 

12. Other (5) Creative; common sense; sense of humor - doesn't get Uptight; 
principles for discipline; security minded. 
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:a. Educatien 

Feurteen respendents listed seme ferm .of academic backgreund and five specified 
that there be ne educatienal requirement whatseever: 

C. Experience 

Seme Cellege (3) 
High Scheel Graduate (5) 
Seme Ferm .of Specialized Training (legal, 

Salesmanship, ferestry, engineering) (5) 

Respendents gave fifty-ene respenses which we have breken dewn as fellews: 

1. Military .or Pelice (12) 

2. Inservice .or en the jeb training; Knewledge .of the field (11) 

3. Werking with Peeple (10) In greups, in crisis situatiens, etc. 

4. Knewledge .of behavieral sciences, Experience in ceunseling (5) 

5. Married and have a family (4). 

6. Persenal Characteristics (4) Mature; sincere; extrevert; like peeple. 

7. Other (5) Never werked in cerrectiens; farm experience; knowledge of 
sperts; public relatiens; geed driving recerd; stable jeb background. 

QUESTION NO.5 

Whe are the peeple who influence yeur daily activities? 

1. Supervisors (31) Wardens .or superintendents; Assistant Superintendents; 
Supervisers; administratien; Lieutenants & Captains; shepferemen, etc. 

2. Ce-Werkers (27) includes ether .officers, s.ocial werkers, teacher,<=;, cottage 
team, psychelegists, etc. 

3. Clients (18) 

4. Community (4) 

5. Other (1) "Everybedy" 

QUESTION NO.6 

Whe gives yeu directions each day? 

1. Supervisers (33) Institutional administratien and .officers, meme, etc. 

2. Ce-Werkers (9) includes social werkers, psychelegists, ceunselors, teachers, 
etc. 

3. Ne one (5) 
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QUESTION NO.7 

What effect de (interviewees title) as a greup have in bringing abeut pregram 
.or pelicy changes within the institutien (camp)? What effect within the Divisien? 

INSTITUTION 

1. Significant (15) High-team largely determines own program; active in change ever 
and had geed effect; not always accepted but at least we're heard; administratien 
respensive te correctional .officers and uniens suggestions; we discuss .openly 
with .our supervisers and at meetings and many times our ideas and suggestions 
are used; we seem te have a say so in pelicy decisiens at camp level and are 
directly responsible for pel icy at the scheel level; superintendent listens 
and will act; have a let of experience and are influential. 

2. Medium (2) Some effect; ene-half .of changes made are dene on the basis of 
cerrectienal .officer suggestiens. 

3. Minimal (9) Not very much - we're just getting on .our feet - everything in a 
state .of flux; nominal; very little; net much - can make suggestions to Lieuten­
ant - routine thing here - changes are hard to effect; minin\al - with persistence; 
very little - was at Fex Lake twelve years and only few minor changes - inmates 
have greater effect; only w~y is through union; things pretty well set-up from 
Divisien on dewn - can chanHe at Camp te an extent - everyene has te agree. 

4. Mixed (1) Depends en relationship with Superintendent - a lot if geed relatien­
ship. 

DIVISION 

1. Significant (4) feels Divisien listens - like ,test fer premotiens affected by 
cerrectienal .officer suggestions; we're heard - put tegether intensive training 
pregram which was adepted; have influence. 

2. Medium (3) Seme effect; union has ne hesitatien in seeing people at Divisien 
sure they weuld listen; things tend te ge up the line te seme degree. 

3. Minimal (12) Very little - usually through unien or superintendent; even less 
than at institutien, which wasn't much; perhaps by suggestions te my immediate 
superviser; if complain .or make suggestions yeu are labeled anti-management -
have to stay within yeur respensibilities and use chain of command; seme change 
pushed up by other camps. 

4. None (5) . .only through unien. 

5. Den't Know (3) 

A surprisingly large number .of respondents felt that as a group they had influence 
en changing pelicies and precedures within the institutien .or camp. Seven .of twenty­
seven felt they had significant .or medium effect en the Divisien. Respondents 
werking in adult institutions tended te regard their jebs as reutine and led the 
respendents whe fe'lt they had li-ttle input in effecting change, particularly en the 
Division level. Camp empleyees, working in a small setting generally felt they were 
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listened to on the camp level but had no influence on Division policies. Workers 
in juvenile institutions held the team concept in high regard and felt the team 
functioned independently. 

QUESTION NO.8 

Tell me about an incident in your experiences as a (interviewees title) that 
made you feel good and tell me of another that made you feel bad. 

FEEL GOOD 

1. Achievement: Attainment of work-oriented goal - not required (15) Letters or 
visits from inmates or former inmates who have done well and who offer thanks 
for help given them; pleasantly surprized two boys in cottage with birthday 
cake; arranged for singing groups from church to perform at institution; gave 
artificial respiration to inmate who had attempted suicide; man he sent to 
"hole" for three days quit smoking; kid said he wished I was his father. 

2. Accomplishment: Attainment of required work-oriented goal (7) Kids relate well 
to me - girl who ran from hospital and returned - it was way I talked to her; 
feels good about how well six of seven people under him have worked out; when 
kid shows some promise of daylight; when kid gets a parole and goes home; found 
some equipment inmates had secreted and were probably going to steal; broke up 
fights. 

3. Interesting Work (4) Liked group meeting with inmates and social worker; lucky­
in eleven years never felt like quitting - like working with people; humor among 
inmates; handles inmate payroll and feels terrific when payroll balances out 
and is done correctly. 

4. Recognition (work publicly or privately ~?knowledged) (2) Received citation 
for taking a large group of girls out of the gym and back to the cottage 
during a disturbance; warden called him in to tell him he did a good job. 

5. Advancement or promotion (2) 

6. Responsibility (granted responsibility for a work area) (2) When administration 
called on him to work in F cottage and let him set it up because there was 
no youth Counselor III; Set up third television room for camp so inmates could 
watch any of three stations. 

FEEL BAD 

1. Personal Relationship with Inmates (18) Instances where inmate who seemed to 
be doing well messed up either at institutiort or on parole; not using security 
when I should have - should have sent kids who got into trouble in cottage to 
security - didn't and they rani when youths do not respond to oLders and 
suggestions; girl in security tried to choke herself to death; when I can't get 
to the kids; when you think you are doing your best and one of the boys comes 
up and chews you out; when inmate is angry and thinks you railroaded him; abuse 
and threats of inmates - hates being called racist; erroneously wrote up the 
wrong man - a man he did not like; the need to use force and authority to obtain 
compliance with simple rules; if man escapes - wonder if maybe you failed to give 
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man what he needed; two inmates broke into my house, stole booze and made phone 
calls; malingerers; tear-gassed an inmate. 

2. Personal Relationship with Supervisor, (3) Supervisor criticized because she! 
thought she was reluctant to clean up another cottage; aggravated when inmate 
whom he has repeatedly warned and reported for not shaving is let off with a 
reprimand; every time I come up with a good suggestion, it is shot down. 

3. Administration policies (3) Being placed on nights when first employed for no 
readily explained reason; when they took every o·ther weekend off away; had 
to remove third television room at camp because it was too near pool table and 
too much noise. 

4. Personal relationships with co-workers (1) LOW morale of staff - backbiting and 
lack of cooperation .- we don't pull together. 

5. personal relationship wi.th subordinates (1) Feels bad that one of seven under 
him, a highly capable person, has not worked out. 

6. Working Conditions - None 

7. Technical Competence of Supervisor - None 

QUESTION NO.9 

What do you think other groups within the Division need to know about the respon­
sibilities and duties of interviewees title? 

1. Their Function (18) Duties, activities, daily routine. Many respondents 
remarked that other groups need to know how hard they work and how well the 
institution program works. Comments centered both on how conscious they are 
both about security and rehabilitation - that workers care, are responsible 
and should be treated as such. Other comments: We know students intimately 
and observe their day to day living; front line method of operation questioned 
at times; classification people could do a better job in sending people to camp; 
exchange of rehabilitative methods might be good; should be handbook for 
correctional officers - what is expected of you in black and white, youth 
counselors should understand duties of social worker and vice versa; Division 
puts out orders that seem goofy and we have to enforce - no explanation (e.g. 
in camps new rule that visitors can't bring in socks or colored shirts 
can only send through mails - yet they can be brought to prisons) . 

3. Frustration and Tension (4) Job pressures and security needs; mental strain of 
dealing with these men and danger that second and third shift officer faces 
alone; knowledge of what I go through day to day; can be dangerous job. 

4. Understaffed (1) Need money at institution for training purposes. 

5. Security Needs (1) 

__ ~ ____ ._ .1 
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QUESTION NO. 10 

What do you consider to be the biggest problem(s) facing the Division at this time? 

Listed in order of frequency mentioned: 

1. Budgetary Constraints: insufficient staff and over population (20) Over­
crowding (undercrowding at Oregon), lack of funds for programs, facilities, 
and pay raises; puts extra stress on inmates; inmates idle due to lack of jobs; 
if salaries are not raised will have trouble recruiting and keeping qualified 
people; more small based camps are needed - smaller numbers of men to work with. 

2. Poor public image of corrections - laxity of courts (18) Division is under fire 
from media - doesn't stand up to defend institutions - need to give institutions 
side of story; courts too lenient, sentences too easy and releaseeskeep coming 
back; too liberal as far as control of inmates is concerned, caused by lawyers 
and judges rather than Division; lax discipline let things slip; investigators 
who get only one side of corrections picture - not the whole view; task forces 
try to change policies - people who don't really know corrections. 

3. Proposed reorganization of the Division and intrusion of Eolitics (7) Fear of 
institutions being phased-out - proposed by Governor Lucey; uncertainty of 
programs from top to bottom; 

4. Other (4) Drug problems; need for training in counseling; "Fox Lake and Waupun" 

QUESTION NO ~ 11 

Which of the following training programs did you take? 

Number Taken 
By Staff 

7 Studies in Individual Development 
16 Cultural Awareness 

8 Crowd Analysis and Management 
13 Communication: Problem identification and solution 

6 'Communications: Inter-departmental and interpersonal 
11 Legal Developments 
14 Training in Counseling 
12 Small Group Training 

QUESTION NO. 1.2 

Which ones were the ~ helpful, which least helpful and why? 

MOST HELPFUL 
Listed in order of frequency mentioned: 

1. Cultural Awareness (11) Black culture so different than ours - made me more 
familiar and helped me work with men; gave me insight into types of minorities 
we have - how cliques can form, etc., excellent instructors and interesting 
group of trainees - many problems brought out and answers given; instructors 
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2. 

3. 

4. 

brought out things I wasn't really aware of; was good-opened up some of the 
problems building up over the years between races - learned from one another 
- made more aware of own pr.oblems; enjoyed it - learned how other trainees 
operate; ,99% of staff have never dealt with non-caucasians outside of institution; 
all courses helpful - deal with type of work we do; came back with better 
understanding of blacks, with whom I never worked I and even with Indians, wi'th 
whom I worked in the past; helpful due to the different cultural backgrounds 
one must deal with; black instructor came across well. 

Comnlunication: Problem identification and solution (8) Helped me understand 
how I relate to people and how they relate to me; interested in things I 
came in contact with daily - helped identify problems and solutions; have to 
work with men - more to do with our job; job-related - made me more passive 
with management - now I try to look at things from their point of view; gave 
me a different slant - liked the 'Way it was put - t,ake home exercises - doing 
things in groups - time well spent. 

Training in counseling (7) Talked with people from other insti'tutions - mutual 
problems discussed; have to work with men - more_to d~ with our job; ~ays,to 
talk over problems with people; gave me some ins~ght ~n how to help k~d w~th 
problems. 

Legal Developments (4) Was helpful although much did not apply to our , school; 
I have 'to sit in on disciplinary committee meetings - these are compl~cated and 
training helped; it gave me assurance of my legal rights to perform m~ duties -
I learned of both my and inmate rights to do my job; it gave me some ~dea of 
what I COUldn't do - also found out about problems going on in other institutions 
and how they are being taken care of. 

5. Studies in individual development (3) Doesn't know why, just like it; OK. 

6. 

7. 

8. 

Small Group Training (3) Helped me understand how I relate to people and ho,1I' 
they relate to me; some counseling techniques were presented which proved 
helpful to me in dealing with clients. 

Crowd analysis and management (2). Only one I took - good part was meeting 
officers from other institutions and learning of their problems and how they 
cope with them. 

Communications: Interdep~ntal and Interpersonal (2) All helpful - deal 
with.,kind of work you do. 

Several made the comment that all were helpful. Some commented on appreciating the 
opportunity to meet officers fl';'om other institutions. 

LEAST HELPFUL 

Listed in order of frequency mentioned, however it should be noted the responses 
ranged from one to three with five courses tied at two. 

1. Crowd Analysis an~ Management (3) Could not apply to work at daily level; we are 
really not faced ~jith much threat of mob action - it gave theory and no simulated 
trials (camp officer). 
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INDIVIDUAL QUESTIONNAIRE - INSTITUTIONAl. NON-ADMINISTRATIVE PERSONNEL 

2. Small Group Traini,n,.;) {3} Did not per-tain to anything I can use - work on one 
to one basis at oru~; too big a mixture between adult and juvenile institutions 
and camp - each have bur OWll situation and security needs; people in charge 
should have had more sense of direction - little accomplished when left to just 
discuss on own. 

3. Studies in Individual De~elopment (2) Boring and seemed to never touch on subject; 
was given at institution and I was tired. 

4. Cultural Awareness (2) Played foolish games - doesn't feel he came away under­
standing inmates better - don't really get to know inmates that well (adult 
institution); Indian woman instructor came across as claiming minority groups 
are the only thing. 

5. Comn1unications: Interdepartmental and Interpersonal (2) I had 40 hours of this 
at a federal prison and this was a rehash. 

6. Legal Developments (2) Was a waste of time - we spent two days listening to 
three lawyers argue with each other. 

7. Training in Counseling (2) Weak session - did not get much out of it except 
for Dr. Arnesen, a psychologist from Mendota - he has helped me become aware 
of how parents relate to children - not'nitty gritty enough - too basic for 
someone who has been around awhile (likes group sessions she has gone to in 
the last three months); \\T;:,S worthwhile but we've had it before. 

8. Communications: Problem identification and solution (1) Underestimated trainees 
to some extent by using swear words, etc. 

QIJES'nON NO. 13 
,.fJl_~_I-~~_-__ ~"'-~_ 

What tk:l you thin .. ~ w~s the Division's reasons for developing the above training 
programs? 

1, Improve st~~{ fun~tioning and modernize correctional philosophies and programs 
(20) To have employees gain better knowledge of their job and what is expected 
of tht;\m; changes in prison reform induced such a change that we needed to have 
programs which would help us meet these changes; they wanted a more skilled 
professional type working in corrections; to improve quality of correctional 
officer; give new orientation - training was hit or miss; new men are brought 
in cold and need training; to increase effectiveness; getting officers together 
to share ideas on subjects and learn about each other to get something from 
the program that can be brought back to the institution. 

2. Understand minorities (2) Division intends to hire more non-caucasi.an staff -
help st:aff see they are as good; better understanding of other people - wer,:an 
learn something. 

3. Response to Pr~~~~ To appease general public at time we were having 
trouble in institution. 

4. Other (4) Needed but no-t~ gii1'en soon enough - should be required; so workers 
would not be forgotten; to g~t you to gb specific task for camp; as a forum for 
lawyers to vent t1.~ei~ sarcasm. 
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INDIVIDUAL QUESTIONNAIRE - INSTITUTIONAL NON-ADMINISTRATIVE PERSONNEL 

QUESTION NO. 14 

A. In your opinion, what changes resulted from training you received? 

B. 

Competence in handling day-to day 
problems 

Integrity in meeting day-to-day 
problems 

Ability to understand the problems 
of others 

Ability to communicate effectively 
Personal relationships 
Skills needed to handle actual job 

Duties 

Great 
Positive 

Change 

2 

5 

8 
6 
3 

7 

Some 
Positive 

Change 

16 

14 

9 
11 
13 

8 

No 
Change 

9 

8 

10 
10 
11 

12 

There were no responses indicating great or some negative change. 

If YOll did not take the training, in your opinion what changes occurred in 
staff who did? 

Only ten respondents commented on this question: 

1. See positive change (4) Staff gained increased ability to understand 
inmates and fellow staff members; rubbed off on an even most recalcitrant 
- can see they got the message; most observed things they thought were 
good and helpful - other things discarded. 

2. No difference (6) Have not noticed any difference - depends on individual 
who goes up there - those who go up with negative attitude learn nothing; 
practical application does not come through training; I've had all these 
to start with - with respect to cultural awareness, 90% when they got done 
said, "a nigger is still a nigger" - too bad. 

QUESTION NO. 15 

A. Overall the training received was: 

l. Highly job I.'elated (8) 

2. Somewhat job related (13) 

3. Not very job related (1) 

4. Not job related at all (0) 
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-INDIVIDUAL QUESTIONNAIRE - INSTITUTIONAL NON-ADMINISTRATIVE PERSONNEL 

B. Do you feel that the "Administration" is really interested in providing 
meaningful training for its employees? 

Yes 19 
No 0 
Sometimes 3 
Can't tell 0 

WHY? 

1. Training necessary to help staff perform and understand job - run smoother 
institution (14) Respondents spoke to the need for training to implement 
programs and prevent "Atticas." They recognized the need for better trained 
employees who will function better on the job. 

2. Training helps staff understand new correctional philosophies (1) Corrections 
changing - need to bring staff up to date on new methods. 

3. Other miscellaneous comments (6) Limited funds hold down the training effort; 
some helpful training, like shakedowns; not enough variation of useful 
skills taught; not enough meetings to discuss training programs - not enough 
training; the sessions overall seemed like they were poorly planned and 
thrown together at the last minute. 

QUESTION NO. 16 

If you had unlimited funds and/or freedom to do so, what training changes, if any, 
would you make within corrections? 

Again, there were a large number of suggestions which we have grouped as follows: 

1. Ideas for specific courses (11) 

A. Understanding Inmate Behavior (3) Training in handling people, depressed 
inmate and being able to pick out things, method of changing attitudes -
change concept from keeper toward treatment - not enough to educate if man 
still has no respect for other peoples feelings and rights; need to know 
how to deal with people with differing behavior patterns not with three 
or four year olds. 

B. Communications (3) Ways of communicating with management; basic communications. 

C. Resources available for clients (1) MAP, social work, GED, federal grants, 
schooling, etc. - both in system and without. 

D. Drugs (2) 

E. Legal (1) 

F. Alcoholism (1) 

G. Family Counseling (1) 
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INDIVIDUAL QUESTIONNAIRE - INSTITUTIONAL NON-ADMINISTRATIVE PERSONNEL 

H. Hand to hand combat (1) 

I. Motivational research (1) 

J. More T. I. Training (1) 

2. Need more Training (13) Many of these respondents commented favorably on the 
training already given and many felt training should be required and not optional. 

3. Staff exchanges - See how other groups in the Division operate (8) Visit other 
institutions and partake in their training sessions~ need to know why men are 
sent to schools, work release, outside programs, etc.; should work a week as 
correctional officer in minimum, medium and maximum security institution - only 
way they are going to learn job; integrate training of correctional officers, 
parole officers, social workers and administration so that each can learn what 
the other does; bring people in Division together - get to know one another -
helps to know other groups problems. 

4. Make training more practical and job related (6) Train with specific incidents; 
training dealing with day to day problems of institution; training among 
institutions and with like security classifications; learn what goes on and what 
is expected; train youth counselors together. 

5. Need for better trainers - use staff for trainers (4) Trainee should take active 
part in sessions; should have correctional people as trainors; should give 
better picture of direction they are going and what they want to accomplish: 
I am a qualified military instructor - give me material and let me teach at 
Academy. 

6. Don't interfere with operation of the institution (3) Institution should have 
more control of training - not much in common between adult and juvenile so 
this lessens value of Division wide training at Oshkosh; should have related 
training at institutions and facilities. 

7. 

8. 

9. 

10. 

Need for orientation and on-going training (3). 
earlier in employee's career; need orientation 
every new man should take a work group for two 
than just keeping order in a cell block. 

Training shOUld be offered 
training before employee starts; 
weeks - harder to get job done 

utilize staff meetings for training (2) Provide group discussion on a regular 
basis - exchanging ideas on how to handle different situations with supervisors 
and social workers present. 

Poll staff on training needs (2) 

Other Have to train people to use other techniques than just discipline 
and separa'ting kids into rooms; psychological testing before anyone hired; new 
men should be assigned to prison before coming to campi take -away uniforms from 
officers for six months - makes it too easy for officers to stay on job who 
should not be; cut training sessions shorter - week sessions too long; every­
body should go through training - some don't realize they are involved in 
rehabilitation program; contact with other staff after hours was good - people 
from local area should stay with group and not go home; require instructors 
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INDIVIDUAL QUESTIONNAIRE - S IN TITUTIONAL NON-ADMINISTRATIVE PERSONNEL 

to submit detailed cour e 1 ' 
the relevance of th t s, ~ ans ~n,advanc~ so that trainees can decide on 

. . e ra~n~ng to h~s part~cular pr f ' 1 
tra~n~ng should be within driving distance, 0 ess~ona needs; 

QUESTION NO. 17 

Other comments concerning th t 
e s atus of training within the Division: 

Many d'd .~ not respond to this question feeling 
quest10ns sufficient. ,their answers to the previous 

Comments ~f those who did respond are 
presented below and are not grouped: 

Division has been lax in training d ue to limited funds. 

Should expand LEAP program - tailor 
hours for released t~~e f ...... or training. 

I had been scheduled for sev ' . 
Training." About t d ~ eral tra~n~ng sessions entitled "Social Worker 
t ' , wo ays before each schedul d . I 
ra~n~ng had been cancelled. On one . e sess~on, I was notified that the 

becau~e of the training, only to be n~~?;~~~nl I t~rned down a trip to Canada 
It makes it a little difficult to de ~ ~e that 1t has once again been cancelled 
been told "is necessary for advancem~~~.lIon the Academy for training that I have • 

Much of the material in legal training was stuff we'll 
never Use. 

No ~O~b~ there is always a 
act~v~t~es while at work. little in every program 

a person can use in his daily 

The Academy does a fine . Job. 
programs in effect. I'd like to see fUrther expansion and more training 

-_ .. ,-~-.--------~~-: ___ ~ ,z~._;-_ ."!" ~~:.t.~".""",~ .. ~~ •• ~."'l--''''' • __ ~ .. ~,~ 
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GROUP NOMINAL INTERVIEWS 

Group interviews wi·th staff and residents were conducted at six institutions, 
equally divided beb1een adult (Waupun, Green Bay and Kettle Moraine) and 
juvenile (Oregon, Lincoln and Wales). 

A. total of 84 staff (mostly correctional officers and youth counselors but also 
including teachers, nurses, maintenance and office staff) and 65 residents were 
interviewed. The institutions themselves selected both staff and inmates. 
Groups ranged in size from five to 'eight staff and from six to fifteen residents. 
We asked that staff participants be selected who attended at least one of the 
training sessions being evaluated and that residents selected have been 
institutionalized at least six months. 

Staff groups were asked two questions: 

1. What are the problems or obstacles you see that affect your job performance at 
(name of institution)? 

2. What were the weaknesses or problems you experienced with the training 
sessions? 

Resident groups were asked: "What are the specific problems you have and/or 
exp~rienced being a student (or resident) here at (name of institution) 

Respondents wrote out their answers on paper provided. The answers were then 
listed on a flip chart and numbered. Additional listings were permitted. After 
some discussion, respondents were then asked to rank the ten most serious or 
important problems. 

Almost all respondents appeared to enjoy the exercise. Resident groups attacked 
the problem with zest and some resident sessions lasted up to three hours. Staff 
groups were much more attuned to the institutional problems exercise than to 
the training question. A number of groups really st1::ained to find fault with 
training and confined their criticisms to specific courses, particularly 
cultural awareness. In these instances no attempt was made to rank responses. 
(It should be pointed out that these were diverse grC1ups - some ha.d taken only 
one course and others had taken the entire series.) 

The results of the nominal group interviews, by institution, are to be found on 
the accompanying charts. 
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Institution 

Wisconsin 
Schoo~ for 
Boys 
Wa~es 

Wisconsin 
School for 
Girls 
Oregon 

Linco~n 

Boys School 

No. of staff 
£~ticipating 

~6 

13 

15 
(two groups) 

No. of Staff 

STAFF CONCERNS 

Major Concerns 

~. Overpopulation 
2. Short staff - staff turnover 
3. Low salaries 
4. Lack of c~inical staff to deal 

with emotionally disturbed client 
5. Poor interdepartmental 

communications 

1. Inadequate security -. lack of 
staff to carry ou't recommended 
programs; need stricter rules 

2. Low morale - poor communication 
within institution¥ the Division 
and other units. 

3. Demise of Eye Level System 
4. Poor relationships among staff 

members. 
5. Lack of integrated Academic and 

treatment programs~ 

1. Poor communication between line 
staff and administration - not 
enough staff meetings 

2. Poor security in cottages. Dislike 
security rooms in cottages. 

3. Inadequate training for hand~ing 
mentally retarded and emotionally 
disturbed. 

4. Inconsistency in rules and policies. 

Comparison with 1971 

1. Low salaries and unreasonable promotion 
procedures. 

2. Lack of discretionary option at 
implementation level. 

3. Poor staff communications - staff not 
listened to. 

4. Inconsistent management. 
5. Lack of orientation and training. 
6. Over-permissiveness with boys. 

(94 staff) 

1. Concern about confusion, inconsistency 
and competition between lli~its. 

2. Lack of support from administration. 
3. Too permissive atmosphere on campus -

fragmented approach to girls. 

(59 staff) 
Note: In 1971 institution served only 

girls; in ~975 co-ed. 

Not surveyed in 1971. 

5. Need for training in family confer­
ences and specific treatment methods. 

,-

~--. ~- .. ; .-,.~ ~ 

STAFF CONCERNS 

W 

>l>­
N 

" , 
y 

Institution participating Major Concerns Comparison with 1971 

I 

Wisconsin 
State Prison 
(Waupun) 

Kettle Moraine 
Correctional 
Institution 

Wisconsin State 
Reformatory 
Green Bay 

"1:: ........... '" ~~"_ •. ~,~ d, ""C-"'N~<_'_-."""~ 

15 
(3 groups) 

11 
(two groups) 

14 
(two groups) 

L 

2. 
3. 
4. 

5. 

1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

1. 
2. 

Lack of communication within 
institution and between 
institution and central office 
Low salary 
Staff shortage - heavy workload 
Outside interference and agitation 
leads to pampering of inmate 
complainers and distortion of 
inmates true situation. 
Unavailability of ir~ates due to 
visits, passes, medical, etc. 
disruptive and loss of discipline. 

1. Role conflict in staff perception of 
what they are supposed to do and 
actually do. Institution too security 
oriented and punitive measures taken 
against inmates. 

2. Lack of communication and teamwork 
between departments. 

3. Negative attitudes and mutual dislike 
between staff and inmates. 

4. Lack of innovation. 

No clarification of policies; 1. Negative attitude within institution 
tends to cause people to withdraw. 
Counselors, teachers and social workers W 

il~ates read them one way, admini­
stration another and correctional 2. 
officers are in the middle. No 
working chain of command~ 
Insufficient equipment for type of 3. 
work expected and insufficient funds 

are going in different directions because ~ 
administration is not doing its job. W 

Lack of communication throughout 
institution. 

for program and supplies. 4. 
Administration sets policies without 
conferring with cottage officers as 5. 
to effects these policies may have on 
residential care. Top level a~~ini­
strators interfere in job performance. 
Too much permissiveness with inmates­
get whatever they ask for. 
Lack of communication from state 
level on down; failure to follow 
through. 

Poor communication. 
Staff shortages - too many programs for 
amount of staff. 

Too much permissiveness in treatment 
of boys. Lax security. 
Lack of confidence in administrative 
leadership. 

In 1971 this institution served juveniles. 
Earlier in 1975 it began serving adults 
and is in the process of being converted 
from minimum to medium securit.y. 

Not surveyed in 1971 

3. Low salaries 
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STAFF CONCERNS 
No. of Staff 

Institution P~tic~Eating Major Concerns Comparison with 1971 

Wisconsin State 
Reformatory 
Green Bay 
(continued) 

4. Lack of staff meetings 
5. Need for uniform regulations and 

job descriptions 
6. Not enough cooperation between 

departments; atmosphere of apathy. 

;~ L ~- 1, l. 

1~"""'· '" ;.. :~','~' ,~ 
, ~, 

INMATE CONCERNS 
No. of inmates No. of concerns 

Institution participat~ng listed Top Ten Concerns 

Wisconsin 
School for 
Boys 
Wales 

Wisconson 
School for 
Girls 
Oregon 

8 

15* 

55 

41 

*Because of the size of the group and time 
constraints, the students were not asked to 
rank a "top ten". Instead, they voted on each 
concern and the ten listed represent those 
concerns on which there was the most agreement. 

" 

1. Lack of respect shown students. 
2. Too much force used on student in school and cottage. 

(Physical force and lock up.) 
3. Discipline unfair don't listen to student. 
4. Social workers are not available when you need them. 

You1re lucky to see him once a month. (Example, when you 
get bad or emotionally upsetting news from home, you 
should be able to see social worker.) 

5. Should have half-way house outside the fence. 
6. Lack of privacy in own room at night or anytime. Have 

to have curtains open, head out of the covers, etc. 
7. Restrictions on freedom of movement. 
8. Staff lies in accusing students. They know students 

won't be believed. Some staff provoke students. 
9. No second chances. If you go AWOL, it's a longtime 

before you can go home. 
10. Should liberalize visiting, not just immediate family. 

1. There aren't enough privileges. 
2. We do just about all the work to clean the cottages and 

we get a lousy dollar a week. 
3. Think our higher phases should have more freedom. 
4. The higher phases should get a weekend every two weeks 

and not have to wait 30 days. 
5. No visits after 9:00 or during church. 
6. Having to go to school in the summer. 
7. They are too strict on small little things that can't 

hurt anything. 
8. About the food: You can take it or leave it. It is 

good sometimes and literally shitty sometimes. 
9. When you give the counselors power it goes to their heads. 

10. There is not enough recreation. 
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Institution 

Lincoln Boys 
School 

Wisconsin State 
Prison 
Waupun 

No~ of inmates 
participating 

9 

7 

No. of concerns 
listed 

37 

39 

No. of inmates No. of concerns 

INMATE CONCERNS 

1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

6. 

7. 

8. 

9. 

10. 

1. 
2. 

3. 

4. 

Top Ten Concerns 

Too many piddly rules and regulations. Some donlt make 
sense. 
Lack of privacy - shou1dn l t read and censor letters and 
decide who you can write to. Everything taken away to 
be earned back, over and over. 
Can't really say what you feel without being locked up. 
Penalized for negative attitude. Told to express feelings 
but catch it when you do. Then locked up for not talking 
to team. 
Should have more .libera1 furlough policy, (once every 
other month at present). 
Need more social workers to work on an individual basis 
instead of just team. 
Sent here to work on problems (stealing, drugs, etc.) 
but everyone put in same program and don't individualize 
problem solving. (Is long hair a problem?) Overly 
punished but they shut you out. Don~t need two weeks to 
"think about" what you did. 
Being forced to relate to and associate with people you 
may not like. 
Some counselors judge you on one incident rather than on 
overall adjustment. 

w 
~ 
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Indians donlt have to get haircut but whites do. More off­
grounds - cultural training for Indians. 
Put in middle between other students and team. Can't 
keep hoth happy. 

No inmate voice in system. 
Rules petty, senseless and of no value (can't pass stuff 
between inmates). Loss of privileges for 5 days for over­
due library book. Ticket for open shirt button. No 
clarity on rules. So many, left to guard's interpretation. 
Inmates treated like Children - not given responsibility 
or permitted to make decisions. Lack of ~lst in even 
most general situations. No respect. Treated as sub­
humans not like men. Guards never wrong. 
Parole board more concerned with offense and prior record 
rather than what you've accomplished in prison. 

i ...... --- ,-

INMATE CONCERNS 

Institution p~a.~t_ici .. Eating_~ _____ l!,sJ:ed. __ . _______ . ______ ~ ____ . _ Top Ten Conce_rn~ _ ~ __ .. 

Wisconsin 
State Prison 
Waupun 
(continued) 

Kettle Moraine 
Correctional 
Institution 

10 45 

5. Visiting only one official visitor. Too many rules 
imposed on inmate and visitor. Poor accommodations -
not large enough. Only quarterly 2 hour visits with 
spouse also doing time. No telephone calls if you get 
a visit. Restriction on non-relatives. 

6. Too few paroles. 
7. Wages ridiculously low. Need independent enterprise 

for inmates not earning money through hobbies. 
8. Building "torture chamber" (psychological and physical) 

under segregation cells (can set temperature controls 
from 0 to 100 degrees). 

9. Social work department understaffed and timid. Do 
clerical work. No treatment. 

10. Lack of meaningful use of inmate time both in recreation 
and work. Jobs scarce. Six men do one man's joh. Can't 
develop work habit useful on outside. 

1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

6. 

7. 

Should receive $300.00 not $50.00 Gate fee. Also loans 
through probation officer. 
Visiting hours, not enough. Only once a week now, should 
be anytime during visiting hours, can't bring picnic 
baskets as at Fox Lake. Anybody should be able to visit 
not just family. Shouldnlt have red tape permission crap. 
Should open mail in front of resident. staff r'eads mail 
and they shouldn't, also too often they open legal mail. 
Minimum wage too low. Should be at least $1.00 per day. 
Should have cost of living clause. 
Social workers uninformed about vocational training 
opportunities and grants in free community - should have 
experts on staff. Now only learn from fellow residents. 
Should have furloughs and conjugal visits for everyone 
in all institutions. Should be earned.{?} 
Petty cottage rules, (two to a pool table, four in 
library). written up for minor infractions. 
No janitor in cottages. Residents have to do all the 
work. Some men willing to do this job. Allegedly 
demeaning but actually deprives some men of wages they 
might earn. It's more demeaning to bum cigarettes. All 
jobs should be paid for. 
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Institution 

Kettle Moraine 
Correctional 
Institution 
(continued) 

Wisconsin 
State 
Reformatory 
Green Bay 

" 

Institution 

Wisconsin 
School for 
Boys 
Wales 

Wisconsin 
School for 
Girls 
Oregon 

Lincoln Boys 
School 

No. of inmates 
participating 

6 

No. of Staff 
participation 

16 
(3 groups) 

13 
(2 groups) 

15 
(2 groups) 

Wisconsin State 15 
Prison (3 groups) 
Waupun 

No. of concerns 
listed 

~~-
,~ 

INMATE CONCERNS 

8. 

Top Ten Concerns 

Institution has nothing to offer but GED. No certificate 
program. Not fair to resident. Cantt work on programs 
for self-improvement. Purpose of institution is to keep 
the staff employed. 

9. 
10. 

Not being able to move around as freely as Fox Lake. 
Now that they have a fence, should be allowed freer 
access to grounds. Need more time and space for recreation. 

33 1-
2. 

3. 

4. 
5. 

6. 

7. 
B. 
9. 

10. 

Lack of communication between resident and "guard staff". 
Not enough "community" programs. unnatural environment 
of institution provides no training for return to society 
and societal pressures. 
Resident has no input in planning his own life and goals, 
- chaos results -. 
Staff can be more helpful. 
More liberal visiting privileges. Should be able to 
receive more packages from outside. 
No overall coordination of programs within and between 
institutions. 
Poor food - limited canteen. 
Resident cannot earn enough capital to "survive". 
Improper and inconsistent medical services. 
Arbitrariness of the parole board. 

---- --------- c-

STAFF COMMENTS ON TRAINING 

'" 1 
1"-

Complaints Re. Training 

t"--- ... _- ~ 

1. Courses did not always deal with subject matter that was relevant for course 
participants. 

2. Courses not practical enough; not institution - specific. 
3. Sessions too long. 
4. Disruptive effect on staffing institution. 
5. Boring instructors - Lack of class participation. 
6. Poor idea to mix adult and juvenile institutions - mixing people with 

different training needs. 

1. Poor idea to mix adult and juvenile institutions - mixing people with 
different training needs. 

2. Lack of time to cover important topics. 
3. Courses not practical enough; not institution - specific. 
4. Sessions too long. 
5. Should integrate social workers and line staff in training sessions - helps 

break down barriers. 

1. Need more training on disturbed kids, drug and alcohol abuse. 
2. Cultural Awareness - too intellectual, boring, vague; instructors rigid and 

turned people off. 
3. Poor idea to mix adult and juvenile institutions. 
4. Not job related. 
5. Small group - follow-up session duplication and waste of time. 
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1. Poor idea to mix adult and juvenile institutions - m~x~ng people with different 
training needs. Should have used money for train~ng within the prison itself. 

2. Sessions too long. Could have~covered same ground in shorter time. 
3. Poor instructors - prejudiced and bitter; discourteous, hostile and angry 

(cultural awareness); uninformed (crowd analysis); lack of leadership and 
continuity (small group training). 

4. Courses not practical enough; not institution - specific; not enough solid 
information; unrelated to job position. 

5. Poor selection of individuals to attend sessions. 
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Institutian 

Kettle Moraine 
" ~', ;rectianal 
Ihstitutian 

.'t',: ~r;~~;~'.-

No.. af Staff 
participatian 

11 

Wiscansin State 11 
Refarmatory (2 graups) 
Green Bay 

"II . : 

.-:;.~,), -

STAFF COMMENTS ON TRl, .. FtJING 

Complaints Re. Training 

1. Camplaints re Cultural Awareness; biased instructars, pushed minO.rities and 
put trainees an defensive - nat relevant to' jab - shut aff discussian 'when 
didn't get to item he had planned - tao. much game playing - instructars 
immature and last caal. 

2~ No. V?;iY pravided to' determine what a per san has learned and retained. Shauld 
have tests and salary increase far thase receiving passing grade. 

3. Didn't get enaugh af what yau need (legal} ~nd too much of what yau didn't. 
4. Limi ted training affered to maintenance :O\l'lci auxiliary staff. 

1. 

2. 

3. 
4. 
,... 
::J. 

6. 

" 

Complaints re CUltural Awareness (ane-sided ~nd stressed why minorities shauld 
be given advantages; didn't r.eally teach haw to' handle minority inmates; 
instructar baited class.) 
Instructors had no. experience in carrectians 
prablems they had never encountered. 
Paor teachers - boring. 
Underestimated intelligence of trainees. 
Courses tao" lang and repetitious. 
Shoald be taught at institution and trainees 
tal;ain greater unifarmi ty . 

- trying to give answers to 

.: 

should visit ather institutians 
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DISCUSSION OF INDIVIDUAL AND GROUP NOMINAL INTERVIEWS 

I. SUMMARY OF TRAINING RESPONSES 

Those administrators who were involved in the training package mostly took Legal 
Developments, which they regard as helpful. Interestingly, the course regarded 
as most helpful by Central Administration was Legal Developments, a reflection of 
the direct lines of communication between Central Office and Institutional Alli~ini­
strators. 

Both Central Office and institutional administrators received negative feedback on 
cultural awareness, which they feel was too aggressively presented. On the other 
hand, this course is viewed fairly favorably by line staff interviewed on an 
individual basis. Group respondents, however, tend to agree with the negative 
comments expressed by administ~ation. 

Crowd analysis is also criticized by many as not practical. 

The other courses receive mixed reviews depending more on the personalities and 
teaching styles of the instructors than on course content. 

A number of officers cannot see the relevance of the course work to their day to 
day on-the-job problems but we feel that, for the most partr the training was well 
received. 

The vast majority of the respondents feel training is helpful to them. They feel 
it is at least somewhat job related and has effected some change in their attitudes 
and in their job performance. No one feels it has had a markedly negative effect. 

Most repondents see the Division and institutional administration as interested 
in training (1) in order to upgrade staff and to help staff cope with changes in 
corrections and (2) they recognize that training is limited by budgetary constraints 
imposed from without the Division. 

Many excellent ideas for improving training are suggested. These include: 

1. Provide enough funds so that significant numbers of staff might be involved 
in training without adversely affecting the staffing of the institutions. 

2. Provide a more diversified training effort involving training both at the 
Academy and follow-up sessions at the institution £or day to day application. 

3. Utilize more instructors with correctional backgrounds. 

4. Provide for staff exchanges between institutions. 

S. Provide for both orientation and on-going training on a regular basis. 

6. Utilize staff meetings for training purposes~ mix staff and residents. 

7. Do not mix adult and juvenile institution personnel in most training sessions. 

8. Involve administrators in training sessions with staff and provide administra­
tors 111i th more management training. 
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9. Poll staff and institutional administrators on training needs. 

10. Provide for sabbatical leaves and college extension courses. 

11. Provide staff with orientation on Division programs (e.g. MAP). 

II. INDIVIDUAL INTERVIEWS 

Our findings parallel those in the original CCLD Study in many respects. However, 
as noted below, there are some significant differences. 

The Division is a stable organization composed of individuals who have worked for 
the Division for relatively long periods of time. Division personnel are aware of 
the organization's structure, its chain of command and its general purposes and 
policies. There is a high degree of interaction among Division personnel. 

Staff activities are, for the most part, related to the basic operations of their 
job (i.e., working with and supervising residents relative to institutional pro­
grams) with strong securi'ty and custody overtones. Rehabilitation is seen as a 
part of these activities on the juvenile institution level but is not part of 
the everyday lexicon of the adult correctional officer. 

Clear cut lines of authority exist and are utilized. Our study indicates that 
co-workers and clients playa greater part in influencing the daily activities 
of staff than was evident in the CCLD study. Although most line staff receive 
some directives from their superiors each daYI most know their jobs and their 
duties are inherent in the job function. 

In both studies respondents provided a "laundry list" of personal characteristics 
they would look for in hiring for a position such as their own. In the CCLD study 
respondents stressed honesty, the ability to work hard and a liking for people. 
Our respondents listed these traits but were also concerned with compassion and 
empathy for,the client, maturity and a sense of responsibility and an ability to 
get along w~th p~ople. Respondents in both studies stressed experience and played 
down education as requisites for employment. 

Sources of job satisfaction at all levels were related to achievement and accom­
plishment (as opposed to recognition in the CCLD study} ~ith a large number related 
to sat~sf~ction in knowing that a client they had worked with had done well and was 
apprec~at~ve of the help offered. In both studies unhappy relationships with inmates 
were the primary cuase of "feel bads". These were almost equally divided between 
situations, where the inmate (or former inmate) failed to do well and si,tuations 
where the ~nmate voiced complaints over the behavior or actions of the respondent. 

The majority of cen~ral institutional administrators define an effective administra­
tor as one who prov~des leadership, plans, communicates and coordinates well. Line 
~taff reg~rd as e~f~cti~e, those co:rectional officers and youth counselors who are 
~nvested.~n rehab~l~tat~ng, counsel~ng and communicating with residents, and as 
~~e~f~ct~ve tho:e.w~o demonstrate deficiencies in carrying out their job responsi­
b~l~t~es. In aad~t~on, numerous personal qualities are listed at all levels. 0 I 
a few list personal relationship with supervisor, Division or administration POl~ y 
or low salary as a source of job dissatisfaction. cy, 
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Most line staff interviewed in both studies feel other groups in the Division need 
to know their job functions, although a significant number in our sampling feel 
other groups have a good picture of the job they do. Only a few relate to job 
frustration, tension or danger. . 

The John Howard Association individual questionnaire also asked the question: 
What effect do correctional office~s as a group have in bringing about program 
or policy changes within the institution (camp)? Within the Division? A 
turprisingly large number felt their group had a significant impact in effecting 
changes, that indeed they are listened to on an institutional level. Only four 
of twenty-three respondents felt they have significant voice at the Division level. 

We also asked what respondents regard as the biggest problems facing the Division 
at this time. Central Office admini~trators are most concerned with the proposed 
reorganization of the Division and the intrusion of politics in the Division'S 
operations. This is the number two concern of institutional administrators and 
ranks third in the minds of line staff. Both of these latter groups are primarily 
concerned with budgetary constraints and over-population of the institutions. 

Central Office and institutional administrators complain about "lame duck" 
leadership and lack of direction and line staff about the poor image of corrections 
and laxity in the judicial system. 

Line staff participating in nominal groups were asked the question, "What are the 
problems or obstacles you see that affect your job performance at (name of insti­
tution)? Respondents are quite vocal in complaining about over-population, under­
staffing (and consequent poor security), poor communication, low salaries, lack 
of leadership, permissiveness and overall poor morale. CCLD respondents were 
sampled before institutional populations burgeoned and were caught up in complaints 
relative to inconsistent management, poor communications, internal institutional 
confusion, permissiveness and low salaries. 

The complaints voiced by inmates in both surveys are depressingly similar. In 
both instances they complain of being dehumanized and having no voice in the system. 
They feel the institutions are bogged down in the enforcement of petty rules and 
regulations whose primary.purpose is to harass and punish them. They see little 
relationship between the institutional rehabilitative program and what they will 
be facing upon their release. Both adults and juveniles complain they are punished 
for giving vent to feelings and they cry out for closer, personal individual con-
tact with staff. 

The chasm between correctional officer and inmate on the adult level is huge. 
Inmate discontent in the maximum security institutions seems to be even worse than 
it was four years ago. (see Appendix G for verbatim responses of inmates at the 
various institutions.) 

III. NOMIN,fiL GROUP INTERVIEWS 

The nominals indicate there has been some regression in staff attitudes on the 
handling of residents since 1971 (particularly at Waupun). The responses reflect 
a hardening of staff attitudes and a feeling that administration has gone soft and 
is too liberal in meeting client demands. 
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In addition, staff and residents alike complain of not being consulted on decisions 
that affect their lives., Each regards the other as holding the upper hand--of 
being unreasonable, demanding and petty. They are allied in projecting much of 
their anger on the Division, its policies and administration. 

As with many outsiders who examine correctional institutions, we are moved by the 
eloquence the residents, most of whom are depressed, frustrated and angry at what 
they regard as the hypocrisy of a system that gives lip service to rehabilitation 
but acts in terms of punishment and retribution. 

It is obvious that a primary need of the system is to bring disparate groups 
(residents, correctional officers and administration) into some sort of dialogue, 
some form of discourse on mutual problem solving and systems change. In addition, 
the mechanisms for inter- and intra-institutional communications must be examined 
and strengthened. 
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IV 

EMPLOYEE ATTITUDE SURVEY 

The John Howard Association administered on three separate occasions the employee 
attitude survey to th~ staff of five major Division of Corrections institutions. 
These institutions were the Wisconsin State Prison at Waupun, the Wisconsin State 
Reformatory at Green Bay, the Wisconsin correctional Institution at Fox Lake, 
the Wisconsin School for Boys at Wales and the Kettle Moraine Correctional 
Institution (formerly Kettle Moraine Boys School). 

The survey was originally administered to these institutions in May and June 
of 1973. A total of 834 questionnaires were administered. The breakdown by 
institution is as follows: 

Wisconsin State Prison 230 

Wisconsin State Reformatory 126 

Wisconsin Correctional 
Institution 171 

Wisconsin School for BOyS 167 

Kettle Moraine BOyS School 140 

During the second, third, and fourth weeks of February of 1974, the Association 
administered the interim employee attitude questionnaire to the same institu­
tions. A total of 741 tests were administered. The breakdown by institution 
is as follows: 

Wisconsin State Prison 

Wisconsin State Reformatory 

Wisconsin Correctional 
Institution 

Wisconsin School for Boys 

Kettle Moraine Boys School 

215 

131 

139 

140 

116 

The last and final administration of the employee attitude questionnaire occurred 
in February and March of 1975. At that time a total of 579 surveys were adminis­
tered. The breakdown by institution is as follows: 
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Wisconsin State Prison 187 

Wisconsin State Refo:onatory 75 

Wisconsin correctional 
Institution 125 

Wisconsin School for BOys 92 

Kettle Moraine Correctional 
Institution 100 

When the Association initially administa~ed the questionnaire in 1973, it 
encountered some problems at the Wisconsin State Refo:onatory. After more than 
90 staff completed the questionnaire, the labor union, consisting mainly of 
correctional officers, raised objections. Following the refusal to allow the 
rest of the staff to complete ·the questionnaire, several discussions were held 
with union leaders over a period of several weeks. The matter was finaJ"ly .. 
resolved and the majority of staff completed the questionnaire. The Association 
encountered no further difficulties during the pre-test phase. Additionally, 
there was no recurrence of that problem during the interim and post-testing 
segments of the evaluation. 

The Citizens Committee on Offender Rehabilitation report may have been the 
major influence on the union at the Wisconsin state Reformatory that led to 
their becoming extremely concerned as to the goals, purposes, and uses of the 
questionnaire. One should be aware that this may have had an unknown effect 
on the results of the pre-training qu~stionnaire, since employees may have been 
overly cautious when responding to questions. 

Another variable which should be taken into account when interpreting the data 
is that one of the five institutions sampled (Kettle Moraine changed from a 
School for Boys to a Correctional Institution servicing adults). This occurred 
during the later part of 1974 and the beginning of 1975 (just prior to the 
administration of the post-training questionnaire). Prior to and during the 
changeover, staff experienced many an."deties about the change. Additionally, 
they were exposed to two weeks of rather intensive training to prepare them 
for the new procedures and "programs." This training was not part of the 
training grant, but some of it was related since the courses had their origins 
in the training package. Therefore, most of the individuals at the Kettle 
Moraine facility had recently been involved in "training" while most of the 
other individuals who took the questionnaires from other institutions had not 
been involved in training for several months. 

METHODOLOGY 

~ne employee attitude survey was administered in groups at each of the five 
institutions by Association staff. Participation was voluntary, however, 
employees were urged to participate and in the case of line staff were paid for 
overtime if they answered the questionnaire after their regular working hours. 
The majority of individuals completed the questionnaire in the presence of 
. Assooiation staff ~ Those who did not returned it to the John Howard Association 
offices in a pre-addressed stamped envelope that was provided to tham. 
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It was explained to staff taking the questionnaire that the John Howard Asso­
ciation was a private, non-profit organization from Chicago, Illinois who was 
evaluating the training grant being administered by the Division of Correct.:i.ons. 
They were also informed that all information received from the questionnaires 
was the property of the John Howard Association, that individualts responses 
would be kept confidential, and results of the employee attitude survey would 
be forwarded to the Wisconsin Council on Criminal Justice and Division of 
Corrections officials in the form of group data. 

The first page of the survey reiterated the above and also provided instructions 
for filling out the form. Space was also provided for the individual's name, 
the name of the institution where he was employed, and ·~e title of his position. 
Individuals were not required to place their name on the survey (although they 
were not discouraged from doing so). With the above data we were able to look 
at survey results from several different perspectives, including how each of 
five institutions and the Division as a whole responded. These responses 
could be further broken down into six job categories (custodial, educational, 
maintenance, business and clerical, clinical, and administration), and in the 
case of the matched group, three different levels of training could be identified 
(no training, less than 100 hours of training, 100 hours or more of training) • 

Since there was a fairly large number of individuals who signed their nantes to 
the survey, the Association was able to identify a group of 323 individuals 
who had taken the pre-training test as well as the post-t.rainin~ '(;.;'it''''''~y. Of 
this group 57 had not been involved in any of the training course~! 203 had less 
than 100 hours of training, and 63 had participated in 100 hours of training 
or more. These individuals were distributed throughout institutions as follows: 

Wisconsin State Prison 

Wisconsin State Reformatory 

Wisconsin Correction.al 
Institution 

Wisconsin School for Boys 

Kettle Moraine Correctional 
Institution 

J.16 

a 

97 

36 

74 

One will notice that the Wisconsin State Reformatory had no one in the matched 
sub-sample. This is mainly due to the fact that when the pre-training test 
was being administered individuals wer~ encouraged not to sign their names 
to the survey, because of the concerns of the union a·t that' time. 

A large amount of data was collected. For the purposes of this report, the 
Association mainly analyzed pre-training scores as compared to the post-training 
scores for the total institution personnel. These scores were also compared 
to the matched training groups and its three levels of training • 
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RESULTS 

For more complete tables of results, the reader is referred to Appendix B 
which lists the percent of favorable responses to the questions for the five 
different institutions and for the total institutional personnel surveyed. 
The Appendix also compares the post-training matched groups scores to the 
pre-training test scores in various large attitudinal categories for the 
total institution population. 

Since the content of the employee attitude survey concerns itself with both 
general ~nployee attitudes and their opinions about the functioning of the 
institutions, it is instructive in many cases to examine specific questions 
and responses as well as the categories of questions. Therefore, the following 
will include a discussion of both. 

Questionnaire Adequacy: 

The questionnaire includes an inquiry asking the respondent whether the 
questionnaire permitted them to express their opinions adequately. There were 
no significant changes noted in the responses from pre-test to post-test for 
the overall institution groups. In general, approximately 70% or better of 
the respondents felt the questionnaire permitted them to express their op1n10ns 
adequately while over 80% of the group that had received a large amount of 
training felt that way. 

Job Attractiveness - Compe~sation! 

The all institutions group revealed significant changes between the pre- and 
post-tests in what areas they felt needed to be changed in order for the job 
to become more attractive to them. Approximately sixty percent (60.8%) as 
compared to 46.3% on the pre-test felt that there is a need for regular salary 
increases. Similarly 26.9% as compared to 20.6% felt there was a need for 
more staff. Areas in which there was a significant drop in the response rate 
(indicating that it was less of a concern or need at this time to the respon-
dents) .were the need for better communications, the need for a little less 
political intervention, and the need for more staff - inmate contact. 

Closely related to this are the attitudes of staff towards compensation (See 
Figure #1). In this area one can see tha1: the group that had received no­
training had a more favorable response to questions in this section than did 
all other groups (indicating they were sat:isfied with the rate of compensation). 
The all institution post-training group scored lower than the all institution 
pre-training group, but higher than both the groups that had received training. 
In this case it appears that the more training one received the more dissatisfied 
the individuals were with the compensation they were receiving. This is vividly 
displayed on Question #73 where only 19% of the group that received 100 hours 
of training or more (hereafter M-group) indicated they were satisfied with the 
pay they got as compared to 28.1% of the group that had received some-training 
(hereafter S-group) and 45.6% of the group that had received no-training 
(hereafter N-group). The overall post-test institutional response to that 
question was 32.3% favorable. 
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Figure #l-A 

COMPENSATION 

Question 40 - My job pays about what it should compared with other jobs at 
this facility. (Agree) 

Question 73 - I am satisfied with the pay I get. (Agree) 

WORKING RELATIONS 

Question 41 - Some employees in my group dO not carry their fair share of the 
work load. (Disagree) 

Question 46 - People get along well with each other in my civil service 
classification. (Agree) 

Question 55 - The staff here is generally all working together as one. {Agree} 

Question 61 - Employees in other groups who work with us are cooperative. (Agree) 

Question 102- There is considerable need for more teamwork in our work group. 
(Disagree) 

The "favorable" response follo\\1s the question. 
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Major Problems: 

There was a significant decrease in the number of individuals who felt that 
disciplining inmates was a major problem on their job. Approximately eleven 
percent (11.4%) of the post-training group as compared to 18.5% of the pre-training 
group (all institutions) responded that this was a problem. Although the 
differences were not significant, more staff indicated the lack of facilities 
and equipment and staff turnover were major problems at this time than it was 
two years ago. 

communications: 

The area of communications reveals some interes1:ing findings. On Question #4 
concerning communications between staff members there were no significant 
differences in the pre- and post-test results from personnel representing all 
institutions (the trend, however, was for fewer people to describe communications 
as being inconsistent and more people describe it as being slow and inaccurate). 
When one examines the post-test matched group results on the five questions that 
deal with the area of communications, it is revealed that in general the N-group 
responded more favorably to these questions while the S-group responded less 
favorably (in many cases significantly less favorably) and the M-group responded 
even less favorably than the other groups (in three out of five cases signifi­
cantly lower than the pre-test scores). Insertion of the post-training, all 
institution group into this evaluation reveals that these scores are lower 
than both the pre-training group and the N-group, but higher than the Sand M 
group scores. There are several possible interpretations of this data. 

One of these interpretations assumes that there has been no change in the 
communication processes in the Division over the past two years. In that case 
the no training group has become familiar with this pattern and describes it 
more favorably. The overall post-training test group, because it includes new 
individuals hired within the past two years as well as individuals who have 
received training generally describes the communication processes in more 
negative terms, perhaps because both being new to the Division and receiving 
training may make people more aware of the deficiencies in the system. If that 
is the case then the greater the training one receives, the better his ability 
to evaluate the system. 

Such would seem to be the case here, since in all questions the S-group responded 
more negatively than either the pre-test, post-test, or no-training groups and in 
four out of the five questions responded more favorably than the M-group, which 
in general had the lowest number of favorable responses out of all five groups. 
(See Figure #2). Apparently, the training increased the participants under­
standing and appreciation of good communication, which consequently led to a 
re-evaluation of their opinions regarding the adequacy of the Division's communi­
cation processes. 

Attract Personnel: 

In response to a question that asked what kinds of things are necessary to attract 
competent personnel, post-test scores tevealed a slight increase in individuals 
who felt there was a need for higher salaries, better supervision of staff, and 
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Figure #2 

COMMUNICATION 
Percent Respondents Answering Questions Favorabl 
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Shaded Area = pre-test scores 
N = no training group scores (post-training test) 
S some training group scores (post-training test) 
M = much training group scores (post-training test) 

* = indicates groups that are 
significantly different from 
pre-test scores (.05 or better) 

(See Figure 2-A for questions) 
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COMMUNICATION 

Question 36 

Question 44 

Question 50 

Question 60 
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Figure #2-A 

Admin;f,stration here likes to get our ideas. (Agree) 

When administration here talks or writes to employees 
policy and procedures, they usually sidestep or evade 
things which seem to bother us most. (Disagree) 

I get more information from my superiors than from the 
"grapevine". (Agree) 

about 
the 

I am satisfied with the amount of information we get about 
policies and decisions that affect us. (Agree) 

" 

The "favorable" response follows the question. 
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more previous similar experiences. However, the most significant jump occurred 
in the area of more staff where 23.1% indicated that that would attract more 
competent personnel as compared to 14.5% in the pre-test phase. This is very 
similar to the responses received on the question asking "What would make the 
job more attractive to me"? 

In conjunction with this, when individuals were asked "Why most employees 
leave their jobs" there were significant increases of responses in the categories 
indicating that people preferred not to work in an insti·tution and that working 
with offenders is too difficult. However, there was a significant decrease in 
the amount of individuals indicating that poor working conditions (poor working 
relationships-low morale-etc.) was the reason why most employees were leaving 
their jobs at that facility. 

Working Relations: 

Closely related to this is a series of five questions in the survey dealing with 
working relations. (See Figure #1). There appears to be a similar pattern 
to that that was seen in the previous area of communications. Generally the 
N-group responds more favorably or quite nearly the same as the pre-training 
group while the S-group shows slight negative differences and the M-group 
in four out of the five questions reveals a significant change in response 
level by responding less favorably. The overall post-test group reveals no 
significant changes from the pre-test group in all cases. The interpretation 
of this data would be very similar to the interpretation of the data on communi­
cations. Groups that receive training in personal relationships become more 
aware of what is considered to be good relationships and because of this resp<>nd 
in a more unfavorable manner to a system that may not have changed as rapidly 
as they did. 

Morale - Future Opportunity - Mobility: 

The respondents were asked to estimate the "morale" of various service categories. 
Although there were no significant changes between the overall pre-training 
test groups and the overall r~st-training test groups, it is interesting to 
compare the different job categories as to level of morale. The following is 
the percentage of respondents indicating their perception of the morale in 
the various service groups would be rated as average or higher. 

Clerical services 
Administrative services 
Vocational Education Services 
Academic Education Services 
Professional Treatment Services 
Maintenance Services 
Inmates 
Industry 
CUstody 

74.2% 
7"0.9% 
70.7% 
67.5% 
65.2% 
64.8% 
63.2% 
56.5% 
56.0% 

This indicates that only approximately one-half of the respondents felt that 
front line staff, such as youth counselors and correctional officers, possess 
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what would be classified as average morale or better. A partial contributing 
factor to this may be found in Figure #3 which describes responses to questions 
that deal with future opportunity and community support. In the future opportu­
nity category, there are significant differences between the responses of the 
overall post-test group as compared to the overall pre-test group on b.'o of 
the three questions. These differences reflect fewer favorable responses. The 
differences were not however, as grea·t as those seen with the M-group. That 
group in all cases scored lower than all other groups and significantly lower 
than the pre-test group in two out of the three questions. Training again seemed 
to have the effect of making people more aware of the deficiencies in the 
system. 

Responses to Questions 17, 18 and 19 also gives one some insight into employee 
concerns about future opportunity. (See Appendix C - Page C.9.) Nearly 45% 
of the respondents have worked at a specific institution for over ten years. 
Sixty percent (60%) have been on ·their present job for over five years and 
nearly 35% of the respondents have been at their present job for over ten years. 
These figures indicate a lack of job mObility for individuals in certain 
employment categories within the Division. 

Community Support: 

Another area relating to morale is the feeling as to "community support." In 
the four questions that dealt with staff perceptions in that area, one sees 
an interesting pattern emerging. (Actually, the name of the category "community 
support" is somewhat of a misnomer for the questions deal with staff perception 
of the support they are receiving from several areas, such as community, central 
office and state.) Questions 69, 70 and 71 (F.igure #3) revealed that the 
individuals in the pre-training group felt that the support their facility was 
receiving was greater at that time than did ·the individuals in the post-training 
groups. Although not shown on the graph, the overall post-training group showed 
significantly fewer favorable responses in two out of the three questions. Again, 
generally the responses of the overall post-training group was lower than the 
overall pre-training group and not quite as low as the N-group. with the Sand 
M-groups, their scores were significantly lower on all three questions both in 
regards to the pre-training test scores and the overall post-training test 
scores. The last question in this category (Question #92) asked the individuals 
if there is a need to "tell more of our story to the public in order to g~\t 
better support". On that ~~estion there is a progressive increase in individuals 
\'lho feel this is l"Ecessary starting with the no-training group, to the M-group 
where 90.5% of the individuals responding indicated they felt this was necessary. 

Philosophy~ 

When individuals were asked what the main purpose of their facility was, there was 
a Significant change in the number of responses by individuals who felt that the 
main purpose was to "protect the community by removal of the inmate from the 
community". On the post-test 23% as compared to 13.2% of the individuals on the 
pre-test responded that they had felt that was a major purpose. Conversely, 
there was a significant decrease in the number of individuals who felt that the 
purpose was to "help make inmates better citizens, thereby protecting the 
community". The drop was from 74.1% to 67.4%. This leads one to examine more 
thoroughly several questions con~erning the philosophy of the correctional 
institution. 
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Figure #3-A 

FUTURE OPPORTUNITY 

Question 42 

Question 65 

Question 74 

It takes "pull" to get ahead here. (Disagree) 

Not enough importance is given to ability in upgrading and 
promotions. (Disagree) 

I am treated as an individual rather than "just another 
employee" • (Agree) 

COMMUNITY SUPPORT 

Question 69 This facility has good community support. (Agree) 

Question 70 This facility has good central offi~e support. (Agree) 

Question 71 This facility has good stace support. (Agree) 

Question 92 We need to tell more of our story to the public in order 
to get better support. (Agree) 

The "favorable" response follows the question. 
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On questions regarding attitudes on how an inmate should participate in the 
running of the facility, how to handle certain types of situations and why 
inmates are sent to an institution j' one sees a general trend among all the 
groups. BasicallYr there 'are fewer _favorable resP,Onses (with the exception 
of two or three questions out of a series of nineteen). Overall the post-test 
scores are lower than the pre-test scores (in many cases significantly lower). 
Also the scores of the N-group are also generally lower than the pre-test 
scores and in four cases significantly lower. The Sand M-groups are somewhat 
lower, but usually not significantly lower (in some' cases the M-group answered 
slightly more favorablY than did the pre-test group). 

Certain questions are of intel':"est. For instance, to the statement "staff 
should show as much respect towards inmates as they do towards one another", 
the overall post-test group responded less favorably than did the overall 
pre-test group, but the N, Sand M-groups all responded more favorably than the 
pre-training group, with the M-groupresponding significantly better. Similarly 
when asked II staff should expect to get only as much respect a? they have earned", 
all groups responded more favorably than did the pre-test group with the overall 
post-test group, N alnd the So-groups responding significantly better. 

In general, on those questions relating to philosophy, the N-group responded with 
less favorable responses than the pre-test, while the M-group gave responses 
that werenearthe level of the pre-test or slightly higher. This indicates that 
there are many influences on individuals that bring about attitudes concerning 
the philosophy of corr(;~ctional institutions r how they should be run, and how 
inmates should be treated. In this case training may have helped maintain 
attitudes in individuals even though extraneous influences brought about changes 
of attitudes in individuals who had not received training. 

Abuse: 

The area entitled lldiscipliningl1 should more appropriately be called "abuse" 
since it deals with physical and verbal abuse of inmates by staff and physical 
and verbal abuse of inmates by other inmates. Of the three questions that deal 
with ~taff abuse, all r*veal a general increase in favorable responses by all of 
the g~wups. The M-groups showed significantly better responses to two out of the 
three questions (See Figure #4). Of the three questions that deal with inmate 
abuse to inmates, one again sees a general increase of favorable responses. 
However, this time the most favorable responses were given by the.N-group with a 
smaller number of favorable responses given by the S-group and the smallest number 
of favorable responses given by the M-group. These results would seem to indicate 
that there is generally less abuse of i~ltes as perceived by the respondents 
in the Division currently than there was itwo years ago, both by staff and by other 
inmates. However, for the group that rec·eived a large amount of training, the 
responses concerning inmates abuse of other inmates is not significantly different 
from the pre-training test group, perhaps indicating an increased awareness on 
their part of inmate interaction. 

It is interesting to look at the specific questions regarding abuse. For the 
overall pre-training and post-training gr()ups, there is a 1.9% increase by respon­
dents indicating that they thought no phy~\ical abuse was occm:l!ing. When 
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Figu:l:'t~ #4-A 

DISCIPLINING 

Question 12 ~ Disciplining inmates should be handled: 

1. Individually by correctional officer (or guard) . 
2. By a staff disciplinary co~~ittee 
3. Individually by an administrative staff member 

*4. By a cOIl'anittee including an inmate 
5. Other, (specify) : ______________________ _ 

Question 27 - How much physical punishment - slapping, kicking, punching, hair 
pulling - of inmates by staff do you know exists at this facility? 

*1. None 
2. Very little 
3. More than a little 
4. A great amount 

Question 28 - How much physical punishment - slapping, kicking, punching, hair 
pulling - of inmates by staff do you think exists at this facility? 

* 1. None 
2. Very little 
3. More than a little 
4. A great amount 

Question 29 - How much verbal abuse (name calling, derogatory remarks, etc.) of 
inmates by staff are you aware of'? 

*1- None 
2. Very little 
3. More than a little 
4. A great amount 

Question 30 - How much, if any, physical punishment - slapping, kicking, punching, 
hair pulling - of inmates by other inmates do you know exista at 
this facility? 

>1'1. None 
2. Very little 
3. More than a little 
4. A great amount 

Question 31 - How much, if any, physical punishment - slapping, kicking, punching, 
hair pulling - of inmates by other inmates do you think exists at 
this facility? 

* 1. None 
2,. Very little 
3. More than a little 
4. A great amount 

*Indicates the most favorable response. 
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Figure #4-A 

DISCIPLINING 

Question 32 - How much yerbal abuse (name calling, derogatory remarks, etc.) of 
inmates by other inmates are you aware of? 

*1. 
2. 
3. 
4. 

None 
Very little 
More than a little 
A great amount 

*Indicates the most favorable response. 
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one looks at the individual institutions, one sees the following results: 

Pre-Test Post-Test 

Wisconsin State Prison 70.4% 58.8% 

Wisconsin State Reformatory 68.3% 53.3% 

Wisconsin Correctional 83.6% 76.0% 
Institution 

Wisconsin School for BOys 50.9% 52.296 

Kettle Moraine 29.3% 77.0% 

In those figures, one sees that there was a large change in all of the adult 
institutions of individuals who definitely thought that no physical abuse was 
occurring. This change indicated that there were fewer individuals who felt 
that way. However, at the Kettle Moraine facility there was a large favorable 
increase of individuals stating that they definitely thought that there was no 
physical punishment occurring at that facility. This is interesting because 
the major event that had occurred at Kettle Moraine between the pre-test and 
the post-test was the change of that facility from a juvenile institution to 
an adult institution. Similarly, 91% of the employees at the Kettle Moraine 
facility responded -that they knew no physical punishment was occurring at this 
time while only 50.7% of the employees responded in that manner on the pre­
training test. That leads one to believe that it is not the amount of training 
individuals receive that makes a difference in the amount of physical abuse 
that occurs at a facility, but whether or not the resident is an adult or juvenile 
that makes a difference. 

Program Effectiveness: 

When the overall post-training test group was asked "assuming that inmatels 
ability to adjust to the community on release should be greater than when they 
were admitted, what is the condition of most inmates upon release," 42.7% 
responded that most inmates were better than when admitted, a significant 
decrease from 49.4% on the pre-test group. Conversely there was a significant 
increase from 36.6% to 43.4% of individuals on the post-test indicating that 
inmates were about the same as when admitted. This is a similar type of 
response received from the matched group and although the differE::l.'lces were not 
significant, the Sand M-groups responded lower than the pre-training group 
and the group that had received no training had even a lower response than 
the groups that had received some training. On the other six questions in 
the program area, the overall post-training group responded less favorably 
than the pre-training group (See Figure #5). Here again, on many of the 
questions a smaller percentage of those who have had 100 hours of training 
or more responded favorably. In any case, the major concern for the Division 
should be that only approximately 40% to 43% of the individuals responding to 
the post-training test felt that inmates were leaving institutions better than 
when they were admitted. 
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PROGRAM 

Question 14 

Question 25 

Question 53 
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Figure #5-A 

Assuming tha·t imllates I ability to adjust to the community on 
release should be greater than when they were admitted, what 
is the condition of most inmates upon release? 

*1. Better than when admitted. 
2. About the same as when admitted. 
3 • Worse than \'1hen adnu tted . 
4. Other (specify): 

Treatment at this facility is the primary responsibility of: 

1. Social workers or counselors 
2. Clinical staff 
3. Chaplains 
4. Academic teachers 
5. vocational teaohers 
6. Industry 
7. Custody or group living staff 

*8. All staff 
9. No one in particular. Inmate g,ets what he can on his own. 

The program here keeps all inmates f.airly well occupied. (Agree) 

Question 72 Pre-release orientation of inmates is good. (Agree) 
\ 

Question 84 Homosexual practices are kept under good control. (Agree) 

Question 106 This institution provides adequate separ~tion and protection of 
inmates on the basis of sophistication and other factors which, 
if not considered, could produce negative results. (Agree) 

Questiort 109 - Actual homosexuality at this institution is a .serious problem. 
(Disagree) 

*Indicates the most favorable response. 

The "favorable" response follows the question. 
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Perceptions of Administration: 

Another major area of the employee attitude survey meaSlured perceptions of the 
administration. In this section it will be instructive to look at the individual 
questions. (See Figure #6.) Question 57 is nit is n-:>t hard to get administration 
to recognize employees problems". There were no significant differences between 
the general pre-training test and the post-training test. On the matched group 
there were also no significant differences except that 'the N-group scored 50.9% 
as compared to 40% for the pre-training group, the S-group scored 35% and the 
M-group responded favorably 31.7% of the time. 

For the guestion "I may not always like what administration does, but I feel they 
are trying to be fair", again there was no significant differences between any of 
the groups in the pre-test. When respondents were asked "Generally, administration 
here is looking out for our interests", only 49.6% of the overall post-test group 
responded favorably as compared to 58.6% of the pre-te·')t group. One can also 
see significant differences in the responses of the S-group and the M-group where 
individuals answered favorably 48.3% and 38.1% of the time, respectively. A 
similar pattern emerges in two of the four other questions in this area. Again, 
it appears that the more training an indiv'idual received, the more aware one becomes 
of problems and difficulties. One should note, however, that this is less 
noticeable in this section than in some of the others, since the overall post­
training group universally scored lower in conjunction with the matched group. 

DISCUSSION 

The above appears to point out that training does have an effect on staff, 
particularly when they are exposed to large amounts of it. This training can 
change the individual's perception of the organization as compared to the perception 
of the organization by individuals who had not received training. If the organi­
zation does not keep pace with the changes in awareness of the individual, then 
these people begin to develop a more negative view of the organization. Similarly, 
but to a smaller degree, new people entering their organization bring with them 
fresh outlooks and awareness which makes them critical of its functioning. 
Conversely, individuals that stay in the organization but are not exposed to 
training seem to view it in a more positive light. 

Although this type of phenomenon cannot be seen in all of the areas sampled by the 
employee attitude questionnaire, it can certainly be seen in several of the 
significant areas such as attitudes towards administration t compensation, 
future opportunity, working relationships, community support, mQrale, and 
communications within the Division. To a lesser degree it was seen in the areas 
of programming and philosophy. 
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Figure #6-A 

ADMINISTRATION 

Question 21 Regarding actual decision-making, which one of the following 
best describes the process? 

Question 57 

Question 64 

Question 75 

Question 79 

Question 80 

Question 81 

Question 97 

1. All 'significant decisions are made at or very near the top 
of institutional administration. 

2. All significant decisions are made in Central Offic8. 
3. Generalizations of policy leave subordinate staff relatively 

on their own in deciding many significant questions of action 
and procedure. 

*4. Guidelines for decision-making at any level are defined 
through the process of training and supervision. 

5. There is no orderly process for decision-making. 
6. Other (specify): 

-----------------------------------------------

It is not hard to get administration to recognize employees' 
problems. (Agree) 

I may not always like what administration does, but I feel they 
are trying to be fair. (Agree) 

Generally, administration here is looking out for our interest. (Agree) 

Efforts have been brought about to develop cost consciousness on 
the part of employees, and we are aware of the cost of materials 
and the treatment program here. {Agree} 

This facility has established good standards for work performance. 
(Agree) 
There is no favoritism shown in such things as delegating autho­
rity, making appointments, etc. (Agree) 

There are too many unexpected situations and emergencies which 
keep us from doing a good job. (Disagree) 

*Indicates the most favorable response. 

The "favorable" response follo\,,>s the question. 
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SUMMARY AND RECOMMENDATIONS 

General Divisional Training Concerns: 

To properly interpret the large amount of data that has been collected, one must 
understand the role of the training process ill the overall functioning of the 
organization. Training is intimately involved with the objectives of the 
organization and is a process that helps the organization achieve those objectives. 
Not only does it affect the individuals who are the focus of the training, but in 
the long run, through these individuals, it affects the system and brings about 
change, either positively or negatively. However, this is not a one way street 
for the training process itself is affected by the organization, its management 
and procedures, its goals and its deficiencies, its support or non-support. 

Therefore, training is a dynamic process. A one-time plan that is static cannot 
lead to solutions of dynamic problems. Training must be responsive to change 
and cause change. 

In many ways the training grant given to the Department of Corrections represents 
just such a "static training program." The action phase is yet to corne. Manage­
ment must make judgements and institute change in the system. 

The evaluative and monitoring activities carried on by the Association gives the 
DOC some basic data a~d outside opinions concerning the training program and 
processes. To make training the dynamic process it must be in order to meet the 
changing needs and problems of the Division, management must utilize input from 
the training evaluation in conjunction with their future plans and objectives. 

RECOMMENDATION 1: 

The training program should be intimately tied to the goals and objectives 
of the Division of Corrections. 

COMMENT: If training is to be effective it must be dynamic and not 
viewed as a program but as a process. To accomplish this, the training 
must be constantly evaluated as to process, content, results, and 
relationship to organizational goals. 

When the Division of Corrections first began to evaluate training needs and 
determine training goals, the Center for Cornnrunity Leadership Development in their 
grant submitted to the Wisconsin Council on Criminal Justice "pointed out several 
interesting kinds of changes which may be expected to occur from training or 
developmental efforts. The kinds of changes that can occur are changes in know­
ledge, attitudes, skill, individual behavior, and organizational behavior. CCLD 
pointed out that the type of change expected depends to a large extent upon the 
causes or inputs into the change process. Major inputs are: participant 
characteristics, developmental methods, boss and group support of change, and 
organizational rewards for change. The relationship between these elements can 
be seen in the following diagram: 

.''»;, 
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Types of 
S:.Ean~ Knowled e Attitude skill Indiv. Behav. Orga.n. Behav. 

Input 

Part. Charact. x 

Dev. Methods x x x 

Boss & Group 
Support x x x x 

Org. Support x x x x x 

As one can see from the diagram, if the participant characteristics are appropriate 
{Le., motivated to learn} and they are involved in a training program, knowledge 
change will take place but there is no guarantee that any other types of change 
will occur. 

If the participant characteristics are appropriate and the proper developmental 
methods are used (in the training program), then knowledge, attitudes, and 
skills may be expected to improve. Again, there is no assurance that behavior on 
the job will in any way improve. 

If we are to expect change in individual behavior there must be employee group 
support and supervisory support in addition to the other inputs. For change in 
organizational behavior there must be the other inputs plus organizational support. 

"In order to promise positive change from development efforts, there 
must be important commitments on the p~t of top officials and there 
must be rewards for behavior consistent with changes. For example, top 
officials must participate in the initial training and planning period, 
they must articulate the policies and practices which they support and 
which are to be followed by other administrators. They must be willing 
and able to change their behavior if such changes are consistent with 
those expected from others. To do otherwise, is to spend a lot of money 
and perhaps give organizational members a pleasant; break from job routine, 
but not to assure that any changes will really o~." 

How deep was the actual commitment to training by the Department? Was it (or 
is it) realistic to expect such things as changes i:1 individual behavior or a 
cha~ge in organizational behavior because of the program initiated through the 
trallling grant? In response to this question, the Association has several concerns. 
AS stated above, "top officials must participate in the initial training and 
planning." Indeed many top administrators did participate in the planning for 
training program (mainly through the initial CCLD Study to identify training goals). 
Of the nine Central Office staff that were irlterviewed only two had participated 
in any of the training that was offered under this grant. The Association is not 
aware of other types of training offered to top management within the Division of 
Corrections. The level of commitment an organization has to training can be 
measured by how well they train their managers. 

5.3 

RECOMMENDATION 2: 

It is reconunended that ·the Division of Corrections adopt the standard of 
the National Advisory Commission on Criminal Justice Standards and Goals 
that all top and middle managers should have at least 40 hours a year of 
executive development training. 

When Central Office administrators were questioned about the reasons for the 
Division developing training programs their responses indicated that they 
"hoped the training would provide staff with the tools to do a more effective 
job in the rapidly changing field of corrections." Such a statement includes not 
only front line staff but management as well. Administrators made many 
suggestions concerning improvements in training (the reader is referred to Pages 
3.9 through 3.11). Several of these suggestions referred to np-eds for management 
training. Some of these are grouped in the following Association recommendations: 

RECOMMENDATION 3: 

A comprehensive management program that covers all elements of management 
(1. e., planning, organizing, directing I coordinating, and controlling) 
should be developed and made available to top and middle management staff. 

a. Sabbatical leaves should be made available to staff to teach 
or attend courses in colleges and universities; to pursue research; 
or to work in and familiarize themselves with other correctional 
Ft:'ograms. 

b. Management by objectives courses should be required of all managers 
and supervisors in the Division. 

c. Administrators sho'uld be committed to involvement in management 
training. 

Although top Central Office staff were not involved in training under this grant, 
institutional management w.as. Of the 22 individuals intervierNed that would fit 
into that category, nearly all had been involved in one or more of the training 
programs (usually legal dev\~lopments). When asked if they felt the Division was 
really interested in provid£\ng meaningful training, 16 of the 18 individuals who 
ans~lered felt that i"t was. \ 

There were a variety of reasons for this. Most of them revolved around. the 
need to help staff perform and understand the job and to help the staff understand 
new correctional philosophies, but some came to that opinion simply because "we 
spent a lot of time and money on it." Institutional non-administrative 
personnel answered the same question in a very suuilar manner. Again, they 
recognized the need for highly trained employees to function better on the job, 
but several were more critical of the current training program and how it was 
functioning. When monitoring the courses and interviewing staff, Association 
personnel frequently heard comments and complaints in the following areas: 
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"Not having enough time to get ready to go to the training sessions -- like 
being notified on one day that you were going to be going to Oshkosh the 
next." 

"Not understanding the 'selection' pr0cedure for who should go to training 
for it appeared to several individuals that only certain people were 
selected to go (Le., those individuals \Y'ho are not needed to run the 
institution)." 

"They didn't understand the reason why they were coming to training or 
what they were expected to learn." 

Because of these types of concerns by individual participants, the Association 
makes the following recommendations in regard to future training programs. 

RECOMMENDATION 4: 

A. Overall administration should clearly communicate to personnel at all 
levels the extent of the DivisionIs commitment to training by: 

(1) Holding individuals accountable for involving themselves .in 
training; 

(2) Providing the opportunities to participate in meaningful programs; 

(3) Making the resources available for individuals to use; and 

(4) Allowing the individuals the opportunity to apply this knowledge. 

B. Middle management should especially be aware of the importance, function 
and need for training. They must participate in the development of the 
training programs to help formulate within themselves a commitment to 
its goals and objectives. 

RECOMMENDATION 5: 

TOp and middle management through their communications with staff should 
reinforce the importance and purpose of training. Training is an integral 
portion of an individual's job, not an adjunct to it. Participants should 
approach ~raining with: 

(a) A clear sense of purpose; 

(b) The kn9wledge of what they want to do better and differently; 

(c) The awareness that they will learn or help develop the steps 
needed to take after the completion of training to implement their 
improved skills on the job; and 

(d) The secure fe~~ling that they are supported and enCl.>uraged in 
their efforts by management. 
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COMMENT: A training program is a process to meet organizational goals; 
an action plan is needed involving management and program participants 
looking at themselves and committing themselves to: 

1. Where are we now? 
2. Where do we want to go? 
3. Steps we will take to get there. 
4. A time line to do it in. 

Without the commitment and involvement of institutional leadership 
the effort becomes scattered and even sabotaged. Institutional needs 
and emergencies are such that it becomes too easy to send to training 
those who, because of age or infirmity, are on their way out or to 
send those whose value to the institution is such that they can some­
how be spared. 

Of the individuals who completed the final employee attitude questionnaire 
approximately 26% of the respondents answered in a manner as to indicate that 
they received no training. Included in this group were some recent employees 
who may not have had time to be involved in training. In the matched sample 
approximately 18% did not receive training. 

RECOMMENDATION 6: 

All staff should be expected to attend formalized training as part of their 
employment. Institutional management should be required to schedule and 
send all employees to appropriate training sessions. A minimum of 40 
hours of Academy training and 10 days on the job training per year is 
recommended. 

Certainly, one of the major problems confronting institutions in providing staff 
for training was the lack of personnel available to take the place of the staff 
when they were gone. .Many facilities had to ask people to work overtime to fill 
in for people who went to the Academy. Although this is one way of approaching 
the problem (and often there are individuals who want to earn the ex'tra money), 
it is certainly not the most desirable. Working in correctional institutions, 
particularly at the levels of line staff such as youth cqunselors and correctional 
officers, is an extremely taxing and mentally exhausting task. To expect these 
individuals to pu't in 16 hour days or six and seven day weeks is unrealistic 
and detrimental both to the individual and to the welfare of the institution and 
its program. 

RECOMMENDATION 7: 

There should be an increase in the work force at all institutions so that 
there is no interference with the day-to-day operation of these institutions 
'whe~ a percentage of the staff is involved in either orientation or ongoing 
training. There should be 110 time when the institution does not have some 
staff involved in a training process. Some alternatives to increase the 
work force are: 
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(c) 
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Develop a cadre of retired correctional officers or youth super­
visors that can be re-hired in L. T. E. positions for utilization 
part-time when training classes are functioning. 

Increased involvement with universities leading to part-time 
employment for behavioral science students. Courses taught by 
DOC personnel could require mandatory class participation in 
institutional and/or community-based programs. 

Increased utilization of student internships both for undergraduate 
and graduate students in the Social Sciences. 

Many of the institutional a,drninistrators recognized the above need. Some comments 
by these individuals concerning orientation and on-going training are: 

"I would like to have c:xt:ra positions available so you can have ten 
people in training continuously and have their posts covered; should 
do more in institutions -- would like to spend 25% of time supporting 
staff instead of runnlllg after their mistakes; there is a need for 
orientation to the Division (contracts, retirement, MAP, A & E, social 
services); too many changes without adequate orientation and on-going 
training (due process, irunate complaint system).ll 

For a full review of the institutional administrators' comments about training 
needs, please refer back to their answers to Questions 16 and 17 on Pages 3.23 
through 3.26. The administrators recognized the need for a comprehensive training 
program that includes orientation of new employees to the Division; on-going 
training for Qther employees tied to organizational objectives; on-going 
informational sessions that bring employees up to date on program changes, 
policy changes, contract alterations, employee benefits, etc.; and on-going 
institutional based in-service training that addresses itself to unique insti­
tutional problems, programs, and needs. 

RECOMMENDATION 8: 

A comprehensive orientation program for new employees should be developed. 
Included in such an orientation program would be materials pertaining to the 
philosophy and goals of the Division r as well as informational sessions on 
the institutions, programs, inmate and staff rights, probation and parole, 
contracts, personnel policies, etc. 

RECOMMENDATION 9: 

The Association recommends that the Division implement the National Advisory 
Commission on Criminal Justice Standards and Goals' recommendation that "all 
new staff members should have at least 40 hours of orientation 'training 
during their first week on the job and at least 60 hours additional 
training during their first year." Like the Advisory Commission, the 
Association views this training as minimal, and encourages the Division to 
consider at least 12 days additiona.l training during the year, after 'che 
initial one week orientation. 

J • 
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RECOMMf~PATION 10: 

For new Correctional Officers and youth Counselors a m~n~um of two 
weeks Academy training and two weeks on the job training is required. 

COMMENT: The Wisconsin System is very similar to other correctional 
systems around the country in that because of need for staff, new 
employees often are given a brief one or two day orientation and then 
are thrust on the job to "sink or swim." The intention is always to 
allow the new employee to work with experienced employees until he 
learns the job, however, this seldom occurs. This procedure meets 
short term needs, but in the long run is very detrimental to the 
system and does not provide the qualified personnel needed to function 
in these key positions. A much more desirable training pattern is 
to have the individual involved in Academy training for one week, then 
placed on the job twa,weeks for training, and then return to the Academy 
for an additional week of training and review. 

Training Courses: 

The vast majority of the respondento in the replication of the CCLD study felt 
the training was helpful to them. Overall, they felt it was at least somewhat 
job related and had effected some change in their attitudes towards their job 
performance. There was no one who felt that it had a markedly negative effect. 
Several of the courses were controversial. For instance, both Central Office 
and institutional administrators received negative feedback on cultural awareness. 
On the other hand this course was-the most frequently mentioned as being the 
most helpful when institutional non-administrative personnel were interviewed. 
Conversely, individuals who did not li.ke the course were extremely vocal and 
vehement in their dislikes as can be seen by the individual interviews and 
from written comments coming back from the employee attitude questionnaire. 

In general, courses received mixed reviews depending more upon the personalities 
and teaching styles of the instructors than on the course content (with the 
possible exception of crowd analysis). When there was criticism on the course 
content it was mainly due to the fact that individuals could not see the relevance' 
of the course work to their day-to-day on-the-job problems. Again, this was 
particularly true with crowd analysis where the expectations of many individuals 
was that they would have fundamental concrete training in riot control. 

Closely related to inability to see relevance of the training program to actual 
job functions were some. of the. t~.chniques Uged by instructors. These techniques 

" include such things as. "a highly unstructured format," the use of "warm-up games, /1 

and some "sensitivity exeicises~ Ii Correctional of~icers, maintenance workers, 
and industrial personnel as a group, found such techlliques disconcerting, if not 
outright "infantile and ridiculous." Perhaps, change in the attitudes of 
individuals that leads to such opinions is a goal for training programs (i.e., 
helping one understand the relevance of such tecfu~iques and broaden his world 
perspective). However, when one is operating under the time constraints such 
as that imposed by this training program, it is an unrealistic goal and the bottom 
line result of this for many individuals was to make them more dissatisfied and 
disillusioned with training and unrealistic trainers. 

_ ... _--- ....... ,._- -----.~~-------
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RECOMMENDATION 11: 

The use of various training techniques and methods of presenting course 
material should be closely tied to the make-up of the trainee group. 

RECOMMENDATION 12: 

Sessions should be continually monitored and evaluated for content and 
presentation. 

RECOMMENDATION 13: 

No instructor should be placed on a long term contract. 

COMMENT: The correctional officer is a demanding student and he 
requires knowledgeable, dynamic instructors. A boring, uninterested 
instructor, however well he knows his subject, is detrimental. Also, 
for some groups a very traditional educational approach may be the 
most appropriate, {Le., Correctional Officers from a structured 
institution}, while for other groups an unstructured environment 
with great use of group discussion might be more effective. Training 
sessions should continually be monitored and modified in regard to 
the above. 

Another concern pointed out by monitors of the training sessions revolves around 
the goals of the individual courses and the amount of information or "attitude 
change" that the course is intended to provide. When one examines a controversial 
course such as Cultural Awareness, one soon discovers that both instructors and 
trainees can become highly frustrated, particularly if the intent is to try to 
change in a short period of time attitudes, opinions, and lack of knowledge that 
have been accumulating over a period of several years. As one monitor remarked 
about cultural awareness (and it applies to other courses as well): 

lilt looks as though the classes need more time. The material given 
involves many complex and deep-seated beliefs and emotions. Attitude changes 
cannot be learned as conventional lessons can be. The amount of material 
given is so great that it cannot be covered sufficiently in discussions." 

Time constraints not only had that effect on the individual'courses, but had an 
overall effect upon the training package as a whole. The original intent was 
to provide large quantities of training to large numbers of staff in a short 
period of time. The reality was that, because of short staffing, budgetary 
constraints, and instructor needs, the Bivision was not in a position to be able 
to provide the amount of training envisioned in such a short time frame. 

RECOMMENDATION 14: 

~here must be a realistic assessment of the course material to be covered 
and·the goals intended for that course. One cannot expect deep-seated 
attitudinal and behavioral change from exposure to a three or five-day 
trai.ning C01lrse. In fact, if this is the expectation the course in reality 
might only reinforce negative attitudes. 
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If there can be made any overall general criticism of the training package, it 
may be that it was too ambitious. Responses from the individual interviews indicate 
that the Center for Community Leadership Development and the Division chose well 
in selecting the subjects for training. There are continuing concerns about 
communications within the Division, staff relationships, the need to understand 
inmates, and about needs to become more aware of the various components of the 
criminal justice system. 

RECOMMENDATION 15: 

To meet the continuing needs of staff a more detailed and expansive, 
ongoing training program is needed. 

COMMB1'f1.I : The task now is to refine the content, improve the quality 
of instruction and provide the training in greater depth than has 
been attempted in the past. The reader should be aware of the self­
evaluation of training needs completed by the Division of Corrections 
personnel. Refer back to pages 3.9 through 3.11, pages 3.23 through 
3.26 and pages 3.38 through 3.40 for a complete listing of training 
needs and suggestions by staff. 

When staff we.re asked, "Do you feel that the administration is really interested 
in providing meaningful training for its employees?" the overwhelming response 
from all levels of staff was a very definite "yes." Generally, the reason for 
coming to this conclusion was due to the fact that the Division "Was 
spending a lot of time and money sending' staff to training." Many staff, however, 
were disenchanted with the training facilities at Oshkosh (a highly visible 
measure of the level of commitment to training). 

A separate Academy away from the institutions is a commendable beginning, but 
current facilities definitely need upgrading. 

RECOMMENDATION 16: 

The Division needs to acquire or lease facilities that provide housing for 
trainees when they are attending the Academy, adequate training classrooms 
(i.e., air conditioned and acoustically appropriate, etc.), group discussion 
rooms that afford privacy, lounges for informal and formal conversations 
about the Division, and library facilities. 

COMMENT: If the Division is going to make such a commitment to 
training, it must be aware of the outcomes of such a commitment. This 
can be seen from the response of individuals to the Employee Attitude 
Questionnaire. In general, the interpretation of the results reveal 
that as individuals become trained in specific areas, they develop the 
tools that are needed to assess the strengths and deficiencies an 
organization may have in those areaS9 If that organization then is not 
responsive by bringing about systems changes to eliminate these 
deficiencies, the trained individuals ordinarily have only three 
options (all negative) open to them. They can either revolt, become 
complacent and apathetic, or quit. It has been the Association's 
experience that the latter is the most frequent alternative chosen by 

~. , 
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individuals who ax'e exposed to enlightened training, but su.bjected 
to unenlightened organ:tzat.ional management. HO~'1ever, by embracing 
the concept of participative ll'~:nagement, the Division could open a 
fourth avenue to allow staff an opportunity to understand and attack 
the problems of systems change. 

RECOMMENDATION 17: 

The Division should include in training a motivational component that helps 
create in staff' a desire to become involved in change of systems. Management 
must then provide the opportunity and the authority to make changes (i.e., 
being involved in committees to evaluate, recommend and implement changes 
and procedures). 

~ Training Concerns: 

Throughout the interviews with staff in the Di'lrision of Corrections and from the 
comments coming back from staff who completed the employee attitude questionnaire t 

several areas of concern were identified. Thes\'! concerns had an effect on overall 
personnel morale and consequently on t_he attitudes that they had towatds training 
at the very outset.. The following .are several of the "biggest problems facing 
the Division at this time" as described by administrators and line staff. Most 
of these cannot be solved by training programs but must be solved by administrative 
and legislative action. 

1. The proposed reorganization of the Division alon~ functional lines coupled 
with the intrusion of "political expediency in tl'le Division I s operation." 
The reorganization itself creates a high level of uncertainty and in the 
opinion of many of those interviewed is unprofessional. Overall, the fears 
expressed that this will wipe out the Division's stability and that a great 
deal of energy will be misplaced from the job at hand to dealing with the 
reorganization. Several individuals felt that this was bringing politics 
back into the Division and that it would l~ad to fragmented services. At 
the institution level there was fear of insti~utions being phased out and 
an overall uncertainty of programs from top to bottom. 

2. Budgetary constraints: Insufficient staff and overpopula.tion. There were 
many complaints about the austerity program which inCluded the loss of many 
positions and the "deleterious effect on client services." It was felt 
that this had led to massive caseloads both.in institutions and in the 
field. Institutions were now becoming overcrowded, there were lack of funds 
for programs, facilities, and pay raises. This overcrowdedness put extra 
stress on inmates which would eventually lead 'to more acting out in the 
institutions. Low salaries would lead to trouble recruiting and keeping 
qualified pe.ople. The overall impression was that now was the time for 
increased monies rather than tighter budgets. 

3. .:!!.ame duck" leadership in the Division. Overall, there was uncertainty 
assoc:i..ated with having an "acting administrator." Several interviewees felt 
there was an inability to do proper planning. "Plans have to be altered. ten 
times before you reach objective." Because of "temporary" leadership 
and because of the reorganization there is a lack of clear planning fot: 
the long-term and this has adversely affected morale. 

4. 

5. 
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Public image of corrections and the changes in soc~ety and the cou:t system. 
Several interviewees felt the Division was under f~re from the med~a ~- that 
no one stands up to defend institutions -- that there was a need,to g~ve the 
institutional side of the story_ These concerns were also s~en ~n the response 
to the employee attitude questionnaire where a great majority of individuals 
felt the:re was a need to tell the "corrections story" to the public, the 
changing philosophy of the courts both in sentencing procedure~ and on 
defining inmate rights. There were complaints of lack of publ~c support and 
that this restricts the area of the institution's operation. The , 
vacillating between liberal politics and conservative politics oft~n contra~~cts 
good child care and in order to help individuals one must take a m~ddle road 
between the law and order people and those who see all clients as being "sick." 

Other - It was felt ·that there was a lack of programs and facilities, that 
there needed to be a greater diversity such as tla need for more things 
between prison oft one hand and community-based fa~i~i~ies on the ~t~e:.", 
There needs to be an overall evaluation and prior~t~z~ng of the D~v~s~on s 
programs. There are drug problems within the institutions and there needs 
to be increased security procedures to control the influx of drugs as well 
as programs to deal with drug abuse. 

There are several other. concerns to which the Division will want to a~dress 
itself. These were revealed·through the employee attitude question~a~re •. 
Closely related to the p:roblem areas mentioned above and to the 'tra~n~ng ~~ 
staff morale. When respondents were asked to estimate the "morale" of var~ous 
sec-vice categories, the 'group that scored lowest of all nine groups was the 
cust01ial services. It was estimated by only 56 percent of the responden~s that 
custody staf'f had average morale or better. Just slightly bett~r tha~ th~s were 
those individuals involved in corrections industries. The ~az~ng th~ng about 
these statistics is that 63.2% of the respondents fe~t the ~nmates h~d aver~ge 
morale or beeter. Therefore, in general, people estJ.Illated tha~ the ~nmates 
morale was bettel~ than that of either the custodial or indu!3tr~al staff. 

The Association is not sure if respondents used the same standards to judge 
"average morale" in inmates as they do in staff. However, the pot~ntial 
implications of the abOVe results should cause Division of cnrr~ct~onsl 
administrators to thoroughly evaluate the causes of low ~or~le ~~ staff, 

t ' larly front linp custodial staff. Some of the d~ff~cult~es are par ~cu - , . . d t ' 'th e 
related to the above mentioned "major problems." Dec~s~ons a~ ac ~on ~n - os 
areas could help alleviate some of the difficulties felt by l~ne staff. 
Training programs such as that currently being evaluated can also solve some of 
the "morale" problems. However, much of this can be traced to other factors 
related to the structure of the system. 

When one evaluates job mobility and staff perception of future opportunity :or 
career development, one sees depressing results. On two out of three quest~ons 

ed with future opportunities, there were fewer favorable answers from 
~~:~~r~hO took the last ~mployee attitude ~ue~tion~air~ in 1975 than from staff 
who took the original employee attitude ~uest~onna~re ~n 197~. Furthermore, 60% 
of the respondents have been on their present job for over ~~ve y~ars and nearly 
35% have been on for over 10 years. When individuals were,~nt~rv~~wed,for the 
replication of the CCLD study, the average non-administrat~ve ~nst~tut~onal 

1 had been employed with the Division for 10.4 year.s, had been employed 
personne· h . . t' as he was 
by the institution for 6.5 years and had held t e same pos~ ~~n . 
currently holding for 6.5 years. Therefore, there was approx1mately 0.5 Job 
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chan~es for individ~als during the time they have been with the Division, and 
0.0 Job changes dur~ng the time they were employed at a'particular institution. 

The above may indicate that the Department has a stable group of employees, but 
it also suggests that there is very little job mobility available. 

RECOMMENDATION 18: 

T~a~ing in the Divisi~n should be an expectation for all staff -- a job 
r~·~7r~ent. ~t~aord~nary performance in training and/or completion of 
spe~~~11zed ~a~n~ng courses should be tied to organizational rewards for such 
tra:-n7ng., A c~reer ladder" program should be implemented to create upward 
mob~l~ty ~nclud~g salary increases, job advancement, and career development. 

COMMENT: There should be formalized opportunities through training 
for,s~aff tc;> move ~ut of their employee classification trap to assume 
adm~n~stratLve,dut1es,or supervisory roles or increased treatment 
funct~~ns. ,Th~s may ~nclude a combination of in-service training 
and un~vers~ty courses that leads to a degree or that meets realistic 
standards and requirements set up by the Division for certain jobs. 

RECOMMENDATION 19: 

There should be an ongoing assessment of job classifications and the 
respective requirements for them. 

COMMENT: Jobs are dynamic and changeable and the abilities 
neede~ to function in them adequately varies. Oftentimes life 
exper~e~ce~ can more than adequately substitute for formal training. 
When th~s ~s,not the case, it is certainly within the Division's 
role to prov~~e,for appropriate training so as to qualify individuals 
for these pos1t10ns. 

Results from t~e,nomina.l groups with inmates revealed that complaints voiced by 
them in ~he or~g1nal CCLD Study and its replication are depressingly similar 
!~ both 1nstances they complain of being de-humanized and having no voice in" 

e Syst~l. They feel ~he institutions are bogged down in the enforc~ent of 
~etty rul~7 andregulat10ns whose primary purpose is to harass and pu~ish them 
h~Y hsete lh1ttle.relations~iP between the institutional rehabilitative program • 

an w a t ey w111 be fac1ng on release . 

. AS pointed out earlier in th' t h and' t 1S repor t e chasm between correctional officers 
Inma~tnmda, es on

t 
the, adult 1ev~1 is huge and has reached the breaking point. 

. e ~scon ent 1n the m~1IDum secu 't 't' , it was four ,r1 y 1ns 1tut10ns seems to be even worse than 

residents an~e~~r:~~ion~~a~~~~c:;:s~~sY~~~hC~!~:~ei~~s~o bridge the gap between 
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RECOMMENDATION 20 : 

Groups of inmates should be utilized both at Academy sponsored sessions 
and at in-service meetings within the institution. Their comments and 
suggestions are valuable and many of their ideas are implementable, 
if staff resistance to change can somehow be overcome. 

COMMENT: Small group meetings between correctional officers and 
inmates (with a trained moderator present) can become a useful tool 
for breaking down the communications barrier and could prove valuable 
to both sides. Residents can be helped to see that correctional 
officers are people too, that there are legitimate reasons for many 
rules and that officers are sincerely interested in their welfare 
and rehabilitation. The Association believes that this will foster 
more change eminating from the ranks and that 'Central Office and 
institutional administrators will be less regarded as "heavies" 
or "spineless milksops" who continuallY cave in to inmate demands 

and media pressures. 

The Association believes that the Division has to make an even greater investment 
in training. This does not simply mean monetary, but it means viewing the 
training process as a dynamic, changing vehicle for attaining organizational 
objectives. The Division has within its personnel numerous individuals who have 
excellent ideas concerning the expansion of training, the addition of new courses, 
and the use of innovative training techniques. There are individuals available 
who can monitor the ongoing training and who can assess the training needs of 
the Division of Corrections personnel. Training does not occur in a vacuum and 
the system itself must become responsive to the individuals who undergo training 
by allowing them to utilize their increased abilities and skills; bringing about 
system changes that adversely affect such areas as communications, staff 
interaction, staff-inmate interaction; and by offering rewards such as salary 
increases, opportunities for job advancement, and opportunities for increased 

responsibility on the job. 

RECOMMENDATION 21: 

The staff development and training program for the Division should be 
a regularly budgeted item, not totally reliant on federal funds for its 
operation. Federal funding should be utilized to initiate programs with the 
emphasis being placed on phasing into the regular operating budget those 

programs that prove to be effective. 

RECOMMENDATION 22: 

Additional staff should be hired to coordinate Academy and institutional 
training programs. At least one staff member should have as his major 
duties the evaluation and monitoring of training programs and the surveying 

of staff to identify training needs. 
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RECOMMENDATION 23: 

A training advisory committee should be formed~ Included on the 
committee should be a curriculum specialist and representatives of the 
following' groups: residents, correctional officers, youth counselors, 
professional treatment services, educational services, institution admini­
stration, and Central Office administration. 

COMMENT: A major deficiency in most systems is that they are 
capable of generating ideas about training needs, but are not capable 
of translating these ideas into practical, concrete terms. A 
curriculum specialist would fill this void. 

For the most part, staff needs and wants more and better training. The present 
uncertainty as to the future of the Division has. adversely affected morale at 
all levels and a pall of depression'and pessimism has descended. Nevertheless, 
the uncertainty, the austerity, the overpopulation and the understaffing must 
not deter the Division from making a maximum effort at upgrading and ml)dernizing 
its staff. 

One of the great ironies within the correctional field is the fact that much time 
and effort has been e~pended by correctional administrators to develop programs 
that are responsive to the needs of the. clients, but very little energy has been 
expended to develop programs to meet the needs of the employees. Correctional 
personnel at all levels, not just line staff dealing with a client on a day-to-day 
basis, have been expected to be impervious to the pressures that characterize this 
highly problem-ridden human service field. It has often been forgotten that 
these individuals who are expected to be the helpers are also subject to the 
myriad of problems and pressures that face all human beings. The. Division, 
through a more imaginative approach in its development of training programs and 
employee oriented programs, can help fill this void. Training must be utilized 
to the utmost degree possible as a vehicle for effecting change. In this way 
it will be also upgrading and modernizing its client program. 
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NUMBER OF PARTICIPANTS 

COMPLETING TRAINING 
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For the past two years, the Wisconsin Division of Corrections has faced serious 
budgetary difficulties. Because of budgetary limitations, the Division has had 
to discontinue many personnel training programs. Division administrators have 
remained aware, however, and concerned about the need for in~service training. 
The Division therefore collaborated with University Extension in requesting funds 
from the Wisconsin Council on Criminal Justice to do a study of training needs 
and goals. 

This funding was provided and the study was conducted between February and June, 
1972, by the Center for Community Leadership Development (CCLD) of University 
of Wisconsin Extension, in cooperation with the D. O. C. The results and 
recommendations from that study accompany this proposal. 

On the basis of the problems identified by the study (see attached report); 
training needs in three basic areas have been outlined: 

I. Job Related Activities; 

II. University Credit Activities; 

III. A cross-departmental Training and Evaluation Advisory Committee 
within each correa-tional unit. 

It should be noted that while the focus of this proposal is the training of 
D. O. C. staff at all levels, the training program itself has implications for 
the inmate populations as well. In view of these implications, and in light 
of previous inmate participation during the study period, inmate participation 
at this juncture would be anticipated and welcomed. 

I. JOB RELATED ACTIVITIES 

Interviews conducted with 105 correctional personnel in the course of the study 
indicated training needs in eight major job related activities. These needs 
have been categoried: 

1. Studies in Individual Development 
2. Cultural Awareness 
3. Crowd Analysis and Management 
4. Inter-departmental and Interpersonal Communication 
5. Problem-identification and Development of Solution Strategies 
6. Legal Development 
7. Training in Counseling 
8. Working in formal and informal groups. 

(1) Studies in Individual Development: 

Goals: 

Participant understanding of theories of human development, 
learning and behavior. 

Participant understanding of theory of reference groups, and 
implications of that theory for deviant behavior. 

\ 

! 
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Participant ability to utilize above theories in understanding 
inmate and fellow corrections officers. 

Increased understanding of the purpose, role and mecharlisms of 
societal institutions. Development of insights into own role as 
an institutional employee. 

Participant (both inmate and staff) awareness of theories of 
institutional impact on humrul behavior. Ability to relate theories 
to own institutional problems and experiences. 

Exploration of the effect of CUltural background on human development 
and behavior. 

content and Sequence: 

(a) Provide classroom instruction on theories of development, learning, 
and behavior. 

(b) Develop participant perception of the implications of human 
development, learning and behavior theories for the corrections 
institution. 

(c) Provide classroom instruction on theories of reference groups and 
deviant beha~ior. 

(d) Develop participant perception of the implications of reference 
group and deviant behavior theories for the corrections institution. 

(e) Expose part.icipants to ideas on institutional functions and 
institutional impact on the individuals who compose institutions. 

(f) Organize small group discussions of the material covered, focusing 
on the relevance of the information to work situations. 

(g) Provide' opportunitiE~s for staff to relate classroom experience to 
work experience through inmate participation. 

(h) Provide feedback mechanisms for inmates and staff to judge the 
interfacing of theory and practice. 

Structure: 

It is proposed that security personnel from Wisconsin correctional 
institutions be involved in 40 hours of Studies in Individual Development 
This program would be arranged by the. D. O. C. training. staff in 
cooperation with CCLD. 

(2) Cultural Awareness: 

Implementation of a program in CUltural Awareness is outlined in a separate 
proposal submitted by CCLD. According to that proposal, the program would 
involve participants at Wisconsin correctional institutions and would require 
24 hours of training at each institution. 

'.'-' 

(3) Crowd Analysis and Management: 

Goals: ---
Sociological awareness of crowd psychology. 

Participant knowledge of the various levels and 'types of social 
groupings; Le., categories, groupsl, crowds, statistical aggregates, 
"mobs," etc. 

Development of skills in low-profile conflict resolution with 
individuals and groups. 

Increased sensitivity to and techniques for avoiding stress­
producing situations. 

Awareness of the cultural variable in dealing with different groups. 

Ability to apply general crowd management theory to participant 
experience and working situations. 

Content and Sequence: 

(a) Provide inst~~ction in crowd psychology, social groups, and crowd 
management. 

(b) Provide opportunities for participant interaction with theory and 
opportunities to relate personal experiences to theory. 

(c) Participant identification of causes and effects of stress. 

(d) Develop awareness of factors which contribute to stressful situations. 

(e) Use information from Studies in Individual Development and explore 
,th\~ implications of these studies for crowd management. 

(f)' Introduce the anxiety-frustration-aggression cycle. 

(g) Explore conflict r.esolution strategies •. 

(h) Introduce role-playing techniques designed to simulate "real 
life" situations. 

(~) Develop participant discussion of actual experiences with crowds. 

(j) Criticize and analyze both role-playing and real-life situations. 

(k) Participant definitions: When is a group a group? • • . a "crowd?" 
. • • a "mob?" 

(1) Classroom discussion of crowd management theory as presented by 
theorists and practitioners. 

(m) Introduction of techniques: How to manage a group, a crowd, or a 
mob. 

- Uk 
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(n) Develop mechanisms with which "firing line" staff and inmates 
can effectively identify and voice concerns as well as release 
tensions. Use these mechanisms for on-going( periodic asses&~ents 
of institutional climates. 

Structure: 

Training in Crowd Analysis and Management would be offered to D. o. C. 
personnel for 40 hours. This program would be arranged by the D. O. C. 
training staff in cooperation with the CCLD staff and possibly with the 
state Patrol Academy __ 

(4) Inter-departmental and Interpersonal Communication: 

This is the second area of training included in the CCLD proposal. The program 
outlined in that proposal provides 36 hours of training at Wisconsin correctional 
institutions. 

(5) Problem Identification and Development of Solution Strategies: 

This is the third program in the CCLD proposal. It would include 16 hours of 
training at Wisconsin correctional institutions. 

(6) Legal Developments: 

Goals: 

Increased understanding of the function of laws in a society, their 
effect, and their limitations. 

~ Development of historical and sociological understanding of laws 
and their use by the D. O. C. personnel and inmates. 

Increased participant knowledge of how and why a law is made. 

- Increased participant knowledge of how and why laws are applied. 

Increased participant knowledge of how and why laws are misused. 

Participant awareness of the legal rights of inmates and of D. O. 
personnel, both within and outside the correctional setting. 

C. 

~ Increased part1cipant ability to seek out legal advice for self and 
inmates. 

Content and Sequence: 

(a) Explore historical and sociological basis of laws and legal 
institutions. 

(b) Examine the mechanisms of law~making. 

(c) Discuss the implications of laws for the criminal and non-criminal. 

... ' . 
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(d) Explore the functions of the police officer, the district attorney, 
the lawyer, the judge, the court, and the Division of Corrections. 

(e) Clarify the role of the corrections staff in regard to legal 
developments. 

(f) Explore the implications of various laws for corrections staff 
and inmates. 

(g) Develop participant awareness of current legal trends. 

(h) Develop on-going mechanisms for dissemination of information 
on legal developments. 

(i) Explore methods for providing legal counseling to staff when needed. 

structure: 

This program would involve 40 hours of training for corrections 
institution staff. The D. o. C. training staff would select the 
appropriate trainers for this program in cooperation with CCLD. 

(7) Training in Counseling.: 

. 
\ 

Goals: 

-

Participant understanding of the function of a counselor in an 
institutional setting. 

Awareness of who to counsel and when to counsel; i.e., the effect 
of time, place, and circumstance"'S"Cm the counseling situation. 

Knowledge of different types of COUnseling goals: self-awareness, 
social adjustment, vocational guidance. Ability to apply different 
counseling approaches to appropriate situations in the corrections 
institutions. 

Development of skills and techniques for group counseling and 
individual counseling. 

sensitivity to the role and function of authority in a counseling 
situation. 

Participant unde~standing of the effects of counseling. 

Participant understanding of the ways counseling can pe misused. 

Participant understanding of the effects of culture and background 
on the counse~ing situation. 

Content and Se9?ence: 

(a) Explore the formal and informal definiti~ns of counseling. 

(b) Discuss the current role of the counselor. 
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(c) Discuss what training is needed to counsel. 

(d) Explore: Who should counsel? Why should one counsel? When should 
one counsel? 

(e) Provide participants with basic counseling skills. 

(f) Develop counseling tools appropriate to group work and individual 
interaction. 

(g) Role-play counseling situations utilizing basic techniques • 

. (h) Provide the participant with information on referrals. 

(i) Develop methods for disseminating useful referral information to 
participants. 

Structure: 

This program would involve 40 hours of training for corrections institution 
staff. The D. o. C. training staff would select the appropriate trainers 
for this program in cooperation with CCLD. 

(8) Working in Formal and Informal Groups: 

This is the last program outlined in the CCLD proposal. According to that 
proposal, the program would provide 64 hours of training to staff at Wisconsin 
correctional institutions. 

---------------------------------------~~~~-- --
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PROPOSAL FOR FUNDING 

.-: .. 
OF CORRECTIONAL STAFF TRAINING 

Submitted by: 

The Center for Community Leadership Development 

July, 1972 
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In its Analysis of Correctional Staff Training Needs and Determination of 
Training Goals (see attach.ed report), the Center for Community Leaders~ip . . 
Development (CCT"'})} conducted 105 individual inte:t"lliews and 48 problem-l.den~l.fl-ca­
tion sessions. These investigations indicated a significant need for and l.nterest 
in programs to improve communications, problem-solving, group efforts, and 
personal as well as cultural awareness. 

The Center has conducted such programs at other institutions, but the lack of 
funds has heretofore prevented development of this type of traini~g in the 
Division of Corrections. Because of the need for training: howeve,r, and ,the,., 
interest of the D. o. C. administration, CCLD has designed a prOgtal~ appropriate 
to the abilities of the Center and related td the needs of the Division. 

The program outlined here is based on the findings of the Analysis but is not 
designed to meet all the Division's training needs. The full range of those 
needs and programs to meet them are outlined in the Division's proposal to the 
Council. This proposal will spell out training programs in just four areas; 
(1) Inter-departmental and Interpersonal Communication Skill Deve1o~ment; 
(2) Problem Identification and Design of Solution Strategies; (3) Cultura.l 
Awareness; (4) Working in Formal and Informal Groups. 

(1), Inter-departmental and Interpersonal Communication Skill Development: 

Goals: 

Inter-derartme~: 

__ b Participant identification 9f all those gaps in interdepartmental 
communication experienced in the last six months. 

Participant development of mechanisms for more effectively distributing 
information. Use and success of mechanisms to be assessed three 
months after training. 

Participant design of techniques to increase coordination and 
cooperation between departments. Effectiveness of techniques to be 
assessed by training staff and participants in t~r.ms of more 
integrated planning and a more coordinated inmate schedule. 

Interpersonal: 

Improve participant's skill at presenting ideas, listening and 
responding. To be assessed by trainer and participant observation 
of "communication exercises" at the beginning and at the end of 
training. 

~ Improve participant's confrontation and rule enforcement skills. 
Pre- and post-training assessment by trainers and participants. 

Sharpen those observational skills which determine participant's 
responses in conversation. Trainer and participant observation of 
exercises would be used to assess progress. 

- Examine the effects of alternative behaviors on the quality and 
content of conversations. Participant evaluation of effectiveness 
of different behaviors. 

L.., _ , 
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Content and Sequence: 

(a) Identify participant-perceived issues related to inter-departmental 
and interpersonal co~~unication. 

(b) Assess participant communication skills. 

(c) Begin improving participant observational skills. 

(d) Introduce role differentiation: presenter and respondent. Explore 
techniques for offering creative, effective presentations and 
responses. 

(e) Explore the role of acquaintanceship in impioving the accuracy of 
interpersonal communication. 

(f) Examine ways of opening the conversation to helpful feedback on ideas. 

(g) Determine the relative impact of individual ideas on the flow of 
interdepartmental information. 

(h) Explore alternative ways of developing subordinates' cooperation with 
job requirements. 

(i) Develop techniques to improve the use of consultative help in 
inter-departmental issues. 

(j) Introduce one- and two-way models of communication. 

(k) Explore the role of feelin0s and biases in message sending and 
receiving. 

(l) Determine goals for on-the-job improvement of skills learned. 

Structure: 

This program would involve a total of 180 people at four separate 
institutions. Those participating would range from the warden through the 
first three layers of management. The content would be covered in a 
three-day workshop held away from the institution to reduce interruption. 
One-half of the participant group from each of the four institutions would 
participate one week and the other half during the following week. 
Instruction would be provided by the Center for Community Leadership 
Development. 

Participant Selection: 
I 

A cross-sectional trainee group will be selected to include responsible 
people at all levels in the particular instii.:ution. The selection will be 
made by the executive staff at each institution, with consultation from 
the instructional staff. A representative group of offenders will be 
randomly selected who will be able to articulate t.he effect of specific 
interdepartmental problems on the client (offender). 
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(2) Problem Ident:ification and Design for Solution Strategil'\s: 

Goals: 

-

-

Participant development of at least six new methods for contacting 
and involving the appropriate personnel in interdepartmental 
problem-solving. Use and effectiveness of methods would be 
evaluated three months after training. 

Participant identification and evaluation of various problem analysis 
procedures. Procedures identified in the workshop would be 
subsequently used in the institution and their effectiveness 
evaluated by participants in a report to the Advisory Training 
Committee. 

Use the training session as a "laooratory" in which to identify and 
analyze several existing institutional problems. 

Participant development of effective problem-analysis methods. 
Efficacy of these methods would be assessed in relation to "laboratory" 
problems. 

Partici.pant development of task-relevant strategies that result in 
improved offender rehabilitation. Strategies would be assessed 
through post-training observation of participants and a comparison 
of pre- and post-training rehabilitation measures. 

Content and Sequence: 

(a) Identify current problems; introduce problem-solving theory and 
alternative methods. 

(b) Clarify the meaning of stated problems. 

(c) Examine the effects of different methods for determining solution 
priorities. 

(d) Analyze a specific problem, identify specific contributing factors. 

(e) Determine the feasibility of working on given factors. 

(f) Examine the role of success in efforts to seek problem resolution. 

(g) Explore "win-winll strategies. 

(h) Identify those resources necessary to the resolution of specific 
problem factors. 

(i) Establish a problem-resolution timet,able. 

(j) Design follow-up procedures. 

- .. -..... -". -_ . .....,--.-- .. 
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Structure: 

This program would involve the same 180 people that participate in 
Intel.'-departmental and Interpersonal Communication Skill Development. 
The content would be covered in two, one-day sessions with the first day 
scheduled within 6 weeks after the inter-departmental and interpersonal 
communication session. The second day would follow within eight weeks of 
the first day_ Instruction will be provided by the Center for community 
Leadership Development. 

Participant Selectio~: 

In addition to those participants selected for Inter-departmental and 
Interpersonal communication Skill Development, relevant others will be 
included if deemed necessary by the participant groups. 

(3) Cultural Awareness: 

Goals: 

-

Reduce inter-cultur?l suspicion and the derogatory remarks and stories 
which result. from it. Effectiveness would be measured by pre- .and 
post-training attitudinal tests, and post-training observation of 
participants. 

Improve fact-finding behavior, reduce dependence on racial cues and 
stereo-types for drawing conclusions. Would be measured by pre-
and post-testing of participant responses to ~ypothet~ca~ situati~ns, 
and post-training observation of participants' fact-f~nd~ng behav~or. 

Reduce stereotyping based on cultural identity. Would be measured 
by attitudinal tests and trainer and participant observation. 

Participant development of 10 concrete ways to utilize different 
cultural strengths. Would be evaluated on the basis of implementation; 
Le., are "soul foods" being incorporated into the institution I s menu? 

content and Sequence: 

(a) Explore the implications of forming opinions from limited information. 

(b) Examine the tendency for people to see what they want to see in a 
given situation. 

(c) Develop the ability to admit being wrong. 

(d) Discuss whether stereotyping is positive in some cases. 

(e) Discuss, "who didn't melt into the 'melting pot' and why?" 

(f) Develop historical perspectives on cultural development. 

(g) Analyze whether intra-cultural differemces are more important 
than inter-cultural differences. 
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(h) Examine; liThe Rightness of Whiteness." 

(i) Talk openly with people from different cultures. 

(j) Ask, IIMust we all be alike?" 

(k) Learn where to find out more about different cultures. 

(1) Develop perspectives on living in a ghetto or on a reservation. 

(m) Analyze implications of all this for behavior change. 

Structure: 

This program is designed to involve 800 representative members of the 
Division's offender contact staff. The program would be conducted at 
four institutions. Content would be covered in eight, three-hour sessions 
to be held at or near each institution. Each session would be organized 
into groups of 30 participants each. Instructors would be provided by 
the Center for Community Leadership Development. (See attached resumes.) 

Participant Selection: 

Participants will be those staff members who have offender contact. 
Offenders who can represent the range of cultures housed in the particular 
institution will be randomly selected as resources. 

(4) Working in Formal and Informal Groups: 

Goals: 

-- To select equal numbers of treatment and security personnel for 
development of several two-member work teams in each institution. 

-

To increase participants' knowledge of group interaction theory as 
measured by pre- and post-training tests and achievement of 
80% comprehension. 

~provement of individual participant's observational skills. 
Improvement would be assessed by trainers and participants in the 
course of t~aining exercises. 

Development of responsive, accurate planning skills in each two-member 
team. Team's use of skills would be assessed by each team's 
co-workers three months after training. 

Participant evaluation of different techniques for learning about 
other group members; the "historical information" approach and the 
"here-and-now" approach. 

Developing participants' ability to minimize attribution and projection. 
Progress would be evaluated by trainer and participant observation 
during training and in post-training group meetings. 

. ' 
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To have each team member be aware of his own motives, and see the 
relationship of his concerns and biases to his performance when 
working in groups of other people. Motivations would be observed 
and assessed by trainers and participants in the course of training 
exercises and in post-training group meetings. 

Develop.a repertoire of appropriate techniques for addressing 
group content. Use and success of techniques would be measured 
by observation of post-training group meetings. 

Content and Sequence: 

Ca} Assess skill levels and perceived participant needs. 

(b) Develop acquaintanceship and form small groups. 

(c) Examine ~l7ays to become better acquainted. 

(d) "How long must one take to become acquainted?" 

(e) Explore the development of a trusting relationship. 

(f) Assess trust levels. 

(g) Examine the role of non-verbal behavior in communication. 

'. (h) Examine self-disclosure and the role of leader. 

(i) Develop feedback skills. 

(j) Explore projection: "What are you attributing to me?" 

(k) Group Climate Assessment. 

(1) "How cohesive are we?" 

(m) Develop techniques for handling "story tellers." 

(n) Develop techniques for bringing in quiet members. 

(0) Examine member roles in groups. 

(p) Analyze: "Who is controlling this group?" 

(q) Discuss decision-making in groups. 

(r) Discuss limits on behavior in the group. 

(8) Develop strategies: "How can each team work together?" 

(t) Explore the effects of different behaviors on group productivity. 

'-"., 
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Structure: 

This program would involve only 80 participants. Selection of 
participants would be made by interviewing volunteers prior to the program's 
first session. The first session would be conducted for five days at a 
setting apart from any institution.. Two follow-up days would be sch~duled 
at monthly intervals at each institution. Instruction would be prov~ded 
by the Center for community Leadership Development. 

Participant Selection: 

A balanced group of security and program staff will be selected by the 
executive staff of each institution in consultation with the instructional 
staff. 

PROGRAM EVALUATION 

An evaluation program would be developed by the D. O~ C. planning staff and 
implemented by training instructors and the Advisory Training Committees. 

Evaluation will be made on two levels. There will be an initial evaluation to 
determine whether training sessions were conducted as outlined in the proposal. 
This first evaluation will establish whether the number of class hours, the 
number of participants, and the course structure, conformed to the proposal 
guidelines. 

The second, more complex, evaluation will seek to determine the effectiveness 
of the various training sessions. As indicated in the goals included here, 
each training program has unique goals and each goal requires its own specific 
evaluation. An evaluation scheme appropriate to each different type of training 
will be an integral part of every program. 

To assist in the development and implementation of this plan, it is proposed 
that an evaluation specialist be hired to design specific evaluative devices 
for use in each training program. This specialist would be hired by the 
Division of Corrections with funds provided by the Council on Criminal Justice. 
The evaluative devices used would be designed to assess beneficial changes in 
the staff during the course of training. 

'", 

I -:~-' 

I. Job Related Activities 

A.16 

BUDGET SUMMARY 
SUPPLEMENTAL SCHEDULE 

;s based on a tuition fee of $2.50 per participa.nt The budget for this program ~ 
hour. This tuition payment covers fees for instructors, including pr~p~rat~~n 
and contact time, secretarial help, training materials, travel to tra~n~ng s~te, 
and living expenses at training site. 

1. Studies in Individual Development 
360 participants 

2. 

3. 

4. 

5. 

40 clock hours @ $2.50 per participant ho'~'\r 

Cultural Awareness 
600 participants, 24 clock hours each 

Crowd 
400 

40 

Analysis and Management 
participants 
clock hours @ $2.50 per participant hour 

Inter-departmental and Inter-personal Communication 
160 participants, 36 clock hours each 

Problem Identification and Design for Solution 
Strategies 
160 participants, 16 clock hours each 

6. Legal Developments 
100 participants 

40 clock hours @ $2.50 per participant hour 

7. Training in Counseling 
80 participants 

8. 

·40 clock hours @ $2.50 per participant hour 

Working in Formal and Informal Groups 
80 participants, 64 clock hours each 

Training 
Cos1:s 

$36,000 

36,000 

8,000 

8,000 

Total----------88,OOO 

I University Credit Activities I • 

20 consultant days @ $100 per day 
Travel 
Tuition costs for 1'00 people - 2 semesters 

2,000 
1,000 

/a 
5,000 
1,000 

Travel 
Materials 

Total------------9,000 

Addt'l Staff 
costs 

$72,000 

72,000 

72,000 

28,800 

12,800 

16,000 

16,000 

25,600 

315,200 

h L Enforcement Education Program (LEEP). a/ Tuition will be paid throug aw 
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III. Training and E:valuation Advisory Committee 

a/ 
6 part-time educational counselor @ 

$15,200/2 
40 consultant days @ $100 per day 
Typist 
Travel 

Training 
Costs 

4S,600b/ 
4,000 
6,000 
1,500 

Total----------57,100 

Addt'l Staff 
Costs 

Grand Total-------------------469,300 

a/ Job description attached. Although the budget indicates in-kind contributions 
from educational counselors, staff services will also be contributed by 
work-study student/staff members, institution staff, and other Division of 
Corrections staff (mainly Central Office). 

b/ In-kind contribution. 
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CORRECTIVE INSTITUTIONS 

Training Grant 

Quarter Ending March 31, 1975 

72-06-05-06 
73-03-04-01 

Training under this grant ended during the first quarter of 1975 . 
The grant was originally approved in March of 1973 and training 
began in May 1973. Several extensions of time were required to 
complete the program because the volume and frequency of training 
created scheduling problems for the institutions. 

The final evaluation is presently being prepared by the John Howard 
Association but in the absence of that report, we believe the program 
was successful and accomplished its objectives • 

The concluding activity under this grant was training in Individual 
Development at the Wisconsin School for Girls. Forty (40) hours of 
training was offered an.d 37 employees participated in all or some of 
the sessions. 

During the period of the grant the following numbers of people 
participated in each unit of the training: 

CROWD ANALYSIS AND tiffiNAGEMENT 

323 received 32-40 hrs. 
266 received 8 hrs. 

22 received 16 hrs. 
6 received 24 hrs. 

, 

\ 617 TOTAL \ 
\ 
\ 

INOIVIDUAL DEVELOPMi!:NT (goal 

334 received 40 hrs. 
37 received 8-40 hrs. 

371 TOTAL 

{goal 400 @ 40 hrs. 

360 @ 40 hrs. each) 

CULTURAL AWARENESS (go~l 600 @ 24 hrs. each) 

'606 received 24.hrs. 

COMMUNICATION SKILLS (goal 160 @ 24 hrs. each) 

152 received 24 hrs. 

each) 
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PROBLEM IDENTIFICATION AND SOLUTION (goal - 160 @ 16 hrs. each) 

130 received 16 hrs. 

LEGAL DEVELOPMENTS (goal 100 @ 24 hrs. each) 

237 received 24 hrs. 
87 received 16 hrs. 

324 TOTAL 

COUNSELING (goal 80 @ 40 hrs. each) 

61 received 40 hrs. 

SMALL GROUPS (goal 80 @ 64 hrs.) 

63 received 64 hrs. 
17 received 40 hrs. 

80 TOTAL 

B.l 
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JOHN HOWARD ASSOCIATION 
537 Routh Dearborn Street 
Chicago, Illinois 60605 

EMPLOYEE ATTITUDE SURVEY TO 
HELP DETERMINE THE STATUS OF STAFF TRAINING 

Please complete this questionnaire describing how you feel about such things as pro­
grams, workin~ conditions, staff training, supervision, and operations in general. 
Your frank opinion is most earnestly requested, since it is only possible to learn 
about and improve programs and. personnel practices when shortcomings and problems in 
these areas can be identified by employees through a study such as this. 

To assure all staff that their answers will be confidential, and that no individual 
taking part in this survey may be identified, the John Howard Association is conduct­
ing this study. Individual responses will not be available to anyone in your insti­
tution or other parts of the Division of Corrections or to anyone else in Wisconsin. 
Only John Howard Association staff will analyze the results and that will be for the 
purpose of developing tabulations and reports (which will not reveal individual 
identity) . 

Since the survey attempts to get your personal op~n~on, it is important that you not 
discuss this questionnaire with your fellow employees until after you ~ they have 
answered tne questio~s. 

Before beginning to answer any questions. please read carefully the instructions 
preceding each part. 

Thanks for your cooper.ation. 

-----------------------------------------------------------------------------~------
NN4E ____________________________________________ ~ _________________________ _ 

PLEASE CIRCLE. APFROPRIATE CHOICE. 

1. The institution at which I 1-Tork is: 

1. Wisconsin State Prison 
2. y.lisconsin state Reformatory 
3. Wisconsin Correctional Institution 
4. Wisconsin School for Boys 
5. Kettle Horaine Boys School 

2. vlliat is your current working title? 

3. Do you hold another job in addition to the one here at this facility? 

1. Yes 
2. :No 

NOTE: QUESTIONS ARE ON BOTH SIDES OF SHEETS. 

"'1'>. 

I 

il 
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4. Please circle training programs participated in: 

s. 

6. 

1. Crowd Analysis 
2. Cultural Awareness 
3. Problem Identification and Solution 
4. Cou1.tnunication 
5. Small Groups 
6. I.ega1 Training 
7. Counseling 
s. Studies in Individual Development (taught on-site) 

If you have been involved in some cf the above training coursl:!s, about how 
many mOnths have gone by since you were last involved? 

--------------~--------

This is the third time that this questionnaire has been administered. If you 
participated during the first time it was given (about two and a half years 
ago), have you changed job titles or institution since then? 

Yes --- No ---
If so, what was your former job title (or institution)?, ________ ..... __ ..... __________ .... 

~: QUESTIONS ARE ON BOTH SIDES OF SHEE~S. 

• 
• 1 • 
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INSTRUCTIONS (Please read and follow ca~efully.) 

This part of this ~uestionnaire contains a list of questions and. several possible. 
answers to each question. For each question, circle the number l1IlD1ediately p~eced~ng 
the answer or answers which you feel best describe your response to the quest~on. 
It may be possible that you will want to use more than one answer. In.th~t case, 
CIRCLE AS i'1ANY NUl~BERS PRECEDING THE ANSWER AS APPLY. Read each quest~on carefully 
and be sure to answer each one. 

1. For my job to become more attractive to me, there should be: 

1. Regular salary increases 
2. More staff-inmate contact 
3. r.1ore staff 
4. More in-service training 
5. Better working hours 
6. Better supervision of my work 
7. Elimination of cliques and favoritism 
8. Better communications 
9. Less political intervention 

10. Other (specify): _____________________________________________ _ 

2. My major problems on the job are: 

1. Disciplining inmates 
2. Making decision 
3. Staff turn-over 
4. Lack of facilities and equipment 
5. Do not know inmates well enough 
6. Other (specify): _____________________________________________ _ 

3. Why did you come to work at this facility? 

4. 

1. 

2. 
3. 
4. 
5. 
6. 

I was employed but wanted to change to institutional work because I like. 
working with offenders. 
I was unemployed and needed work. 
I completed my academic work and was seeking employment. 
For job security. 
Relatives influer.ced me. 
Other (specify): 

Communication between staff members: 

1. Is rapid and accurate 
2. Is rapid and inaccurate 
3 . Is slow and accurate 
4. Is slow and inaccurate 
5. Is inconsistent 
6. Other (specify) : 

-"1': 
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5. In your opinion~ how is this facility run? 

1. Inmates have too m~ch to say 
2. Too much .tiron hand il by staff 
3. tax and inconsistent policy 
4. Firm and fair policy 
5. Other (specify): 

6. For a job like mine to attract competent personnel, ther~ should be: 

1. High~~ salaries 
2. More in-service tra,ining 
3. More staff 
4. Highe~ euucational requirements 
5. l10re previous similar experience 
6. Better working hours 
7. Better supervision of staff 
8. Opportunity for advancement 
9. Other (specify): 

The following personnel at this institution ~ doing their jobs well: 

1. Administrative 
2. Business and clerical 
3. Professional treatment 
4. CUstody 
5. Building and maintenance 
6. Educational-academic 
7. Educational-vocational 
8. lIidustry 
9. Food service 

10. Agricultural 
~ 

8. The fol101fing personnel at this institution are not doing their jobs "Tell: 

1. Administrative 
2. Business and clerical 
3. Professional treatment 
4. Custody 
5. Building and maintenance 
6. Educational-academic 
7. Educational-vocational 
8. Industry 
9. Food service 

10. Agricultural 

• • 
II·· . ;'-
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9. The reasons why ~ost employees leave their jobs at this facility are: 

1. For better paying jobs 
2. Prefer not to work in an institution 
3. Poor working conditions (poor working relationships ~ lOyT morale, etc.) 
4. Working with offenders is too difficult 
5. Previ~us training not related to job 
6. Too little involvement with inmates 
1. Other (specify): 

10. Listed below are the various services of the institution. Using the follow­
ing designations 1 place the number of the response which best fits your 
estimate :i.n the space preceding each service. 

1. Very high morale 
2, Above average morale 
3. Average morale 
4. Below average morale 
5. Very low morale 

Administrative services -,--
Clerical services 

------- Professional treatment services 
Custody 

-------raaintenance services 
Academic education services 

-------Vocational education services 
Industry ----- ,Inmates ----

PART II 

INSTRUCTIONS (Please read and follow carefully.) 

This part of the questionnaire contains a list of questions for which you CHOOSE 
ONLY ONE ANSV7ER. CIRCLE THE CORRECT 1!IDHBER. 
-=~.:.:::.~ 

11. In your opinion? what is the main purpose of this facility? 

1. Protect the cow~unity by removal of the inmate from the community 
2. Punish inmates for offenses which they have committed 
3. Help make inmates better citizens, thereby protecting the community 4. Other (specify)~ __________________________________________________ _ 
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12. Disciplining inmates should be handled: 

1. Individually by correctional officer (or guard). 
2. By a staff disciplinary committee 
3. Individually by an administrative staff member 
4. By a committee including an inmate 
5. Other (specify): 

13. The best way for inmates to participate is to; 

1. Give them direct orders and see that they obey without argument. 
2. Explain reasons for request, respect their opinion, provide leadership 

and expect compliance. 
3. Use i~~ates to carry out program: put them on their own. 
4. Let them choose. 
5. Other (specify): 

14. Assuming that inmates 1 ability to adjust to the community on release should 
be greater than when they were admitted, what is the condition of ~ 
inmates upon release? 

15. 

1. Better than when admitted. 
2. About the same as when admitted. 
3. Worse than when admitted. 
4. Other (specify): 

------------.---------------

HOll~ would you handle (or like to see handled) the situa'!;ion if you discovered 
an older "repeater" inmate being the aggressor in a homosexual act on a 
young, newly committed inmate? 

1. 
2. 
3. 
4. 

5. 

6. 
7. 

Would rough him up. 
Put him in isolation. 
~et the inm~tes know - 1. e., "Put out the word. I, 

vTould. admon:;-sh. both of them, particularly the older inmate, routinely 
r:port the ~ncl.dent and recommend that they not be allowed to associate 
wl.th each other again. ' 

1vould i'break it Up," probably remove both from the scene and encourage 
the proper staff people to determine what was be~t for both inmates 

. (vrhether isolation for one, both Or none' a chan~e of cells/rooms or jobs; counseling, etc.) , 
ivrite him up. 
Other (specify): 

B.8 

16. Wha,t do you think makes the ave:lZage offender come here'? 

1. He 'laaked for it. ;;' 
2. He is a victim of society. 
3. His personal and environmental background mainly. 
4. He got caught. 
5. He is sick or crazy. 
6. A way of life - a Hprofession." 
7. Other (specifY): 

17. I have been working on my present job for: 

1. Less than six months. 
2. Six months but less than one year. 
3. One year but less than two years. 
4. 'n-ro years but less than five years. 
5. Five years but less than 10 years, 
6. Ten years and over. 

18. I h~ve been working in thi~ institution for: 

19. 

20. 

1. Less than six months. 
. 2. Six months but less than one year. 
3. One year but less than tim years. 
4. T\-ro years but less than five years. 
5. Five years but less than 10 years. 
6. Ten years and over. 

I have worked in the Division of Corrections for: 

1. Less than six months. 
2. Six months but less than one year. 
3. One year but less than two years. 
4. Two years but less than five years. 
5. Five years but less than 10 years. 
6. Ten years and over. 

How should an inmate be handled who ;'blew up f in the kitchen and pushed 
over t~e loaded bread trays? 

1. 
2. 

3. 
4. 
5. 

Purdr:~'~'2d routinely for not, behaving, most likely by isola.tion. 
Rea~ons why should be determined and action taken should be appropriate 
for both control and treatment. 
Be "bawled out:! in front of the other i,nmates.' 
Routine disciplinary action. 
Other (spec ify ) : 

! 
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21.. Regarding actual decision-making, which one of' the following best describes 
the process? 

22. 

23. 

24. 

1. 

2. 
3. 

4. 

5. 
6. 

All significant decisions are made at or very near the top of institu­
tional administration. 
All significant decisions are made in Central Office. 
Generalizations of policy leave subordinate staff relatively on their 
own in deciding many significant questions of action and procedure. 
Guidelines for decision-making at any level are defined through the 
process of training and supervision. 
There is no orderly process~ for de.cision-making. 
Ot her (spec ify) : 

Hhat do you see as your main job here at the institution? 

1.. 
2. 

3. 

4. 
5. 

Helping maintain custody and control. 
Helping inmates better themselves, whether by counseling, encouragement, 
teaching, etc, 
Helping make the experience one they won't want to repeat---limake it 
rough 11 on them:'" . 
Carrying out orders of administration - It knmys best. 
Other (specify): 

How de other inst:i.tution staff, doing different work, general~y look upon' 
you (whether rightly or wrongly)? 

1. As a helping person, an important part of the total treatment program. 
2. As Ha guard" or Ilmerelya keeper. 1I 

3. As a lIdo-gooder. II 
4. As a ifhead shrinker.11 
5. As filling just another job. 
6. Other (speCify): 

To what extent should inmates be involved in shaping policies which govern 
operations at this facility. 

1. 
2. 
3. 

4. 

An inmate or student advi,sory councilor committee is a must. 
There should be no partic~ipation by the inmates. 
Ideas, complaints, etc. should be heard individually by staff and 
relayed to appropriate staff. 
Other (specifY): 

B.10 

25. Treatment at this facility is the primary responsibility of: 

1. Social workers or counselors. 
2. Clinical staff' 
3. Chaplains 
4. Academic teachers 
5. Vocational teachers 
6. Industry 
7. Custody ~r group living staff 
8 • All staf'f 
9. No one in particular. Inmate gets what he can on his o.m. 

26. What percent of the inmates hera do you feel could be handled in the 
community (under parole, in halfvTay h01.1ses, etc.) just as vTell as here be­
cause they really are not dangerous and they donlt need institutionaliza­
tion? 

1. Hone 
2. 10-20% 
3. 21-40% 
4. Over 40% 

27. How much physical punishment - slapping, kicldng, punching, hair pulling -
of inmates by staff do you know exists at this facility? 

1. None 
2. Verylittle 
3 . lifore than a little 
4. A g:teat amount 

28. How much physical punishment - slapping, kicking, punching;·- hair pulJ;ing -
of inmates by staff do you think exists at this facility? 

1. None 
2; Very little 
3. More than a little 
4. A great amount 

29. Hov much verbal abuse (name calling, derogatory remarks, etc.) of inmates 
by ,staff are you aware of? 

1. None 
2. Very little 
3. More than a little 
4. A great amount 

It 
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30. How much~ if any) physical punishment - slapping, kicking, punching, hair 
pulli~3 - of inmates by other inmates do you know exists at this facility? 

1. None 
2. Very little 
3. Nore than a little 
4. A great amount 

31. How much,if' any, physical punishment - slapping, kicking, punching, hair 
pulling - of inmates by other inmates do you think exists at this facility? 

1. None 
2. Very little 
3. More than a little 
4. A great amount 

32. How much verbal abuse (name calling, derogatory remarks, etc.) of i~~ates 
by other inm~ are you aware of? 

1. 
2. 
3. 
J. 'to 

None 
Very little 
l'1ore than a little 
A great amount 

PART III 

Thi-s part of the questionnaire contains a list of statements concerning your work at 
this facility. So that you can indicate the extent to which you agree or disagree 
with each statement use only ONE of the following four answers w'hich most closely 
describes your feelings about each statement. ENTER THE NUMBER REPRESENTING YOUR 
ANSWER IN THE SPACE PRECEDING EACH QUESTION. 

1. Definitely Agree - if you definitely agree with the statement. 

2. Inclined to Aeree -- if you are not definite, but think that the 
statement tends to express how you feel about the matter. 

3. Inclined to Disagree - if you are not definite, but think that the 
statement does not tend to express hO'l-1 you feel about the matter. 

4. Definitely Disagree - if the statement definitely does not express 
how you feel about the matter. 

There are no "right:; or :'wrong" answers. Tte answer whi.ch is sov.ght is the one 
that most adequately reflects your response to each statement. 

33. __ ~An inmate I s race makes no difference here as far as staff handl:lng is 
concerned. 

____ ~I like to be identified in the community as an employee of this 
facility. 

35. 

36. 

B.12 

1. Definitely Agrel!:l 
2. Inclined to Agrl;~e 
3. Inclined to Dis!tgree 
4. Definitely Di,;;agree 

Our work runs smoothly. ---
Administration here likes i,o get our ideas. ---
Staf'f' should show as much l"espect toward inmates as they do toward one ---another. 

38. Indians are more passive than whites. 

39. 

!~O • 

41. 

42. 

43. 

44. 

45. 

46. 

47. 

48. 

50. 

51-

52. 

53. 

54. 

At least half' of the inmates here could be released to the communi.ty on 
-----parole now if adequate supervision was given. 

My job pays about what it should compared with other jobs at this ---facility. 

Some employees in my group do r;,Qt carry their fair share of the work ---load. 

It takes "pull!) to get ahead here. 
--~ 

Considering everything, mY' immedhl.'C.e superior is doing a good job. ---
l' d When administration here 'talks or 't;rx'i'j~es to empl~yees a~()ut po ~cy an 

---procedure, they usually sddestep or evade the th~ngs wh~ch seem to 
bother us most. 

POlicies and procc',:UTBS are chaneed too often. ---
. iv'l service classification. Pc'::ple g9t along \fell ,dth each other J.n ~y c J. ----..;,,; 

____ ~My immediate superior gives credit when credit is due. 

cultu'~al differences, should be taken into In the handling of 'discipline ... ---consideration. 

Administration here tries to build team spirit. ---
" 

• II th f the ·grapev~ne. I get more information from my superiors an rom ---
Some staff side with other employees in opposing the aQ~inistration here. ---
'I'he in-scrvlcG trair.ting protl;ram is fairly well developed and ·,ery effec----' tive. 

h l'e'eps a).l, inmates fairly well C"ccupied. The program er e >----" 
t b 1 nest as staff about Inmates generally can be '1.'01 i.ec1 ,1.lp?n ~ _ e. as 10 

---conditions which su:rrmmd them ~n l.nstJ.tut~ons. 

{ 
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55. 

56. 

57. 

58. 

59. 

60. 

61. 

62. 

63. 

64. 

65. 

66. 

67. 

68. 

69. 

70. 

71. 

72. 

73. 

74. 

75. 

76. 

17. 

78. 
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1. Definitely AJree 
2. Inclined to Agree 
3. Inclined to Disagree 
4. Definitely Disagree 

____ ~The staff here is generally all working together as one. 

___ Wf.:! are too custody or "lockup" minded here. 

_____ ~t is not hard to get administration to recognize employees' prOblems. 

_____ When I have a problem I feel free to talk it over with my i~nediate 
tmperior. 

____ ~I am told beforehand of changes that affect my work. 

___ I am satisfied ivith the amount of information we get about policies and 
decisions that affect us. 

_____ Employees in other groups who work with us are cooperative. 

____ ~Blacks are, by nature, less intelligent than whites. 

_____ There usually seem to be good reasons when changes are made here. 

_____ I may not always like what administration does, but I feel they are 
trying to be fair. 

____ ~Not enough importance is given to ability in upgrading and promotions. 

__ .....:I am told fully and frankly how well I perform my job. 

_____ Staff meetings are generally a good source of information. 

____ .....:I enjoy working here. 

____ ~This facility has good community support. 

_____ This facility has good central office support. 

____ ~This facility has good state support. 

_____ Pre-release orientation of inmates is good. 

___ ....;I am ,satisfied wi:t;h the pay I get. 

___ I am treated as an individual rather than :~ just another employee. rt 

____ ~Generally, administration here is looking out for our interest. 

__ My irrtmediate superior gives clear instructions and explanations. 

__ ....;My duties and responsibilities are clearly defined. 

___ Staff should expect to get only as much respect as they have earned. 

• • • 
79. 

80. 

81. 

82. 

83. 

84. 

85. 

86. 

88. 

89. 

90. 

91. 

92. 

93. 

94. 

95. 

96. 

97. 
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1. Definitely Agree 
2. Inclined to Agree 
3. Inclined to Disagree 
4. Definitely Disagree 

Efforts have been brought about to develop cost consciousness on the 
---'part of employees ~ and we are aware of the cost of materie,ls and the 

treatment program here. 

This facility has established good standards for work performance. --
There is no favoritism shown in such things as delegating authority, ---making appointments, etc. 

Hiring techniques can be improved so that feVrer errors /:\re made in --....; 
selectin6 employees. 

The best way to control a crowd or gang of prisoners is to-hit them'! ---hard and fast. 

Homosexual practices are kept under good control. ---
Thefts of institutional property by employees are nonexistent. ---
Regarding equipment and facilities~ the major emphasis by staff is.on 

-----preventive Inaintenance programs rather than just on emergency repa~rs. 

Employees are Ilintroduced" to the job rather than being "thrown intoi! 
--~ it. 

My superior follows through on problems I present. ---
Chicanos are more hot-tempered than whites, ---
Staff are consistent in abiding by established rules and regulations in ---making decisions. 

Inmates are kept here too long before transfer or release. ---
We need to tell more of our story to the public in order to get better ,.....--
support. 

My immediate superior has trouble making decisions. ---
I get a great deal of satisfaction from my work because my job involves 

--~-work with well qualified associates. 

My work is satisfying because it means being connected with a successful ---operation. 

I feel inmates here vTould have good suggestions for improving this ---institution. ' 

There are too many unexpec'ccd situations and emergencies which keep us 
--"";from doing a good job. 

'\ 
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98. 

99. 

100. 

101. 

102. 

103. 

1. Definitely Agree 
2. Inclined to Agree 
3. Inclined to Disagree 
4. Definitely Disagree 

There is always an effective follow-up to determine how well our per­
-----formance on the job meets established standards. 

____ ~Proper corrective action is usually taken when job performance is not 
HUp to par. I: 

I am satisfied with my chances of being promoted in the future. ---
My iw~ediate superior helps roe make the best use of my abilities and __ ..OC 

~xperience, 

There is considerable need for more teamwork in our work group. ---
Too many projects or programs are started but never followed through. ----

104. ___ Decision making 1-1here I work on the whole represents sound judgement 
even though calculated risks are taken. 

105. _____ Many staff people here seem to get an unusual amount of satisfaction 
from having power over people. 

·106. _____ This institution provides adequate separation and protection of inmates 
on the basis of sophistication ahd other factors which, if not con­
sidered, could produce negative results. 

107. American Indian and Chicano inmates are treated as well as white inmates. 

108. ___ Black inmates are treated as well as white inmates. 

109. _--...Actual homosexuality at this institution is a. serions problem. 

110. ~Blacks are to be feared more than whites. 

111. ______ The disciplinary, detention~ isolation, segregation unit is not used 

112. 

113. 

114. 

115. 

11 ~. 
'" 

enough. 

_____ If a takeover of the institution or part of it is started by inmates, 
talking or reasoning with them should be out of the question. 

If an inmate swears at you, it should automatically call for discip1in­
----...-ary act ion. 

_____ The physical plant here is adequate. 

___ Materials and equipment are utilized efficiently here. 

TM R q110S t; orml'd "'0 -rc,nntt t:t:!n rnA to p.xpress my opinions adequately. 
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IF YOU HAVE ANY OTHER CmI]ME~TTS, PLEASE WRITE THEM !N THE SPACE BELOW . 

PLEASE BE SURE yOU HAVE ANSWERED EVERY QUESTION. 

WHEN YOU HAVE FINISHED) PLACE THIS QUESTIONNAIRE IN THE ACCOHPANYING ENVELOPE, 
SEAL IT) AND DEPOSIT IT AS INSTRUCTED. 

_____ ~,-. ~_'_''''''""'''~. ' .... ,"'='''-= .. "."-'-' '-'-_1.0 __ -;';' .-, _.'I 
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REPORT FORMAT 

Each section of the three-part Employee Attitude Questionnaire has a different 
method of indicating a response: 

Questions in Part 1 have several possible answerS, and the respondents 
were allowed to choose as many as they felt were true responses. 
(N.B. There are no right answers to these questions.) Therefore, a 
table reflecting all responses, as many or as few as there are in each 
category, will be shown. 

Questions in Par.t 2 also contained several possible responses, but 
only one of these answers is considered a favorable or proper response. 
Respondents were allowed to choose only one answer to each question. 
A table reflecting all responses, as many or as few as there are in 
each category, will be shown, although the reader should keep in mind 
that only one of these responses is considered to be favorable. 

Part 3 is a list of statements concerning work at the facility. 
Respondents were directed to answer with "Agree" or "Disagree," whichever 
most closely described their feelings about each statement. For each 
statement, one of these possibilities i agree or disagree, is the 
favorable response, and the percent of those answering favorably will 
be shown. The favorable response is indicated in capital letters in 
parentheses after each statement. 

N.B. Questions in Part 2 are repeated in Part 3 unde~ their specific 
attitude-related category with the favorable response indicated 
in capital letters in parentheses and the percentage of those 
answering favorably indicated to the right. 
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PART 1 

1. For my job to become more attractive to me, there should be: 

WISC 
STATE 

PRISON 

WISC WISC WISC KETTLE 
MORAINE 

BOYS SCHOOL 
STATE CORRECTIONAL SCHOOL ALL 

INSTITUTIONS REFORMATORY INSTITUTION FOR BOYS 
Pre Postl Pre Post 

Regular salary increases .•..•.•••. 54.S 
More staff inmate contact ..•• ~~ ••• 9.6 
More staff •••.• ~~ ••..•••.•.••.•••• 24.3 
More in-service training ..•••..•.• 47.S 
Better working hours ••.•• ~ ••••.•.• · 7.4 
Better supervision of my work ••••• 5.2 
Elimination of cliques and 

favoritism ..•.•• ~ ••••.••........ 19.6 
Better communication .•••••.•••••.• ~7.S 
Less political intervention ..••••• 32.6 
Other ••• ~ • • • • • • • . • • . . . • • • . . • • • • . •. 11; 3 

2~ r.fy major problems on the job are: 

Disciplining inmates ..••..•..••••• 
Making decisions •..•••.••••.••..•. 
Staff turnover •.•••••••••••.••.••• 
Lack of facilities and equipment •• 
Do not know inmates well enough ••• 
Other •••.••••...• ~ ~ ••••••••..••••• 

16.5 
3.9 

15.7 
33.0 

7.S 
41.3 

67.9 
5.9 

2S.9 
45.5 
6.4 
3.7 

20.3 
47.1 
25.1 
7.0 

15.0 
4.3 

19.3 
27.3 
13.4 
29.4 

3. Why did you come to work at this facility? 

I was employed but wanted to change 
to institutional work because 
I like working with offenders ••• 21.7 

I was unemployed & needed work •••• 12.2 
I completed my academic work & was 

seeking employment ••.••• ~~ •.•••• 5.2 
For job security ••••••...•....••.• 63.0 
Rela'ti ves inf1u enced me ••.•.•••• ~ ~ 5.2 
Other •••••••••••• ~ • • • • . • • . • . • • • • •. 25. 7 

20.3 
17.6 

7.5 
63.1 
6.4 

lS.2 

50.S 50.7 
7.9 6.7 

lS.3 26.7 
37.3· 33.3 
12.7 14.7 

6.3 6.7 

23.S 20.0 
47.6 46.7 
35.7 . lS .• 7 
lL9 9.3 

27.0 
7.1 

i3.5 
31.0 
. 3.2 
27.0 

21.4 
9.5 

6.3 
61.9 
4.8 

23.0 

9.3 
8.0 

21.3 
36.0 
8~0 

22.7 

20.0 
20.0 

13.3 
49.3 
6.7 

17.3 

Pre Post I Pre Post 

4. Communication between staff members: 

Is rapid and accurate .....•.•..•••... 19.1 
Is rapid and inaccurate ...• ~ •...••..• 2.6 
Is slow and accurate .••.••...••.•.••• 11.7 
Is slow and inaccurate •..•...••••.••• 19.6 
Is inconsistent .•• ~ ••••...••.•.••..•• 58.7 
Other. •• • • • . . . • . . . . . . . • . . • . . . • . • • • • • . 8.7 

5. In your opinion, how is this facility 
run? 

Inmates have too much to say •.•••..•. 
Too much II iron hand" by staff .••.••.. 
Lax and inconsistent policy .•.••.•.•. 
Firm and fair policy ..•.....• ~ ••••... 
otherfil •• ~ •••••••••••••••••••••• _ •.•••• 

6. For a job like mine to attract compe­
tent personnel there should be: 

53.9 
5.7 

34.3 
27.8 
14.3 

,Higher salaries •..•..••.•.•.. , •.••.•. ' 66.1 
More in-service training ••••••••..... 43.9 
More staff •••••••.•...•.•...••.•. "... 18.3 
Higher educational requirenlents •.. ~ ~. 9.6 
More previous similar experience .•••. 11.3 
Better working hours ....•..•..•...•.. 6.1 
Better supervision of staf£ •• ~ ••.••.. 10.0 
Opportunity for advancement •..•••..•. 52.6 
Oth~r. • • . • • • • • • . . • : . . • . . . . . . . . • • • • . • • 8 • 3 

21.4 
1.6 

13.9 
20.9 
49.7 
3.2 

45.5 
5.9 

34.2 
31.6 
10.7 

69.5 
39.6 
20.9 
9.6 

15.5 
4.8 

10.7 
44.9 

5.9 

20.6 
3.2 

10.3 
15.9 
51.6 
11.1 

35.7 
1.6 

45.2 
34.9 
16.7 

61.1 
28.6 
12.7 
12.7 

9.5 
14.3 
14.3 
50.8 
8.7 

18.7 
4.0 

13.3 
17.3 
53.3 

6.7 

34.7 
1.3 

50.7 
26.7 
9.3 

58.7 
29.3 
29.3 
10.7 
10.7 
16.0 
18.7 
45.3 

6.7 

Pre Post 

45.0 
16.4 
J~9.9 
31.0 
11.1 

7.6 

12.9 
69.0 
31.0 
12.3 

14.0 
4.1 
5.S 

26.3 
23.4 
39.2 

25.7 
9.4 

8.2 
54.4 
4.1 

33.9 

64.0 
3.2 

20.0 
35.2 
11.2 
5.6 

21.6 
64.0 
24.8 
11.2 

10.4 
4.0 
7.2 

28.0 
17.6 
32.0 

21.6 
12.8 

7.2 
59 .. 2 
8.0 

24.0 

Pre Post 

13.5 
3.5 

15.2 
13 .5 
71.3 
5.8 

36~3 

2.3 
59.6 
17~0 

12.3 

57.9 
34.5 
15.8 
11. 7 
15.8 
8.8 
9.9 

48.5 
9.9 

9.6 
1.6 
8.8 

19.2 
68.8 
8.8 

48.8 
1.6 

60.0 
9.6 

13.6 

60.8 
31.2 
21.6 
13.6 
19.2 

6.4 
17.6 
48.0 
6.4 

Pre Post 

44.3 58.7 
10.8 12.0 
25.7 42.4 
29.9 30.4 
10.2 12.0 

9.6 7.6 

19.8 .26.1 
53.3 51.1 
28.1 19.6 
18.6 9.8 

18.6 
9~6 

18.6 
15.6 
13.2 
43.1 

12.0 
4.3 

28.3 
32.6 
12.0 
33.7 

27.5 27.2 
21.6 28.3 

10.2 18.5 
33.5. 28.3 
7.2 3.3 

31.1 22.8 

Prp Post 

32.1 53.0 
16.4 5.0 
11.4 18.0 
34.3 29.0 
10.0 9.0 

5.7 5.0 

22.9 24.0 
65.7 60 .• 0 
19.3 21.0 
13.6 17.0 

19.3 
7.9 
8.6 

15.7 
11.4 
45.7 

31.4 
15.7 

6.4 
43'.6 
7.9 

36.4 

7.0 
5.0 
7.0 

23.0 
7.0 

44.0 

24.0 
16.0 

7.0 
46.0 
6.0 

30.0 

Pre 

46.3 
12.1 
20.6 
36.9 
10.0 

6.8 

19.4 
59.0 
29.6 
13.4 

18.5 
6.2 

12.7 
24.9 
12.0 
39.8 

25.3 
13.7 

7.2 
51.9 
5.8 

.29.9 

Post 

60.8 
6.2 

26.9 
36.4 

9.S 
5.4 

22.1 
53.5 
22.6 
10.4 

11.4 
4.8 

16.2 
28.7 
12.3 
32.3 

22.3 
18.3 

9.8 
52.0 
6.2 

22.1 
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KETTLE 
MORAINE 

BOYS IBOYS SCHOOL 
Pre Post I Pre Post 

16.2 
4.2 
9.0 

17.4 
62.3 
12.6 

21.0 
3.6 

3~~5 
30.5 
20.4 

49.1 
34.1 
13.2 
8.4 

12.0 
12.0 
12.6 
46.7 
14.4 

25.0 
2.2 
6.S 

20. '7 
54.3 
5.4 

25.0 
1.1 

37.0 
40.2 
7.6 

46.7 
30.4 
31.5 
4.3 

19.6 
9.8 

17.4 
40.2 
7.6 

4.3 
6.4 

10.7 
17.9 
71.4 

9.3 

38.6 
3.6 

62.9 
13.6 
16.4 

35.7 
35.7 
10.0 
7.9 

15.0 
7.9 

17.9 
49.3 
;1.1.4 

7.0 
6~0 

8.0 
25.0 
67.0 
11.0 

30.0 
5.0 

64.0 
14.0 
10.0 

50.0 
23.0 
17.0 
8.0 

12.0 
9.0 

12.0 
57.0 
7.0 

ALL 
INSTITUTIONS 

Pre Post 

15.1 
3.8 

ll.5 
17.0 
63.1 
9.4 

38.4 
3.6 

47.0 
24.S 
15.8 

55.2 
36.3 
14.5 
10.0 
12.7 

9.4 
12.5 
49.8 
10.4 

16~6 

2.8 
10.5 
20.7 
58.0 
6.6 

38.9 
3.5 

47.5 
24.5 
1'0.5 

59.2 
32.1 
23.1 
9.5 

15.7 
8.1 

14.5 
47.0 

6.6 
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WISC WISC 
STATE STATE 

PRISON REFORMATORY 
P re Post Pre Post 

7. The following personnel at this 
institution are doing their jobs well: 

Administrative ••.••• ~ ••.•...••..••••• 56 
Business and clerical ••.••..•..•••••. 57 
Professional treabnent •••••.•..•••••• 25 
CUstody .••..•.•••••.•••••••.•.••••••• 67 
Building and maintenance •••••••••••.. 40 
Educational-academic ••••••.•••••.•••• 34 
Educational-vocationaL ••.••...•.••.• 36 
Industry ••••••••.••••••.•.• " • • • • . • • •• 36 
Food service......................... 40 
Agricul tural •••••••••• ' .•••• ". . • • • • • • • • 8 

8. The following personnel at this insti­
tution are ~ doing their jobs well: 

Administrative ••.••••.••.• ~ .••• _. • . •• 21 
Business and clerical ••.•• ~ .••..•.••• 7 
Professional.treatment .•...••.•..•••• 40 
Custody. • • • • . . • . • • • • . • • • . . . • • • . . . • . . • 7 
Building and maintenance •••••..•.••.• 20 
Educational-academic ••.••.•..••.••••• 15 
Educational-vocational •••.••••••.•••• 13. 
Industry ••••••••• " • . • • • • • . • • • • • . • • • •• 20. 
Food service ••••.••.•..•••••.•••••.•• 12. 
Agricultural •••••.•.•••••.•.•••.••••• 7. 

.1 

.0 

.2 
4 
4 
3 
1 
5 
9 
7 
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52.9 
47.6 
26.7 
65.8 
38.5 
32.1 
28.3 
34.8 
42.2 
6.5 

21.9 
8.0 

40.1 
7.0 

16.6 
14.4 
15.5 
14.4 
8.0 
8.0 

STATE 
PRISON 

9. The reason why most empl.oyees leave 
their jobs at this facility are: 

For better paying jobs ••.••.•.••... " .. 
Prefer not work in an institution ••.• 
Poor working conditions (poor working 

relationships, low morale, etc.) .•• 
Working with offenders is too 

difficult •.•••••.• 9 •••••••••••••••• 

Previous training not related to job 
Too little involvement with inmates 
Other ................................ . 

10. Listed below are the various services 
of the institution. Using the fol­
lowing designations, place the number 
of the response which best fits your 
estimate in the. space preceding each 
service-. 

A.' ADMINISTRATIVE SERVICES 

Very higcn·" morale .•••..• -'-" '. ~' .•••.•••• 
Above ~y~ragamorale .• ~ ..•••••••• ~ .•• 
l'.,."erage'morale ••• , •..•• ~' .••.•...••.•• 
Below average morale ••••••.•.••••. 
Very low morale •...•..•..•••••..•. 

B. CLERICAL SERVICES 

Very high morale •.•.....•••••.••.•••. 
Above average morale .•.•••..•..•..••. 
Average morale ••• '.' .••••.•..•• ': •••.•• 
Below average morale •• ~ •••••••.••.•.. 

"Very low morale •.•••••.•.••••..•••••• 

Pre Post 

68.7 
30.4 

49.1 

21.3 
9.6 
0.9 

13.5 

11.3 
19.1 
44.8 
9.1 
2.2 

5.7 
20.4 
45.7 
10.0 

2.2 

64.7 
37.4 

32.1 

32.1 
8.6 
0.5 
7.5 

5.9 
23.5 
48.7 
5.9 
1.1 

3.2 
21.4 
51.3 
7.5 
1.1 

47.6 46.7 
54.8 48.0 
38.9 38.7 
67.5 58.7 
44.4 49.3 
54.8 50.7 
59.5 54.7 
43.7 41.3 
23.0 18.7 
14.3 25.3 

22.2 32.0 
9.5 20.0 

22.2 22.7 
10~3 17.3 
16.7 16.0 

7.1 17.3 
3.2 17.3 

11.1 13.3 
·J,8.3 33.3 

8.7 6.7 

WISC 
STATE 

REFORMATORY 
Pre Post 

58.7 
27.8 

43.7 

20.6 
11.9 

o 
17.5 

10.3 
25.4 
38.1 
5.6 
5.6 

6.3 
25.4 
39.7 
7.1 
4.8 

64.0 
37 .. 3 

38.7 

29.3 
12.0 
1.3 
9.3 

8.0 
29.3 
38.7 
10.7 
.2~7 

5.3 
21.3 
48.0 
10.7 

2.7 

'fc- -.. -";l,~·~ .. o-M"' .... • ",~..,I;('o._ft..--

WISC WISe KETTLE 
CORRECTIONAL SCHOOL MORAINE 
INSTITUTION FOR BOYS BOYS SCHOOL 
Pre Post Pre Post Pre Post 

31.6 18.4 49.7 59.8 30.0 25.0 
49.1 45.6 66.5 63.0 60.7 60.0 
29.8 24.8 29.9 34.8 l7.9 20.0 
68.4 64.0 42.5 48.9 43.6 49.0 
53.2 48.0 59.9 48.9 65.0 63.0 
49.1 36.8 53.3 55.4 47.9 36.0 
56.1 40,.0 58.7 58.7 56.4 49.0 
36.8 29.6 12.0 10.9 6.4 10.0 
14.6 20.-8 70.7 59.8 54.3 51.0 
24.0 23.2 8.4 4.3 6.4 6.0 

41.5 50.4 32.9 14.1 54.3 46.0 
18.7 19.2 9.0 8.7 3.6 6.0 
43.9 31.2 36.5 32.6 54.3 40.0 
8.8 13.6 15.6 9.8 12.9 10.0 

14.6 14.4 13.8 14.1 2.9 2.0 
12.9 22.4 15.6 10.9 13.6 17.0 
12.9 19.2 10.8 8.7 7.9 lO.O 
15.8 12.8 4.8 5.4 2.6 4.0 
47.4 34.4 4.2 7.6 9.3 10.0 
10.5 7.2 2.4 4.3 2.9 4.0 

----.-. .. 
WISC 

CORRECTIONAL 
INSTITUTION 
Pre Post 

59.6 
33.9 

35.1 

26.3 
8.2 
1.2 

13.5 

5.3 
9.4 

49.1 
19.3 

4.1 

5.3 
21.6 
51.5 
7.0 
1.2 

56.8 
32.8 

52.8 

28.0 
5.6 
1.6 

11.2 

4.0 
10.4 
48.0 
11'0'£ 
3.2 

4.0 
19.2 
52.8 
9.6 
0.8 

WISC 
SCHOOL 

FOR BOYS 

KETTLE 
MORAINE 

BOYS SCHOOL 
Pre Post Pre Post 

65.3 
15.6 

39.5 

25.7 
10.2 

4.2 
16.8 

10.2 
22.8 
40.7 
12.0 

2.4 

7.2 
26.9 
44.9 
9.0 
o 

62.01 36.4 
18.5 19.3 

26 .• 1165.0 

40.2 22.1 
13.0 9.3 
5.4 4.3 

14.1 17.1 

9.81 6.4 
25.0 . 7.9 

43.5'1 36 •4 
5.4 24.3 

O. 9.3 

1.1 
25.0 
46.7 
12.0 
1.1 

2.1 
17.9 
52.1 
9.3 
2.1 

42.0 
22.0 

55.0 

14.0 
5.0 
3.0 

17.0 

12.0 I 
10.0 .I 

36.0 
26.0 
4.0 

3.0 
20.0 
47.0 
15.0 
1.0 

ALL 
INSTITUTIONS 

Pre Post 

44.1 40.9 
57.6 51.8 
27.9 28.0 
58.6 58.9 
51.7 47.8 
46.5 39.9 
51. 7 42.7 
27.7 26.4 
41.0 38.9 
12.2 12.1 

33.6 32.3 
9.6 11.7 

39.9 34.7 
10.8 10.7 
14.3 13.1 
13.3 16.4 
10.4 14.5 
12.0 10.7 
18.2 17.3 

6.5 6.4 

ALL 
INSTITUTIONS 

Pre Post 

59.2 
25.9 

46.2 

23.3 
9.7 
2.0 

15.3 

8.9 
16.9 
42.4 
13.8 

4.3 

5.4 
22.3 
46.9 

8 •. 6 
1.9 

58.5 
30.7 

40.4 

29.0 
8.5 
2.1 

11.2 

7.4 
19.3 
44.2 
12.4 

2.1 

3.3 
21.2 
49.7 
10.4 
1.2 

() . 
U1 

() 
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':1 

rr 
1f 
J 

c~ PROFESSIONAL TREPJ.TMENT SERVICES 

Very higl1 mora,l.e . ., •.••..•••.••.•.••.. 
Above avera,ge morale ••..•.•.•••••••.• 1 
Ayerage morale •••••• ~ ••.•••.•..•••••• 3 
Below average morale ..•.•.•••..••.•.. 2 
Very low morale .•••••...•••••.••••••. 

D. CUSTODY 

Very high morale ••...••••..•..•..•... 
~ve average morale ........•..••••.• 1 
Average morale ..•..•••••..•.•....•..• 3 
Below average morale •.•...•.......••• 2 
Very low morale ••...•..•..•.•••....•• 

E. MAINTENANCE SERVICES 

Very high morale .•••.••••....••.••.•• 
Above average morale •.••...•••••••••• 1 
Average' morale.... • • . • • • . • • • • • • • • . . •• 4 
Below average morale •.•• ~ •••••••••••• 1 
Very low morale •.••••••••••.•.•.••••• 

F. ACADEMIC EDUCATION SERVICES 

Very high morale ...•••.••.•.•.• 
Above average morale........... 1 
Average morale ••••.••••.•••••..•.••. '. 4 
Below average morale •••.••••••••••••. 1 
Very low mor~e •••••••.•••.•..••.•••• 

G.;;,_ VOCATIONAL EDUCATION SERVICES 

Very high morale ••..••.. ~ •.•••••••••• 3 
Above average morale ••••••....•..•••. 1 
Average morale ••••..••••..••.•••••••• 42 
Below average morale ••••••••••••••••• 14 
Very low morale •••..••.•••..••••••••• 0 

H. INDUSTRY 

Very high morale •..•.•.•.•..••••••• ·• 

WISC 
STATE 

PRISON 
?re Post 

).2 3.7 
).5 12.8 
7.0 48.1 
!.2 15.5 
1.0 2.1 

i.7 2.1 
~. 6 19.8 
,.3 40.1 
'.0 20.9 
~ .1 5.3 

.2 1.1 

.3 15.0 

.0 49.7 

.3 15.0 

.2 2.7 

.3 1.1 

.8 16.6 

.2 49.7 

.0 1,1.2 

.9 0.5 

.9 2.1 

.6 15.0 

.2 55.6 

.3 7.5 
0.5 

WISC 
STATE 
PRISON 

Pre Post 

2.6 1.1 
Above average morale •..•••.••.•.••••• 10.0 16.0 
Average morale .••.•••••..•..••.•. ·· •• 43.5 44.9 
Below average morale •......•••.•••.•. 19.J 16.6 
Very·lowmorale ••.•...•.•...••• ~ ••••• 8.7 3.7 

I. INMATES 

very bigh morale .••..•...••..••••.... 2.2 2.1 
Above average morale ••.•••.••.••.•••• 12.2 11.8 
Average morale .•.••••••••...•....•••• 52.6 52.9 
Below average morale ...•.••.•..••.•.. 13.9 13.9 

WISC 
STATE 

!REFORMATORY 
Pre Post 

5.6 6.7 
25.4 18.7 
33.3 41.3 
11.1 18.7 

6.3 2.7 

8.7 8.0 
15.1 13.3 
25.4 33.3 
30.2 29.3 
11.1 6.7 

2.4 0 
22.2 22.7 
35.7 42.7 
17.5 13.3 

7.1 6.7 

6.3 2.7 
26.2 24.0· 
34.9 49.3 
12.7 8.0 
4.8 5.3 

7.1 4.0 
25.4 29.3 
31.7 44.0 
lS.1 8.0 
4.8 4.0 

WISC 
STATE 

REFORMATORY 
Pre Post 

4.8 0 
16.7 17.3 
35.7 52.0 
20.6 9.3 

6.3 5.3 

2.4 1.3 
24.6 20.0 
42.9 52.0 
12.7 10.7 

ve=y low morale ..••.•••....•••••••••. 5.2 S.9 1 
4.8 8.0 

PART II 

11. In your opinion what is the main 
purpose of this facility? 

Protect the co~unity by removal of 
35.81 18.3 the inmate from the community .••..• 24.8 25.3 

Punish inmates for offenses which they 
6.41 have committed .•••..••••••.•.•• ·•·· 6.5 1.6 4.0 

Help make inmates better citizens, 
thereby protecting the community ••. 59.6 52.41 69.0 68.0 

Other ..................... ,> ••••••••••• 8.3 5.3 9.5 2.7 

'U'T.'lm~T" 

WISC WISC KETTLE 
CORRECTIONAL SCHOOL MORAINE 
INSTITUTION FOR BOYS BOYS SCHOOL 
,Pre Post Pre Post Pre Post 
~--

2.9 L6 3.0 6.5 5.0 5.0 
17 .5 13.6 18.0 17.4 8.6 16.0 
50.9 S2.0 46.1 42.4 34.3 41.0 
ILl' 9.6 16.2 13.0 21.4 18.0 
2.9 4.0 3.6 2.2 11.4 3.0 

2.9 3.2 "2.4 2.2 1.4 3.0 
12.9 12.0 15.6 17.4 5.7 9.0 
4S.6 36.0 44.3 43.5 30.7 33.0 
25.1 28.0 16.$ 15.2 27.1 29.0 
S.3 6.0 4.8 2.2 17.9 15.0 

3.5 4.0 3.0 3.3 2.J. 5.0 
21.1 12.9 12.6 10.9 10.0 13.0 
49.7 44.0 SO~3 51.1 48.6 49.0 
13.5 1,7.6 1,7.4 14.1 20.7 17.0 

0.6 5.6 5.4 1.1 2.9 0 

2.3 4.0 1.8 3.3 2.1 2.0 
22.8 16.8 22.2 18.5 10.0 12.0 
47.4 52.8 43.7 42.4 44.3 43.0 
11. 7 1,1.2 15.6 17.4 20.7 21.0 
1.2 1.6 2.4 2 .. 2 5.0 1.0 

2.9 4.0 3.6 4.3 2.9 4.0 
22.2 12.0 26.3 19.6 12.1. 20.0 

. 49.7 54.4 41.3 43.5 44.3 41.0 
9.9 10.4 10.2 15.2 17.1 14.0 
1.2 2.4 3.6 1.1 2.9 1.0 

I 

WISC WISC KETTLE 
CORRECTIONAL SCHOOL MORAINE 
INSTITUTION FOR BOYS BOYS SCHOOL 
Pre Post Pre Post Pre Post 

1.2 3.2 1.2 1.1 0 1.0 

12.3 10.4 4.8 6.5 2.9 4.0 
49.7 53.6 33.5 35.9 29.3 30.0 
15.8 8.8 4.2 4.3 5.0 8.0 

4.7 3.2 1.2 1.1 1.4 0 

0 3.2 0 1.1 2.1 1.0 
4.7 6.4 13.2 8.7 9.3 12.0 

55.0 44.8 53.9 52.2 S1.4 48.0 
19.3 20.8 13.2 14.1 15.7 18.0 

7.0 10.4 6.6 4.3 3.6 4.0 

10.5 14.4 5.4 13.0 2.1 17.0 

0.6 1.6 2.4 0 0.7 1.0 

78.4 76.8 \ 84.4 73.9 \85.0 77.0 
10.5 5.6 7.2 12.0 12.1 4.0 
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AL;L 
INSTITUTIONS 

Pre Post 

4.3 4 .. ,3 
17.0 15.0" 
40.6 4S.9 
16.9 14.7 
5.0 2.8 

4.2 3.3 
12.5 15.0 
36.,7 37.7 
25.1 24.0 

9,.2 7.3 

3.5 2.6 
lS.9 14.5 
45~7 47.7 
17.4 lS.5 
3.4 3.l 

3.4 2.4 
19.7 17.1 
42.8 48.0 
14.7 13.5 

2.5 1.7 

4.0 3.5 
21.1 17.8 
42.3 49.4 
13.2 10.5 

2.2 1.6 

I ALL 
INSTITUTIONS 

Pre Post 

1.9 1.4 
9.2 11.4 

39.2 43.7 
13.3 10.5 
4.8 2.8 

1.3 1.9 
12.2 11.2 
51.7 50.1 
15.0 lS.7 

5.5 6.6 

13.2 23.0 

2.8 3.1 

74.1 67.4 
9.4 5.9 
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KETTLE 
MORAIl-J'"E 

BOYS SCHOOL 
ALL 

INSTITUTIONS REFORMATORY INSTITUTION 

12. Disciplining inmates Sh0111d be 
handled: 

Individually by correctional officer 

Pre Post Pre Post 

{or guard) •••••••••..•.••...•.•••• 
Bya staff disciplinary committee .••. 
I'ndividually by an administrative 

6.1 
67.4 

5.9 
72.2 

0.8 
61.9 

4.0 
68.0 

staff member .•.•••••.•.•....•.•••• 
By a committee includin.g an inmate .• 
Other ••••••.••.•.••••••.. ~ .••.•.•..• 

0.9 
16.·1 
7.4 

4.3 
12.8 
3.7 

0.8 
25.4 
10.3 

o 
21.3 
6.7 

13. 

14. 

The best way for inmates to"partic­
ipate is: 

Giye them direct orders and see that 
they obey .rithout argnment........ 9. 6 18. 2 

Explain;r:easolls tor request, respect 
,C',the'iropinion, provide leadership 

and expect comp?iance............. 78.7 72.2 
Use irunates to carry out program: 

put them on their own ••.•••••••••. 3.5 4.8 
Let them choose .•.•••.•.• ~ .•••••.•.• 2.2 1.6 
Other. . . • • • • . • . • • • • . .. . • • • • • . • • • • . . • • 4 • 3 0 • 5 

Assuming that inmates' ability to 
a~just to the community on release 
should be greater than when they 
were admitted, what is the 
condition of most irunates upon 
release? 

7.1 

78.6 

4.0 
0.8 
8.7 

Better than when admitted •••••.••..• 39.6 
l'-illout the same as when admitted..... 45.2 
Worse than when admitted •••..•.••.•• 6.1 
Other. . • • • • • • • • • • • • • • • • . • • • • • • . • • • • • 6.1 

36.4/59.5 
51.3 23.8 
5.9 3.2 
2.7 11.9 

STATE 

12.0 

81.3 

5.3 
o 

1.3 

57.3 
26.7 
10.7 
4.0 

PRISON I REFORMATORY 
Pre Postl Pre Post 

15. How would you handle (or like to 
see handled) the situation if you 
discovered an older "repeater" 
inmate being the aggressor in a 
homosexual act on a young, newly 
committed inmate? 

16. 

Would "rough him up." ••••••••••••••. 
Put him in isolation •••••..•••.•••. ,. 
Let the inmates know - L e. 1 "Put 

out the word." ••.•.••.•••••••.•••. 
Would admonish both of them, part i­

cularJ:y the older inmate, routinely 
report the incident and recommend 
that they not be allowed to asso­
ciate with each other again •..•••. 

o 
7.4 

o 

3.0 
W0111d "break it up," probably remove 

both of them from the scene and 
encourage the proper staff people 
to deterrr,ine what was best for both 
inmates (whether isolation for one, 
both or none, a change of cells/ 
rooms or jobs i counselLig,. etc.) •• 70.9 

8.7 
8.3 

Wri,te him up •••••••••••••.••••••..•• 
Other ••••••••••••..••...•....••••.•• 

W'nat do you think makes the average 
offender come here? 

He "asked for it .................... . 
He is a victim of society •••.•••..•• 
His personal and environmental back-

ground mainly ••••••••• ' ~ ••.•••••••• 
He got caught ••••••••••••••••••••••• 
He i.s sick or crazy •.••...•••••••••• 
A T/lay of life, a "profession" ••••.•• 
Other ........ ~ .................... ~ .... , .................... .. 

3.0 
0.9 

55.7 
9.1 
1.3 

13.9 
14.8 

. -~" _r;.::::;;;.~~:>_. ___ ~ __ i. 

1.1 
10.2 

o 

3.7 

o. 

4. 
3. 

54. 
15. 

O. 
18.7 
2.1 

o 
6.3 

0.8 

4.0 

69.8 
7.9 

10.3 

7.1 
0.8 

60.3 
7.9 
0.8 

13.5 
7.9 

o 
8.0 

1.3 

2.7 

74.7 
9.3 
2.7 

1.3 
o 

72.0 
8.0 
o 

13.3 
5.3 

Pre Post Pre Post Pre Post Pre Post 

4.7 
59.6 

9.6 
68.8 

1.2 
25.7 
8.8 

o 
16.8 
3.2 

4.1 

83.0 

7.0 
1.2 
4.7 

42.7 
46.2 
4.1 
6.4 

8.0 

82.4 

2.4 
4.0 
3.2 

29.6 
54.4 
8.8 
4.8 

It~STITUTION 

Pre Post 

o 
7.0 

0.6 

2.3 

66.7 
4.7 

17.5 

2.3 
1.8 

60.2 
6.4 
o 

7.6 
20.5 

o 
18.4 

0.8 

o 

70.4 
4.0 
6.4 

4.8 
0.8 

57.6 
14.4 

o 
12.8 
9.6 

19.8 
24.6, 

7,,8 
35.3 
10.8 

3.0 

76.6 

5.4 
1.2 

11.4 

58.7 
26.9 
2.4 
9.0 

21.7 
29.3 

9.8 
19.6 
16.3 

4.3 

84.8 

2.2 
1.1 
4.3 

59.8 
26.1 
1.1 
5.4 

13.6 10.0 
32.9 52.0 

3.6 1.0 
37.9 34.0 
12.1 3.0 

3.6 5.0 

80.7 85.0 

5.0 4.0 
3.6 6.0 
7.1 0 

53.6 
33.6 
3.6 
8.6 

44.0 
43.0 
1.0 

10.0 

9.0 
50.6 

2.8 
27.0 
9.6 

5.8 

79.5 

4.9 
1.8 
7.0 

49.4 
36.6 
4.1 
8.0 

9.7 
60.6 

3.1 
19.5 
5.9 

10.7 

79.8 

3.8 
2.6 
1.7 

42.7 
43.4 

5.5 
5.0 

() 
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ALL 
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o 
3.0 

o 

4.2 

82.6 
1.2 
6.6 

o 
1.2 

77.8 
6.0 
o 

1.8 
11.4 

o 
12.0 

1.1 

2.2 

78.3 
o 
3.3 

1.1 
1.1 

75.0 
7.6 
2.2 
3.3 
8.7 

o 
1.4 

0.7 

4.3 

89.3 
1.4 
2.9 

2.1 
1.4 

77.9 
5.7 
o 

4.3 
8.6 

" 

1.0 
2.0 

o 

1.0 

81.0 
11.0 

2.0 

2.0 
o 

60.0 
22.0 

o 
9.0 
7.0 

Pre Post 

o 
5.3 

0.4 

3.5 

75.3 
5.0 
9.2 

2.8 
1.2 

65.5 
7.2 
0.5 
8.5 

13.2 

0.5 
10.5 

0.5 

2.1 

76.2 
5.1 
2.8 

3.1 
1.4 

61.7 
14.2 

0.5 
12.6 
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17. I have been working on my present 
job for: 

Less than six months •••••••••••••••• 
Six months but less than one year ••• 
One year but less than two years •••• 
Two years but less than five years •• 
Five years but less than 10 years ••• 

4.3 
5.7 
7.8 

10.2 4.0 
3.2 
6.3 

9.3 
14.7 
12.0 
13.3 
26.7 
24.0 

Ten years and over ••••••••••••••••• ~ 

28.7 
20.4 
31. 7 

18. I have been working in this insti­
tution for: 

Less than six months ••••••••.••••••• 1.7 
Six months but less than one year... 2.2 
One year but less than two years.... 5.7 
Two years but less than five years •• 20.0 
FiVe years but less than 10 years ••• 23.0 
Ten years and over •••••.•••••••••••• 47.4 

19. I have worked in the Divislon of 
Corrections for: 

Less than six months •••••••••••••••• 
Six months but less than one year ••• 
One year but less than two years •••• 
Two years but less than five years •• 
Five years but less than 10 years ••• 
Ten years and over •••••.•••••••••••• 

1.7 
1.7 
4.3 

1.8.3 
22.2 
51.3 

5.3 
10.7 
11.8 
28.3 
33.2 

7.5 
3.7 
7.0 
5.3 

24.1 
52.4 

7.q 
3.2 
6.4 
5.3 

23.5i 
54.q 

22.2 
20.6 
42.9 

3.2 
1.6 
4.8 

15.1 
27.8 
46.8 

2.4 
0.8 
4.8 

15.1 
27.8 
48.4 

5.3 
8.0 

10.7 
13.3,. 
24.0 
38.7 

5.3 
6.7 
9.3 

13.3 
26.7 
38.7 

TJTC:r' 
WISe 

CORRECTIONAL 
INSTITUTION 

WISC 
WIse 

SCHOOL 
FOR BOYS 

KETTLE 
KE'l"l'L}!; 

MORAINE 
BOYS SCHOOL 

Pre Post Pre Post I Pre Post 

9.4 
4.7 
9.9 

19.9 
24.0 
31.6 

10.5 
2.3 
7.0 

17.0 
33.9 
29.2 

8.2 
1.2 
7.6 

14.6 
28.1 
40.4 

4.0 
8.8 
8.0 

23.2 
18.4 
36.0 

4.0 
5.6 
4.8 

20.8 
25.6 
39.2 

2.4 
5.6 
4.8 

18.4 
24.0 
44.8 

7.2 
1.2 
9.6 

24.0 
28.7 
26.3 

6.0 
1.2 
9.6 

21.6 
28.1 
32.3 

5.4 
1 .. 2 
8.4 

20.4 
30.5 
32.3 

12.0 
7.6 
5.4 

14.1 
25.0 
34.8 

12.0 
9.8 
3.3 

13.0 
26.1 
34.8 

7.6 
7.6 
4.3 

14.1 
27.2 
37.0 

1.4 
5.0 

'7.9 
22.9 
25.7 
36.4 

o 
3.6 
6.4 

20.7 
25.7 
43.6 

o 
2.9 
5.7 

19.3 
25.7 
45.7 

3.0 
1.0 
3.0 

18.0 
34.0 
41.0 

3.0 
o 

1.0 
13.0 
31.0 
52.0 

3.0 
o 

1..0 
11.0 
28.'0 
57",\) 

ALL 
INSTITUTIONS 

Pre Post 

5.4 
4.1 
8.4 

24.0 
23.7 
33.1 

4.3 
2.2 
6.7 

19.1 
27.5 
39 .• 9 

3.6 
L6 
6.1 

17.6 
26.5 
43.9 

7.8 
6.9 
8.1 

15.9 
26.4 
34.2 

6.4 
5.0 
5.4 

12.3 
25.9 
44.9 

5.2 
4.3 
5.2 

11.6 
25.4 
47.8 
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20. 

21. 

How should an inmate be handled who 
"blew up" in the kitchen and pushed 
over the loaded bread trays? 

Punished routinely for not behaving, 
most likely by isolation .•••....•. 

Reasons why should be determined and 
action taken should be appropriate 
for both control and treatment ••• 

Be "bawled. out" in front of the 
other inmates ..•.••...•.•..•••••• 

Routine disciplinary action •••.•••• 
Other •• ' ••••.•.••••••.•••••••••••••• 

Regarding actual decision-making, 
which one of the following best 
describes the process? 

All significant decisions are made 
at or very near the top of 
institutional administration .••.. 

All significant decisions a~e made 
in Central Office ••..•••••.•.•••• 

Generalization of policy leaves 
subordinate staff relatively on 
their own in deciding many 
significant questions of action 
and procedure •..••.••••.••...•••• 

Guidelines for decision~making at 
any level are defined through 
the process of training and 
supervision ••••••.••.•..•...•••.• 

There is no orderly process for 
decision-making .•.••••••••••••..• 

Other •••••••••••••••.••..•••.•••.•• 
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Pre Post I Pre Post 

7.0 

69.1 

o 
17.8 
4.3 

32.6 

20.9 

4.8 

23.9 

8.3 
7.8 

11.2 

66.3 

o 
19.8 

0.5 

36.9 

21.4 

8.0 

21.4 

7.0 
2.1 

4.0 13.3 

68.3 66.7 

o 0 
22.2 20.0 
4.8 0 

32.5 

22.2 

11.1 

19.0 

7.9 
6.3 

36.0 

9.3 

22.7 

18.7 

10.7 
1.3 

WISC 
CORRECTIONAL 
IUSTlTUTION 
Pre 

4.1 

82.5 

o 
8.8 
4.7 

Post 

13.6 

70.4 

o 
14.4 
1.6 

39.2 44.8 

9.9 11.2 

8.8 9.6 

18.7 16.0 

15.8 14.4 
6.4 1.6 

! 

WISC 
SCHOOL 

FOR BOYS 
Pre 

4.8 

84.4 

0.6 
3.6 
5.4 

46.7 

3.6 

10.8 

Post 

5.4 

83.7 

o 
6.5 
3.3 

47.8 

2.2 

14.1 

'23.4 25.0 

6.0 
7.8 

3.3 
1.1 

KETTLE 
l'10RAINE 

BOYS SCHOOL 
Pre 

2.9 

90.0 

o 
5.7 
0.7 

38.6 

4.3 

19.3 

20.0 

11.4 
5.0 

Post 

2.0 

85.0 

1.0 
11.0 
1.0 

48.0 

7.0 

12.0 

15.0 

11.0 
5.0 

ALL 
INSTITUTIONS 

Pre Post 

4.8 

78.3 

0.1 
11.8 
4.1 

37.8 

12.6 

10.2 

21.3 

9.8 
6.8 

9.5 

73.2 

0.2 
15.0 
1.2 

42.1 

12.1 

11.9 

19.3 

9.2 
2.2 
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22. What do you see as your main job 
here at the institution? 

Helping maintain custody and control 37 • 0 48.7 
Helping inmates better themselves, 

whether by' counseling, encourage-
ment, teaching, etc •••••.•...•••• 31.3 31.6 

Helping make the experience one 
they won't want to repeat --
"make it rough" on them.......... 0 0.5 

Carrying out orders of admini-
stration - it knows best •••••..•. 6.5 6.4 

Other. • . • • • • • • • • • . • . • • . • • . . • . • . • . .• 23. 0 9. 6 

23. How do other institution staff, do­
ing different work, generally look 
upon you (whether rightly or 
wrongly)? 

As a helping person, an important 
part of the total treatment pro-
gram. • • • • • • • • • . . . . • . • • . . . . . • • • . •• 42.2 

As "a guard" or "merely a keeper" •. 22.6 
As a "do-gooder" •••••••••.•.••••••. 3.0 
As a "head-shrinker"............... 0 
As filling just another job ••••••.• 17.8 
Other. • . • . . . • • . • • . . . . . • . • . • • . • . . . •. 12.2 

24. To what extent should inmates be 
involved in shaping policies which 
govern operations at this facility? 

An inmate or student advisory 
councilor committee is a must •• 12.2 

There should be no participation 
by the inmates ••••..••••••.••.•• 11.7 

Ideas, complaints, etc. should be 
heard individually by staff and 
relayed to appropriate staff •••• 71.7 

Other. . . • • • • • • . . . . • • • • . . • • • • • • • • • • 2.2 

49.2 
24.1 

8. 

STATE 
PRISON 

27.0 33.3 

51.6 49.3 

o 1.3 

4.0 12.0 
15.9 2.7 

59.5 
11.9 
2.4 
o 

15.9 
8.7 

52.0 
12.0 
8.0 
o 

21.3 
1.3 

26.2 22.7 

9.5 9.3 

54.8 66.7 
8.7 1.3 

Pre Post I Pre 

25. Treatment at this facility is the 
primary' :responsibi1ity of: 

Social workers or counselors .•.••.•• 
Clinical staff •.••.•••• ~ •••..•..•••• 
Chaplains ............... ':"'': •••..•.•.•• 
Academic teachers .••..••••.•.••.•.•• 
Vocational teachers •.•••••..•••••••• 

15.2 
7.4 
o 

. 0.9 

20.9 
10.2 

o 
o 
o 

22.7 

Pre Post 

29.8 

44.4 

o 

6.4 
17.5 

46.2 
20.5 
4.1 
o 

15.2 
12.3 

42.4 

36.0 

o 

12.0 
9.6 

36.8 
21.6 
4.0 
o 

24.8 
10.4 

12.9 16.0 

8.2 12.0 

67.8 67.2 

9.4 2.4 

18.1 

Pre Post 

9.6 17.4 

61. 7 60.9 

1.2 0 

7.8 3.3 
18.0 15.2 

56.3 
6.0 
2.4 
o 

lB.6 
13.8 

59.8 
7.6 
2.2 
1.1 

14.1 
9.8 

29.9 15.2 

4.2 3.3 

52.7 67.4 
10.2 6.5 

Pre Post 

3.6 

65.7 

o 

7.1 
22.1 

51.4 
9.3 
5.7 
o 

20.7 
l1.4 

22.0 

48.0 

o 

9.0 
20.0 

52.0 
5.0 
5.0 
1.0 

23.0 
11.0 

40.0 32.0 

3.6 5.0 

47.1 56.0 

8.6 7.0 

KETT:LE 
!-lORAINE 

FOR BOYS I BOYS SCHOOL 
Pre Post I Pre Post 

24.0 27.2 24.0 

:/-" Industry ••••••••••••.••...••.•••••.• 
o 

0.4 
G.9 

65.7 

0.5 
1.6 

7.9 
4.0 
o 
o 
o 
o 
o 

6.7 
o 
o 
o 
o 

5.8 
o 
o 
o 
o 

14.4 
16.0 

o 
o 
o 
o 

6.6 
o 
o 
o 
o 

4.3 
o 
o 
o 
o 

27.1 
1.4 
o 

0.7 
0.7 
o 

3.6 
56.4 

8.0 
o 
o 
o 
o ,'" 

26. 

Custody or group living staff ••.••.• 
All staff ••.••••••••••.••••••••.•.•• 
No one in particular. Inmate gets 

what he can on his own •...•.•.•••• 

What percent of the inmates here do 
you feel could be handled in the 
community {under parole, in half­
way houses, etc.} just as well as 
here because they really are not 
dangerous and they ddn1t need 
institutionalization'? 

None. 0 ••••••• <II •• I#> ....................... . 

10-20% ••••••.••.•••••..•.•••.••.•••• 
2L -40% •••••••••••••••.••.••••••.•• 
Over 40% .•••.••••.•••••••••••••••. 

27. How much physical punishment - slap­
ping, kicking, punching, hair pull­
ing of inmates by staff do you know 
exists at this facility? ----

None ................................. ,. ••.••• 
Very little •.••••..•..•••.•.••..•.•• 
More than a little. • •••••••••••••• 
A great amount..... • •••••.••••••.• 

2.2 

33.0 
56.1 
6.5 
0.9 

90.4 
7.4 
0.4 
o 

,,? 1 
v.;J • .-.. 

2.1 

32.6 
5B.3 
5.3 
1.1 

7B.6 
17.1 

o 
o 

8l .• 7 

0.8 

26.2 
58.7 
7.1 

o 

87.3 
9.5 
o 
o 

1.3 
66.7 

2.7 

33.3 
54.7 
9.3 
1.3 

78.7 
18.7 
1.3 
o 

3.5 
64.9 

1.2 

16.4 
71.3 
7.0 
2.3 

94.7 
4.7 
0.6 
o 

4.8 
63.2 

1.6 

15.2 
76.8 
4.8 
0.8 

92.0 
7.2 
0.8 
o 

1.2 
57.5 

0.6 

lB.6 
58.7 
13.B 
'1.8 

72.5 
22.8 
1.8 

o 

4.3 
58.7 

o 

29.3 
57.6 
5.4 
1.1 

75~O 

20.7 
1.1 
o 

1.4 

38.6 
49.3 

B.6 
2.1 

50.7 
42.9 
4.3 
o 

3.0 
60.0 

2.0 

30.0 
51.0 
6.0 
6.0 

91.0 
9.0 
o 
o 

ALL 
INSTITUTIONS 

Pre Post 

22.9 

4B.9 

0.2 

6.5 
19.7 

50.0 
15.0 
3.5 
o 

17.6 
11.9 

35.B 

42.3 

0.3 

B.3 
11.4 

49.1 
16.1 

4.1 
0.5 

18.0 
. 8.5 

22.7 18.1 

7.B 8.8 

60.4 €6.5 

7.3 4.0 

ALL 
INSTITUTIONS 

:f're Post 

18.5 
5.4 
o 

0.4 
0.1 
0.1 
1.B 

64.7 

1.3 

26.6 
59.0 

B.5 
1.4 

BO.6 
16.2 
1.3 
o 

21.2 
9.7 
o 
o 
o 

0.2 
2.9 

62.3 

1.7 

2B.0 
60.4 
5.9 
1.9 

83.1 
14.3 

0.5 
o 
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I vlISC 
CORRECTIONAL 

. INSTITUTION 

T .. 'lTa~ 

WISC 
SCHOOL 

FOR BOYS 

:lCr.:'T'l'LF. 

KETTLE 
NOMINE 

BOYS SCHOOL 

28. 

WIse 
STATE 

PRISON 
Pre p(::;t 

WISe 
STATE 

REFORMATORY 
Pre Post Pre Post Pre Post ·Pre Post 

29. 

30. 

How much physical punishment - slap­
ping, kicking, punching, hair pulling 
of inmates by staff do you think 
exists at this facility? 

None •••• 4 '. • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 10. 4 
Very little.............. . .•• " 27.8 
More than a little............ 0.4 
A great amount...................... 0 

How much verbal abuse (name calling, 
derogatory remarks, etc.) of in­
mates by staff are you aware of? 

None ........ ". ., .............. I> •• _ • ~ .' 
Very little •••.•••...•...•..••.•. 
More than a little ..•••••. 
A great a~ount .••.••..•... 

How much, if any, physical punish­
ment - slapping, kicking, punching, 
hair pulling - of inmates by other 
inmates do you ~ exists at this 
facility? 

None. f1 •••• fI •• • ' • • • • "'- ......... . 

Very little........ . •.••. 
More than a little. . .•••. 
A great amount ...•........••..•.•... 

55.2 
40.4 
2.6 
0.4 

17.4 
70.9 
9.1 
OA 

58.8 
38.5 

o 

68.3 53.3 
27.3 41.3 
0.8 4.0 

o ': o 1.3 

57.8 
36.4 
2.7 
1.1 

17.6 
66.8 
1+.2 
1'.1 

31.7 
60.3 
5.6 
0.8 

13~§ 

71.4 
11.9 

o 

28.0 
60.0 
12.0 

o 

9.3 
68.0 
16.0 
5.3 

83.6 
15.8 

o 
o 

45.0 
48.5 
5.8 
0.6 

76.0 
23.2 
0.8 
o 

41.6 
54.4 
3.2 
0.8 

5.3 5.6 
55.0 35.2 
38.0 50.4 
1. 2i, ,,~B. 8 

, - " ¥ 

~ 

I 
~ 
it --, 9 $l,:-~ .... _ 

42.5 
3.6 
o 

29.9 
61.1 
4.8 
1.2 

9.6 
57.5 
24.0 
4.8 

52.2 
43.5 

o 
o 

26.1 
62.0 
7.6 
1.1 

7.6 
44.6 
39.1 
3.3 

29.3 77.0 
61.4 22.0 
7.9 0 
o b 

14.3 
55.7 
24.3 
4.3 

7.1 
62.9 
24.3 
4.3 

• ,. 

" '" -~. ~". ~-' 

47.0 
48.0 
4.0 
1.0 

47.0 
49.0 
3.0 
o 

ALL 
INSTITUTIONS 

Pre Post 

62.0 63.9 
33.9 33.5 
2.3 0.7 
o 0.2 

37.6 
51.8 
7.8 
1.3 

11.0 
63.7 
21.0 
2.0 

43.5 
49.4 
5.0 
0.9 

17.4 
5:::;.5 
23.3 
3.5 
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InSTITUTION 
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KETTLE 
HORAlNE 

BOYS SCHOOL 
ALL 

INSTITUTIONS 

31. How much, if any, physical punish­
ment - slapping, kicking, punching, 
hair pulling - of inmates by other 
inmates do you think exists at this 
facility? 

None ••• " ..•••..••....•.•...••..• 
Very little •••...••...••••..••.• 
b~ore than a little •....•....•••• ~ •• 
A great amount .• - •••••.••.••••.•.••• 

32. How much verbal abuse (na~e calling, 
derogatory remarks, etc.) of in­
mates by other inmates are yo~ 
aware· of? 

None •••.••• "" ..•. ~ .•.•..•. - .•.•....•. 
very little ••.•••.•..••••..• ; •• 
More than a little.. • •••••• _ ••••• 
A great amount •••....••••••••...... 

PART III 

PERSONNEL ADMINISTRATION 

49. Administration here tries to build 

Pre Postl Pre Post 

4.3 5.9 
76.170.1 
15.2 18.2 

2.2 3.2 

10.0 
51. 7 
29.1 
7.4 

12.8 
48.1 
25.1 
11.8 

7.9 
67.5 
19.8 
1.6 

6.3 
46.8 
33.3 
12.7 

4.0 
60.0 
24.0 
12.0 

4.0 
42.7 
34.7 
18.7 

team spirit. (AGREE) ••••...•••.•.• 50.4 46.d 58.7 50.7 
51. Some staff side with other employees 

in opposing the administration 
here. (DISAGREJ:,;} •.•.••.• ~ ••••••••. , 42.2 38 . .d. 44.4 40.0 

77. My duties and responsibilities are 
clearly defined. (AGREE) .••.•••.•• 73.0 77.S 73.8 61.3 

82. Hiring techniques can be improved 
so fewer errors are mad~ in 
selecting employees. . (DISAGREE) • . . 23. 9, ~5. JJ 26.2 20.0 

r; ~--.-------- '-: -~------ .~--,...---- --'--~--'~. -~-""",-,~ 

Pre Post 

0.6 
46.2 
46.2 
6.4 

5.3 
29.2 
43.9 
21.6 

0.8 
25.6 
47.2 
2·6.4 

3.2 
20.8 
39.2 
36.0 

38.0 24.0 

28.7 32.0 

70.2 63.2 

26.3 20.8 

Pre Post 

4.8 
46.1 
38.9 

6.0 

2.2 
41.3 
44.6 
7.6 

3.6 1.1 
24.0 25.0 
42.5 35.9 
28.1 33.7 

52.7 58.7 

27.5 29.3 

66.5 69.6 

17.4 18.5 

-~.,--.'~.--;'~~' ..... - ... ,_.:_"... - -'-.~-.. 

Pre Post 

0.7 
61.4 
27.9 
7.1 

2.9 
26.4 
40.0 
27.9 

24.0 
70.0 
5.0 
o 

23.0 
56.0 
19.0 

2.0 

43.6 38.0 

14.3 23.0 

64.3 64.0 

16.4 23.0 

Pre Post 

3.6 
60.2 
29.1 
4.6 

6~0 

36.6 
37.3 
18.7 

7.1 
54.6 
27.1 
9.5 

9.S 
39.2 
30.1 
19.7 

48.4 42.5 

32.1 33.0 

69.8 68.7 

22.2 22.1 

. ;:.):::.::::-'"~::.:::::;::::.:;:::~-~~=~ ..::-.. ::-.:" . ..::-:-=:::-"" ... , .... ~,,~. ~... ~. 'r-

() 

I-' 
0\ 

() 

f-' 
\.Jl 

.i 



:) 
i 

;~ 
if 
11 
'I 
H 
if 
11 
;! 
i 
'1 
~ 
! 

J 

I 
! , 

~J 
jl,-., .• ,~,,;; ~ ~ '" .... ~ .. _"'" ....... ~_ , •. ·c··~,_ •. ·." "'-"~- '-~"'"-' ~.".~, .. ~"""--.",,,,--~"-.. --,,"'-.~'" ~ 

94. 

105. 

I get a great deal of satisfaction 
from my work because my job in­
volves work with well qualified 
associates. (AGREE) •.• ~_ •••....•.• 
Many staff people here seem to get 
an unusual amount of satisfaction 
from having power over people. 
(DISAGREE) ••••..••.•..••••..••.•••• 

COMMUNICATION 

36. 

44. 

50. 

59. 

Administration here likes to get 
our ideas. (AGREE) 
When administration here talks or 
writes to employees about policy 
and procedure, they usually 
sidestep or evade the things 
which seem to bother us most. 
(DISAGREE) •..•••.•.••.••.••.•••..•• 

I get more information from my 
superiors than from the "grape-
vine • • t (AGREE) •.•..•••.•.••.•.•••. 

--j 

WIse WISC 
STATE STATE 

PRISON REFOffi~ATORY 
Pre Post Pre Post 

72.2 74.3 70.6 68.0 

66.5 62.6 72.2 65.3 

53.5 58.31 62.7 45.3 

50.9 49.71 51.6 40.0 

43.0 35.31 54.8 36.0 

WIse 
eOHRECTIONA"' 
I:~STITDTION 

Pre Post 

74.9 59.2 

67.3 60.0 

46.8 28.0 

35.7 28.0 

45.0 29.6 

"1 

WIse 
SCHOOL 
FOR~ 
Pre Post 

66.5 81.5 

62.9 69.6 

56 .. 3 65.2 

51.5 46.7 

38.9 34.8 

1 

KE'l':l'LE 
MO~l.INE ALL 

BOYS SCHOOL INS'I'ITUTIONS 
Pre Post Pre Post 

72.9 64.0 1 71.5 69.6 

50.0 58.0 I 64.0 62.7 

46.4 45.0 52.9 48.9 

35.0 35.0 45.3 40.8 

31.4 36.0 42.4 34.2 

() 

l-' 
-...] 

....... 
........ 

60. 

I am told beforehand of changes 
that affect my work. (AGREE) •.••.• 
I am satisEied with the amount of 
information we get about policies 
and decisions that affect us. 

53.5 54.01 58.7 44.0 55.6 38.4 57.5 57.6 58.6 51.0 
~ 

(AGREE) ••••••...•..•.••.••• ' ...•••.. 

PHILOSOPHY 

37. 

39. 

Staff should show as much respect 
toward inmates as they do toward 
one another. (AGREE) •...•• : ••..••. 
At least half of the inmates here 
could be released to the community 
on parole ~ if adequate supervi­
sion was given. (AGREE) ••.•••••••. 

36.5 33.7146.0 33.3 

83.9 79.11 82.5 77.3 

2.2 2.11 3.2 5.3 

30.4 16.8 41.3 

90.1 84.0 84.4 

9.4 9.6 8.4 

56.4 49.4 

45.7 35.0 3S.0 37.4 32.1 

84.8 84.3 91.0 85.1 82.9 

3.3 r 5.7 12.0 5.6 6.0 
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WIse 
STATE 

PRISON 

WISC I WISC I WISC 
STATE CORRECTIONAL SCHOOL 

REE'ORMATORY IHSTITlJTION I FOR BOYS 
Pre Postl Pre Post 

54. Inmates generally can be relied 
upon to be as honest as staff 
about conditions which surround them 
in institutions. {AGREE) •.•.•.••.•• 13.0 18.71 21.4 22.7 

56. We are too custody or "lockup" 
minded here. (DISAGREE) •••..•.••.•. 78.3 75.91 63.5 70.7 

7~. Staff should expect to get only as 
much respect as they have earned. 
(AGREE) • • • • • • . • • • • • • • • • • • . • • . • • • • . •. 62.6 65.8 1 46.0 53.3 

83. The best way to control a crowd or 
. gang of prisoners is to "hit them" 

hard and fast. (DISAGREE) ••••.••••• 27.0 20.91 IB.3 13.3 
91. Inmates are kept here too long before 

transfer or release. (AGREE} •..•••. 4.8 3.21 1.6 2.7 
96. I feel inmates here would have good 

suggestions for improving this 
institution. {AGREE) .•••..•.•.••••. 12.6 10.71 11.9 12.0 

Ill. The disciplinary, detention, isola-
tion, segregation unit is not used 
enough. (DISAGREE} •••••..•...•....• 17.4 15.5/ 11.1 8.0 

112. If a takeover of the institution 
or part of it is started by in­
mates, talking or reasoning with 
them should be out of the question. 
(DISAGREE) •.••••...••••.••••••••••.. 20.0 17.11 8.7 8.0 

113. If an inmate swearS at you, it should 
automaticallY call for disciplinary 
action. {DISAGREE) •.••••.•...••••.. 2.2 

PROGtd\M ... 
53. The program here keeps all inmates 

2.7 2.4 B.O 

fai'cly well occupied. (AGREE) •.••.• 57.4 33.}1 -79.4 6S.3 
72. Pre-release orientation of inmates 

is good. (AGREE) •.•.••••••.•••••••• 75.2 72.2183.3 70.7 
84. Homosexual practices are kept 

under good control. (AGREE) ••.•.•.. 83.0 86.6i 84.1 76.0 

Pre Post Pre Post 

21.1 12.8 27.5 26.1 

72.5 73.6 40.7 45.7 

45.6 60.8 28.1 32.6 

22.2 17.6 14.4 17.4 

1.8 6.4 1.8 1.1 

12.9 11.2 S.4 8.7 

7.0 12.0 4.8 12.0 

12.9 14.4 4.2 4.3 

2.9 4.8 1.8 3.3 

55.6 32.0 64.7 72.8 

66.1 52.8 64.7 51.1 

53.2 26.4 82.6 91.3 

KETTLE 
NORAINE 

BOYS SCHOOL 
Pre Post 

24.3 33.0 

39.3 SO.O 

2B.6 37.0 

15.0 13.0 

ALL 
INSTITu~nONS 

Pre Post 

20.7 21.6 

60.B 65.5 

44.0 52.8 

20.1 17.3 

0.7 1.0 1 2.4 3.1 

2.1 7.0 I 9.4 10.0 

2.1 4. 0 I 9. 2 11. 2 

S.O 5 • 0 I 11. 2 11. 2 

2.1 1.0 2.3 3.6 

80.0 61.0 6S.6 48.4 

55.0 64.0 69.1 63.0 

90.7 88.0 78.3 73.2 

-.."."....,~-- .. -.. ~ .. -~-.......-..~-.. ~---~-
_ ... _ ...... ;~.,...,.._:..",.;."'.: .. :_;: 'J" '"" .... ~:;. •• _._~~_,: __ .;;._.;..,~.::-..:.. ..... ,~._._ .. ....;.~::.::.:.::::.:-:::-:,z:."'..."-::.:. ..... ". 

~, .. :.;.~ - ---_ .. _--;... _. _ .. ~---,: --,---. .. --.-- --- ,._-

() 

l-' 
OJ 

.i~: 



.... ;.-... 

106. 

109. 

-~ ~~.' , ...... , T I 

WIse WISC WISC WISC KETTLE 
STATE STATE CORRECTIONAL SCHOOL MORAINE ALL 

~~SQN REFORMATORY INSTITUTION FOR BOYS BOYS SCHOOL INSTITUTIONS 
Pre Postl Pre Post 

This institution provides adequate 
separation and protection of in- , 
mates on the basis of sophistication 
and other factors which, if not 
considered t could produce negative 
results. (AGREE) •••.•••••••••••••• 64.8 61.51 57.9 
Actual homosexuality at this 
institution is a serious problem. 
(DISAGREE) ••••••••..••.••••.•.•••.. 79.6 85.01 85.7 

58.7 

78.7 

Pre Post Pre Post Pre Post Pre Post 

37.4 

59.6 

28.0 i 65.9 

32.0 183.8 

56.5 

83.7 

~5.7 84.0 56.8 57.0 

95.0 91.0 79.9 73.6 

STAFF MORALE 

! .' 100. I am satisfied with my chances of 
, being promoted in the future. 

(AGREE) ••.••••..•••.•••••••••••.••. 50.4 52.41 46.8 50.7 
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DISCIPLINING 

27. 

28. 

29. 

30. 

How much physical punishment 
slapping, kicking, punching, 
hair pulling - of inmates 
by staff do you know exists 
at this facility? (NONE) .••••.•••. 
How much physical punishment 
slapping, kicking, punching, 
hair pulling - of inmates by 
staff do you think exists at this 
facility? (NONE) ~ •..••••.•.•••.••• 
How much verbal abuse (name call­
ing, derogatory remarks, etc.) of 
inmates by staf~ are you aware 
of? (NONE) ••.•••••••••••••••••.••• 
How much, if anYt physical punish­
ment - slapping, kicking, punch­
ing, hair pulling - of inmates 
by other inmates do you knbw 
exists at this facility? (NONE) ••• 

90.4 78.6 87.3 7B.7 
, 

70.4 58.8 68.3 53.3 

55.2 57.8 31. 7 28.0 

17.'4 17.6 13.5 9.31 

51.5 49.6 45.5 53.3 50.7 39.0 49.2 49.4 

94.7 92.0 72.5 75.0 50.7 91.0 80.6 83.1 

83.6 76.0 50.9 52.2 29.3 77.0 62.0 63.9 

45.0 41.6 29.9 26.1 14.3 47.0 37.6 43.5 

5.3 5.6 9.6 7.6 7.1 47.0 11.0 17.4 
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32. 

How much, if any, physical punish­
ment - slapping, kicking, punching, 
hair pulling - of inmates by other 
inmates de you think exists at 
this facility? (NONE) •••••.....•. 
How much verbal abuse (name call­
ing, derogatory remarks, etc.) of 
inmates by other inmates are you 
aware of? (NONE) .•..••.•••.•..•.• 

ADMINISTRATION 

21. 

57. 

64. 

75. 

79. 

80. 

Regarding actual decision-making, 
which one of the following best 
describes the process? (GUIDE­
LINES FOR DECISION-MAKING AT ANY 
LEVEL ARE DEFINED THROUGH THE 
PROCESS OF TRAINING AND SUPER-
VISION) .•••••...••.•.•......•.•..• 
It is not hard to get administra­
tion to recognize employees' 
problems. (AGREE) .••.•••••.••..•• 
I may not always like what ad­
ministration does, but I feel 
they are trying to be fair. 
(AGREE) •.•.•••.••.•.•.•••••.•.•••• 
Generally, aruninistration here 
is looking out for our interest. 
(AGREE) •••••.•.•••.•••.••..••..•.• 
Efforts have been brought about to 
develop cost consciousness on the 
part of employees, and we are 
aware of the cost'of materials and 
the treatment program here. 
(AGREE) ~ •••••••.•.•..•••.•..••••.• 
This facility has established good 
standards for work performance. 
(AGREE) .•• ' .•.•..•.••..•••••••••... 

STATE 
PRISON 

Pre Post I Pre 

4.3 5.9 7.9 

10.0 12.8 6.3 

23.9 21.4 19.0 

42.6 42.8 50.0 

79.1 BO.2 80.2 

60.0 56.1 68.3 

57.8 63.1 61.9 

66.1 63.6 72.2 

IHSTIWTION 
Pre Post 

4.0 0.6 0.8 

4.0 5.3 3.2 

18.7 IB.7 16.0 

38.7 32.2 33.6 

74.7 74.3 62.4 

46.7 53.B 32.0 

54.7 62.6 56.8 

57.3 73.1 47.2 

FOR BOYS I BOYS SCHOOL 
Pre Post Pre Post 

4.8 2.2 0.7 24.0 

3.6 1.1 2.9 23.0 

23.4 25.0 20.0 15.0 

44.3 46.7 31.4 32.0 

77.2 85.9 62.9 65.0 

62.3 65.2 49.3 47.0 

74.9 75.0 78.6 73.0 

64.1 76.1 62.9 53.0 

ALL 
INSTITUTIONS 

Pre Post 

3.6 7.1 

6.0 9.5 

21.3 19.3 

40.0 39.0 

75.2 73.9 

58.6 49.6 

66.3 64.2 

67.5 59.4 
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WIse 
STATE 

PRISON 

81. There is no favoritism shown in 
such things as delegating authori­
ty, making appointments, etc. 

Pre Post 

97. 
(AGr-<EE) ....... , • .- ...... ,.. •• ,. .............. . 

There are too many unexpected sit­
uations and emergencies which keep 
us from doing a good job. 
(DISAGREE) ••••••••••.••••.•••••••• 

43.0 

61.3 

RACIAL-CULTURAL 

33. 

38. 

48. 

62. 

89. 

107. 

108, 

Ill. 

An inmate's race makes no differ­
ence here as far as staff handling 
is concerned. (AGREE) •.•..•.•..•• 88.3 
Indians are more passive than 
whites. (DISAGREE) ••••.•••.•••••• 73.9 
In the handling of discipline 
cultural differences should be taken 
into consideration. (AGREE) •••••. 46~5 
Blacks are, by nature, less intel­
ligent than whites. (DISAGREE) ••. 75.2 
Chicanos are more hot-tempered 
than whites. (DISAGREE) .•.••••••• 57.7 
American Indian and Chicano 
inmates are treated as well as 
white inmates. (AGREE) •.•••••...• 99.0 
Black inmates are treated as well 

42.2 

56'.7 

87.2 

72.2 

38.5 

67.9 

48.1 

90.9. 

90.4 

WIse 

STATE 
REFORMATORY 
Pre Post 

51.6 42.7 

64.3 52.0 

87.3 74.7 

67.5 60.0 

43.7 48.0 

74.6 74.7 

61.1. 57.3 

93.7 82.7 

90.5 82.7 
as white inmates. (AGREE) ..••.••• 99.0 
The disciplinary, detention, isola­
tion, segregation unit is not Used 
enoughL {DISAGREE) ••••.•••••.•••• 78.4 78.1 79.4 68.0 

WORK SATISFACTION 

34. I like to be identified in the 
community as an employee of this 
facility. (AGREE) •••.••••••••.••• 

l~:" ~.?" 

89.1. 87.7 92.9 94.7 

-~-. ""j"".- ... ,-,-

~ORREeTIONAL SCHOOL 
WIse I WIse 

INSTITUTION FOR BOYS 
Pre Post! Pre Post 

59.6 48.0 I 44.9 48.9 

69.664.0 52.7 42.4 

77.8 69.6 81.4 80.4 

74.3 69.6 67.1 76.1 

43.3 32.8/. 56.9 41.3 

62.0 60.0 75.4 78.3 

53.8 46.4 52.7 59.8 

93.6 94.4/ 88.0 94.6 

91.2 94.4 86.2 93.5 

77.8 68.0 I 75.4 81. 5 

91.8 88.0 89.8 89.1 

I 

KETTLE 
MORAINE 

BOYS SCHOOL 
Pre Post 

41.4 35.0 

63.6 62.0 

81.4 79.0 

65.7 73.0 

65.7 46.0 

82.9 83.0 

60.0 72.0 

95.0 94.0 

92.1 92.0 

87.9 82.0 

83.6 81.0 

ALL 
INSTITUTIONS 

Pre Post 

47.8 43.4 

62.1 56.3 

83.5 79.3 

70.3 70.8 

50.7 40.2 

73.7 71.3 

57.4 54.9 

92.8 91. 7 

90.4 91,0 

79.5 75.8 

89.4 87.7 
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68. 
95. 

I enjoy working here. 
My work is satisfying 
means being connected 
successful operation. 

OPERATING EFFICIENCY 

{AGREE) .•.. 
because it 
with,a " 

(AGREE) •••• 

vHSC I WISC I vnsc . I WISC I KETTLE 
STATE STATE CORRECTIONAL SCHOOL HORAINE 

PRISON IREFORl:1ATORY INSTITUTION FOR BOYS BOYS SCHOOL 
Pre . Post I Pre Post Pre Post Pre Post I Pre Post -...:---

87.0 90.4 87.3 90.7 96.5 87.2 89.2 93.5 89.3 88.0 

69.6 75.9 77.8 68.0 70.2 60.8 64.1 71. 7 58.6 51.0 

ALL 
INSTITUTIONS 

Pre Post 

89.8 89.8 

68.0 66.7 

35. Our work runs smoothly. (AGREE) •• 61.7 71.71 77.8 65.3 67.3 53.6 55.7 46.7! 50.0 52.0 1 62.1 59.6 
45. Policies and procedures are 

changed too often. (DISAGREE) .••. 44.3 53.51 56.3 53.3 
63. There usually seem to be good 

reasons when changes are made here. 
(AGREE) •••••••.••.•.. ~ .•••.......• 59.6 67.91 65.9 62.7 

COMPENSATION 

40. My job pays about what it should 
compared with other jobs at this 

49.1 t18.0 60.5 53.31 44.3 45.0 t 50.4 50.8 

60.2 46.4 68.9 78.3 1 45.7 50.0 I 60.2 61.1 

facility. (AGREE) •..•..••••••••.• 38.7 42.21 48.4 44.0 50.9 36.0 148.5 47.8 54.3 52.0 47.2 43.7 
73. I am satisifed with the pay I 

get. (AGREE} ..•••••.•...•.•....•• 27.8 22.51 45.2 29.3 45.0 34.4 140.1 34.8 

WORKING RELATIONS 

41. 

46. 

55. 

61. 

102. 

Some employees in my group do not 
carry their fair share of the work 
load. (DISAGREE) •••••••••••••..•. 
People get along well with each 
other in my civil service classi­
fication. (AGREE) ••.•..•..•.••.•• 
The staff here is generally all 
working together as one. (AGREE). 
Employees in other groups who work 

. with us are cooperative. (AGREE). 
There is considerable need for 

43.5 40.6 

88.7 82.9 

52.2 58.8 

76.5 74.9 

' . . t 

41.3 33 " } 
• J f 

88.1 81.3 

58.7 45.3 

79.4 73.3 

more teamwork in our work group. 
(DISAGREE)........................ 32.2 34.21 44.4 36.0 

43.3 40.8 34.7 60.9 

87.1 85.6 82.6 . 85.9 

52.6 36.8 46.7 55.4 

76.6 68.8 80.8 78.3 

32.7 28.0 25.1 38.0 

56.4 48.0 41.2 32.3 

43.6 4,·5.0 41.4 43.7 

82.1 75.0 86.0 82.4 

35.0 28.0 49.3 46.5 

74.3 79.0 77.5 74.6 

22.1 29.0 31.1 32.8 
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"lISC I WISC I WISC j WISC I KETTLE 
STATE STATE CORRECTIONAL SCHOOL MORAINE 

PRISON F.EFORMATORY INSTITUTION FOR BOYS BOYS SCHOOL 
Pre Postl Pre Post 

FUTURE OPPORTUNITY 

42. It takes "pull" to get ahead here. 
(DISAGREE) •••••••••••••••••..•.••• 50.9 45.51 48.4 48.0 

65. Not enough importance is given to 
ability in upgrading and promotions. 
(DISAGREE) ••••••••••••.••.•.•••••• 25.2 21.91 30.2 29.3 

74. I am treated as an individual 
rather than "just another 
employee." (AGREE)............... 60.0 58.31 67.5 58.7 

SUPERVISION 

43. Considering everything, my 
immediate superior is doing a good 
job. (AGREE} ..••••..•..••.••••••• 80.0 

58. When I have a problem I feel free 
to talk it over with my immediate 
superior. (AGREE) • . • . . • . . . • . • • • • • 74.8 

76. My immediate superior gives clear 
instructions and explanations. 
(AGREE}........................... 71.3 

88. My superior fOllows through on 
problems I present. {AGREE) •••••• 70.9 

101. My immediate superior helps me make 
the best use of my abilities and 
experience. (AGREE) •••••••••••••• 65.7 

WORK APPRAISAL 

47. My immediate superior g~.ves 

., 
&~.8 86.5 78.7 

81.3 82.5 77.3 

75.9 78.6 65.3 

75.9 75.4 61.3 

64.2 71.4 69.3 

credit when credit is due. (AGREE) 68.3 79.11 68.3 62.7 
66. I am told fully and frankly how 

well I perform my job. (AGREE) ••• 67.8 63.61 54.0 52.0 

Pre Post Pre Post I Pre Post 

57.9 44.8 49.1 57.6 47.9 37.0 

24.6 24.0 32.9 37.0 30.7 28.0 

64.3 48.0 65.3 70.7 60.7 56.0 

87.1 79.2 82.0 79.3 88.6 82.0 

84.2 80.8 73.1 80.4 80.7 77.0 

78.9 66.4 63.5 69.6 75.7 76.0 

79.5 78.4 74.3 72.8 81.4 76~O 

68.4 56.0 58.7 69.6/ 71.4 61.0 

76.0 72.0 71. 9 72.8 78.6 80.0 

68.4 57.6 56.3 52.2 58.6 54.0 

. . . ~ 

ALL 
INSTITUTIONS 

Pre Post 

51.1 46.1 

28.3 26.8 

63.2 57.7 

84.3 

78.5 

173 •1 

I 
75.8 

66.7 

82.7 

79.8 

71.5 

74.1 

63.4 

72.3' 74.6 

62.0 57.3 
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98. There is always an effective 
follow-up to determine how well 
our performance on the job meets 

STATE I STATE 
PRISON REFOffi.1ATORY 

Pre Post I Pre Post 

established standards. (AGREE).. 44.3 46. 45.2 38.7 
99. Proper corrective action is 

usually taken when job performance 
is not "up to par." (AGREE)..... 63.9 66. 

TRAINING 

52. The in-service training program is 
fairly well developed and very 

56.3 54.7 

WISC 
CORREC'l'IONAL 
IHSTITUTION 
Pre Post 

37.4 26.4 

56.1 43.2 

WIse I Y~TTLE 
SCHOOL HORAINE 

FOR BOYS BOYS SCHOOL 
Pre Post I Pre Post 

ALL 
INSTITUTIONS 

Pre Post 

34.1 41.31 32.9 32.0 I 39.1 37.7 

52.1 64.11 47.1 49.0 I 56.0 56.6 

effective. (AGREE) ••••..•. ••• ••• 19.1 21.91 36.5 29.3 I 25.1 18.4 143.7 44.61 37.9 39.0 
67. Staff meetings are generally a 31.1 28.7 

good source of information. 
{AGREE}.......................... 68.3 67.9/ 65.9 58.7 I 68.4 50.4 168.9 64.11 59.3 52.0 

87. Employees are "introduced" to the 
job rather than being "thrown 
into" it. (AGREE) ••.•••••••••••. 74.8 73.31 72.2 56.0 I 80.1 65.6 162.9 60.91 82.9 69.0 

COMMUNITY SUPPORT 

69. 

70. 

71. 

92. 

This facility has good commun~ty 
support. (AGREE)................ 70.4 66.81 84.1 85 .• 3 
This facility has good central 
office support. (AGREE)......... 58.3 48.71 59.5 65.3 
This facility has good state 
support. (AGREE)................ 40.9 31.61 38.1 40.0 
We need to tell more of our story 
to the public in order to get better 
support. (AGREE) . . • • • . . . • . • . . . . • 87.8 89.8 I 86.5 88.0 

MATERIALS AND EQUIPMENT . 

85. ~hefts of institutional property 
by employees are non-existent. 

56.7 48.0 67.7 64.1 60.0 61.0 

66.1 47.2 74.3 66.3 53.6 64 •. 0 

60.2 51.2 58.1 42.4 42.9 50.0 

87.1 85.6 88.0 87.0 86.4 79.0 

66.5 59.6 

74.5 66.7 

67.4 63.7 

62.5 56.0 

48.2 41.8 

87.3 86.4 

(AGREE) •••...•.••.•..••••....••••• 70.9 65.81 52.4 50.7 62.6 51.2 47.3 43.5 55.7 37.0 I 59.1 52.2 
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r .. 'JTCf" KETTLE 

WISC WISC WISC WISC KETTLE STATE STATE CORRECTIONAJ SCHOOL MORAINE ALL PRISON REFORMATO~~ nlSTITUTI~ FOR BOYS BOYS SCHOOL INSTITUTIONS Pre Post Pre Post Pre Post Pre Post Pre Post Pre Post ----I ---86. Regarding equipment and facilities, 
the major emphasis by staff is on 
preventive maintenance programs 
rather than just on emergency 
repairs. (AGREE) ••••.•••.••••••.• 67.0 68.4/73 0 8 64.0 I 78.4 68.8 I 62.9 55.4 76.4 64.0 \71.1 65.1 

115. Materials and equipment are 
utilized efficiently here. 
(AGREE) •••.••••••..•••.••..•••••••• 66.1 64.7/73.8 60.01 69.0 61.6 171.9 70.7 I 75.0 63.0 \70.5 64.1 DECISION MAKING 

90. Staff are consistent in abiding by 
established rules and regulations 
in making decisions. (AGREE) ••.•• 64.3 63.L /60.3 52.01 48.5 44.8 58.7 57.6 45.7 47.0 156.2 54.1 

93. My immediate superior has trouble 
making decisions. (DISAGREE) •••.• 70.4 81.3 79.4 74.7 80.7 70.4 67.7 72.8 85.0 78.0 /75.8 76.2 

103. Too many projects or programs are 
started but never followed through. 

/45.8 
() 

1
37

•
7 • 

(DISAGREE) ••••.•••••••••.••••.•..• 50.4 47.6/ 56 • 3 54.7/ 46.8 36.0 45.7 37.1 35.0 43.5 N 
01 

104. Decision making where I work on the 
whole represents sound judgement 
even though calculated risks are 
taken. (AGREE) .••••••..••••.•••• ". 72.2 

74.3 177 • 8 72.0 I 74.3 64.0 /72.5 72.8 I 72.9 66.0 173.6 70.1 MISCELLANEOUS 

116. This questionnaire permitted me to 
express my opinions adequately. 
(AGREE) •••••••.•••.•••••••••••.••• 75.2 75.9/70.6 66.7 72.5 69.6 

1
68

.
3 60.9 79.3 69.0 173.3 69.8 

114. The physical plant here is 
adequate. (AGREE) ••••••••.••••••• 62.2 58.3 76.2 66.7 75.4 70.4 74.3 43.5 87.1 78.0 173.6 63.0 
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C~27 

Pre-Training POST-TRAINING MATCH GROUP 
Test No Training Some Training Much 

Staff Morale 

Q-100 49.2% 52.6% 43.3% 28.6% 

Disciplining 

Q-12 27.0% 28.1% 17.7% 20.6% 

Q-27 80.6% 89.5% 84.7% 93.7% 

Q-28 62.0% 68.4% 69.0% 77.8% 

Q-29 37.6% 49.1% 44.8% 47.6% 

Q-30 11.0% 26.3% 19.2% 15.9% 

Q-31 3.6% 15.8% 6.4% 4.8% 

Q-32 6.0% 14.0% 7.9% 4.8% 

Administration 

Q-21 21.3% lS.8% 16.3% 11.1% 

Q-S7 39.4% SO.9% 35.0% 31.7% 

Q-64 75.2% 73.7% 75.4% 68.3% 

Q-75 58.6% 52.6% 48.3% 38.1% 

Q-79 66.3% 70.2% 63.S% 68.3% 

Q-80 67.5% 61.4% 59.1% 58.7% 

Q-81 47.8% 4S.6% 42.9% 34.9% 

Q-97 62.1% 61.4% 55.2% 61.9% 

Racial-Cultural 

Q-33 83.5% 80.7% 81.3% 88.9% 

Q-38 70.3% 71.9% 73.4% 71.4% 

Q-48 SO.7% 35.1% 37.9% 39.7% 

Q-62 73.7% 64.9% 72.4% 69.8% 

Q-89 57.4% 43.9% 57.1% 55.6% 

Q-107 92.8% 93.0% 93.6% 96.8% 

Q-I08 90.4% 89.5% 93.1% 93.7% 

Q-111 79.5% 80.7% 77.8% 76.3% 

I: Work Satisfaction 
\: 
· t , i Q-34 89.4% 82.5% 86.2% 82.5% 

. I 

[I. 
Q-68 89.8% 91.2% 92.6% 88.9% 

· . Q-9S 68.0% 70.2% 66.S% 58.7% 
, 
i. 

Operating Efficiency 

· ~.'. Q-35 62.1% 68.4% 61.1% 47.6% 
~i . Q-45 50.4% 59.6% 52.2% 47.6 

Q-63 60.2% 66.7% 58.6% 52.4% 

fompensation 

" 

Q--40 47.2% 57.9% 39.4% 36.5% 
Q-73 41.2% 4S.6% 28.1% 19.0% (\ 
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Working Relations 

Q-41 
Q-46 
Q-55 
Q-61 
Q-I02 

Future Opportunity 

Q-42 
Q-65 
Q-74 

Supervision 

Q-43 
Q""'58 
Q-76 
Q-88 
Q-I0l 

Work Appraisal 

Q-47 
Q-66 
Q-98 
Q-99 

Training 

Q-52 
Q-67 
Q-87 

community Support 

Q-69 
Q-70 
Q-71 
Q-92 

Materials and Equipment 

Q-85 
Q-86 
Q-1l5 

Pre-Training 
Test 

'41.4% 
86.0% 
49.3% 
77 .5% 
31.1% 

51.1% 
28.3% 
63.2% 

84.3% 
78.5% 
73.1% 
75.8% 
66.7% 

72.3% 
62.0% 
39.1% 
56.0% 

31.1% 
66.5% 
74.5% 

67.4% 
62.5% 
48.2% 
87.3% 

59.1% 
71.1% 
70.5% 
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No Trainin<i 

45.6% 
89.5% 
47.4% 
71.9% 
50.9% 

49.1% 
35.1% 
54.4% 

82.5% 
82.5% 
64.9% 
77 .2% 
59.6% 

77 .2% 
57.9% 
42.1% 
54.4% 

26.3% 
47.4% 
66.7% 

54.4% 
57.9% 
47.4% 
77 .2% 

59.6% 
78.9% 
70.2% 

Some Training 

41.9% 
77 .3% 
43.8% 
73.4% 
28.6% 

49.8% 
23.6% 
58.1% 

84.2% 
78.3% 
74.4% 
77 .8% 
61.6% 

74.4% 
59.1% 
35.5% 
53.7% 

26.1% 
62.6% 
71.9% 

57.6% 
48.8% 
39.4% 
87.7% 

51.2% 
64.5% 
66.0% 

Much 

28.6% 
69.8% 
36.5% 
69.8% 
17.5% 

39.7% 
15.9% 
49.2% 

81.0% 
82.5% 
68.3% 
77 .8% 
55.6% 

65.1% 
54.0% 
30.2% 
46.0% 

27.0% 
60.3% 
77 .8% 

49.2% 
42.9% 
33.3% 
90.5% 

52.4% 
61. 9% 
61.9% 
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Decision Making 

Q-90 
Q-93 
Q-I03 
Q-I04 

Miscellaneous 

Q-114 
Q-116 

~---~ -~ -"",.-.--, ... 
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POST-TRAINING MATCH GROUP Pre-Training 
Test No Training Some Training Much 

56.2% 
75.8% 
45.8% 
73.6% 

73.6% 
73.3% 

57.9% 
75.4% 
43.9% 
57.9% 

77 .2% 
71.9% 

49.3% 
77 .3% 
42.9% 
75.4% 

61.6% 
70.9% 

44.4% 
74.6% 
38.1% 
73.0% 

68.3% 
82.5% 
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VERBATIM OBSERVATIONS MADE BY EMPLOYEES 
TAKING THE ATTITUDE SURVEY ADMINISTERED 

AT THE WISCONSIN STATE PRISON 

The does not know enough about the institution, its policies and 
its goals. Perhaps the Department of Corrections could use a public relations 
man to combat the adverse pUblicity we get from the newspapers and self-appointed 
experts. 

I don't think it was necessary to repeat this questionnaire. Opinions previously 
held are not changed. 

I feel that there should be less paperwork involved in my position (clinical). 
I feel because of the overburdening of clinical tasks we cannot effectively do 
the job trained in, therefore, the counseling role suffers. Many inmates are 
frustrated because we do not have the time for them necessary to help them with 
their problems. 

There should be better working hours. This institution should start at 7:45 a.m. 
and leave at 4:30 p.m. like other facilities in the Division. 

I would like to see more harmony among staff, closer supervision by immediate 
supervisors over the clerical staff. 

I have run into staff that are qualified and competent as well as people who 
put out more effort trying to get out of their work than they would by doing it. 

I feel that this institution has good leadership. There is a definite need for 
the supervisors to be involved in some training programs. Too many supervisors 
lack the ability to act adequately supervised which has a direct effect on the 
inmate population and the morale. 

We need more officers and more in-service training. 

The Central Office and the Governor have too much to say on running these places 
when they don't know what is going on. 

The Central Office has too much to say on how to run this place, we don't run it, 
they do. We want it put back into our hands not run from a desk in Madison. Too 
many task forces made up of ex-cons telling and lying about how our place is run. 

I think the state is spending too much on things like this questionnaire than 
giving us programs that help us on the job. Train the employee in not just the 
basics. Show him every aspect of the program. 

There are too many people who have too much to say about what goes on at Wisconsin 
state Prison who don't really know anything about it. 

I have been with sufficient staff for over a year. This has brought about a great 
amount of extra work for me and the other staff who have been unable to properly 
take earned vacation. Dissatisfied with salary and salary adjustments. I feel 
very strongly that inmates come before employees (the state has not been 
responsive to the needs of employees) . 

Since the last questionnaire there have been no staff programs, schooling, etc. 
but many privileges extended to the inmates which make discipline much harder to 
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enforce and without self-discipline, the inmates leave with the same attitude 
tQt'lards society as when they came. 

This institution should be run from the Security O:efice, not Maclison. 

I feel this institution should be more security minded and less lenient with inmates, 
back to the get tough method which works better. Some of the inmates agree with us 
on this. Many policies are put into effect that aren't any good. Too much pressure 
from the Governor and do-gooders. People in power have to realize crime is a way of 
life for most people confined here. 

There could be better communications beble!:m administration and employees. Have the 
wardens run the institutions rather than the upper echelon. 

This institution does not have any vocatio~lal training for inmates nor not even 
enough work for a great amount of the inma'l:es. We need more simple basic vocational 
training such as mechanics, electrical, pl1.1mbing, etc. 

Taking into consideration the economy, politics, and the aspect of life as a whole, 
the operation of this institution is handled in a very respectable manner. We would 
like to see a bigger check every two weeks. 

What we need here at the prison is a good, old-fashioned in-service training program 
relating to our institutions, things that will help us do our job better. Need to 
increase - need to let wardens and superintendent run their institutions 
rather than Madison. 

We have a different type of inmate than we had years ago - more assaultive - more 
staff being hurt - it's time to clamp down and make this institution run like a 
maximum security i.nstitution should. 

I feel this institution is operating very efficiently and I think it should continue 
to operate. 

staff should be encouraged by the administration (they should get off their rear 
ends and go to bat for some of our problems) . 

Industries' personnel should be recognized on the same level as custody; their duties 
are as hazardous and are important to the objectives of the institution. 
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NOTES ON COMMENTS MADE BY ENlPL 'WEES 
FR.OM Th'E WISCONSIN SCHOOL FOR BOYS 

This questionnaire was administered on the 5th and 6th of March. 

"I definitely think an Advisory Council of inmates would be an excellent idea. At 
times inmates better recognize the approach of serious pxoblems over certain rules 
than staff and with their direct voice these problems could be alleviated with a 
more decisive or fair policy." 

"I get discouraged with the heavy workload and very little part-time help." 

"A large proportion of inmates have sever~ learning problems. We do not have 
adequate staff, budget, or special learning equipment because Division of Corrections 
is too blind to see the overriding needs that affect rehabilitation." 

"Classes are too large to teach." 

"Too much time in maintaining discip~Une." 

"We need teachers to be employed part-time as SUbstitutes." 

"We need facilities and equipment to work with small groups of about three or four 
on a regular intermittent basis with special education teachers." 

"We need more time available to keep working for master's degrees and studying to 
cope with changing population needs." 

"We need politicians who can assume responsibility for granting means to the juvenile 
facilities that conform to at least minimum standards set by the state for public 
school systems." 

"We have a good knowledgeable understanding staff but it is too overworked for 
maximum effectiveness." 

"Staff consists of too many chiefs in relation to Indians." 

"Training programs are bogged down because there is not enough staff available to 
I cover I so that employees can take time off." 

"High up administration does a poor job of evaluating procedures and operation 
of this and other institutions." 

"Visits are extremely superficial if one can judge by subsequent reports issued." 

The great('st problem at the institutional level, in my judgement, is "indecisive 
and disinterested administration, lack of general discipline of both inmates and 
many staff. Flagrant violation of rules are shrugged off in many cases and rip-offs 
of supplies are disregarded. Administration does take great interest in welfare 
of inmates but actual operation of the institution itself and staff are sluffed off." 

"Positions should be filled by people with the best ability rather than simply 
occupied due to seniority." 

"Lack of communication between departments." 
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"We operate on a crisis basis, but not because of our staff." 

"Now changes in the law and the selling out of the youthful offender institution 
has brought about difficulties for this institution." 

"I often hear boys working with us talking and I ask them what they tell their 
social workers. Most say ~ tell them what they want to hear, that I changed and 
I learned my lesson.' I think a lot of them are fooled by the boys. We aren't 
asked our opinion and I have the feeling that they feel, because we haven't got 
a degree, our opinions aren't worth bothering with.n 

"Crowded conditions - central office liaison with staff needs to be improved -
consideration for mental fatigue." 

"I believe that a sincere, professional treatment effort is being made at Wales. 
I do believe that perhaps 30-40 percent of our inmates do not the security requirements 
necessarily imposed on all. I also believe, however, that controlled structured 
lifestyle are prerequisites to treatment in any facility w.h~ther at Wales or a 
less secure institution or community-based facility. If any inmates become a 
greater societal problem at Wales I believe it is because they should not have been 
sent here in the first place or because they were not sufficiently segregated from 
destructive influences while they were here. Unfortunately, our facilities simply 
do not pennit more extensive or specific segregation than we 
achieve now." 

"OVer 200 boys under 18 are presen'tly confined at Wales for assaultive offenses 
against persons. If the Governor or the legislature wish to remove the protection 
of their constituents from attacks by these boys by closing Wales, let us hope they 
shall be the first to be victimized. 'l'heir political dishonesty will have been 
the cause of their plight. lI 

"Pre-release evaluation and post-release supervision must get priority attention." 

"Grocery clerks are paid $4.75 per hour, punch press operators are paid $6-$7 
per hour, printers are paid $7.88 per hour, counselors on the front line of 
correctional efforts are paid $3.97 per hour to start." 

"Better paid for weekends and holidays would cut down on absenteeism and staff 
turnover." 

"Equipment could be updated and if it can't be updated should be fixed ·to perform 
properly so the work can be done on time." 

"Facilities should be properly cleaned, both where inmates liVe and where staff work." 

"Absolutely no chance for promotion makes me a little bitter." 

.' 
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VERBATIM OBSERVATIONS MADE BY EMPLOYEES 
TAKING THE ATTITUDE SURVEY ADMINISTERED 

AT THE REFORMATORY ON THE 27TH AND 28TH OF FEBRUARY, 1975 

"There should be more ~n-serv'ce tra;n';ng for men ~ ~ ~ ~ with over two years' experience. 
Also, once a month staff meetings should be held prior to shift changes." 

Another individual felt that there was a certain amount of supervisors who needed 
to be replaced or at least their policies changed, otherwise, "There may be a 
sudden decrease in staff in both maintenance and security." 

Another employee in the building trades feels that the older, higher paid employees 
~re discriminated against because other employees being paid lower wages are called 
l.n,for the overtime jobs. The less experienced employees, then, do a poorer job 
whl.ch usually has to be redone by the older experienced employees during the regular 
day. For example, there is one enployee with 19~ years of service who has received 
only six hours of overtime during the same period that a power plant operator doing 
maintenance work in his first month received 18 hours overtime. 

Another individual felt that the $1.40 charge for meals was overpriced and that 
Madison could stand an overhaul on their grievance procedures. 

Another individual feels that the in-service training program is quite poor and 
that during the year he has had only one in-service session, that being the 
original orientation. Several individuals felt that in-service training should be 
offered more, one individual felt that more college courses should be offered. 

"I feel inmate treatment at the institution is too lax and if a 'get tough policy' 
was adopted here it would be a deterrent to crime in the state. I feel institut.ional 
life here is better than most of your leading vacation resorts." 



~. 

i; 
i \ , 

I . , , 

I': 

C.35 
NOTES 

ADMINISTRATION OF THE EMPLOYEE ATTITUDE SURVEY TO THE STAFF OF THE 
KETTLE MORAINE CORRECTIONAL INSTITUTION 

The following is a list of comments written on the survey fonns by various 
staff members f.rom the Kettle Moraine Correctional Institution. 

The Arts and Crafts Instructor finds it very frustrating trying to change 
the educational program from juvenile to adult, especially when there is a 
problem in getting funds for replacement of materials. The lack of funds 
seems to be the biggest COncern. 

Right now the Institution'is currently experiencing a great deal of insta­
bility regarding program, budget, staff, job security, type of residence, 
and future legislation and reorganization of the division. 

There were several concerns by individuals taking the test that the ques­
tionnaice was not relevant because the Kettle Moraine facility had recently 
changed from juveniles to adults. 

"For wha't seems inadl3queate political considerations, the KMBS was refurnished 
as an adtllt institution for which policy none of the staff had an input. The 
training during the two weeks of recycling was a fraud and a waste of time. 
Some planning that CQuld have been done and policies thought out was not done 
and we received inma·tes and began to experience all the h.;!,ssle and frustrations 
that these non-policies and poor training could have predicted. Some insti­
tutional personnel were promoted or moved-coddled or scorned-by those making 
the administrative decisions. A program of social discrimination and psycho­
logical separation was introduced that was poorly thought out and unjustified 
by any adequate scientific nonns. The credibility of the administrative people 
remains at a low level from those on the line in working positions in the 
school, maintenance, cottages and elsewhere. The prevalent mood of resigned 
frustration is apparent everywhere." 

Several individuals felt that there is not enough staff involvement in decision 
making. One individual felt that the top administrator was simply impressed 
by the power of his position. 

One individual feels that the public relations function is carried out well by 
the superintendent but that he does a very poor job at taking care of internal 
relations. 

Another individual felt that they had good co-workers, an 11 exce ent supervisor, 
and excellent people in the top management. Also the same individual felt that 
the last training session helped them a great deal. 

Another individual was complaining that the unifonns that had been promised 
at the time of the changeover had not yet been supplied. 

There was an~ther comp~ain~ that th7 ~nstitution discriminates against women 
employ

7es. Men wh~ f~ll ~n my pos~t~on receive as much as $100 more per month 
for do~n? the same Job. There are two men employed steadily in the same job 
who rece~ve youth Counselors' salaries while we get only Clerk II salaries." 

Several employees indicated an interest in receiving some type of feedback 
about the results of this inquiry. Unfortunately, several of the people are 
t~ned of~ ~ecaus~ they felt there should have been some results from the pre-
v~ous adm~n~strat~ons of the empl tt'L ..:I • institut' 1 .oyee a. rUqe quest~onnaire fed back to the 

~ona personnel who a:re ~nvol ved in taking the survey. 

Don Jensen 
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NOTES COMING FROM SUGGESTIONS MADE 
ON THE EMPLOYEE ATTITUDE SURVEY 

GIVEN TO THE WISCONSIN CORRECTIONAL INSTITUTION 
AT FOX LAKE 

The questionnaire was administered to Fox Lake on 26 February 1975. 

"The most noticeable deficiency at this institution is the lack of communication, 
in all aspects, either way from the top administrator to the new employee," 

"We spend a great deal of money on education. It does not stop inmates from 
returning. Some classes appear to have only four or five stUdents. My own 
children are not even afforded this luxury in the public schools." 

"All training is directed to people working with inmates, not to us who work in 
administration or accounting and clerical." 

"I think the entire concept of input on the correctional level is 'phony' and 
a sham and that it is a shame that good people have been led to believe that they 
are an integral part of the total picture only to find that when all the games are 
played they are regarded as just excess baggage." (This appears to come from the 
fact that this individual saw administration say that they desired input, but when 
they received it - ignored it.) 

"Good officers are frustrated, disgusted and disrespect:ful - they are leaving 
~\TCI which is too bad." 

"We need better communication betwee!1 office and staff. 
ideas and the ways of giving inmates more benefits which 
(or staff) in the first place." 

We have to carry out their 
many inmates didn't want 

Another correctional officer feels that the training should be done by trained 
people, not "Joe College." 

"Cultural Awareness was the best waste of our taxpayers money." 

"We need a class in self-defense. Cultural ANareness and Counseling Classes were 
a waste of time." 

"First line supervisors have to receive too much of their infonnation through the 
Union grapevine. union members are better informed t:han front line supervision." 

"The location of the institution is inaccessible in extreme weather conditions and 
it is located on a town road and we are forced to 'take vacation time' if we cannot 
report to work. There should be some way worked out to get the road plowed early 
in the mornings so that we could get to the job or by m-"lking a provision of "snow 
days." 

"Taxpayers' money is wasted on 'programs for the inmates.' What is ever being done 
for the victim's family?" 

Several people were very upset about the fact that when roads were blocked and not 
cleared out sufficiently the employees had to take vacation time if they couldn't 
made it to work. 

The typing staff is extremely unhappy with the fact that they remain classified as 
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Typist II when the workload they have had to deal with has tripled." 

Promotional possibilities are hampered by the seniority classes rather than 
capabilities a.nd an oral interview. At one time suggestions were at least studied 
and given a t€lst and now we seem to say "It can't be done"without giving it a fair 
trial. "We must change the program to meet the needs of the times. This means a 
continuous change which some employees seem to resist." 

"This year the problem is the same. I still supervise 96 men. A man would have 
to be superman to supervise 96 men and do a good job." 

"Inmates have too many rights in prison." 
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APPENDIX D 

REPORT OF: 

ANALYSIS OF CORRECTIONAL STAFF TRAINING NEEDS 

AND DETERMINATION OF TRAINING GOALS 

July, 1972 
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"REPORT OF: 

ANALYSIS OF CORRECTIONAL STAFF TRAINING NEEDS 

AND DETERMINATION OF TRAINING GOALS 

July, 1972 

Advisory Committee: 

Allen Harbort 
Orner Jones 
Jack Stoddard 
Paul Kasuda 
Velma Ritcherson 
Alan Filley 
Don Vogel 

• 

Project Staff: 

Kenneth Lehman, Director 
Gary Fleming, Asst. Director 
Donna Jones 
Barba;-a D'Onofrio 
Brenda Glover 
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For the past six months, there has been a great deal of energy and attention 
fo~used ~n the Department of Corrections project to analyze staff training ne d 
r~~s proJect w~s ~ot just born six months ago, however. As early as FebruarY'~ s. 

,0, p~ople w~~h~n t~e Wisconsin D.O.C. began to nleet with consultants from the 
un~v7rs~ty of W~scons~n to examine the Department's training needs. The actual 
fund~ng for the,pro j ect,b7ing reported here carne after months of planning meet in s 

C
betw7en Correct~ons ?ff~c~als and representatives from University Extension's g 
omm~ttee on Correct~ons Education. 

)~~S!~fnot~w~~th~ t~a~ the Wisconsin Department of Corrections began to examine 
an ~ s ,ra~n~ng needs before the current turmoil over prison s stems 

~~~ke out. ,It ~s al~o n?teworthy that the project designed for the D.;.C. was 
the abstract bra~nch~ld of "ivory tower intellectuals" Rather it th 

;~:~a~i~ product.ofdPlanni~g and cooperation between the·D.o.c. and theW~~ive;sity 
. . . recogn~ze a neea and took it to the Universit a' . 

of problem-solving. Out of th' 't ' . Y s a poss~ble source 
and planning, the two rou s d:~r ~n eract~o~, wh~ch.spanned two Y7ars of thought 
Staff Trainin:g Needs a~d D~term.;nelOt~ed afproJ7c~ ent~tled: Analys~s of Correctional 

---~ ... a ~on 0 Tra~n~ng Goals. 

;:!~0~r~;~~~a;;slf~~d;~n~Y3~hel:;~con~~n Council on crimin~l Justice for the 
ment (CCLD), from university'Of w.· 7 Center ~or Commun~ty Leadership Develop-
project analysis. As associate c~:~~~n Extens~on, was,narned,to conduct the 
Lehman headed a. staff of four' of CCLD and proJ ect d~rector, Kenneth 
Director; Elrie Chrite Donna ~~~JectBwobrkers: Gary Fleming, Assistant Project 
, ' es, ar ara D'Onofrio and Brend Gl ' 
~n Cooperation with CCLD on the project th D . a over. Work.lng 
committee comprised of Allen Harbort ~ ; .O.C. appo~nted a project advisory 
from the D.O.C., and Velma Ritcherso~ A~r ~~es, Jack Stoddard and Paul Kasuda 
Extension. Together, the CCLD staff' d a~ ~117Y and Don,Vogel from University 
ment the project design. an t e adv~sory comm~ttee worked to imple-

While the results of the pro'e t' l' , 
this report will attempt to ~Ul~Illa s. anat~s~s a,~a~t more detailed implementation 
some preliminary recommendations.r~ze e proJect's general findings and draft 

PURPOSE OF THE STUDY 

The objectives of this study, as outlined ;n the 
... project proposal, included: 

1. ~ssess~lent of the present sta~ of training wi thin the Division of 
~nclud~ng assessment of environmental factors that qffeC!t training. Corrections, 

Spec, ification of training aoals and b' t' o· 

r f i!.. 0 Jec ~ves that appear appropriate after ev~ew 0 the current situation. 
2. 

3. Identification of alternative methods 
and objectives. for achieving agreed upon training goals 

.METHODOLOGY 

I. Document Research 

The initial source of data for the 
project was contained in documents from the 
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Department of Corrections which were used for information on formal policies 
and procedures, org~~izational structure, job description, and distribution of 
authority within the D.O.C. 

II. Nominal Groups 

Once this initial research had been completed, the project moved out into the 
field. In the winter and spring of 1971, eight consultants from th.e University 
of Wisconsin held "problem identification sessions" with staff members at six 
Wisconsin institutions: Waupun" Fox Lake, Taycheedah, Wales, Oregon and 
Kettle Moraine. The group tecllnique used in these sessions was developed by 
Andre Delbecq and Andrew Van de Ven of the U.W. School of Business. The 
basis of the Delbecq-Van de Ven teChnique is the "nominal grouPi" that is, 
individuals who are grouped together but are silent or have limited interaction. 

The philosophy behind the "nominal group" or "nominals" is that more problems 
and ideas can be generated if every member of a group is allowed to silently 
concentrate on his inputs and then submit them for di:r:ecteddisc}lssion. This 
technique seeks to achieve maximum participation, avoiding the pitfalls of 
conventional brainstorming sessions which tend to be open-ended and dominated 
by the most verbal members. 

In the case of the D.D.C. project, inmates from each institution visited were 
grouped together in a room and instructed that the purpose of their meeting 
was to identify problems within their institution. Inmates were then asked to 
respond silentl~; in writing, to questions designed to pinpoint inmates' 
problems. These answers were recorded on large flip charts in front of th~ 
group and then discussed for 15 minutes. Finally, each inmate was asked to 
rank, discuss for 10 minutes, and then re-rank, those problems on the charts 
which he or she considered most important. In this way, the project staff was 
able to identify those issues of 9:reatest concern to the inmates involved in 
the nominal groups. 

Prior to the actual funding of the project in January, 1972, "nominals" were 
conducted with staff members at six Wisconsin institutions as part of the 
planning and problem exploration process. Inmate nominals were subsequently 
added as a condition of the project grant. As a result, inmates from six 
institutions were involved in nominals. The total number of nominal partici­
pants was over 120. The results of these nominals are included in the project 
area. 

III. Individual Interviews 

The core of the Analysis of Correctional Staff Training Needs was the individual 
interviews with D.O.C. personnel. The decision to use individual interviews, 
rather than "nominal groups," with the D.O.C, personnel was made quite early 
in the project planning. It was felt that while ,jnominals" were useful for 
identifying problems, individual interviews would be more appropriate for 
assessing existing situations. That is to say, the nominals might help to 
point up what "should be," but the interview could establish what "is. 1I For 
that reason, the questions used in the interviews were designed so that the 
respondent could describe his job as he actually performs it every day. Care 
was taken to not "contaminate" or "bias" the questions with preconceived notions 
about the respondent's duties. For example, instead of asking a D.O.C. staff 
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member "How important is discipline in your job," which assumes" that discipline 
is a part of his job; the project interviewer would ask, "What are the most 
important activities in your j(;;b?" The purpose of such open-ended questions 
was to allow each respondent to answer freely and honestly, and in terms of 
his own individual experience. 

Originally, the ~roject proposal called ,for 80 interviews with 'key staff 
personnel', mean~ng top level administrators within the D.O.C. In the course 
of their Februa~ meeting, however, the D.O.C. advisory committee requested, 
~nd the CCLD pr?Ject sta~f agreed, to alter the project design somewhat and 
~nvolve correctl.onal off~cers in the interviews as well. As a result a total 
of 105 individu~l int~rviews were conducted between March 6 and APril'l4, 1972. 
But before the ~nterv~ews could begin, there was the arduous task of interview 
design. 

Wor~ing in consultation with Alan Filley, a professor in the U.W. School of 
Bus~~e7s and the project's original designer, the CCLD staff developed a 
pre~~ml.nary s~t of 17 interview questions. These were presented to the D.O.C. 
advl.sory c?mml.ttee ~t a meeting on March 3. In the course of that meeting, 
each ~estl.on was.dl.scussed as to its purpose, relevance, wording, etc. Some 
questl.ons were ell.IDinated, others re-written. The meeting ended with a con­
ce~sus on the questions for the "interview packet." These packets were 
qu~ckly assembled and the interviewing began on March 6. Below are the 12 
questions asked in every interview: 

1. What is the title of your job? 

2. How long have you held this position? How long have you been employed 
with this institution? 

3. Who is (are) your superior(s)? Names and titles. 

4. Who do you directly~upervise? Number and job titles. 

5.' What are the most important activities in your job? 

6. 

7. 

8. 

9. 

10. 

11. 

12. 

Who gives you directives each day? 

Who are the people who influence your decisions? 

If you were hiring someone for a position like yours, what kind of 
person would you look for? 

Tell me about an incident in your experiences as (interviewee's title) 
that made you feel good and tell me of another that made you feel bad. 

What kind of things does an effective (interviewee's title) 
do? What kinds does an ineffective o~n~e~d~o~?~~~~-=~~~~----------------

What do you think other departments could learn or need to know about the 
responsibilities of correcti~nal officers? 

If you had unlimited funds and/or freedom to do so what three training 
changes, if any, would you make within corrections; 
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All of the 'inmate nominals' were completed by April 7. All of the interviews 
were completed by April 14. While the nominals varied in length from group to 
group, the interviews were more consistent and tended to take about a~ hour 
each. The project staff found that each hour of interview time required nearly 
the same amount of time for debriefing. 

Once the interviews were completed, the project staff began to organize and 
type up the interviews and the nominals. Then began the task of tabulating 
and evaluating the data. After several weeks of work and consultations with 
Art Brief and Allan Filley of the U.W. School of Business, the CCLD staff 
produced tabulations of the project data. These results were contained in 
the packets distributed at the Fond du Lac conference. Listed below is a 
revised presentation of those results, as suggested by conference participants. 

QUESTION ONE: 

As stated in the introduction, the original project proposal called for 80 
interviews with "key administrative personnel." It was reasoned that these 
were the people with the authority to affect changes in the Division training 
programs. Any information or suggestions they could offer would be helpful 
in analyzing the training needs of correctional personnel. 

Upon review of the proposal, however, the project advisory committee asked 
that non-administrative, as well as administrative, personnel be interviewed. 
The committee felt it was important to include these personnel because their 
position within the correctional structure would equip them to provide infor­
mation relevant to the situation being analyzed. 

The advisory committee also considered it important that non-administrative 
personnel feel they had a part in any decision-making process that might 
result from the study. 

For these reasons, the intervi~w group was enlarged to include non-administra­
tive personnel. A toted of lOS individuals were finally interviewed. In all 
cases, the individuals interviewed were chosen because of their positions. 
Administrative personnel were selected by the Division and the project staff 
prior to March 6, the day interviewing began. Non-administrative personnel 
were selected at random on the day interviews were conducted at each institu­
tion. The random selection process was necessitated by time and the availa­
bility of non-administrative personnel. 

Any discrepancies between the data and respondents' recognition of job titles 
may be due to two factors. First, reclassification was occurring at the time 
of the study. And two, some of the respondents described their job titles on 
a functional level while others described theirs on a classification level. 

QUESTION TWO: 

Originally, question two was in two parts: 

a. How long have you held this position? 
b. How long have you been employed in this institution? 

But in that form the "question ,elicited some confusing answers and had to be 
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interpreted to several respondents. For that reason, the project staff 
restructured the question for greater clarity and more useful information. 
In its revised form, question two asked: 

a. How long have you held this position? 
b. Ho\.; long have you been employed by this institution? 
c. How long have you been employed by the Division? 
d. Name other positions you have held within the Division? 

From this restructuring the project starf was able to determine the length of 
service in one position for each position interviewed, the total length of 
service within a particular institution, and the length of service within the 
Division as a whole. On the basis of this information, the staff was able to 
determine the degree of job mobility within the Division. 

The data from items a, b, and c indicate a relatively long period of job 
service. Responses from item d indicate that job mobility does exist within 
the Division. 

Implications for Training: 

In view of the findings on length of service, the Division might examine its 
in-service training programs. Do these programs inform personnel of ne~ develop­
ments and teChniques within their particular job areas? Do the programs offer 
an opportunity for personnel to improve job-related skills or develop new 
skills? 

In regard to the evidence of job mobility, the Division should ask whether 
current trainin programs ade ately pre are personnel for chan ing positions 
or institutions. 

QUESTION THREE: 

Responses to question three indicate that Division personnel even those who 
are re~ative~Y,new,to their positions, are aware of their su;eriors. Regardless 
of the1r p~s1t1on 1n the Division, almost all respondents knew their superior's 
name ~nd t1tle',Moreover, most respondents knew the name and title of their 
super10r's super10r. 

Implications for Training: 

There appears to be little need to expand training about the organizational 
structure of the Division of Corrections. 

QUESTION FOUR: 

Responses t~ ~u~st~on fo~r again illustrate that respondents were knowledgeable 
about the D1V1s10n s cha1n of command The data al 0 'd' t h' h f ' '" . s 1n 1ca es a 19 degree 
o 1nteract10n w1th1n the Division. Most respondents knew the number of 
personnel they s~pervised and knew their names as well, unless the number of 
personnel was qu1te large. 

Implications for Training: 

Mlile the information from questions three and four would suggest that Division 
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employees do know each other and do interact, it is difficult to make any 
evaluative conclusions from these responses alone. Additional information 
from staff nominals, however, suggests that these interactions are not wholly 
satisfactory. Personnel cited inter-departmental conflict and communication 
gaps between departments among their major concerns. Specific examples of 
these problems included, "Difficulty in communicating with all persons involved 
in planning a girl's program," and insufficient coordination between houses 
and classrooms. 

In view of this, and the high degree of interaction among Division personnel, 
a training program in interpersonal and interdepartmental communication may be 
warranted. 

QUESTION FIVE: 

Question five elicited nurneyous responses. Those listed as "categories" 
represent the areas of activity named most often in the interviews. The 
categories were delineated after the data had been collected; they were 
suggested by ,the responses themselves, not by the project staff. 

The categories listed were not "weighted. 1I For example, if a respondent 
mentioned I supervision' three times in the course of the interview, it was 
only noted once as being one activity. The category of "others" represents 
those activities which were named only once, by one particular respondent. 

The categories are not ranked from "most" to "least" important because the 
respondents did not rank their activities in that way. For the project staff 
to now rank the categories would be presumptuous and probably misleading. 

In the course of this study there has been some discussion of the category 
"Rehabilitation." This term was included as a category because it was the 
term used by the respondents in interview. The project staff can only speculate 
that the 23 respondents chose to use the term "rehabilitation" because the 
Division used that term in several of its official job descriptions. 

Implications for Training: 

The data from question five, along with the information from the nominal groups, 
suggests that it may be instructive for the D.D.C. to compare what ','should be" . 
in the Division to what "is." 

In the course of the nominals, staff members indicated "role conflict" between 
IIwhat I'm told I should be doing and feel I should' be doing as opposed to what 
I'm actually doing." 

Responses to question five, which outline just ~h~t personnel are "actua~l¥ 
doing," may serve as a valuable tool for determ7n7ng whethe::: ~he ~.O.C. ~~ 
accomplishing its goals regarding pers~n~e~ tra~n~ng and u~~1~zat10n. US1ng 
the information from this study, the D1 V1S10n can noW ask 1 tself whether Cllrrent 
training programs relate to the areas of activity listed by the 105 D.O.C. 
personnel. 

In developing a training program which relates to these activities, the Division 
may also wish to examine its formal job descriptions. It is possible that,these 
descriptions need revision if they are to better reflect the real, on-the-Job 
activities of each posit,ion . 

:1 
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Question six was designed to determine whether the chain of command within the 
Division was functioning according to plan. That is, to find out whether 
Division personnel receive their directives from their formal superiors. The 
question also sought to determine whether other factors, besides superiors' 
directives, were influencing job performance. 

The responses to question six substantiate the finjings in questions three and 
four. It appears that clear-cut lines of authority nre recognized and opera­
tional at all levels in the D.O.C. The data does not indicate that any other 
factors, such as job function or co-workers, have a particularly significant 
influence on job performance. In sum, the data from question six supports the 
Division's image as a highly structured organization with little or no confusion 
over operational procedure or lines of authority. 

The method used to delineate the categories of response to question sih was 
the same as that used in question five. These categories reflect the terms 
used by the respondents in interview. In regard to item d, the term "job 
function" refers to those cases where the respondent said he is directed by 
the nature of his job and its inherent duties. 

It should be understood that very few individuals receive directives every day. 
Most respondents indicated that they receive only occasional directives, but 
these directives usually come from superiors. 

While it might appear obvious that organizational directives should pass from 
superior to subordinate, it is possible for other arrangements to exist. In 
fact, several respundents said that their directives come from sources besides 
their superiors. 

In regard to tabulation procedure, it should be noted that if a respondent said 
he receives directives from more than one superior, his response would only 
account for one tabulation in the "superior" category. The purpose here was to 
avoid misrepresenting the organizational situation in the D.O.C. Most often 
the respondent would name multiple superiors because he had multiple duties. 
To properly reflect the general situation in the D.O.C. it was necessary that 
the tabulation show that directives for one specific job area usually come from 
one specific superior. 

It should also be noted that the totals reflect the fact that some respondents 
gave more than one answer to the question. That is, a single respondent may 
have stated that he receives directives from his job function and co-workers 
as well as f~om his superiors. 

Implications for Training: 

Because question six reinforces the data from questions three and four, the 
implications for training are similar. There appears to be little need for 
more definition of the chain of command, but it may be that training in tech­
niques of communication would facilitate the flow of directives and make them 
more effective. 

Staff responses in the nominal groups confirm this recommendation. Personnel 
indicated that "I don't feel I am treated as a professional, more like an inmate." 
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Problems with planning and communication were also cited. Particularly 
relevant were problems with communication of institution policy and understanding 
of each others' roles. 

QUESTION SEVEN: 

The purpose of question seven was to determine the pattern of decision-making 
within the D.O.C. In keeping with the data from questions 3, 4, and 6, the 
emergent pattern indicates a dependence on "superiors." 

The categories in question seven are the same as those in question six and 
were delineated and tabulated in the same way. And, as in question six, the 
"superior" category rated the most responses. But while question six totaled 
219 responses, with 62 responses in the "superior" category; question seven 
totaled only 125 responses, with 77 in the "superior" category. This seems to 
indicate that D.O.C. personnel are most exclusively dependent on signals from 
superiors for making decisions than for performing daily activities. When 
seeking functional directives about their work, most D.O.C. personnel rely On 
various sources in addition to their superiors. But when actually making 
decisions, Division personnel are more inclined to depend on the influence of 
their superiors. 

Implications for Training: 

In regard to the superior-subordinate relationship, data from the staff nominals 
indicates some problems with communication. For example, personnel indicated 
"insufficient communication regarding decisions affecting inmates I'm working 
with," and requested formal liason between staff and the administration. 

In view of the data from question seven and the nominals, the Division may wish 
to develop training techniques to increase independent decision-making, or it 
may wish to concentrate on improving communication skills. It would seem that 
if decisions are 50 thoroughly influenced by superiors, then both superiors and 
subordinates should be trained to communicate goals and concepts as well as 
directives. The need for well-developed communication skills becomes increasingly 
important in a large organization like the D.O.C. where superiors are often 
distantly removed from the decision-making site and subordinates can err in 
decision-making by misinterpreting their superiors' intentions. 

QUESTION EIGHT: 

Question eight ~ought to determine respondents' criteria for filling a Division 
position such as their own. The responses to this question were consistent in 
that they did not emphasize traditional criteria such as education. The 
greatest number of responses were tabulated in the "personal characteristics" 
category. The "experience" category also received consideration as a criteria 
for hiJd.ng. 

In answering question eight, respondents mentioned 283 "personal characteristics" 
a total of 381 times. That is, 283 separate personal characteristics were named 
as criteria for hiring, and several of these 283 were mentioned more than once. 

In comparing the Division's job descriptions with the data from question eight, 
the project staff found that the Division looks for educational attainments as 
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well as personal characteristics in hiring D.O.C. personnel. It also found 
that the personal characteristics sought by the D.O.C. are mainly the ability 
to provide leadership, to communicate effectively, to exercise good judgement, 
etc. The respondents to question eight went further than the job descriptions 
in emphasizing personal characteristics as requisites for employment. In 
interview, D.O.C. personnel said they would fill their own positions with 
people who are honest, hard-working, trustworthy, and have a love of people. 

~~lications for Training: 

The trend of the data suggests that it might be profitable to develop a program 
which instills or reinforces those personal characteristics which D.O.C. personnel 
value. According to the staff nominals, D.O.C. personnel currently feel that, 
"the negative attitude within the institution causes people to withdraw." 

A re-examination of job descriptions may also be in order to determine if those 
qualities listed in question eight might be included in the context of the 
job description. The contents of this question need to be more closely monitored 
by D.O.C. personnel for possible further delineation. 

QUESTION NINE: 

The intent of question nine was to discover sources of job satisfaction and 
dissatisfar.::tion. Job satisfaction was said to derive from experiences that made 
the respondent "feel good," while dissatisfaction developed from experiences 
that made him "feel bad." 

The data was organized into seven "feel good" categories and nine "feel bad" 
categories. Some of these categories are self-explanatory, others require 
definit.:ion. 

The !irst "feel good" category is "recognition." This means that when the 
respondent's work was publicly or privately acknowledged, that acknowledgement 
made the respondent "feel good." Category two is "achievement." This refers 
to a situation in which the respondent felt good because he had attained a goal 
that was work-oriented but not required. 

Cc'!tegory three, "interesting work," is self-explanatory. category four, 
" 'b'l't" f I _respons~ ~ ~ y, re ers to those 'feel good" experiences in which the respon-
dent had or was granted responsibility for his work area. Category five, 
"advancement," refers to those cases in which the respondent was promoted. 
Category six, "accpmplishment," differs from category two in that this refers 
to attainment within the requirements of the job. Category seven, "other" refers 
to those various responses which were offered only once by one respondent. 

The first "feel,bad" cat~gory is "Division Policy and Administration." This 
refe:s to negat:v~ ~xper~e?ces related -to policy or decision which the respondent 
attr~buted to D~v~s~on pol~cy and administration. Unfortunately- the project 
staff,has no way of,det~rmi?ing whether the actual cause of the ~egative 
exper~ence was the ~nst~tut~on or the Division or the Legislature. 

ca~egory ~wo, "technical competence of supervisor" refers to situations in 
wh~ch act~on7 by t?e respondent's supervisor made it difficult for the respondent 
to perform h~s dut~es. 
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Category thr~, "personal relationship with supervisor" refers'to the degree 
and quality of the interaction between the respondent and his supervisor. 
Category four, "~," and category five, "working conditions," are both self­
explanatory. Categories six, seven, and eight, like category three, refer to 
the extent and quality of the respondent's relationships with those he works. 
with and around. 

Category nine, "others," again refers to those various responses which were 
offered only once by one respondent. 

Examples of responses in each category are given below for better understanding" 

Feel Good: 

1. Recognition: "It's good that I was accepted for this job. It indicates 
that other people respect you." 

2. Achievement: " •.. when I get letters from people who are out and who feel 
that they have been helped here." 

3. Interesting work~ "The whole job makes me feel good." 

4. Responsibility: " ... when cottage counselors call me for suggestions about 
how to handle a particular problem." 

5. Advancement: "They wanted to make me a supervisor at Central State Hospital, 
Waupun. Intermerit increase makes you feel good that you are doing a good 
job." 

6. Accomplishment: "I was requested to send in some budget information on 
short notice and I did it." 

Feel Bad: 

1. Division policy and administration~ "I was asked to write a statement on 
institutional needs; but after I did so, there was no response and no action." 

2. Technical compeJcence of supervisor: "The 'brass' are irritating because 
they think they know everything and there are some things they don't 
understand. II 

3. Personal relationship with supervisor:" I subdue an inmate, then write 
him up, then my supervisor calls me up and says he doesn't believe me ... 
meaning my word isn't good enough." 

4. Pay: "When I came into work and asked why I only got a half-merit increase." 

5. Working conditions: "The nature of the job is bad. It's necessary to play 
detective and be aware of the misconduct and you must cause him (the inmate) 
to reveal himself." 

6. Personal relationships with co-workers: "Working with those staff who 
approach problems in a nega·tive fashion." 

I 
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7. Psrsonal relationships \vith inmates: "When a boy comes back when you 
thought he could have made it." 

In analyzing the data from question nine, the project staff found that there 
were three main sources of job satisfaction: Recognition, Achievement, and 
Accomplishment. In view of the definitions of these categories, it would 
appear that D.O.C. personnel "feel good" when they can successfully influence 
0:::- interact with other people. 

In 'the "feel bad" category, the trend of responses is again in the area of 
personal relationships. The most common "feel bad" experience involved 
"personal relationships with inmates." This refers to respondent's feeling 
bad because inmates do not "make B~rd" or return or get into some difficulty 
in the institution. Even the second most common "feel bad" response, "Division 
Policy and Administration," suggested that respondents resented bureaucratic 
actions which interfered with their work with people. In sum, the responses 
to question nine were weighted toward concerns over inter-personal relationships. 

Implications for Training: 

The responses to question nine indicate a pattern consistent with the data from 
the rest of the study. Both the interviews and the nominals indicate that 
D.O.C. personnel feel greatest concern and interest in the area of communica­
tions and interpersonal relations. 

In their nominal groups: staff discussed at length the "communications problems" 
within departments and between departments f citing a "lack of teamwork" and 
"communication gaps" in the Division. For example, the nominals identified 
problems with program planning, industrial (shop) practices, and Division 
promotion procedures. These all appear to be sources of "feel bad" experiences 
which could be alleviated through improved communication. 

A training program which relates to the staff's concern over communications 
would probably be very beneficial. Such a program could help D.O.C. personnel 
to develop their working relationships and teach the.m how to better express 
and communicate their "feel goods:' and "feel bads." 

QUESTION TEN: 

Question ten sought to determine what factors D.O.C. personnel use in defining 
effective or ineffective job performance. It was hoped that this sort of 
on-the-job insight might point up abilities and characteristics that have been 
overlooked in theoretical job descriptions. The question was designed to 
highlight practical training needs within the Division. 

Because question ten was very similar to question eight, it was thought that 
the response categories would probably be quite similar. This did not prove 
to be the case. Responses to question ten did not cite external qualities 
like "Education" or "Experience" as being key factors in job performance. The 
dOI'(linant theme of all the responses to question ten fell into one category:-­
"Personal characteristics." In discussing the quality of job performance, 
respondents focused on those intangible qualities of human behavior that are 
so difficult to translate into formal policy. The marked emphasis on personal 
characteristics in determining staff effectiveness raises a difficult question 
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for all institutions: Where in an individual's experience or formal education 
or job training does he learn to be sensitive or dedicated or aware of the 
needs of others? 

The design of question ten created some difficulty in data analysis. Respon­
dents often named those characteristics they saw as pertinent to "effective­
ness" and then simply listed the opposite characteristics as contributing to 
"ineffectiveness." For example, a respondent might list "sensitivity" as a 
factor in effectiveness and then name "insensitivity" as a factor in ineffec­
tiveness. It was therefore difficult to independently delineate "effective" 
or "ineffective" performance factors. Instead, the sum of the respondents 
made one total impression: that it is personal characteristics which signi­
ficantly deternline the quality of personnel performance. 

Implications for Training: 

The combined data from questions eight and ten, both placing heavy emphasis 
on "personal characteristics," suggest that some type of "sensitivity training" 
might be an appropriate addition to the D.O.C. training program. The responses 
from both questions indicate that Division personnel value sensitivity, personal 
awareness, and cooperation. The data also suggests that Division personnel are 
interested in constructively relating personal behavior to job performance . 

QUESTION ELEVEN: 

Question eleven was originally included in this study to deter:mine how others 
"feel" about correctional officers. Throughout the course of this study, the 
assumption had been that any trai:"ing needs under consideration would necessarily 
be for the correctional officer or youth counselor. It was therefore considered 
important to determine the current status of correctional officers within the 
Division. 

The data from question eleven gives a rather impressionistic view of correctional 
officers. An additional explanation may provide insight into the data's under­
lying content. 

At the first meeting of the project staff and the Division of Corrections 
advisory committee, the staff made reference to "guards." The staff was quickly 
corrected and told that the proper term was "correctional officers." Subse­
quently, the staff used the tel.:m "correctional officer" in interviews, but 
discovered that many respondents did not know what the term meant. The staff 
found that the position of correctional officer is still commonly referred to 
as "guard." 

An interesting exception to this rule was found in the juvenile institutions. 
There, the term "youth counselor" did not need explanation. In fact, respondents 
at the juvenile institutions indicated awareness of the similarity between the 
correctional officer and the youth counselor positions, and were more familiar 
with the term "correctional officer" tharl were respondents from adult institutions. 

Data from question eleven was organized under eight response categories. The 
"function" category refers to the correction officer'S duties, activities, 
daily routine, etc. The "frustration and tension" category is self-explanatory. 
It is included because respondents seemed to feel that this element should be 
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recognized. The third category, "crisis potential~",ref~~s ~~ the:co~:ec7ional 
ff ' 'experience with and ability to handle cr~sl.S S.1. ua ~ons ~n l.S Job. 

o ~cer s - - t' ht " h Categories four through seven are self-explanatory. Ca Elgory el.g , ot er ," 
refers to those various responses that were named only once. 

A total of 36 correctional officers and youth counselors \'I'ere interviewed for 
this question. The method for tabulating their responses was the same as that 
used in question six, seven and eight. 

The most recurrent response to question ~leven focused on the need for other 
depa'rtments to know the functi.on of the correctional office~. This response 
was proportionately more recurrent in the institutions, among correctional 
officers and non-officers, than in the Division administration. 

'1'he second most prevalent response concerned the "frustration and tension" of 
a correctional officer's responsibilities. (Note that no correctional officer 
responded in this category.) Category three, "crisis potential," is similar to 
category two and received a similar pattern of ~esponse; ther.e was only one 
correctional officer who responded in category three. 

In keeping with their response to category one, correctional officers also 
indicated considerable interest in categories four and five. pi-vision 
personnel in non-officer positions also responded to categories four and five. 
This would imply that both groups wish to increase the Division's awareness 
of the functions and responsibilities of the correctional officer. There is 
some evidence, however, that the two groups are not seeking the same type of 
functional awareness. In discussing the role Of the correctional officer, 
most non-officers emphasized frustration.1 tension, and crisis. But the 
offisers themselves focused on the !lni!:ty gritty" aspects of their daily work. 

Correctional officers' responses i~dicate that they want others to understand 
the correctional institution at the "gut level." Note, for example, one 
correctional officer's response to question eleven: 

"The other departments do not realize what goes on. Like probation. 
revoke a man's probation they should see what he is coming back to. 
the probation officer should work with the inmates for a time so he 
what it's like from day to day. 

When they 
I think 

can see 

III think the judges should see what it's like to 
to use alternatives. Some problems shoUld have 
should sit in the tower and see what it's like. 
with the jobs we do. They should see what they 

be in prison. They may want 
alternatives. Some people 

They should become familiar 
are sending men to. 19 

7'he ~ata fro~ Que7tion ele.ven indicates that the position of correctional officer 
~s vl.ewed qUl.te dl.fferently by the correctional officer and the non-officer. 
F~r example, the correctional officer does not see his job as being fraught 
wl.th danger, but others think that it is. 

The data also suggests that cor t' 1 ' , , rec l.ona offl.cers are generally sympathetl.c to 
l.nmates. Responses to questi n' d 
'. 0 s nl.ne an eleven suggest that correctional 

offl.cer7 have si?nificant personal feelings about inmates. This implies that 
~~~~ec~~O:~!r~f~7c,er~ may, not be as "bad" as many think they are. If this is 

, c l.ona offl.cer:s are concerned and consciE::.ntious, then the question 
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becomes what other factors are operating to create frustration, tension and 
crisis in our correctional in,:ltitutions? And are correctional officers in a 
position to reduce these tensions? 

Implications for Training: 

It was noted earlier that a bt3.sic assumption of this study has been that 
correct:ional officers have the greatest training needs. The data from this 
questi'on suggests that this assumption may not be entirely valid .. 

Infonnation from the nominals points up a much broader need among' all staff 
members for a better understanding of other Division positions. Staff nominals 
indicate a "fragmented approa.ch" in the Division. "Problems rela1ted to 
cOOJ':dination" include the conunent, "Counselors, teachers and socicll workers 
are going in different directions." 

In regard to the correctional officer in particular, there appears to be a 
need among non-offi.cers for greater awareness of the officers' daLLy problems 
and responsibilities. In conjunction with this, there is a .need to develop 
1reater sensitivity umong non-officers to the concerns and needs o:£.' inmates. 

QUESTION TWELVE: 

The responses to question twelve are being prepared for a mailing to all 
conference participants, as are the responses to question ten. The responses 
to question twel,ve speak for themselves. Many of the suggested changes 
parallel those reconunended by the Governor I s Task Force. Almos't all respondents 
suggested changes. These suggested changes ranged from the conservative to the 
radical. Obviously, due to the current lack of sufficient training, there is 
a greatly felt need in this area. The responses to question twelve may warrant 
further fi;t~'18S if they are to serve as useful tools for Division re-examination. 

NOMINALS I 

The nominals conducted prior to the funding of this project in February, 1972 
were held at: Waupun, Fox Lake, Taycheedah, Wales, Oregon, and Kettle Moraine. 
These nominals involved staff members only. Approximately staff members 
participated. 

The staff nominals identified three kinds of communications problems deriving 
from: (1) attitudes, skills and process; (2) lack of knowledge and/or informa­
tion; and (3) the institutional structur.e. The nominal group also identified 
problems related to: (4) industrial shop practices and procedures; and (S) 
personnel practices; along with several miscellaneous problems. 

While it is recognized that each institution has its own identity and therefore 
its own problems, the data presented in this report relates to Wisconsin 
corrections institutions in general. The training implications of the report 
must, of course, take account of unique institutional needs,but the data itself 
points out general trends that appear to have valid application to the whole 
corrections system. It is suggested that this be kept in mind when relating 
this report to the sununary packet (presented prior to the June conference) and 
to the final report packet (presented at the June conference) . 

I 
) 
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TASK: What problems do I see and experience in relating to co-workers and 
inmates? 

I. Problem items related to communication - attitudes, skills, process. In 
reviewing the data from this category, the project staff found that nominal 
groups focused on three problem situations. These are listed below, along 
with examples. 

A. The individual in conflict with the institution and its rules: 

1. The administration is inconsistent; one man can do one thing and 
another can be "called on the carpet ll for it. 

2. The institution is security-oriented, not treatment-oriented; 
this makes for low staff morale. 

B. The individual in conflict with other individuals and groups: 

1. The separate departments seem to fight each other; i.e. school vs. 
social worker/counselor vs. administration. 

2~ The negative attitude within the institution Causes people to 
withdraw. 

C. The individual feeling insecure as a staff member: 

1. I don't feel I am treated as a professional, more like an inmate. 

2. There has been a gradual but persistent attack on all that was once 
rspresented as "the right way." 

3. I feel role conflict between what I'm told I should be doing and 
feel I should be doing as opposed to what I'm actually doing. 

II. Problem items related to communication - lack of knowledge, and/or informa­
tion. 

A. 

B. 

Individual-departmental problems Iielated to lack of awareness, knowledge, 
or understanding of departmental policy, Division policy, or state law • 

1. Lack of understanding of each other's roles. 

2. Lack of orientation for new counselors. 

3. Failure to communicate institution policy. 

4. Failure to plan progrmns in advance or to establish 
objectives. program 

Problems related to lack of formal inter-departmental coordination. 

1. Communication gaps between departmem-ts. 

2. Counselors, teachers, and social worker~ are going in different 
directions. ~ 

.-
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III. Problem items related to communication - structural. 

IV. 

A. Lack of interdepartmental communications: 

1. Difficulty in communicating with all persons involved in planning 
a girl's program. 

2. Problems in houses affect the education staff but are not accounted 
for in planning or in the classroom. 

3. The:ee is a need for a liason between counselors, supervisors, 
and the administration . 

4. Insufficient communication regarding decisions affecting inmates 
I'm working with. 

B. Interdepartmental conflict and lack of coordination: 

1. Little or no teamwork between departments. 

2. Departments use fragmented approach. 

Problem items related to industrial (shop) practices and procedures: 

A. Unrealistic expectations 

1. Inmates with no knowledge of industry are assigned to a specific 
task and expected to produce a quality product in little time at. 
low cost. . 

B. Remuneration problems 

1. Ten cents a day is too low 

2. Free child labor 

V. Miscellaneous 

1. Poor pay 

2. Unreasonable promotion procedures 

.This category can best be understood by reading directly from the 
nominals themselves. 

Training Implications: 

The information in this first set of nominals indicates a need for training in . 
int~rdepartmental and interpersonal communication, as well as training in formal 
and informal group processes. 

NOMINALS II 

The second set of nominals was conducted among the inmates only. These inmate 
nominals were held at Waupun, Fox Lake, Taycheedah, Wales, Oregon and Kettle 
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Moraine. The participants were selected at random on the day they were to 
participate. While this selection 'process created some logistical problems 
in terms of locating the inmate within the institution and having him come to 
the rooms where the norninals were held, institution administrators were very 
cooperative. The inmates were, on the \llhole, cooperative too, although there 
was some apprehension at first. Inmates later explained this apprehension: 
usually, when an illi~ate is contacted unexpectedly it is for disciplinary reasons. 

Four nominal groups were organized at each institution. When all inmates had 
gathered at their respective nominal group areas, they were told what the pur­
pose of the project was, and was not, and told that participation was entire~ 
voluntary. They could leave or they could st.ay. But if they stayed, the 
project staff asked for total participation. 

The majority stayed and in most cases the staff was able to get replacements 
for those who left. 

Inmate participation was high and fruitful. There were no incidents and there 
was great interest in what was being done. Inmates were aware that there could 
be no promise of instant improvements, but they knew that if staff training 
programs were effectualized they, as well as the staff, would benefit. Inmates 
understood that their participation and ideas were necessary to develop an 
overall view of the D.O.C. 

The question asked in each nominal group was: What are the specific problems 
I have and/or experience being an inmate here at 

~--~~~----~~--------, '. (institution name) 
Th~s quest~on, subm~tted to 24 nominal groups, elicited a multiplicity of 
responses. Most of thos~ :esponses are included in the summary report distri­
b~ted to c~nfe:enc~ pa:t~c~pants prior to the June conference. The responses 
l~sted by ~nst~~ut~on ~n that report represent the concerns cited most often 
~y all four no~~nal,groups at each institution. Each list is a collection of 
he,four group s,maJor concerns. For that reason, several items on the same 

subJect may be l~sted under one institution. It should be noted h 
that the "score" t th 1 f f ' owever, 
;n ' 0 e e t 0 each response item only represents the voting 
~ one nom~nal group. 

To facilitate inte:pretation of the nominal group data presented in the summary 
~e~~~~~.the follow~ng summary will attempt to capsqlize the inmate nominals as 

Eight basic problem d 
nominals. areas stan out as recurrent themes throughout all the 
its rules; T~~~e ~~~~i::sa~:~:t~~e: 1. Problems with the institution and/or 
to education _ vocational and aca%et~ ~he parole board, III. Problems relating 
relating to communication amon sta:~CI I~. ;er~onal problems; V. p:oblems 
racism; VII. Problems relati~ to m a~d ~nmaces, VI. Problems relat~ng to 
to personal economics. g ed~cal treatment; VIII. Problems relating 

1. Problems with the institution and/or its rules: 

1. The inmate body shOUld be allowed t hold a 
tabl' h 0 plebecite in order to e~, ~s a prisoners' union for the 

m~n~mum 1 purposes of determining the State pay sca e, safety habits and l~ 
allowed to act as "inmate voices, 'I torus ;,tCs • Thi.s union should be 

~ down and re-write the same 

II. 
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rules so they can better serve the inmates. The same union should be 
allowed to sit on the disciplinary committee and have an equal voice 
in deci.sions made concerning inmates. They should be allowed to set 
up educational, academic, political and other programs. 

2. Should have furloughs .... so you can see your family ..•. to get a job 
and get ready to be released. 

3. Should be able to open your mail and read it. 

Problems relating to the parole board 

1. No means of seeking employment in connection rid th possible parole. 

2. An inmate should be able to read parole data, the same data that the 
parole board reads. 

3. Parole board doesn't let you explain when they give you a deferment. 

4. They don't look at the human side of things, just the technical. 

5. Parole board should be made up of psychologists and psychiatrists who 
understand personal problems. 

III. Problems relating to education - vocational and academic: 

IV. 

V. 

1. You could work 10 years in any shop and still never receive any 
official recognition. 

2. The same for all technical jobs; need more vocational here, such as 
auto mechanic, radio and welding. 

3. More money forwarded for teaching facilities, .better educational 
programs. There should be job training. 

Personal problems: 

1. Being dehumanized. 

2. No outlet for sexual desires. 

3. Man never knows when he is going to get out. 

4. Conjugal visiting. 

5. la-year olds should be able to register to vote. 

6., Staff here treat women like children. '.., 

Problems relating to communication betw(~en staff and inmates: 

1. The disciplinary commi tti~e is inadequate in its func1:ion. Inma tes 
are not allowed to prove ,themselves innocent, nor are they allowed 
to bring forth \'litnesses .or confront .3.ccusors. This in turn gives 
prison officials a free hand in writing false reports, to mentally, 
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physically and politically agitate inmates. 

2. Definite lack of communication between inmate and,staf:., The 
institution refuses to recognize the problems unt~l cr~s~s state 
occurs. And then it seldom acts in the interest of the men. 

VI. Problems relating to racism: 

1. Prejudice because of crime and color and age. 

2. I feel that there is a racial conflict between inmates and staff, but 
mostly on the staff's part. 

3. Too much racism. 

VII. Problems relating to medical treatment: 

1. I think the medical treatment/attention should be far greater than 
what it is. 

2. I was refused proper medical attention. 

3. Why don't they have trained medical help; now dispensing medicine 
without any training. 

VIII. Problems relating to personal economics: 

1. If they can pay you $3600 a year to keep you here, they can pay you 
more than $10 when you leave. 

2. Gathering proper amount of funds for my release from institution. 

3. More money for the work you do here. 

4. Living expenses so high at 50¢ per day, inmate can't buy very much. 

It must be pointed out that, as they are presented here, these examples give 
only a cursory view of inmate concerns. The complete lists from inmate nominals 
must be referred to for an understanding of the depth and breadth of these 
concerns. The attempt here has been only to provide a composite over-view. 

Implications for Training: 

The data from this set of nominals indicates, again, the need for improved 
communications in the D.O.C. Inmate frustration over such issues as parole 
board, institutional rules and Division policies could be lessened if inmates 
had more information. Problems relating to racism and staff-inmate relations 
could also be eased through training in human relations and group processes. 
~his type of training could also be designed to include sessions in cultural 
awareness. It would be hoped that such training would lead to increased 
interaction between staff and inmates. 

This set of nominals supports the findings and impressions from the rest of 
the study. Taken together, all of the data points to one central area of 
concern: communic~tions and interpersonal relations. 
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JOHN HOWARD ASSOCIATION 
537 South Dearborn Street, Suite 900 (312) 341·1901 Chicago, Illinois 60605 

Activities: Survey and Consultation Services in the Cfime and Delinquency Field ~ Rehabilitation of Offenders • 

September 4, 1974 

Dear Legal Training Progra~m Participant: 

As an outs,ide evaluator, the John Ho't'mrd Association utilizes 
several methods in evaluating the effectiVeness of the training 
program sponsored by the !'Jisconsin Division of Corrections. 
In this phase the John Hm'7ard Association ~",ould like the 
participants of the Leg.::ll Training Program held. July 15 and 16 
to respond to the questions on the attached questionnaire so 
Ne r.1ay obtain your valuable feedback. 

Ne do not wish to learn the names of individual respondents. 
IT IS NOT I\1ECESSA...~Y. t'7e wish to learn your coller.tivc feeling 
about the legal training program and the training progra'11 as a 
",hole . 

Please complete the ~~estions as indicated and return by mail 
in the enclosed self-addressed stamped envelope. 

Thanking you in advance I ar:l, 

"
,/ 

" 

Sincerely, 

Ira 11. SchTt7art::: 
E~~eclltive Director 

Member,Councii for Community Services in Metropolitan Chicago. Partially supported by 

the Community Fund. Endorsed by The Chicago Association of Commerce and Industry. 

'" .-....... _-_ .. - .. _--........ ----
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John HO~'1ard Association 
537 South Dearborn street 

Chicago, Illinois 60GOS 

LEGAL TPAINING PROGRAH 

PART 1 - PLEASE CIRCLE APPROPRIATE CHOICE 

1. The institution at ",hieh I \'lOrk is: 

a. Nisconsin state Prison 
b. Nisconsin State Reformatory 
c. t'lisconsin Correctional Institution 
d. Wisconsin School for Boys 
e. Kettle r·loraine Doys School 
f. Lincoln Boys School 
g. v'7isconsin Home for Nomen 
h. t'lisconsin School for Girls 

2. i'1hat is your ''1Orking titJ e? __________________________ _ 

3. Please indicate age: 

a. 21-30 
b. 30-35 
c. 35-45 
d. 45-65 

4. I have \'lOrked for the T:Jisconsin Division of Corrections for: 

a. 1-2 years 
b. 3-5 years 
c. 5-10 years 
d. 10~·25 years 

PART 2 - IN THE SPACE PRECEDING EACH S'I'A':'Eio1E:'T, PLE1\SE r·1ATCH ONTJY ONE OF THE 
RESPONSE (S) LOCATED IN THE RIGHT HA\\ID CORNER (BY LETTER) THAr .' YOU FEEL 
IS THE APPROPRIATE CHOICE. 

1. 

a. Agree 
b. Some~7hat Agree 
c. Undecided 
d. Some\olhat Disagree 
e.. Disagree 

______ The objectives of the Legal Training Program were outlined fully an~ 
completely by the three instructors. 

2. 

3. 

4. 

5. 

6. 

7. 

8. 

9. 
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___ I don't believe that my immediate supervisor ,'las a''lare of how the legal 
training cour.se could help me do a better job as a probation or parole 
officer. 

___ The class was not allowed enough time to discuss the various legal issues 
so that l'Te could gain a clearer understanding of them. 

____ It has been my experience, since I returned to work after taking the 
course, that the legal training has been of no value to me on my job. 

_____ The instructors needed to do some more studying themselves before they 
tried to teach the law to us. 

___ The legal training course was intended to make me a para-legal. 

__ The class was interesting, lively, and kept my interest most of the time. 

--- tty role as a probation officer in a revocation hearing was clarified 
during the legal training session. 

--- Certainly the instructors coulr'l have been better prepared to discuss 
the legal problems we as prob~tion and parole officers face in our work. 

10. Th\~ legal training course did not pre?are me to deal ''lith the legal 
issues I meet as a probation or parole officer. 

11. ____ The difference in opinions of the instructors provided good insight 
into couroe content. (In other ~JOrds, as a method of teaching it was 
effect:lve.) 

12. One of the objectives of the course was to make me aware of the legal ---- difficulties I personally could get into while performing my job. 

13. Ny questions and those of other participants were ans\'lered in a ,'lay --- that \\'as easily understood. 

14. The instructors are fully a~'lare of the let]al needs of probation and --- parole officers. 

15. The instructors were on a giant "ego trip." 

16. The course was designed to assist me in my work as a probation officer. ---
17. The different views and opinions presented by the three instructors left --- me baffled and confused. 

18. The objectives of the legal traihing course were outlined fully before --- my arrival to the training aca~emy in Oshkosh. 

19. I had difficulty understanding legal jargon (law talk). ---
a. Agree 
b< Somewhat Agree 
c. Undecided 

d. Somewhat Disagree 
e. Disagree 
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20. The inst,ructors understood the course ccmtent •. ---
2l. ______ My immediate supervisor understood the objectives of the legal training 

program I attended in Oshkosh. 

22. I did not fully understand the objectives of the legal training program. ---
23. Nhat I learned in the legal training session at the A,cademy will assist ---

me in fulfilling my work objective. 

24. _____ I had a difficult time following the instructor's train of thought. 

25. _____ Although my immediate supervisor understood the reasons for; the legal 
training, he generally felt it would be a \'laste of time. 

a. Agree 
b. Somewhat Agree 
c. Undecided 

d. Somewhat Disagree 
e. Disagree 

F.l 

APPENDIX F 

SMALL GROUP TRAINING QUESTIONNAIRE 
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_______ .. _____________ • ___ IIIIiIIII ______ :-.ilioio
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JOHN HOWARD ASSOCIATION 
537 South Dearborn Street, Suite 900 (312) 34,.,901 Chicago, Illinois 60605 

Activities: Survey and Consultation Services in the Crime and Delinquency Field - Rehabilitation of Offenders. 

June 6, 1974 

Dear Follm.,-Up Small Group Participant: 

As an outsi~e evaluator, the John Howard Association utiliz~s 
several methods in evaluating the effectiveness of the training 
prograr.l sponsored by the t']isconsin Division of corrections. 
In this phase the John HO\'lard Association would like the 
participants of the follo\\I-up small group training held in 
!1adison A;;>ril 24-26 and Hay 7-9 to respon1 to the questions 
on the attached questionnaire so ",e may obtain your valuable 
feedback. 

He do not wish to learn the names of individual respondents. 
I'll IS NOT ~'JECSSSARY. r'1e wish to learn your coHective feeling 
about the follow-up small group sessions and the training 
program as a \·11101e. 

Please complete the questions as indicated and return by 
mail in the enclosed self-addressed stamped envelope. 

ThanJdng you in advance I am, 

I 

Cordially, 

vt:::~~ 
Survey Consultant 

Member)Councii for Community Services in Metropolitan Chicago. Partially supported by 

the Community Fund. Endorsed by The Chicago Association of Commorce and Industry. 

"~'~~'~"~"'~'~~"~_~"~""='''_='''='''~~''.~.'' ........ _______________________________ ~L ............................ __ =_ua· _________ • ____ --------------
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John IiO'",~rd Associat.ion 
537 South Dearborn Street 
Chicago, Illinois 60605 

FOLLOt'l-UP Sr'IALL GROUP INVEHTORY 
-..-... ew 

PART 1 - PLEASE CIRCLE APPROPRIATE CHOICE 

Th i nstitution at which I work is: 1. e 

a. fl1isconsin State Prison 
b. 'Nisconsin Stat.e Refonnatory. . 

Wisconsin Correctional Inst1tut10n 
Nisconsin School fei' Boys 

c. 
d. 
e. 
f. 
g. 
h~ 

Kettle Moraine Boys School 
Lincoln Boys School 
Wisconsin Horne for NOMen 
Nisconsin School for Girls 

2. t'lliat is your "lorking title?':.:,' . _______________________ _ 

3. Please indicate age: 

a. 21-30 
b. 30-35 
c. 35-45 
d. 45-65 

, 
4. I have Horked for the tr1isconsin Division of Corrections for: 

a. 1-2 years 
b. 3-5 years 
c. 5-10 years 
d. 10-25 years 

PART 2 - IN THE SPACE PRECEDING EACH STATEMEHT, PLEASE I.lATCH ONLY mm OF THE 
RESPONSE(S) LOCATED IN THE RIGHT HAND CORNER (BY NUMBER) THAT YOU FEEL 

. IS THE APPROPRIATE CHOICE. 

1. 

2. 

1. Agree 
2. Some\,lhat Agree 
3 • Undecicled 
4. Someuhat Disagree 
5. Disagree 

--- I am clearly ,a't7are ant1 fully understand the purpose of the follow-up small 
group training. 

----- Central Office staff do not get enough feedback from front-line staff. 

-----. All of this training business is a waste of the taxpayers' money and my time. 

" .. 
i 

.. 
!Wi 

F.4 

l. Agree 3. Undecided .., 
SO\:'ne~"lha t Agree ~" SO!n':mhat Disagree 

1... 

5. Disagree 

4. 
----- The purpose of the follow-up small groups was not clearly defined by my 

llWQediate supervisor. 

5. The instructors l1ave a gooc:1 understanding of 8mall group training. 

6. 

7. 

8. 

9. 

--- Departrrtent of Corrections staff at the Central Office are a\'lare and under­
stand the objective of the follow-up small group sessions. 

- The three days spent in Hadison served no meaningful purpose except for 
rest and relaxation. 

--- ~1y immediate supervisor fully understoo<1 the purpose of the folloT:!-up 
small group session. 

I did not understand the purP9se of the small group folloT:l-UP training. 

10. _ ily imm'i1r.1iate supervisor encouraged r,le to attew1. the follo~,,-Up small 
group se:::;sion. 

11. The fo110"l-UP small group training ,,;as nore beneficial to me than the 
initial small group training. 

12. _,_ Training as a \,>,hole could be more ,effective if they (staff at Central 
Office) had T'lore feedback from front-line staff. 

13. The instructors did not perform their jobs \'1e11. 

101. !Jhat I learned at the follm'l-up small group session can be applied to my 
present job .. 

15. The information presented, to me ~7as organized in such a ''lay that it is --- easily understood. 

16. The atmos'::here at the RCl!'7.ada Inn is more conr1ucive to training than the 
---- Academy in Oshkosh. 

17. ----
18. ---

19. ---

20. ----
21. ----

The training would have been nore effective if there ~'lere not any hippie 
instructors . 

Hy ir:u11ec1iate supervisor does not knoN the difference beh7een the follo\,,-uP 
SI-:la11 grou,jl training and any other training progra::t sponsored by the 
Di vision of COl:re ctions . 

The money spent on all the training could have easily been spent on staff 
salaries ",i,th better results. 

'l'he purpose and objective of the folloN-UP small group session \'las clearly 
outlined by the instructors. 

The busic content of inst.ruction is useful ill fulfilHn'J my job function. 

I' 
! 

I 
I 
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APPENDIX G 

VERBATIM COMMENTS 

OF 

STAFF AND INMATES 

PROBLEM IDENTIFICATION SESSION 

_~;i~l __________________ ~ __ ~",~ .. ,_~ ___ =_,",=_.~=_." 
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RATINGS 

3.2 

3.6 

4.2 

4.4 

4.8 

5.4 

6.0 

6.2 

6.8 

9.0 

9.2 

G.2 

KETTLE MORAINE 
STAFF PROBLEMS GROUP #1 
GROUP INTERVIEWED - 5 

Insufficient equipment for type of work expected. 

Takes too long to get an item to the superintendents' 
staff meeting and 'coo long to get change adopted. 

Top level administrators interfere in job performance. 

Poor supervision in some areas. 

Wages too low for blue collar and security personnel. 

Insufficient funds for program, equipment, supplies, etc. 

Too many rules, variously interpreted. Non-working 
h ' f 'd - , I' c a~n 0 cornman. Peor po ~cy. 

Lack of communication from state level on down. Nobody 
seems to know anything or is willing to commit himself. 

Staff doesn't pull together. Not enough pride in job and 
morale is low. Need to start at top. Getting better 
recently. 

Inmates get whatever they want. Get over and above rules. 
Superintendent says he wants to tailor rule to individual 
(staff and inmate). This means there is no rule and you 
are afraid to enforce them. 

High paid jobs at top; regular workers are snowed under. 

The rating indicates the relative importance of the statement to the partici­
pants. The lower the number, the greater the importance. To obtain a 1. 0 
rating all participants would h~ve had to rate the statement as being the 
the most important problem of those listed. 

" 



RATINGS 

3.0 

7.0 

7.0 

7.0 

8.0 

8.0 

9.4 

9.4 

9.4 

G.3 

KETTLE MORAINE 
STAFF PROBLEMS GROUP #2 
GROUP INTERVIEWED - 6 

No clarification of policies. Inmates read them one 
way, administration another and correctional counselors 
are in the middle. 

Administration sets policies without conferring with 
cottage officers as to effects these policies may have 
on residential care. 

People who make decisions are not trained in corrections 
and security. Makes for low morale. 

Too much permissiveness to residents. They ask and 
receive. Administration buckles to resident demands. 

Too many people working outside of their classification. 
(If you need a carpenter's job done you should ask a 
carpenter, not an English teacher.) 

communication poor, failure to follow through. Particularly 
aggravated with split shifts, holidays, etc. 

Haphazard (and slow) methods of appointments and promotions. 

General lack of administration. (Pretends not to know 
rules he sets.) 

Supervisor will come into cottage, tell you how certain 
things are to be run without taking into consideration 
clientele and their quay system rating. (Can't expect 
aggressive extroverts in cottage for cottage to be 
quiet "according to the book.") 

Too much emphasis on "Responsible Living Program" (all 
rights and no responsibilities). Involves having your 
own alarm clock and waking yourself in the morning, 
cottage chore assignments, keeping room clean, etc. 
Getting to school on time, etc. 

Realistic goals for clientele not clearly spelled 
out, too many leisure hours. Not enough programs to 
keep men busy. 

Too many off ground work and school activities to enforce 
strict drug control (not appreciated). 

Improper placement of residents in institution. (Racially, 
popUlation 30% black but some cottages over 50% black.) 
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RATINGS 

10.4 

10.6 

G.4 

KETTLE MORAINE 
STAFF PROBLEMS GROUP #2 
GROUP INTERVIEWED - 6 
(continued) 

Too many chiefs and not enough Indians. 

Slipshod performance by some staff leads to things having 
to be done over again (e.g., fitting clothing), changing 
programs in school all the time. 



2. 

3. 

4. 

5. 

G.5 

TRAINING KETTLE MORAINE 
GROUP #1 
5 IN GROUl? 

Didn't get anything from cultural awareness. All they did was push 
minorities. 

Allowed group discussion to take its own 
when didn't get to item he had planned. 
analyzing group.) (Cultural awareness) 

course and then cut off completely 
(Think he may have been psycho-

Training limited to maintenance and other staff. Don't want to educate us. 
Only sent to cultural awareness. 

In cultural awareness no recognition of fact that WASPS have problems too. 
Made to feel you're a bastard and holding everyone exse down. 

Individual development - trainees a bunch of actors. Talk a good fight 
but stink in relating to kids. A big farce. 
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1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

6. 

G.6 

TRAINING KETTLE MORAINE 
GROUP #2 
5 IN GROUP 

No way provided to determine what a person has learned and retained. Should 
have tests and salary increase for those who receive passing grade. 

Biased instructors (cultural awareness). A d t . . ssume ra~nees preJudiced. Put 
you on defensive. 

Not relevant to job -makes you more bitter. (CUltural awareness) 

Too much game playing. 

Instructors illunature and lost cool. 

Didn't get enough of what you need (legal) and too much of what you 
didn't. 



RATINGS 

4.9 

6.9 

6.9 

6.9 

7.9 

8.4 

8.7 

8.9 

9.0 

9.1 

9.3 

9.4 

G.7 

RESIDENTS (10) 
KETTLE MORAINE 
(COMPLAINTS) 

Should receive $300.00, not $50.00 gate fee. Also, loans 
through probation officer. 

Visiting hours not enough. Only once a week now. Should 
be anytime. During visiting hours, can't bring picnic 
baskets as at Fox Lake. Anybody should be able to visit 
not just family. Shouldn't have red tape permission crap. 
Should open mail in front of resident. Staff reads mail 
and they shouldn't. Also, too often they open legal mail. 

Minimum wage too low. Should be at least $1.00 per day. 
Should have cost of living clause. 

Social workers uninformed about vocational training 
opportunities and grants in free community. Should have 
experts on staff. Now, only learn from fellow residents. 

Should have furloughs and conjugal visits for everyone 
in all institutions. Should be earned. 

Petty cottage rules (two to a pool table, four in library). 
Written up for minor infractions. 

No janitor in cottages. Residents have to do all the 
work. Some men willing to do this job. Allegedly 
demeaning but actually deprives some men of wages they 
might earn. It's more demeaning to bum cigarettes. 
All jobs should be paid for. 

Institution has nothing to offer but GED. 'No certificate 
program. Not fair to resident/ Can't work on programs 
for self-improvement. Purpose of institution is to keep 
the staff employed. 

Not being able to move around as freely as Fox Lake. 

Now that they have a fence, should be allowed freer access 
to grounds. Need more time and space for recreation. 

Should be allowed to bring in TV from home or buy used 
TV. Not just buy new from catalog. Should be able to 
buy TV, musical instruments, etc. from other residents. 

Staff not equipped to handle adult institution. "When 
the boys were here ••• " We're treated like kids, not 
adults. 
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RATINGS 

9.4 

9.4 

9.4 

9.6 

9.7 

9.9 

].0.0 

10.0 

10.0 

10.0 

10.1 

10.3 

G.8 

RESIDENTS (l0) 
KETTLE MORAINE 
(COMPLAINTS) 

Teachers don't care if they teach or not .•• show movies, 
pulling time like residents. Teachers unqualified. Need 
more vocational and rehabilitation classes. Restricted 
to drug and alky offenders. Without this you don't 
qualify for training in the free world. 

Jacket shOUld be confidential. Restricted to 
superintendent and social worker. Team concept leads 
to teachers and others reading Jacket. Holding 
record against man and gossipping to others. Team 
can veto transfer to camp. Unqualified teachers, 
welders, maintenance men, e-tc., make what should be 
a professional decision. 

Should have legal assistance available to residents. 
Qualified lawyer or law student not teacher or other 
unqualified staff. Should have a lawyer at parole 
hearing. 

The food is very bad. It has high starch content and it 
is alsb not edible. 

Should be given more responsibility. Should be 
considered trustworthy until proven otherwise. 

Should eliminate minor conduct tickets. Eliminate 
room confinement, unlimited number of institution rules. 

Not enough teachers for some classes; no substitutes, nor 
replacement when teacher is absent or on vacation. 

Should be allowed to make phone calls on the day you ask, 
not five days later. Calls allowed once a month; should 
be once a week. 

Should have prison industries and profit sharing. 

Should use probation and restitution for non-violent crimes. 

Bugs and mice in the cottages. 

Disciplinary committee should include correctional 
officers rather than accountants and teachers . 

Men who \rork on landscape should be able to change pants 
three times a week, not just once a week. Should 
supply uniforms for this type of activity • 



AATINGS 

10.4 

10.6 

10.6 

10.7 

10.9 

10.9 

10.9 

G.9 

RESIDENTS (10) 
KETTLE l<lORAINE 
(COMPLAINTS) 

Quay system for cottage assignment, based on past record 
unfairly labelled. 

Inadequate medical facilities. Only p~irt-tirn~ doctor. 
Should be fu.ll-time doctor. Need a psychiatrist on 
staff. Dental -- too long to get plates. 

State unemployment office personnel should meet with 
resident four months before release, take application, etc. 
This would speed up job finding. 

Inadequate law library. Should be more liberal in use 
of law library and in working with other inmates on 
legal matters. ShoullS. he allowed in book room for 
quiet. Should be allowed during school hours. No 
reciprocity between institutions. 

Sick call resident should decide lay-in, not nurse. 

Should be able to make small loans for hobby equiPment 
to be paid back when item sold. 

Each staff member interprets rules differently. They 
don't even get along with one another. Rules should be 
uniform. 

Only one TV in recreation room. Promised two but it 
never happened. 

Should supply free tobacco and toilet articles. 

Correctional officers should wear uniforms and be 
subject to dress code as are residents. Teachers should 
be free to teach and not have custodial responsibilities. 

People on details come in late, get at end of line and 
they get shorted on food. 

Should have better drug group. Staff unqualified. 
Should have off-ground drug and alcohol groups. It's 
now the blind leading the blind. 

Should have off-ground JC group. 

ToO much red tape to get a MAP contract. It takes too 
long for an OK. 
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RATINGS 

G.lD 

RESIDENTS (10) 
KETTLE MORAINE 
(COMPLAINTS) 

ShoUld eliminate time visits in front of each other's 
rooms. No privacy. 

Inadequate hobby display in lobby small case. Can 
be 90% of resident income. 

Grooming. A man should be allowed to we(~r beard, 
hair, and sideburns, as he desires. 

Students should have vacations or personal days like 
staff.. A day to myself. 

Shakedowns should occur when residents are present. 
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RATINGS 

3.1 

3.6 

4.9 

5.4 

5.4 

6.0 

6.0 

6.1 

6.6 

7.7 

G.ll GREEN BAY 5/28/75 

GROUP INTERVIEWED - 7 

Poor communications particularly written. 

Need higher salaries 

. now done at quirks of individual Need uniform regulat~ons 
bosses. 

Need job descriptions - no handbook. 

Uncertainty of institution - due to Governor. 

System is set - nothing can be done - need to stay open 
at least another 1~ years to get things started. 

Un~ec~ssary waste. 

Should train at WSR - not Oshkosh. 

Need for more staff to carry out programs. 

Need promptness in being relieved on shift. 

t" ... 

RATINGS 

3.1 

3.6 

5.1 

5.1 

6.0 

6.1 

7.4 

7.4 

8.3 

8.3 

8.7 

9.7 

12.0 

L 

G.12 GREEN BAY 
GROUP INTERVIEWED 

5/28/75 
7 

Short staff and too many programs for amount of staff. 

Lack of communication. 

No staff meetings or limited staff meetings for selected 
staff. 

Lack of security due to #6 

Not enough cooperation between departments. Seven or 
eight little kingdoms. 

Lack of security consciousness amon.g non-security personnel. 

Apathy - Here in body only - Institutional attitude. 

Rapid transfer of inmat.es ill and out of programs. Run to 
social worker after a bad day and are pulled out. 

Little in-service training with regard.to rules and 
regulations. 

Ineffective training of newly hired security officers. 

Lack of equality between different shift supervisors and 
staff. 

Failure of clinical and social services to see inmates 
on regular basis. 

Office too large with too many people - unable to concentrate. 



RATINGS 

3.5 

4.0 

4.7 

7.5 

7.5 

7.7 

8.0 

8.0 

8.5 

8.5 

8.7 

9.3 

9.3 

9.7 

9.7 

9.7 

10.0 

10.0 

10.7 

10.7 

10.7 

10.8 

G.13 INMATES 
GREEN BAY 5/28/75 
GROUP INTERVIEWED - 6 

Lack of communication between resident and "guard staff". 

Not enough "community" programs. Unnatural environment of 
institution provides no training for return to society and 
societal pressures. 

Resident has no input in planning his own life and goals, 
- chaos results -

Staff can be more helpful. 

More liberal visiting privileges. Should be able to 
receive more packages from outside. 

No overall coordination of programs within and between 
institutions. 

Poor food - limited canteen. 

Resident cannot earn enough capital to llsurvive ll
• 

Improper and inconsistent medical services. 

Arbitrariness of the parole board. 

Philosophy is: "resident can do nothing right; and the 
staff can do nothing wrong". 

No client involvement. 

The system(s} is, or are, designed to provide jobs for 
staff. 

Staff bringing problems to work. 

No furlough system. 

No efficient drug or social skills programs. 

Social service understaffed. 

Proper consideration is not given to residents who have 
illnesses, deaths, etc. in the immediate family. 

Mail Department inefficiency. 

Need review of teaching staff, -- effectiveness. 

Need more liberal dress and appearance codes. 

The programs are a "waste of time". 
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G.14 INMATES 
GREEN BAY 5/28/75 
GROUP INTERVIEWED - 6 

Need better programs. Limited. Once you reach goal 
have to start over. 

Staff treats residents as children - lack of mutual respect. 

Staff inconsistency. Not honest. Give no reasons for actions. 

I1Due process", is a sham. 

Staff: (Accounting office) too slow and inefficient. 

Younger "offenders" shouldn't ,be mixed with older residents. 

Too many trivial ,regulations used for harassment. 

Need positive reinforcement. 

Lack of personal privacy. 

No fire control regulations. (Fire drills, etc.) 

No diversity in entertainment. 



RATINGS 

3.5 

4.0 

4.4 

4.4 

5.4 

5.6 

5.6 

6.4 

6.6 

9.2 

TRAINING 

G.15 
GREEN BAY - - 5/28/75 
GROUP INTERVIEWED 5 

Didn't really teach how to handle minority inmates. 

Poor teachers - boring 

cultural awareness of no help and c~owd analysis didn't 
deal with problems of this institution. Know problem 
but we can't solve it. 

Underestimated intelligence of trainees - given at 1st 
grade level. 

Material not prepared. 

Too much repetition after three days of five day course. 

Should be taught at WSR - Not Oshkosh. 

Courses changed and were operated differently by 
different people. 

Didn't really teach how to handle minority inmates. 

Shouldn't mix security people and social workers. 

RATINGS 

3.0 

3.0 

4.0 

4.5 

4.5 

5.3 

5.3 

6.3 

,G.16 
TRAINING 

GREEN BAY 5/28/75 
GROUP INTERVIEWED 6 

Cultural Awareness - One sided in teaching of course and 
stressed why minorities should be given advantages 

Instructors had no experience in corrections. Trying to 
give answers to problems they have never encountered. 

In cultural awareness - Had feeling instructor baited and 
wanted to learn from trainees. 

Trainees should visit other institutions - would lead to 
greater uniformity. 

Higher ups in system should attend not just line staff. 

Cultural awareness - Instructor tried to provoke arguments. 

Communications - Got nothing out of it. Something to draw 
federal monies. Instructors didn't know what they wanted 
to teach. Class bored and apathetic. 

Legal trai~ing - tedious. Little participation. Contest 
between instructors. Lawyers go off on supreme court 
decisions and group is lost. Should come down to our level. 
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RATINGS 

3.8 

3.8 

4.2 

5.8 

6.0 

6.6 

7.0 

7.2 

7.8 

8.4 

8.6 

8.8 

10.0 

G.17 WAUPUN 
GROUP I~~VI~WED - 5 
OBSTACLES 

Staff shortage - affects quality and quantity of work. 
Too much pressure and rush. Heavy workload. 

Lack of cooperation from inmates - some poorly motivated. 

Lack of money to meet needs of inmates via programs. 

unavailability of inmates - due to visits, passes r 

medical, etc. 

Constant interruptions. 

Use of inmates to handle confidential material time 
consuro.ing because of supervision needed. 

Inadequate facilities to handle programs (particularly 
in education). 

Petty rules result in poor staff morale. Mature staff 
capable of making decisions. 

Salary and promotions - not based on performance. 
No merit program. 

Production schedules upset by emergency orders during 
peak production periods. 

Necessity to compromise production because of security. 

Illiterate inmates cause problems. 

Lack of cooperation from some staff. 
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RATINGS 

2.0 

4.6 

5.8 

5.8 

6.6 

6.8 

7.0 

8.0 

8.8 

9.0 

9.2 

9.2 

9.4 

9.6 

10.0 

10.2 

10.4 

10.8 

10.8 

G.18 
WAUPUN - STAFP GROUP - 6/5-6/75 
GROUP INTERVIEWED 5 
OBSTACLES 

Better communicat::tons between departments and between 
institution and central office. 

Interference from outside institution interferes with 
operation of institution. 

Pampering of a fe\'1 "complainers" by central office and 
administrators of institution. They gain sympathy of 
media and Governor, etc. and everybody "jumps". 
(Brutality-racism con~laints)distorted and untrue. 
Picked up by inmates. 

Loss of discipline within institution. 

Central offices push for new construction projects and 
neglect repair and maintenance of existing structures. 

Inconsistency in rules ~nd regulations. All verbal 
one says one thing and one says something else. 

Too little notice on transfers from institution to camp 
system and/or other intra-institution departments. 

Incompetents trying to run t,h:Ll'lgs who don't know whats 
going on - too many of them. 

Bureaucratic delays red tape in Madison. 

Assign more duties but not more staff. 

Lack of respect by inmates of staff due to legal rulings. 

Given responsibility without authority (e.g. to run shop) . 

Lack of prioritizing assignments. 

Passes - to other departments disruptive of programs. 

Constantly changing rules and regulations. Change for the 
sake of change. 

Inmates gold brick on rehabilitation programs to get out of 
work. 

Need better regulated visiting. 

Some officers harass ;iXdxtates over petty things. 

Noise and distraction on job. Physical set up. Big room 
too much traffic. 
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RATINGS 

3.6 

4.2 

4.2 

6.0 

6.0 

6.4 

6.4 

6.6 

7.0 

9.2 

9.4 

9.6 

10.2 

10.8 

G.19 WAUPUN GROUP *2 6/5-6/75 
GROUP INTERVIEWED - 5 
OBSTACLES 

Salary doesn't keep up with cost of living. 

Lack of funds to bring work areas up to modern t'lork 
standards and to start new programs. 

Too many' programs and activities fosters competition for 
inmates time on pass and visit a lot. 

Inmates turnover on jobs disruptive. When they learn a 
job they are pulled off for something else. 

Lack of communication. Poor communication both verbal and 
written within institution and between central office and 
institution. 

Industry personnel not treated equally with correctional 
officers. (Hazardous duty pay.) 

Need for more staff in most departments. 

Placement of inmates not based on inmate 1 s ability or needs. 

Overcrowded conditions. 

Need for more work sites for inmates. Too many unassigned. 

Not enough telephones. 

Some staff jobs are boring and routine (e.g. Boiler operators) . 

Problems in transfers (seniority) pay differentials. 

Problems in scheduling days off and vacations. 

RATINGS 

1.4 

2.8 

3.8 

5.4 

5.6 

5.8 

6.6 

6.8 

8.8 

9.2 

G.20 

Some instructors too opinionated. 
open-minded but you couldn't tell 
and bitter p~ople as instructors) 

WAUPUN STAFF - 6/5-6/75 
GROUP INTERVIEWED - 5 
TRAINING COMMENTS . 

We are Supposed to be 
them anything. (Prejudiced 
too much black. 

Not enough solid information played a lot of games. Fun but 
didn't learn much. 

Some instructors discourteous, hostile and angry. 
(Cultural awareness). 

Some instructors uninformed. Instructors learned from 
trainees. (crowd-analysis) 

Some courses should be mandatory (legal training). 

Courses sometimes too deep and not basic enough. (Barrington's 
course) 

Impractical for trainees. Should have been for administrators. 
(Communications - Ken Lehman) 

Some trainees too closed minded. Bad combination with 1.4 
rating above. 

Not enough handouts. 

Tried to cram too much in too few days. 



RATINGS 

3.8 

3.8 

4.5 

4.8 

5.3 

5.5 

6.3 

6.3 

6.5 
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G.21 WAUPUN GROUP #2 - 6/5-6/75 
GROUP INTERVlEWED - 4 
TRAINING COMMENTS 

Sessions could have been compressed and covered same ground 
in shorter time. 

Poor selection of individuals to attend sessions - should not 
he mandatory but ihcentives to attend and pre-training orien­
tation. 

Lack of leadership (small group training) • 

Co~ld have presented more information. 

Programs unrelated to job position (Cultural awarene.ss). 

Instructors not well organized. 

ToO many job classifications included in trainee groups. 
People of like jobs should train together to learn new 
policies. 

Instructors not open-minded in way they wanted to control 
flow of ideas. 

Instructors too personal. 
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G.22 
WAUPUN 
GROUP IN.TERVIEWED 5 
TRAINING COr~NTS 

Some material not geared to . 
h pr~son administration - should ave used some of the 

money for training within prison itself. 

Material too general. Sh 
ould have been divided ~nto adult and juvenile. ... 

Lack of cantin 't (' , -u~ y ~n smaLl grot!~ training all traine,~s 
of 1st group did not attend second session) . 

Instructors biased. To much too 'soon. 
(Cultural awareness) 

Class members poorly ltd 
role playing. se ec e - reluctant to engage in 

~~----.--.~~======~--------~----------~----------........ --.. --.~-------------~ 
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G.23 

No inmate voice in system. 

WAUPUN INMATES - 6/5-6/75 
GROUP INTERVIEWED - 7 

Rules petty, senseless and of no value (can't pass stuff 
between inmates). Loss of privileges for 5 days for overdue 
library book. Ticket for open shirt button. No clar.ity on 
+ules. So many. Left to guard interpretation. 

Inmates treated like children - not given responsibility 
or permitted to make decisions. Lack of trust in even 
most general situations. No respect. Treated as sub­
humans not like men. Guards never wrong. 

Parole board more concerned with offense and prior record 
rather than what you 1 ve accomplished in prison. 

Visiting only one official visitor. Too many rules imposed 
on inmate and visitor. Poor accommodations- not large 
enough. Only quarterly 2 hour visits with spouse also 
doing time. No telephone calls if you get a visit. 
Restriction on non-relatives. 

Too few paroles. 

'Wages ridiculously low. Need independent enterprise for 
inmates not earning money through hobbies. 

Building "torture chamber" (psychological and physical) 
under segregation cells (can set temperature controls from 
o to 100 degrees) . 

Social work department understaffed and timid. Do clerical 
work. No treatment. 

Lack of meaningful llse of inmate time both in recreation and 
work. Jobs scarce. Six men do one mans job. Can't develop 
work habits useful on outside. 

Recreational time restricted. Too much lock-up time. Too 
security conscious. (10 days recreation - evenings 2 hrs. 
out of month) . 

Some staff unstable. Bring problems to job. Should be given 
psychological exam before hired. Should have courses in 
basic social skills, 

Harassment of Spanish speaking for not using English. Punished. 

No social or psychological trea~~ent (group therapy sessions 
limited). Staff limited. Facilities lacking. No drug group. 
No rehabilitation. 
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G.24 WAUPUN rNMATES - 6/5-6/75 
GROUP I'NTERVIEWED - 7 

Poor medical attention. Question doctors qualifications. 
Understaffed. Can be locked up if disagree with his Rx 
for treatment. 

Clothing;:.. not enough issued. No short sleeve shirts. Only 
change once a week. 

Overcrowding. 

Industry - should be able to make profit. 

Transfers. Inmates kept here that should be either paroled 
or sent to lesser security institutions. 

Can't show emotions - treated as a felony labeled as unstable 
(or worse) . 

Comnunications - too many rules. Discouraged. So much cell 

Prison doesn't follow its own rules. (eg. complaint procedure). 

Limited accessibility to those knowledgeable in law need more 
legal aid. 

Should be allowed outside adv"cates particularly in parole hearings. 
Powerlessness. 

ICI (Inmate complaint investigator). Cumbersome - delay 
discourages inm(lt.e. Supposed to be grievance procedure. 

Make it hard ·to keep in contact with outside world and con­
duct business. Red tape. 

Canteen inadequate and restrictive. 

Discrimination against long-term offender. Lim~ted programs. 

Should use ex-cons and outside counseling agencies to work 
with inmates. 

Lousy hobby facilities. Discour~ged. Restrictive. 

Tendency of white local staff to be biased. Subtle 
attitude rather than overt. 

No furloughs or conjugal visiting. 



RATINGS 

G.25 

Only two showers a week. 

Philosophy "Do your own business and 
fosters lack of concern for others. 
if you see guard harassing someone. 
Breeds alienation. 

WAUPUN INMATES - 6/5-6/75 
GROUP INTERVIEWED - 7 

do your own time" 
Can't say anything 

You go to hole. 

Overuse of restraints and drugs and beating for emotional 
outbursts. 

psychological warfare waged constantly between inmates and 
officers to demean each others character. 

Grooming regulations too restrictive. If institutional rule -
Institution should supply materials. 

Treatment - Lack of facilities for inqividual vocational 
interests. 

Restrictions on making cells individualized. Pictures on 
walls, rugs, TV, etc. 

RATINGS 
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G.26 
LINCOLN GROUP #1 
GROUP INTERVIEWED - 7 
EMPLOYEES 

Need control or security cottage.present system of 2 rooms 
in cottage set aside for security doesn't work (kid prevails 
upon counselor to let him out for smoke, food, bathroom, etc. 
and poses risk of running) concern for staff safety. 

Need help in coping with students who are emotionally 
disturbed. 

Poor communication bet~een line staff and administration. 
a. Place more emphasis on helping rather than overseeing. 
b. Decisions made without staff input. 
c. Need regular staff meetings. Team meetings o.k. but 

not enough. Have gone from too many meetings to too few. 
d. Each department a separa-te kingdom. Not enough inter­

departmental communication. 

Relatively non-structured administration program and methods 
leaves staff confused;roles and responsibilities not clearly 
defined (e.g. how to handle pregnant girl; tell teams that 
treatment program in cottage is up to you - assume skills and 
responsibilities that may not exist in that team). When program 
bombs individuals in team are called in and zapped. Staff 
needs a legal advisor. 

Not enough training to help in family conferences. 

Lack of adequate training for specific treatment methods 
-(all we have is academy). 

Supervisors and administrators say they'll get back with 
answers. Never quite make it. 

No coordination between teams. 
and ner the twain shall meet. 
other out. 

Each team separate ent~ty 
No method for helping each 

Lack of inservice training at Lincoln Boys School. Have 
expertise on staff that isn't used. 

Administration should use more management by objectives. New 
programs sound good but not evaluated or related to objectives. 

Spread too thin. Obligations to team and to other jobs. 

Lack of community resources for kids. Institution in boon­
docks. "Community" far away. Volunteers have to drive 40 miles. 

Need training in drug problems. 

Working hours. Administration refuses to tackle problem. 
Should let each cottage make out own schedule. 
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G.27 
LINCOLN GROUP #1 
GROL~ INTERVIEWED - 7 
EMPLOYEES 

Too much burden on staff in team to keep other staff on 
base (good-but sometimes' an obstacle) • 

Too many programs kids must attend (once they sign up); 
cuts effect of treatment program within cottage. 

Department operates without budget. Left hanging. 

Poor employee orientation and training program. 

Lack of communication between team members. 

Lack of representative in Madison to coordinate conferences. • ! 
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G.28 LINCOLN GROUP #2 
GROUP INTERVIEWED - 8 
EMPLOYEES 

Lack of communication between administration and counselors 
and supervisors (particularly Mr. Imler and counselors) • 

Poor security in cottage$. Security rooms in cottages. 
Too tough to handle those and kids in regular program. 

Inadequate training for handling mentally retarded and 
emotionally disturbed. 

Non-recognition of good job performance. Quick to criticize. 

Low salary - doesn't keep up with cost of living. 

Poor employee evaluation system. Supervisor sees counselor 
infrequently and does evaluation on hearsay. 

Inconsistency in rules and policies. Conflicting directives. , 

Administration comes up with unrealistic programs for 
institution (e.g., security rooms) can't run maximum, medium 
and minimum security in one building. 

Administration rigid - re-scheduling-when ask for change 
(e.g., car pool) told "too much of a hassle". 

Staff not adequately trained for handling fundamentals of job. 

Management overly committed to stUdents. OVerrides commitment 
to staff. 

Staff treated like stUdents. Directives come out like threats. 

Lack of funds and materials for self-help projects. 

Work schedule - 7 day strp.tch. 

Union - management differences - communications gap. 

Subordinating all ideas and thinking to team-not a human being 
anymore - just a team. 

Not enough counselors for coverage during activity shifts to do 
a meaningful job with kids. 

Administration does poor job in putting teams together. People 
with opposite characteristics. 

Administration doesn't look at own faults - only at faults 
of counselors. 

Too great an age difference (12 to 18) in one cottage -,one 
program for all. 

,I 
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G.29 
LINCOLN GROUP #2 
GROUP INTERVIEWED - 8 
EMPLOYEES 

Release of kids who are 18 and can't function on outside. 

Not enough free time during school hours for counselors to 
meet with teachers and other counselors. 

Not enough supervision - evening classes causes problems. 
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G.30 

1. Boring - silly for 1st 2 days (Cu.ltural awareness). 

LINCOLN GROUP #1 TRAINING 
EMPLOYEES (8) 

2. Cultural awareness dealt with black problems - we deal with American Indian. 

3. Too intellectual - turned most people off (cultural awareness). 

4. Not related to on-the-job work. 

5. Most of time given to bickering between institutions. 

6. Too argumentative. 

7. Small group follow-up session poor - no preparation. Tension among training 
staff. 



G.3l 

LINCOLN GROUP #2 TRAINING 

EMPLOYEES (7) 

1. Should be more training on disturbed kids, drug and alky abuse. 

2. Poor idea to mix juvenile and adult. We're outnumbered and adults dominate -

waste of time. 

3. 

4. 

5. 

cultural awareness - vague - poor instructors. Waste of time. 

Training in counseling. 
Mixed adult and juvenile. 
feared we would misuse. 

Didn't utilize questionnaire sent out in advance. 
Finally said he could have taught us a lot but 

Cultural awareness - played games. Didn't emphasize how minorities feel. 

6. Small group - follow-up duplication and waste of time. 

7. Superficial handling of complex issues. 

8. Instructors rigid - inflexible and wanted to present only pre-packaged 
proo,::am (Cultural awareness). 

9. Non-productive use of time. 

10. Not related to job- (Barrington). 

11. Instructors belittled trainees and insisted we were biased. 
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G.32 

STUDENTS - LINCOLN 
GROUP INTERVIEWED - 9 

Too many piddly rules and regulations. Some don't make sense. 

Lack of privacy - shouldn't read and censor letters and 
decide who you can write to. Everything taken away to be 
earned back, over and over. 

Can't really say what you fE!el without being locked up. 
Penalized for negative attitude .. Told to express feelings 
but catch it when you do. 'I'hen locked up for not talking 
to team. 

Should have more liberal furlough policy, (once every other 
month at present). 

Need more social workers to work 'on an individual basis 
instead of just team. 

Sent here to work on problems (stea'iing, drugs, etc.) but 
everyone put in same program and don't individualize problem 
solving. (Is long hair a problem?) Overly punished but they 
shut you out. Don't need two weeks to "think about" what 
you did • 

Being forced to relate to and associate with people you may 
not like. 

Some counselors judge you on one incident rather than on 
overall adjustment . 

Indians don't have to get haircut but. whites do. More off­
grounds- cultural training . 

Put in middle between other students and team. Can't keep 
both happy. 

Staff should set example and not do things (students aren't 
allowed to do (long hair and tank tops). 

Need more opportunity to make choices (dating, etc.). Have 
to make choices on outside . 

Too hard to earn privileges. Easy to take away. Under 
counselors feet all the time. (Wearing tans 1st month -
personal appliances). Different rules each cottage . 

Some counselors tell you one thing individually and deny it 
to team. 

Lack of understanding on part of team. 

Girls should have as much freedom as boys. (Independent living 
unit cottage.) 



~, "-,.... 

RATINGS 

9.6 

9.6 

10.0 

10.2 

10.3 

10.3 

10.3 

10.4 

10.4 

10.6 

10.(;5 

10.7 

10.7 

10.9 

G.33 
STUDENTS - LINCOLN 
GROUP INTERVIEWED - 9 

Some counselors make themselves unavailable when you want to 
talk to them (paperwork). Say they'll get back to you and 
don't. Send you away when just visiting with other staff 
member. 

Life gets too routine and boring after a couple of months. 

Should have more recreation, off grounds, etc. with team 
members to get to know them better. 

Lock-ups-security rooms-placed in them for having problems 
but no one comes and talks to you for from 4 to 7 days in 
some ins·tances. 

Poor food. Routine meals week after week. Need more 
variety. Greasy-soggy-luke warm. 

Student who 
little pay. 
grounds~ 

finished school forced to work too hard for too 
Should find easier house job if you work off-

Administration cons public- presents Lincoln Boys School as 
College campus. Don't tell the truth. Emptied security 
room when newspaper reporters came. 

Some staff expect perfection and impose their values, methods, 
point of view on student. 

Some counselors make accusations without searching for facts. 

Students don't like teams meeting in private in booths with 
door closed. Feel they are being talked about. Students 
can't close doors. Counselors tell you to tell them how you 
feel about them but they don't reciprocate. They go to 
another team member. 

Sometimes given no reason why you are being re'tained. 

Too few paying jobs at Lincoln Boys School. 

Don't like make-work jobs when you go back to cottage (say) 
when teacher doesn't show, should be free to sleep or lounge 
around. 

Lose furloughs for stupidest things (like not talking to a 
counselor. If you don't have a problem, have to make one up). 

Need more freedom of grounds. 

Need more recreational opportunities. 
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G.34 

STUDENTS - LINCOLN 
GROUP INTERVIEWED - 9 

Some staff too old and absent-minded to do job. 

Kids Who use drugs or mess up on furlough are thrown into 
security and put in tans. Tans are to spot AWOL risks ~nd 
shouldn't be required of anyone else. 

Bread and water and strapping down'. for kids who mess up in 
max is cruel and inhumane. Must be a better way to encourage 
kid to behave. 

Zapped by team if board gives you less time than they recommend. 

Should do a better job of staff selection. Some don't even 
like kids. 
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G.35 

Inadequate Security 

Low Morale 

Demise of I Level System 

WISC. SCHOOL FOR GIRLS 
5/19/75 
GROUP SIZE - 9 
PROBLEMS 

Filling in on other cottages - Shifting of work units 

Lack of Central Office Support 

Lack of Male Youth Counselors 

Lack of Integrated Academic and Treatment Programs 

Not enough time for staff to deal with small group or one to 
one counseling level with clients 

Stricter rules and regulations on campus. They are very 
weak and unstable. 

Consistently poor relationship between staff. Inability to 
maturely confront differences. 

Working alone with 20-27 girls 

Need for greater consistency 

Poor communication (Internally and externally) . 

Better program for male students 

48.525 of Wisconsin Statutes. 

Outside influences - indefinite status of place and community 
indifference. 

Better medical staff and hours (for inmates) 

School Should Be Upgraded 

Need to become more of a correctional institution 

Better tactical training. Physically being able to handle 
fights and riots. 

Small population 

Training and ori.entation for new staff. 

Need better job descriptions. 
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G.36 WISC. SCHOOL FOR GIRLS 
5/19/75 
GROUP SIZE - 9 
PROBLEMS 

Work rules too varied and inconcise. Do too many things. 
"Eit..her counselors or cooks. II 

Loss of decision making by senior counselors. 

Hesitate to start anything new with place about to close. 

Too many clients in one cottage. 

No chance for advancement without moving from institution. 

Not enough emphasis on programming - too much on surviving 

Short staff for recreation and crafts 

Line management too involved in personalities. 

Dual responsibility (adm. and cottage level) 

No money for sufficient recreational equipment. 

Lack of information on drugs (their effects and what to look 
for) . 

Need to gear training to job. 

Training program should be held within institution. 

Not enough goal direction for staff and clients. 

Lack of Social work staff. 

No or limited LTE employees. 

Location of school. Staff too different from clients. 

Fact that school was once for girls and is now co-ed. 
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G.37 

WISC. SCHOOL FOR GIRLS 
5/19/75 
GROUP SIZE - 4 
PROBLEMS 

Poor communication within institution,the division and other units 

----------

Lack of sufficient staff to carry out programs recommended and taught 

Inconsistencies in administrative -directives 

Staff needs praise - incentives - rewards 

Change in type of client$. ~ore difficult - sophisticated delinquents 
do not fit in o~r program. 

Lack of incentives for child care staff to do a good job. Built in 
barriers (union, more liberal sick leave, insurance to fall back on) 
cuts down on self-esteem. Know they are not doing a good job. These 
are barriers to incentives. 

7 Innovations stifled 

7.5 Lack of time to do assigned task - lack of lead time 

8.5 

8.5 

9.5 

Lack of initiative and motivation in staff "I don't care _ let 
somebody else do it" attitude. 

Need some sort of discipline to staff 

Lack of being treated professionally - 8:00 _ 4:30 routine 
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G.38 
WISC. SCHOOL FOR GIRLS 
5/1.9/75 
GROUP SIZE - 9 
TRAINING IMPRESSIONS 

Should have better spoken to needs of particular group involved 
(mixed guards from Waupun with juvenile workers from other 
institutions) . 

Too many different institutions for one type of training 

Should integrate social workers and line staff in training 
sessions. Helps break down barriers. 

New trainees got more out of it. Do not mix new folks and old 
folks. 

Should give new theories developed in last five years. 

Sessions too long (for five days discussed one thing in session 
on counseling skills. Could have covered other things) . 

Sessions could be shorter and condensed. Boring after awhile. 

Gripe session unrelated to ~ institution. 

Instruction inadequate (session on counseling skills) . 

Goals fqr session unclear - particularly on follow thru. 

Follow thru -training meaningless. 

Should have had brochure describing program so you could select 
(clerical) . 

Not enough concise information. Not practical or how do you 
do in specific situations. 

Small group session not relevant to our job. 

Cultural Awareness - too discriminating against whites. 

Instructor rigid and inflexible. 
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G.39 
WISC. SCHOOL FOR GIRLS 
TRAINING IMPRESSIONS 
GROUP SIZE - 4 

Lack of time to cover important topics. 

Training is idealistic and hard to bring back ahd incorporate 
in job which is unpredictable and varied. A real challenge. 

Does not deal with my.type of work (financial operations). 

Didn't like handouts - Too haphazard. Should have used 
time to explain "how to"S. 

Some sessions went too late in evening. 

Liked - Too noisy in dorm to sleep. 

NUlvIBER OF VOTES 
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G.40 

There aren't enough privileges. 

WISCONSIN .SCHOOL FOR GIRLS 
5/19/75 
GROUP SIZE - 15 
PROBLE~i IDENTIFICATION SESSION 

We do just about all the work to clean the cottages and 
we get a lousy dollar a week. 

I think our higher phases should have more freedom. 

The higher phases should get a weekend every two weeks 
and not have to wait 30 days. 

No visits after 9:00 or during church. 

Going to school in the summer, 

They are too strict on small little things that can't 
hurt anything. 

About the food: You can take it or leave it. It is 
good sometimes and literally shitty sometimes. 

When you give the counselors power it goes to their heads. 

There is not enuugh recreation. 

When you request to see a supervisor about something you 
feel is important, the counselors decide whether or not it 
is important enough to call a supervisor or not. 

Medical and dental are quacks! 

Counselors don't trus't the girls and guys enough. 

Can't visit people enough. 

Getting sent to lock-up for playing. 

Extreme difficulties and penalties for being high. 

Loneliness. 

visi ting should be until 11: 00 on \\Teekends. 

Only one hour visiting in the afternoon and night. 

The school education part. The teachers don't do anything 
but say do this. If you ask for help, they say read the 
directions and that's mostly what you don't understand. 

Some counselors go by some rules and some don't and the 
counselors don't have their shit together. 

__ ~ __ -.L ________________ --..;... ______ ~ ___ _ 
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G.4l 
WISCONSIN SCHOOL FOR GIRLS 
5/19/75 
GROUP SIZE - 15 
PROBLEH IDENTIFICATION SESSION 

I feel that the only problem I have had to face up 
is the authority thinking they can see through me. 
see how they can or even pretend to. 

Counselors laugh in your face. 

here 
I don't 

Oregon would be nice if some of the kids that think they 
are so damn big and bad get the hell out of Oregon. 

No air-conditioning. 

Difficulties in avoiding fights - self defense. Too many 
hassles in staying out of arguments and trouble. 

Mixed company should be more lenient and more often. 

I think they should try to understand that at the ages of 
13-18 we've gone through a hell of a lot of shit more than 
they did, or maybe more than they'll ever see. 

The staff seems to always think they are right. 

Cottage 12 - Food stinks. (Restric"t.ed cottage) 

When you come into the place, you start out with the 
lowest ratings and I ·think that you should start in the 
middle. 

Getting four to six months for getting caught with dope. 

Shortage of necessary materials. 

Counselors take their anger out on you. 

Courlselors are too quick to put students in their rooms when 
the students feel that they are right and counselors are 
wrong. In other words, they won't listen to the students. 

No way of expressing your angers or inner feelings. 

Learning many things that could make you worse on the outside. 

Classwork could be more interesting. Maybe group discussions. 

Not being able to work 8 hours a day. 

Very hard to get released. 

This place is getting more like Wales. 

The counselors don't know how to cook. 

I don't think we should have to attend group meetings in the 
cottage unless we are involved in the subject. 
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WISCONSIN SCHOOL FOR GIRLS 
5/19/75 
GROUP SIZE - 15 
PROBLEM IDENTIFICATION SESSION 

Working 30 days on grounds before you can work off grounds. 

Pressures are exerted by both staff and students. 

Cut off from friends and civilization. 

Teachers are too old and don't understand. 

Love is hard to express. 

The food here isn't fit for a dog. 

We don't have enough job opportunities for students. 

If you're accused of something that you didn't even do, 
try to have a higher phase represent you to more or less 
defend you. 

There is a lot of arguing in the cottages. 

The boys hassle the girls too much and are real pricky. 

The recreation and some of the rules. 

Too many runaways. 

No sexual intercourse or relationships allowed. 

Problems arise after release because of reputation. 

The counselors treat you like you are a criminal. Not 
only the counselors but the other people too. 

Girls are supposed to care but don't act like it. 

There are too many people and students. 

This place just doesn't make any sense because they don't 
hardly do anything for the boys. The boys come here and 
stay for 7-9 months and leave with no problems solved. 

Counselors don't act like they. care enough. 

The people don't really show enough concern about the 
kid's problems. 
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G.43 
WISCONSIN SCHOOL FOR BOYS 5/27/75 ... ~ 
GROUP INTERVIEWED 5 

Courses did not always deal with subject matter that 
was relevant for all/some course participants. 

Courses were too short (too much material in short time) • 

Mixing of adult and juvenile institution workers. 

Not enough emphasis on actual techniques to be used when 
working with groups. 

No i'llstitution .. specific courses. 

Mixture of people with different training needs. 

No observations or video tapes of actual se.ssions. 

Course Material did not expand knowledge. 

Lack of participation by participants. 
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G.44 
WISCONSIN SCHOOL FOR BOYS 5/27/75 
GROUP INTERVIEWED - 5 

Demand for too many staff during prime vacation time. 

5 days too damn long. 

No choice as to when you want to go or to what sessions. 

Some instructors teaching from text-book rather than from 
personal experiences. 

1st of any sessions were a "guinea pig" group. 

Forced car pools (like to travel alone) 

Going to a session to be baited by state personnel (legal). 

Some of courses not geared enough for trainee participa­
tion. Some of ~nstructors did all the talking - once in 
awhile we were given an opportunity to talk. 

Long speeches by instructors boring. 

One-sided to minority groups (cultural awareness) . 

Wales shows and other institutions don't. 

Needed more crowd analysis on prison work and security. 

------~·~I .................. ~ .............. ------------------~~-----
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WALES 
6 PARTICIPANTS 
GROUP INTERVIEWED #3 
TRAINING COMMENTS 

Too much reading from books -- boring and repetitioU'.s. 

Sessions too long. 

Sessions turned into bitch sessions; fostered conflict 
between adult and juvenile institutions. 

Different problems youth counselors have from 
correct.ional officers and different cla.ssifications. 

Need for more training in counseling. 

Classes too large; it inhibits discussion. 

Not enough courses. 
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G.46 WISCONSIN SCHOOL FOR BOYS 5/27/75 
GROUP INTERVIEWED 5 

Overcrowding in Institution. Ind. Counseling. 

Insufficient personnel in all work areas. 

Probable closing of WSG enhances overcrowding at WSB. 

Reluctance of state to pay counselors adequate salaries. 

Training of personnel lacking - particularly initially. 
Pushed into job!! 

Overcro~ding in general. 

Lack of funds to get and keep good staff. 

High turnover in staff. (Youth counselors) 

Not aware of continuous change in court interpretations of 
law! 

Ind. counseling makes difference for family counseling 

Uncertainty as to how long and as to wtJl.ch institutions will 
stay open. 

Funding issues in legislation. Bare-Bones Staff. 

Forced to over-rely on Federal funds for staff. (Teachers) 

Changes in Division and State policies concerning commitments 
of clients. 

Paperwork consumes too much time. 

D.O.A. taking away graduate-training money. 

Review of cases by some juvenile judges give kids double 
messages. 
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G.47 
WISCONSIN SCHOOL FOR BOYS 
GROUP INTERVIEWED 5 

Over-population of cottages. 

Time does not permit us to really counsel with boys. 
(Strictly guards) 

Staff turnover. 

Should have double coverage on 3-11 (night) shift. 

Too many forced hirings (minorities and depressed areas) . 
Not used to our type of kids. People who never had a job. 

Security - too many boys per counselor. 

Time it takes Madison to come up with a definite answer 
or certification requests. 

Lack of correct communications e.g., verbal order relayed 
by other staff. Interdepartmental communications poor. 

Closer relationship with social services. Boys need to 
see more of their social workers. 

Shifting and moving of staff from one cottage to another. 

My work piles up when I'm gone. 

Lack of knowledge about new child replacement board. Takes 
six weeks to find out boys length of stay. 
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G.48 

Overcrowding and short staff. 

WISCONSIN SCHOOL FOR BOYS 
GROUP #3 INTERVIEWED - 6 
OBSTACLES 

Salary too low. Causes low morale and loss of staff. 

"Emotionally disturbed" kids. Disruptive of co'ttage. 
Little we can do. 

The 18 year old law. Kids who reach this age realize there 
is little you can do with them. Display poor attitude, 
disrespectful and disobedient. Boys sentenced here at 17~. 
Should be waived to adult court, some 16 year olds t.oo. 

More aggressive client than in past. 

Drugs being brought into institution by outside visitors. 

Not enough - clinical staff (full time) to deal with 
emotionally disturbed youth. 

Treating all clients as peer-equals. If you don' ,t treat 
equally you're in trouble. 

Chaplains should be more involved with youths - other than 
just church on Sunday. More total involvement. 

Conflict with administration. Rating' reports on staff 
condensed and doctored. 

Drug abuse by staff. Poor example. 

Clothing code for staff. Can't wear jeans or clothing you 
would wear outside. 

Not letting self-esteem be threatened with the end result 
closed communication with clients and/or staff. 
(Can't be afraid of making mistake.) 



RATINGS 
-1'"~'_ 

4.1 

5.0 

7.4 

7.9 

8.4 

8.6 

9.0 

9.3 

9.4 

9.4 

9.4 

9.5 

9.5 

9.6 

9.8 

9.9 

9.9 

G.49 
WALES 
STUDENTS INTERVIEWED - 8 

Lack of respect shown students. 

Too much force used on students in school and cottage 
(Physical force and lock-up.) 

Discipline unfair; don't listen to student. 

Social workers are not available when you need them. 
You're lucky to see him once a month. (Example: when 
you get bad or emotionally upsetting newsfrom home.) 

Should have halfway house outside the fence. 

Lack of privacy in own room at night or anytime. Have 
to have curtains open, head out of the covers, etc. 

Restrictions on freedom of movement. 

Staff lies in accusing students. They know students 
won't be believed. Some staff provoke students. 

No second chances. If you go AWOL, it's a long time 
before you can go home. 

Should liberalize visiting; not just immediate family. 

Unfair to those sentenced on serious offenses. Not 
eligible for furlough for six months; others, 90 days. 

Violence cottage -- cold food, shot and monkey suit 
no toothbrush. Can't smoke. Take clothes away -­
strapped to springs, earn return. 

Poor medical attention. Same treatment no matter what 
the ailment. 

Some social workers don't try to help. Say they will 
see or help you but don't. 

Kids and staff put on front. to try to please and impress 
other people. 

Lack of staff listening and understanding. They knock 
everything you do. You're assumed guilty. 

Quiet hour is silly. Student should be mature enough 
to study or write letters on his own. 
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G.50 
WALES 
STUDENTS INTERVIEWED - 8 

Restrictions on who you can write to. 

Shouldn't read our mail. 

Teachers need to be more open-minded. 

Need better living quarters. 

Parole boa~d considers only offense and prior record. 
They don't give you a chance. 

Need more off ground activities. 

Should be able to stay in day room until 10:30 p.m. 
Can't watch end of programs . 

The institution cons visitors. Doesn't show M 
Cottages, forces clothing changes, etc. 

Should permit you to double up with your friends. 

Should have more time to get back to cottage. 

Shouldn't have strip searches. 

Too many rules; hard to remember. 

Lack of freedom and not b~ing trusted. Can't say 
what you mean without getting in trouble. 

Confined to room for minor infractions. 

Should be able to pick own classes. 

Can't listen to radio or TV after 10:00 p.m. Certain 
time to be in room, bed, and lights out. 

No positive ~~inforcement. 

Shouldn't dig through food we get from home. 

Forced into programs; lack of student choice. 

Stool pigeons. 

Kids try to outdo each other in cottage. (Hostly 
fights, spot stool pigeon.) The most suck ass with the 
counselor. 
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G. 51 

WALES 

STUDENTS INTERVIEWED - 8 

Can't visit other cottages; locked up if you do. 

Teachers don't give help. They give assignments and 
expect you to do it without help. They overuse their 
power. 

Visiting can 't sho\V' visitors around; lack of privacy 
on visits. 

Homosexual staff and students. 

Have to shave whether you need it or not. 

Parents should be able to take student off grounds more 
often. 

Counselors show favoritism. 

Not enough courses in School. 

Social workers t~lk above students heads. 

Should have choice of social workers. Student social 
workers are young and know what's happening. 

Need better recreational equipment; need a pool and 
tennis court. 

Need more paying jobs for students -- only 30 out of 450. 

Poor food. 

Need better TV antennas and get more stations. 

Should be free to Use our money as we see fit and withdraw as we see fit. 

Should supply better quality clothes or let you buy your 
own clothes. Clothes are out of style. 

Need a greater selection in the canteen. 
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